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STANDARD PUMPS

NKM 32-125.1 NKM 32-125 NKM 32-160.1 NKM 32-160 NKM 32-200.1 NKM 32-200
NKM 40-125 NKM 40-160 NKM 40-200 NKM 40-250 NKM 50-125 NKM 50-160
NKM 50-200 NKM 50-250

NKM-G 32-125.1 NKM-G 32-125 NKM-G 32-160.1 NKM-G 32-160 NKM-G 32-200.1
NKM-G 32-200 NKM-G 40-125 NKM-G 40-160 NKM-G 40-200 NKM-G 40-250
NKM-G 50-125 NKM-G 50-160 NKM-G 50-200 NKM-G 50-250 NKM-G 65-125
NKM-G 65-160 NKMG- 65-200 NKM-G 65-250 NKM-G 65-315 NKM-G 80-160
NKM-G 80-200 NKM-G 80-250 NKM-G 80-315 NKM-G 100-200 NKM-G 100-250

NKM-G 100-315

NKM-GE 32-125.1
NKM-GE 32-200
NKM-GE 50-125
NKM-GE 65-160
NKM-GE 80-200
NKM-GE 125-250

NKM-G 125-250

NKM-GE 32-125
NKM-GE 40-125
NKM-GE 50-160
NKM-GE 65-200
NKM-GE 80-250
NKM-GE 150-200

NKM-G 150-200

NKM-GE 32-160.1
NKM-GE 40-160
NKM-GE 50-200
NKM-GE 65-250
NKM-GE 80-315

NKM-GE 32-160
NKM-GE 40-200
NKM-GE 50-250
NKM-GE 65-315
NKM-GE 100-200

NKM-GE 32-200.1
NKM-GE 40-250
NKM-GE 65-125
NKM-GE 80-160
NKM-GE 100-250

NKP 32-125.1 NKP 32-125 NKP 32-160.1 NKP 32-160 NKP 32-200.1 NKP 32-200
NKP 40-125 NKP 40-160 NKP 40-200 NKP 40-250 NKP 50-125 NKP 50-160
NKP 50-200 NKP 50-250

NKP-G 32-125.1 NKP-G 32-125 NKP-G 32-160.1 NKP-G 32-160 NKP-G 32-200.1
NKP-G 32-200 NKP-G 40-125 NKP-G 40-160 NKP-G 40-200 NKP-G 40-250
NKP-G 50-125 NKP-G 50-160 NKP-G 50-200 NKP-G 50-250 NKP-G 65-125
NKP-G 65-160 NKP-G 65-200 NKP-G 80-160 NKP-G 80-200

NKP-GE 32-125.1
NKP-GE 32-200
NKP-GE 50-125
NKP-GE 80-160

NKP-GE 32-125
NKP-GE 40-125
NKP-GE 50-160

NKP-GE 32-160.1
NKP-GE 40-160
NKP-GE 50-200

NKP-GE 32-160
NKP-GE 40-200
NKP-GE 65-125

NKP-GE 32-200.1
NKP-GE 40-250
NKP-GE 65-160

OVERSIZE PUMPS

NKX-G 250-330 NKX-G 250-330A

NKM-G 40-330 NKM-G 80-400 NKM-G 125-400 NKM-G 150-400 NKM-G 200-330
NKM-G 50-330 NKM-G 100-400 NKM-G 150-250 NKM-G 200-200 NKM-G 200-400
NKM-G 65-400 NKM-G 125-330 NKM-G 150-330 NKM-G 200-250 NKM-G 250-330A

NKM-G 250-330

NKP-G 32-250A
NKP-G 32-250
NKP-G 40-330

NKP-G 65-250
NKP-G 65-330
NKP-G 80-250

NKP-G 80-330
NKP-G 100-200
NKP-G 100-250

NKP-G 100-330
NKP-G 125-160
NKP-G 125-200

NKP-G 125-250
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1. GENERALITA
Prima di procedere all’installazione leggere attentamente questo manuale che racchiude direttive
fondamentali per facilitare la conoscenza della pompa in modo da poterla sfruttare al meglio delle
rispettive possibilita di impiego. Osservando tali indicazioni si potra assicurare una lunga durata degli
organi della pompa evitando pericoli. E” indispensabile che il manuale sia sempre a disposizione nel luogo di
impiego della macchina.
L’installazione ed il funzionamento dovranno essere conformi alla regolamentazione di sicurezza del paese
di installazione del prodotto. Tutta I’operazione dovra essere eseguita a regola d’arte ed esclusivamente da
personale qualificato (paragrafo 6.1) in possesso dei requisiti richiesti dalle normative vigenti. Il mancato
rispetto delle norme di sicurezza, oltre a creare pericolo per I'incolumita delle persone e danneggiare le
apparecchiature, fara decadere ogni diritto di intervento in garanzia. L’installazione dovra essere eseguita
in posizione orizzontale o verticale purché il motore sia sempre sopra la pompa.
1.1. Denominazione pompa (esempio):

Esempio:

Tipo:

NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

MOTORE A2 POLI=P
MOTORE A4 POLI=M

Con motore normalizzato e giunto

Diametro

nominale della bocca di mandata

Diametro

nominale della girante

Diametro

effettivo della girante

Codice dei materiali:
A = Ghisa
B = Ghisa con Girante in Bronzo

Anelli di usura (solo quando presente)

Codice della tenuta

Potenza motore in kW

Numero poli:

4 =4 poli
2 =2 poli
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2. APPLICAZIONI
Pompe centrifughe monablocco con giunto, con corpo a spirale dimensionate secondo DIN 24255 - EN 733 e flangiate DIN
2533 (DIN 2532 per DN 200). Progettate e costruite con caratteristiche d’avanguardia, si distinguono per le particolari
prestazioni che assicurano il massimo rendimento garantendo assoluta affidabilita e robustezza. Coprono un’ampia gamma di
applicazioni, quali I’alimentazione idrica, la circolazione di acqua calda e fredda in impianti di riscaldamento,
condizionamento e refrigerazione, il trasferimento di liquidi in agricoltura, orticoltura e nell’industria. Adatte anche per la
realizzazione di gruppi antincendio.
3. LIQUIDI POMPATI
La macchina é progettata e costruita per pompare liquidi puliti, puri e aggressivi a condizione
che in quest’ultimo caso venga controllata la compatibilita dei materiali costruttivi della
pompa e che il motore utilizzato abbia una potenza adeguata al peso specifico e alla viscosita
dello stesso.

4. DATI TECNICI E LIMITAZIONI D’USO

Pompa
— Campo di temperatura del liquido: da -10°C a +140C standard pumps

da -25°C a +140C oversize pumps

— Velocita di rotazione: 970-1450-2900 1/min
— Portata: da 1 m¥h a 1100 m3/h a seconda del modello
— Prevalenza — Hmax (m): pag. 132
— Massima temperatura ambiente: +40°C
— Temperatura di immagazzinaggio: -10°C +40°C
— Umidita relativa dell’aria: max 95%
—  Massima pressione di esercizio (compresa I’eventuale pressione in aspirazione): 16 Bar - 1600 kPa (per DN 200-DN 250 max 10 Bar-1000 kPa)
—  Peso: Vedi targhetta sull’imballo.
—  Dimensioni: vedi tabella a pag. 119/127

Motore
— Tensione di alimentazione : vedi targhetta dati elettrici
— Grado di protezione del motore : IP55
— Classe termica : F
— Potenza assorbita : vedi targhetta dati elettrici
—  Costruzione dei motori : secondo Normative CEI 2 - 3 fascicolo 1110

— Fusibili di linea classe AM : vedi tabella 4.1. pag. 117

Nel caso di intervento di un fusibile che protegge un motore trifase si raccomanda di
sostituire anche gli altri due fusibili e non solo quello fuso.

5. GESTIONE

5.1. Immagazzinaggio
Tutte le pompe/elettropompe devono essere immagazzinate in luogo coperto, asciutto e con umidita dell’aria possibilmente
costante, privo di vibrazioni e polveri. Vengono fornite nel loro imballo originale nel quale devono rimanere fino al momento
dell’installazione, con le bocche di aspirazione e di mandata chiuse con I’apposito disco adesivo fornito di serie. Nel caso di
lungo immagazzinaggio, o nel caso in cui la pompa venga immagazzinata dopo un certo periodo di funzionamento,
conservare, con gli appositi conservanti di commercio, solamente le parti costruite in materiale di bassa lega tipo ghisa GG-25,
GGG-40 che sono state bagnate dal liquido pompato.

5.2. Trasporto

Evitare di sottoporre i prodotti ad inutili urti e collisioni.

Per sollevare e trasportare il gruppo avvalersi di sollevatori
utilizzando il pallet fornito di serie (dove previsto). Utilizzare
opportune funi di fibra vegetale o sintetica solamente se il pezzo
e facilmente imbragabile agendo come indicato in fig.5.2. Il
golfare eventualmente previsto sul motore non deve essere
utilizzato per sollevare il gruppo completo.

(fig.5.2.)

5.3. Dimensioni e pesi

La targhetta adesiva posta sull’imballo riporta I’indicazione del peso totale dell’elettropompa. Le dimensioni di ingombro sono

riportate a pagina 119/127.

6. AVVERTENZE

6.1. Personale specializzato
E indispensabile che I’installazione venga eseguita da personale competente e qualificato, in possesso dei
requisiti tecnici richiesti dalle normative specifiche in materia.
Per personale qualificato si intendono quelle persone che per la loro formazione, esperienza ed istruzione,
nonché le conoscenze delle relative norme, prescrizioni provvedimenti per la prevenzione degli incidenti e
sulle condizioni di servizio, sono stati autorizzati dal responsabile della sicurezza dell’impianto ad eseguire
qualsiasi necessaria attivita ed in questa essere in grado di conoscere ed evitare qualsiasi pericolo. (Definizione
per il personale tecnico IEC 364). L’apparecchio non € destinato ad essere usato da persone (bambini
compresi) le cui capacita fisiche sensoriali e mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso I’intermediazione di una persona
responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti I’uso dell’apparecchio. |
bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con I’apparecchio.
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6.2. Sicurezza

6.2.1. L’utilizzo e consentito solamente se I’impianto elettrico & contraddistinto da misure di sicurezza secondo le
Normative vigenti nel paese di installazione del prodotto (per I’ltalia CEI 64/2).

6.3. Controllo rotazione albero pompa/motore

E buona norma, prima di installare elettropompa, controllare il movimento libero dell’albero pompa e/o motore. A tale
scopo, nel caso di fornitura di pompe senza motore provvedere al controllo agendo manualmente sul giunto dalla pompa
stessa. Nel caso di fornitura del gruppo elettropompa, effettuare il controllo agendo manualmente sul giunto dopo aver rimosso
il coprigiunto. A controllo ultimato provvedere a ripristinare il coprigiunto nella sua posizione originale.

Non forzare sull’albero o sulla ventola del motore (se fornito) con pinze o altri
attrezzi per cercare di sbloccare la pompa, ma ricercare la causa del bloccaggio.

6.4. Nuovi impianti

Prima di far funzionare impianti nuovi si devono pulire accuratamente valvole, tubazioni, serbatoi ed attacchi. Spesso scorie di
saldatura scaglie di ossido od altre impurita si staccano solamente dopo un certo periodo di tempo. Per evitare che entrino nella
pompa devono essere raccolte da opportuni filtri. La superficie libera del filtro deve avere una sezione almeno 3 volte
maggiore di quella della tubazione su cui il filtro @ montato, in modo da non creare perdite di carico eccessive. Si consiglia
I’impiego di filtri TRONCO CONICI costruiti in materiali resistenti alla corrosione:

51 2 3 4

(Filtro per tubazione aspirante)
1) Corpo del filtro

2) Filtro a maglie strette

3) Manometro differenziale

L 4) Lamiera forata

5) Bocca aspirante della pompa

6.5. Responsabilita

Il costruttore non risponde del buon funzionamento delle pompe/elettropompe o di eventuali danni da
queste provocati, qualora le stesse vengano manomesse, modificate e/o fatte funzionare fuori dal campo
di lavoro consigliato o in contrasto con altre disposizioni contenute in questo manuale.

Declina inoltre ogni responsabilitd per le possibili inesattezze contenute nel presente manuale di
istruzioni, se dovute ad errori di stampa o di trascrizione. Si riserva il diritto di apportare ai prodotti
quelle modifiche che riterra necessarie od utili, senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

6.6. Protezioni
6.6.1. Parti in movimento
In conformita alle norme antinfortunistiche tutte le parti in movimento (ventole, giunti, ecc.) devono essere
accuratamente protette, con appositi strumenti (copriventole, coprigiunti, ecc.) prima di far funzionare la pompa.
Durante il funzionamento della pompa evitare di avvicinarsi alle parti in movimento (albero,
ventola, ecc.) ed in ogni caso, se fosse necessario, solo con un abbigliamento adeguato e a norme di
legge in modo da scongiurare I'impigliamento.

6.6.2. Livello di rumorosita
I livelli di rumorosita delle pompe con motore fornito di serie sono indicati in tabella 6.6.2 a pag 118 Si fa
presente che nei casi in cui il livelli di rumorosita LpA superi gli 85dB(A) nei luoghi di installazione si dovranno
utilizzare opportune PROTEZIONI ACUSTICHE come previsto dalle normative vigenti in materia.
6.6.3. Parti calde o fredde
Il fluido contenuto nell’impianto, oltre che ad alta temperatura e pressione, pud trovarsi
anche sotto forma di vapore! PERICOLO DI USTIONI ! !!
Puo essere pericoloso anche solo toccare la pompa o parti dell’impianto.
Nel caso in cui le parti calde o fredde provochino pericolo, si dovra provvedere a proteggerle
accuratamente per evitare contatti con esse.
6.6.4. Eventuali perdite di liquidi pericolosi o nocivi (es.dalla tenuta dell’albero) devono essere convogliati e smaltiti in
accordo con la normativa vigente in modo da non creare pericolo o danno per le persone e per I’ambiente.
7. INSTALLAZIONE

Le pompe possono contenere piccole quantita di acqua residua proveniente dai collaudi.
Consigliamo di lavarle brevemente con acqua pulita prima dell’installazione definitiva.

L’elettropompa deve essere installata in un luogo ben aerato e con una temperatura ambiente non superiore a
40°C. Grazie al grado di protezione IP55 le elettropompe possono essere installate in ambienti polverosi e umidi.
Se installate all’aperto in genere non & necessario prendere misure protettive particolari contro le intemperie.

Nel caso di installazione del gruppo in ambienti ove sia presente il pericolo di esplosione si dovranno rispettare le
prescrizioni locali relative alla protezione “EX” utilizzando esclusivamente motori appropriati.
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7.1.

7.2.

7.3.

Fondazione
L’acquirente ha la piena responsabilita per la preparazione della fondazione che deve essere realizzata in
conformita alle dimensioni di ingombro riportate a pag. 119/127. Se metalliche devono essere verniciate per
evitare la corrosione, in piano e sufficientemente rigide per sopportare eventuali sollecitazioni. Devono essere
dimensionate in modo da evitare I’insorgere di vibrazioni dovute a risonanza.
Con fondazioni in calcestruzzo occorre far attenzione che lo stesso abbia fatto buona presa e che sia
completamente asciutto prima di sistemarvi il gruppo. La superficie di appoggio dovra risultare perfettamente
piana ed orizzontale. Posizionata la pompa sulla fondazione si dovra controllare che sia perfettamente in bolla con
I’ausilio di una livella. Nel caso contrario dovranno essere utilizzati opportuni spessori (pag.119/127).
Collegamento delle tubazioni
Evitare che le tubazioni metalliche trasmettano sforzi eccessivi alle bocche della pompa, per non creare
deformazioni o rotture. Le dilatazioni per effetto termico delle tubazioni devono venire compensate con opportuni
provvedimenti per non gravare sulla pompa stessa. Le controflange delle tubazioni devono essere parallele alle
flange della pompa.
Per ridurre al minimo il rumore si consiglia di montare giunti antivibranti sulle tubazioni di aspirazione e di
mandata.
E sempre buona norma posizionare la pompa il piu vicino possibile al liquido da pompare. E consigliabile
I’impiego di un tubo di aspirazione di diametro maggiore di quello della bocca aspirante dell’elettropompa. Se il
battente all’aspirazione & negativo e indispensabile installare in aspirazione una valvola di fondo con adeguate
caratteristiche. Passaggi irregolari tra diametri delle tubazioni e curve strette aumentano notevolmente le perdite di
carico. L’eventuale passaggio da una tubazione di piccolo diametro ad una di diametro maggiore deve essere
graduale. Di regola la lunghezza del cono di passaggio deve essere 5+7 la differenza dei diametri.
Controllare accuratamente che le giunzioni del tubo aspirante non permettano infiltrazioni d’aria. Controllare che
le guarnizioni tra flange e controflange siano ben centrate in modo da non creare resistenze al flusso nella
tubazione. Per evitare il formarsi di sacche d’aria nel tubo di aspirazione, prevedere una leggera pendenza positiva
del tubo di aspirazione stesso verso I’elettropompa.
Nel caso di installazione di pit pompe, ogni pompa deve avere la propria tubazione aspirante. Fa eccezione la
sola pompa di riserva (se prevista), che entrando in funzione solo nel caso di avaria della pompa principale
assicura il funzionamento di una sola pompa per tubazione aspirante.
A monte ed a valle della pompa devono essere montate delle valvole di intercettazione in modo da evitare di
dover svuotare I’impianto in caso di manutenzione alla pompa.
La pompa non deve essere fatta funzionare con valvole di intercettazione chiuse, dato che in queste
condizioni si avrebbe un aumento della temperatura del liquido e la formazione di bolle di vapore
all’interno della pompa con conseguenti danni meccanici. Nel caso esistesse questa possibilita,
prevedere un circuito di by-pass o uno scarico che faccia capo ad un serbatoio di recupero del
liquido (seguendo quanto previsto dalle normative locali per liquidi tossici).
Calcolo NPSH
Per garantire un buon funzionamento ed il massimo rendimento dell’elettropompa, & necessario conoscere il
livello dell’N.P.S.H. (Net Positive Suction Head cioé carico netto all’aspirazione) della pompa in esame, per
determinare il livello di aspirazione Z1. Le curve relative all’N.P.S.H. delle varie pompe si possono reperire sul
catalogo tecnico.
Questo calcolo & importante affinché la pompa possa funzionare correttamente senza il verificarsi di fenomeni di
cavitazione che si presentano quando, all’ingresso della girante, la pressione assoluta scende a valori tali da
permettere la formazione di bolle di vapore all’interno del fluido, per cui la pompa lavora irregolarmente con un
calo di prevalenza. La pompa non deve funzionare in cavitazione perché oltre a generare un notevole rumore
simile ad un martellio metallico provoca danni irreparabili alla girante.
Per determinare il livello di aspirazione Z1 si deve applicare la seguente formula:
71 =pb - N.P.S.H. richiesta - Hr - pV corretto

= dislivello in metri fra I’asse dell’elettropompa ed il pelo libero del liquido da pompare
pressione barometrica in mca relativa al luogo di installazione (fig. 6 a pag. 128)
carico netto all’aspirazione relativo al punto di lavoro (vedi curve caratteristiche su catalogo)
perdite di carico in metri su tutto il condotto aspirante (tubo - curve - valvole di fondo)
= tensione di vapore in metri del liquido in relazione alla temperatura espressa in °C

(vedi fig. 7 a pag. 128)

Esempio 1: installazione a livello del mare e liquido a t = 20°C

N.P.S.H. richiesta: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 circa
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Esempio 2: installazione a 1500 m di quota e liquido a t = 50°C

N.P.S.H. richiesta: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 circa
Esempio 3: installazione a livello del mare e liquido a t = 90°C
N.P.S.H. richiesta: 3,25 m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 circa

In questo ultimo caso la pompa per funzionare correttamente deve essere alimentata con un battente positivo di 1,99 - 2 m,
cioe il pelo libero dell’acqua deve essere piu alto rispetto all’asse della pompa di 2 m.

7.4.

8.1.

8.2.
8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

9.1.

N.B.: é sempre buona regola prevedere un margine di sicurezza (0,5 m nel caso di acqua fredda) per
tenere conto degli errori o delle variazioni impreviste dei dati stimati. Tale margine acquista importanza
specialmente con liquidi a temperatura vicina a quella di ebollizione, perché piccole variazioni di
temperatura provocano notevoli differenze nelle condizioni di esercizio. Per esempio nel 3° caso se la
temperatura dell’acqua anziché essere di 90°C arrivasse in qualche momento a 95°C, il battente
necessario alla pompa non sarebbe piu di 1.99 bensi di 3.51 metri.

Allacciamento impianti ausiliari e strumenti di misura.

La realizzazione e I’allacciamento di eventuali impianti ausiliari (liquido di lavaggio, liquido di raffreddamento
tenuta, liquido di gocciolamento) devono essere considerati in fase di progetto dell’impianto. Tali allacciamenti
sono necessari ad un migliore e piu duraturo funzionamento della pompa.

Al fine di assicurare un continuo monitoraggio delle funzioni della pompa, si raccomanda di installare un
manovuotometro lato aspirazione e un manometro lato mandata. Per controllare il carico del motore &
raccomandata I’installazione di un amperometro.

ALLACCIAMENTO ELETTRICO:
Attenzione: osservare sempre le norme di sicurezza!

Rispettare rigorosamente gli schemi elettrici riportati all’interno della scatola
morsettiera e quelli riportati a pag. 4 di questo manuale.

I collegamenti elettrici devono essere eseguiti da un elettricista esperto in possesso dei requisiti richiesti
dalle normative vigenti (vedi paragrafo 6.1).

Ci si deve attenere scrupolosamente alle prescrizioni previste dalla Societa di distribuzione dell’energia
elettrica.

Nel caso di motori trifase con avviamento stella-triangolo si deve assicurare che il tempo di commutazione tra
stella e triangolo sia il pit ridotto possibile e che rientri nella tabella 8.1 a pag. 118.

Prima di accedere alla morsettiera e operare sulla pompa accertarsi che sia stata tolta tensione.

Verificare la tensione di rete prima di eseguire qualsiasi collegamento. Se corrisponde a quella di targa procedere
al collegamento dei fili alla morsettiera dando priorita a quello di terra.

ASSICURARSI CHE L’IMPIANTO DI TERRA SIA EFFICIENTE E CHE SIA POSSIBILE ESEGUIRE
UN ADEGUATO COLLEGAMENTO.

Le pompe devono essere sempre collegate ad un interruttore esterno.

I motori devono essere protetti da appositi salvamotori tarati opportunamente in rapporto alla corrente di targa.

MESSA IN SERVIZIO

Prima di avviare I’elettropompa controllare che:

— la pompa sia regolarmente adescata, provvedendo al totale riempimento del corpo pompa.
Questo per far in modo che la pompa cominci a funzionare subito in modo regolare e che il
dispositivo di tenuta (meccanica o baderna) risulti ben lubrificata. Il funzionamento a secco
provoca danni irreparabili sia alla tenuta meccanica che a baderna;

— i circuiti ausiliari siano stati correttamente collegati;

— tutte le parti in movimento siano protette da appositi sistemi di sicurezza;

— il collegamento elettrico sia stato eseguito come precedentemente indicato;
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10. AVVIAMENTO/ARRESTO

10.1. AVVIAMENTO

10.1.1. Aprire totalmente la saracinesca posta in aspirazione e tenere quella di mandata quasi chiusa.

10.1.2. Dare tensione e controllare il giusto senso di rotazione che, osservando il motore dal lato ventola, dovra avvenire
in senso orario. Il controllo dovra essere eseguito dopo aver alimentato la pompa agendo sull’interruttore generale
con una veloce sequenza marcia arresto. Nel caso in cui il senso di rotazione sia contrario invertire tra di loro due
qualsiasi conduttori di fase, dopo aver isolato la pompa dalla rete di alimentazione.

10.1.3. Quando il circuito idraulico é stato completamente riempito di liquido aprire progressivamente la saracinesca di
mandata fino alla massima apertura consentita. Si deve infatti controllare il consumo energetico del motore e
confrontarlo con quello indicato in targhetta specialmente nel caso in cui si sia intenzionalmente dotata la
pompa di motore con potenza ridotta (controllare le caratteristiche di progetto).

10.1.4. Con I’elettropompa in funzione, verificare la tensione di alimentazione ai morsetti del motore che non deve
differire del +/- 5% dal valore nominale.

10.2. ARRESTO
Chiudere I’organo di intercettazione della tubazione premente. Se nella tubazione premente & previsto un organo
di ritenuta la valvola di intercettazione lato premente pud rimanere aperta purché a valle della pompa ci sia
contropressione.

Nel caso in cui sia previsto il pompaggio di acqua calda prevedere I’arresto della pompa solo dopo aver escluso la
fonte di calore e aver fatto trascorrere un periodo di tempo tale da far scendere la temperatura del liquido a valori
accettabili, in modo da non creare eccessivi aumenti di temperatura all’interno del corpo pompa.

Per un lungo periodo di arresto chiudere I’organo di intercettazione della tubazione aspirante, ed eventualmente,
se previsti, tutti gli attacchi ausiliari di controllo. Per garantire la massima funzionalita dell’impianto sara
necessario prevedere dei brevi periodi di messa in marcia (5 — 10 min) ad intervalli di tempo che possono essere di
1 - 3 mesi.

Nel caso in cui la pompa venga rimossa dall’impianto ed immagazzinata procedere come indicato in par.5.1

11. PRECAUZIONI

11.1. L’elettropompa non deve essere sottoposta ad un eccessivo numero di avviamenti per ora. Il numero massimo
ammissibile é il seguente:

TIPO POMPA NUMERO MASSIMO AVVIAMENTI/ORA
MOTORI TRIFASE FINO A 4 kW COMPRESO 100
MOTORI TRIFASE OLTRE 4 kW 20

11.2. PERICOLO DI GELO: quando la pompa rimane inattiva per lungo tempo ad una temperatura inferiore a 0°C, &
necessario procedere al completo svuotamento del corpo pompa attraverso il tappo di scarico (26), per evitare
eventuali incrinature dei componenti idraulici.

Verificare che la fuoriuscita del liquido non danneggi cose o persone specialmente negli
impianti che utilizzano acqua calda
Non richiudere il tappo di scarico finché la pompa non verra utilizzata nuovamente.
L’avviamento dopo lunga inattivita richiede il ripetersi delle operazioni descritte nei paragrafi “AVVERTENZE”
ed “AVVIAMENTO” precedentemente elencate.

11.3. Per evitare inutili sovraccarichi del motore controllare accuratamente che la densita del liquido pompato
corrisponda con quella utilizzata in fase di progetto: ricordate che la potenza assorbita dalla pompa aumenta
proporzionalmente alla densita del liquido convogliato.

12. MANUTENZIONE E PULIZIA (istruzioni riferite alle viste esplose a pag. 129-130).

L’elettropompa non puod essere smontata se non da personale specializzato e qualificato in
possesso dei requisiti richiesti dalle normative specifiche in materia. In ogni caso tutti gli
interventi di riparazione e manutenzione si devono effettuare solo dopo aver scollegato la pompa
dalla rete di alimentazione. Assicurarsi che quest’ultima non possa essere accidentalmente inserita.

Nel caso in cui per eseguire la manutenzione sia necessario scaricare il liquido, verificare che
la fuoriuscita del liquido non danneggi cose o persone specialmente negli impianti che
utilizzano acqua calda.

Si dovranno inoltre osservare le disposizioni di legge per lo smaltimento di eventuali liquidi
nocivi.

Dopo un lungo periodo di funzionamento ci possono essere alcune difficolta per lo smontaggio
dei particolari a contatto con ’acqua: a tale scopo utilizzare un apposito solvente reperito nel
mercato e dove possibile un estrattore adatto.

Si raccomanda di non forzare sui vari particolari con utensili non adatti.
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12.1 Controlli periodici
L’elettropompa nel funzionamento normale non richiede alcun tipo di manutenzione. Tuttavia & consigliabile un
periodico controllo dell’assorbimento di corrente, della prevalenza manometrica a bocca chiusa e della massima
portata, che permetta di individuare preventivamente guasti od usure. Prevedere possibilmente un piano di
manutenzione programmata in modo che con un minimo di spese e un ridotto tempo di fermo macchina si possa
garantire un funzionamento senza problemi evitando lunghe e costose riparazioni.
12.2 Tenuta dell’albero
12.2.1. Tenuta meccanica
Normalmente non necessita di alcuna fase di controllo. Si dovra solo verificare che non esista alcun tipo di
perdita. Nel caso che queste ultime fossero presenti eseguire la sostituzione della tenuta come descritto al
par.12.3.1
12.3. Sostituzione tenuta
12.3.1. Preparativi per lo smontaggio
1. Interrompere I’alimentazione elettrica ed assicurarsi che non possa essere accidentalmente inserita.
2. Chiudere gli organi di intercettazione in aspirazione e mandata.
3. Nel caso di pompaggio di liquidi caldi attendere che il corpo pompa assuma temperatura ambiente.
4. Svuotare il corpo pompa attraverso i tappi di scarico, facendo particolare attenzione nel caso di pompaggio di
liquidi nocivi (rispettare le vigenti disposizioni di legge).
5. Smontare gli eventuali allacciamenti ausiliari previsti.
12.3.2. Sostituzione tenuta meccanica
Allentare i dadi rif.(190) dai prigionieri rif.(189) per poter sfilare il corpo pompa rif.(1) dal blocco motore.
Impedendo la rotazione dell’albero, agendo sull’albero stesso oppure sulla girante, allentare il dado rif.(18) ;
togliere la rosetta piana rif.(44) e la rosetta elastica rif.(43). Sfilare la girante rif.(4) facendo eventualmente leva
con due cacciavite sul coperchio lanterna rif.(3). Successivamente togliere la linguetta rif.(17). Recuperare il, 0 i
distanziali rif. (31); estrarre la tenuta meccanica rif.(16). Per facilitare I’estrazione, fare leva con due cacciavite
sulla molla della tenuta, facendo attenzione a non rovinare la sede della tenuta stessa. NB: lubrificando con alcool
I’albero si puo facilitare I’estrazione.Prima del montaggio assicurarsi che la sede della tenuta non sia rigata, in tal
caso eliminare le rigature con tela abrasiva. Se cid non dovesse bastare provvedere alla sostituzione del giunto.
Procedere al montaggio nel senso inverso di quanto descritto facendo particolare attenzione che:
— gli aggiustaggi delle singole parti devono essere puliti da residui e venire spalmati con appositi lubrificanti;
— tutti gli O-Ring siano perfettamente integri. Nel caso contrario sostituirli;
13. MODIFICHE E PARTI DI RICAMBIO
Qualsiasi modifica non autorizzata preventivamente, solleva il costruttore da ogni tipo di
responsabilita. Tutti i pezzi di ricambio utilizzati nelle riparazioni devono essere originali e tutti gli
accessori devono essere autorizzati dal costruttore, in modo da poter garantire la massima sicurezza
delle persone e degli operatori, delle macchine e degli impianti su cui le pompe possono essere
montate.
14. RICERCA E SOLUZIONE INCONVENIENTI
INCONVENIENTI VERIFICHE (possibili cause) RIMEDI
1. Il motore non parte e |A. Verificare i fusibili di protezione. A. Se bruciati sostituirli.
non genera rumore. B. Verificare le connessioni elettriche. = Un eventuale ed immediato ripristino del guasto sta
C. Verificare che il motore sia alimentato. ad indicare che il motore € in corto circuito.
2. Il motore non parte ma [ A. Assicurarsi che la tensione di alimentazione
genera rumori. corrisponda a quella di targa.
B. Controllare che le connessioni siano state | B. Correggere eventuali errori.
eseguite correttamente.
C. Verificare in morsettiera la presenza di tutte | C. In caso negativo ripristinare la fase mancante.
le fasi.
D. L’albero & bloccato. Ricercare possibili|D. Rimuovere I’ostruzione.
ostruzioni della pompa o del motore.
3. Il motore gira con|A. Verificare la tensione di alimentazione che
difficolta. potrebbe essere insufficiente.
B. Verificare possibili raschiamenti tra parti | B. Provvedere ad eliminare la causa del raschiamento.
mobili e parti fisse.
C. Verificare lo stato dei cuscinetti. C. Sostituire eventualmente i cuscinetti danneggiati.
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INCONVENIENTI VERIFICHE (possibili cause) RIMEDI
4. La protezione (esterna) | A. Verificare la presenza in morsettiera di tutte [ A. In caso negativo ripristinare la fase mancante.
del motore interviene le fasi.
subito dopo | B. Verificare possibili contatti aperti o sporchi | B. Sostituire o ripulire il componente interessato.
I’avviamento. nella protezione.
C. Verificare il possibile isolamento difettoso | C. Sostituire la cassa motore con statore o ripristinare
del motore controllando la resistenza di fase possibili cavi a massa.
e I’isolamento verso massa.
D. La pompa funziona al di sopra del punto di | D. Impostare il punto di funzionamento secondo le
lavoro per cui é stata dimensionata. curve caratteristiche della pompa.
E. | valori di intervento della protezione sono |E. Controllare i valori impostati sul salvamotore :
errati. modificarli o sostituire il componente se necessario.
F. La viscosita o densita del liquido pompato | F. Ridurre la portata con una saracinesca sul lato
sono diverse da quelle utilizzate in fase di mandata o installare un motore di taglia superiore.
progetto.
5. La protezione del [ A. Verificare che la temperatura ambiente non | A. Aerare adeguatamente I’ambiente di installazione
motore interviene con sia troppo elevata. della pompa.
troppa frequenza. B. \Verificare la taratura della protezione. B. Eseguire la taratura ad un valore di corrente
adeguato all’assorbimento del motore a pieno
carico.
C. Verificare lo stato dei cuscinetti. C. Sostituire i cuscinetti danneggiati.
D. Controllare la velocitd di rotazione del
motore.
6. Lapompanoneroga. |[A. Lapompa non é stata adescata correttamente. | A. Riempire d’acqua la pompa ed il tubo di aspirazione
ed effettuare I’adescamento.
B. Verificare il corretto senso di rotazione dei | B. Invertire tra loro due fili di alimentazione.
motori trifase.
C. Dislivello di aspirazione troppo elevato. C. Consultare il punto 8 delle istruzioni per la
“Installazione”.
D. Tubo di aspirazione con diametro|D. Sostituire il tubo di aspirazione con uno di diametro
insufficiente o con estensione in lunghezza maggiore.
troppo elevata.
E. Valvola di fondo ostruita. E. Ripulire la valvola di fondo.
7. Lapompanonadesca. |A. 1l tubo di aspirazione o la valvola di fondo | A. Eliminare il fenomeno controllando accuratamente
aspirano aria. il tubo di aspirazione, ripetere le operazioni di
adescamento.
B. La pendenza negativa del tubo di aspirazione | B. Correggere I’inclinazione del tubo di aspirazione.
favorisce la formazione di sacche d’aria.
8. La pompa eroga una|A. Valvoladifondo ostruita. A. Ripulire la valvola di fondo.
portata insufficiente. B. Girante usurata od ostruita. B. Sostituire la girante o rimuovere I’ostruzione.
C. Tubazioni di aspirazione di diametro|C. Sostituire il tubo con uno di diametro maggiore.
insufficiente.
D. \Verificare il corretto senso di rotazione. D. Invertire tra di loro due fili di alimentazione.
9. La portata della pompa [ A. Pressione all’aspirazione troppo bassa.
non & costante. B. Tubo aspirante 0 pompa parzialmente ostruiti | B.  Ripulire la tubazione aspirante e la pompa.
da impurita.
10. La pompa gira al|A. Perditadel tubo aspirante. A. Eliminare I’inconveniente.
contrario allo|B. Valvola di fondo o di ritegno difettosa o|B. Riparare o sostituire la valvola difettosa.
spegnimento. bloccate in posizione di parziale apertura.
11. La pompa vibra con|A. Verificare che la pompa o/e le tubazioni|A. Bloccare le parti allentate.
funzionamento siano ben fissate.
rumoroso. B. La pompa cavita (punto n°8 paragrafo|B. Ridurre I’altezza di aspirazione e controllare le
INSTALLAZIONE). perdite di carico. Aprire la valvola in aspirazione.
C. Presenza di aria nella pompa o nel collettore | C.  Spurgare tubazioni di aspirazione e pompa.
di aspirazione.
D. Allineamento pompa motore non eseguito | D. Ripetere quanto descritto nel paragrafo 7.2.

correttamente.
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12.2.1

12.3.1
12.3.2
13.
14.
15.

1.1

TABLE DES MATIERES
GENERALITES

Dénomination pompe

APPLICATIONS

LIQUIDES POMPES
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET LIMITES D’UTILISATION
GESTION

Stockage

Transport

Dimensions et poids

AVERTISSEMENTS

Personnel spécialisé

Sécurité

Controle rotation arbre moteur

Nouvelles installations

Responsabilités

Protections

Parties en mouvement

Niveau de bruit

Parties chaudes et froides

INSTALLATION

BRANCHEMENT KELECTRIQUE

MISE EN SERVICE

MISE EB MARCHE/ARRET
PRECAUTIONS

MAINTENANCE ET LAVAGE

Contrdles périodiques

Garniture d'étanchéité de ’arbre

Garniture mécanique

Remplacement de la garniture d'étanchéité
Préparatifs pour le démontage

Remplacement de la garniture mécanique
MODIFICATIONS ET PIECES DE RECHANGE
IDENTIFICATION DES INCONVENIENTS ET REMEDES
VUES ECLATEES

GENERALITES

Avant de procéder a I‘installation lire attentivement ce manuel qui contient des directives fondamentales pour
faciliter la connaissance de la pompe de maniére & pouvoir exploiter pleinement ses possibilités d'emploi.
L'observation de ces indications pourra assurer une longue durée des organes de la pompe en évitant les dangers. Il est
indispensable que le manuel soit toujours a la disposition sur le lieu d'utilisation de la pompe.

L’installation et le fonctionnement devront étre conformes a la réglementation de sécurité du pays d’installation du
produit. Toute I’opération devra étre effectuée dans les regles de I'art et exclusivement par du personnel qualifié
(paragraphe 6.1) en possession des qualifications requises par les normes en vigueur. Le non respect des normes de
sécurité, en plus de créer un risque pour les personnes et d’endommager les appareils, fera perdre tout droit

d’intervention sous garantie.

L’installation devra étre effectuée en position horizontale ou verticale a condition que le moteur se trouve

toujours au-dessus de la pompe.

Dénomination pompe (exemple):

Type:
MOTEUR 2 POLES =P
MOTEUR 4 POLES =M

Avec moteur normalisée et accouplement

Diamétre nominal de I'orifice de refoulement

Diamétre nominal de la roue

Diamétre réel de la roue

Code pour les matériaux:
A = Fonte
B = Fonte avec roue en bronze

Bagues d'usure ( seulement si applicables )

Code pour la garniture mécanique

Puissance moteur en kW

Exemple NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

4 =4 pbles
2 =2 pbles
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2. APPLICATIONS
Pompes centrifuges monoblocs monocellulaires avec corps en spirale dimensionnées selon les normes DIN 24255 - EN 733 et
avec brides DIN 2533 (DIN 2532 pour DN 200). Projetées et construites avec des caractéristiques a l'avant-garde, elles se
caractérisent par leurs performances qui assurent le rendement maximum tout en garantissant une fiabilité et une robustesse
absolues. Elles couvrent une ample gamme d'applications comme I'alimentation en eau, la circulation d'eau chaude et froide
dans les installations de chauffage, de climatisation et de réfrigération, le transfert de liquides en agriculture, horticulture et
dans l'industrie. Elles sont adaptées également pour la réalisation de groupes anti-incendie.
3. LIQUIDES POMPES
La machine est projetée et construite pour pomper des liquides propres, purs et agressifs, 2 condition
de controler, dans ce dernier cas, la compatibilité des matériaux de construction de la pompe et que le
moteur utilisé a une puissance adaptée au poids spécifique et a la viscosité du liquide a pomper.

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ET LIMITES D'UTILISATION
Pompe
— Plage de température du liquide: de -10°C a +140°C standard pumps
de -25°C a +140°C oversize pumps
— Vitesse de rotation: 970-1450-2900 1/min
—  Débit: de 1 m*h a 1100 m3/h suivant le modéle
— Hauteur manométrique — Hmax (m): page 132
— Température ambiante maximum: +40°C
— Température de stockage: -10°C +40°C
— Humidité relative de 'air: max 95%
—  Pression maximum de service (y compris 1'éventuelle pression en aspiration): 16 Bars - 1600 kPa (pour DN 200-DN 250 max 10 Bars-1000 kPa)
—  Poids: Voir plaquette sur I'emballage.
— Dimensions: voir tableau page 119/127
Moteur
— Tension d'alimentation: 3 x 230-400 V 50/60Hz jusqu'a 4 KW inclus
3 x 400 V A 50/60Hz au-dela de 4 KW
— Indice de protection du moteur: IP55
— Classe thermique: F
—  Puissance absorbée: voir plaquette des caractéristiques électriques
— Construction des moteurs: selon Normes CEI 2 - 3

— Fusibles de ligne classe AM : voir tableau 4.1. page 117

En cas d'intervention d'un fusible de protection d'un moteur triphasé, il est préférable
de remplacer également les deux autres fusibles et pas seulement celui qui est grillé.

5. GESTION
5.1. Stockage
Toutes les pompes/électropompes doivent étre stockées dans un endroit couvert, sec et avec une humidité de I'air constante si
possible, sans vibrations et non poussiéreux. Elles sont fournies dans leur emballage d'origine dans lequel elles doivent rester
jusqu'au moment de l'installation, avec les orifices d'aspiration et de refoulement fermés avec le disque compris dans la
fourniture. En cas de stockage de longue durée ou si la pompe est stockée aprés une certaine période de fonctionnement,
conserver, avec les conservateurs spéciaux en vente dans le commerce, uniquement les parties construites en matériau de bas
alliage type fonte GG-25, GGG-40 qui ont été en contact avec le liquide pompé.
5.2. Transport

Eviter de soumettre les produits & des chocs inutiles et & des collisions.

Pour le levage et le transport du groupe, se servir de chariots élévateurs en
utilisant la palette fournie de série (si elle est prévue). Utiliser des cordes en
fibre végétale ou synthétique seulement si l'appareil peut étre facilement élingué
en procédant suivant les indications de la fig. 5.2. L'anneau éventuellement
prévu sur le moteur ne doit pas étre utilisé pour soulever le groupe complet.

5.3. Dimensions et poids

L’étiquette adhésive située sur I’emballage indique le poids total de I’électropompe. Les dimensions d’encombrement sont

indiquées page 119/127.

6. AVERTISSEMENTS

6.1. Personnel spécialisé
11 est conseillé de confier ’installation a du personnel spécialisé et qualifié, possédant les caractéristiques
requises par les normes spécifiques en la matiere.
Par personnel qualifié, on désigne les personnes qui par leur formation, leur expérience, leur instruction et
leur connaissance des normes, des prescriptions, des mesures de prévention des accidents et des conditions de
service, ont été autorisées par le responsable de la sécurité de I’installation a effectuer n’importe quelle activité
nécessaire et qui sont, durant celle-ci, en mesure de connaitre et d’éviter tout risque. (Définition pour le
personnel technique IEC 364). L’appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (enfants compris)
dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou manquant d’expérience ou de
connaissance, a moins qu’elles aient pu bénéficier, a travers I’intervention d’une personne responsable de leur
sécurité, d’une surveillance ou d’instructions concernant I’utilisation de I’appareil. 1l faut surveiller les enfants
pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I’appareil.
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6.2. Sécurité

6.2.1. L utilisation est autorisée seulement si I’installation électrique possede les caractéristiques de sécurité requises par
les normes en vigueur dans le pays d’installation du produit (pour I’Italie CEI 64/2).

6.3. Contrdle rotation arbre pompe/moteur

Avant d'installer 1'électropompe, il est bon de controler que I'arbre pompe et/ou moteur tourne librement. Pour cela, dans le
cas de fourniture de pompes sans moteur, effectuer le contréle en agissant manuellement sur le joint de la pompe. Dans le cas
de fourniture du groupe électropompe, effectuer le contréle en agissant manuellement sur le joint apres avoir enlevé le couvre-
joint. Quand le controle est terming, remettre le couvre-joint dans la position d'origine.

Ne pas forcer sur ’arbre ou sur le ventilateur (s'il est compris dans la fourniture)
avec des pinces ou d’autres outils pour tenter de débloquer la pompe car cela

provoquerait sa déformation ou sa rupture.

6.4. Nouvelles installations

Avant de faire fonctionner de nouvelles installations, laver soigneusement les soupapes, les tuyauteries, les réservoirs et les
raccords. Souvent, des résidus de soudure, des écailles d’oxyde ou d’autres impuretés se détachent seulement aprés un certain
temps. Pour éviter qu’elles pénétrent dans la pompe, elles doivent étre bloquées par des crépines spécifiques. La surface libre
de la crépine doit avoir une section au moins 3 fois plus grande que celle du tuyau sur lequel la crépine est montée, de maniére
a ne pas créer de pertes de charge excessives. I est conseillé d’employer des crépines EN TRONC DE CONE construites avec
des matériaux résistant a la corrosion (VOIR DIN 4181):

(Crépine pour tuyauterie aspirante)
1) Corps de la crépine

2) Crépine a mailles serrées

3) Manometre différentiel

L 4) Téle perforé

5) Orifice d’aspiration de la pompe

6.5. Responsabilités

Le constructeur ne répond pas du bon fonctionnement des électropompes ou d’éventuels dommages
provoqués par les pompes si celles-ci sont manipulées, modifiées et/ou utilisées hors des limites de travail
conseillées ou sans respecter les autres dispositions contenues dans ce manuel.

Il décline en outre toute responsabilité pour les éventuelles inexactitudes contenues dans ce manuel
d’instructions si elles sont dues a des erreurs d’impression ou de transcription. Il se réserve le droit
d’apporter aux produits les modifications qu’il estimera nécessaires ou utiles, sans en compromettre les
caractéristiques essentielles.

6.6. Protections
6.6.1. Parties en mouvement
Conformément aux normes de prévention des accidents, toutes les parties en mouvement (ventilateurs, joints etc.)
doivent étre soigneusement protégées avec des protections spécifiques (protections ventilateur, couvre-joints)
avant de faire fonctionner la pompe.
Durant le fonctionnement de la pompe éviter de s’approcher des parties en mouvement (arbre,
ventilateur etc.) et dans tous les cas, si cela se révélait nécessaire, le faire seulement avec des
vétements appropriés et conformes aux réglementations en vigueur de fagon a éviter qu’ils ne se
prennent dans les organes en mouvement.

6.6.2. Niveau de bruit
Les niveaux de bruit des pompes avec moteur standard sont indiqués dans le tableau 6.6.2 page 118. Nous
soulignons que dans les cas ou le niveau de bruit LpA dépasse les 85dB(A) dans les lieux d’installation il faudra
utiliser des PROTECTIONS ACOUSTIQUES adéquates comme le prévoient les normes en vigueur en la matiére.

6.6.3. Parties chaudes ou froides
Le fluide contenu dans I’installation, en plus d’étre a haute température et sous pression, peut
également se trouver sous forme de vapeur!
DANGER DE BRULURES
Il peut étre dangereux méme seulement de toucher la pompe ou des parties de I’installation.
Si des parties chaudes ou froides représentent un risque, il faudra veiller a les protéger
soigneusement pour éviter le contact avec ces parties.
6.6.4. Les éventuelles fuites de liquides dangereux ou nocifs (par ex. de la garniture de I'arbre) doivent étre récupérées et
mises au rebut conformément a la norme en vigueur de maniére a ne pas créer un risque ou un dommage pour les
personnes et pour I'environnement.
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7.1.

7.2.

7.3.

ou:
71

pb
NPSH

pv

INSTALLATION

Les pompes peuvent contenir des petites quantités d’eau résiduelle provenant des essais de
fonctionnement. Nous conseillons de les laver rapidement avec de I’eau propre avant
Pinstallation définitive.

L’électropompe doit étre installée dans un endroit bien aéré et avec une température ambiante ne dépassant pas
40°C. Gréce a l'indice de protection IP55, les électropompes peuvent étre installées dans des endroits poussiéreux et
humides. Si elles sont installées en plein air en général il n’est pas nécessaire de prendre des mesures particulieres
contre les intempéries.
Dans le cas d'installation du groupe dans des endroits présentant un risque d'explosion, il faut respecter les
prescriptions locales relatives a la protection “EX” en utilisant exclusivement des moteurs approprieés.
Fondations
L’acheteur a la totale responsabilité de la préparation des fondations qui doivent étre réalisées en conformité avec
les dimensions d'encombrement indiquées a la page 119/127. Les fondations métalliques doivent étre peintes pour
éviter la corrosion, planes et suffisamment rigides pour supporter les éventuelles sollicitations. Elles doivent étre
dimensionnées de maniére a éviter I’apparition de vibrations dues a des résonances.
En cas de fondations en béton, faire attention qu’il ait fait prise et qu’il soit complétement sec avant d’y placer le
groupe. La surface d'appui doit étre parfaitement plane et horizontale. Positionner la pompe sur les fondations et
controler qu'elle est parfaitement de niveau a l'aide d'un niveau a bulle. Si ce n'est pas le cas, il faut utiliser des cales
spéciales (page 119/127).
Raccordement des tuyauteries
Eviter que les tuyauteries métalliques transmettent des efforts excessifs aux brides de la pompe, pour ne pas créer de
déformations ou de ruptures. Les dilatations des tuyauteries par effet thermique doivent étre compensées par des
mesures opportunes pour ne pas peser sur la pompe proprement dite. Les contre-brides des tuyauteries doivent étre
paralléles aux brides de la pompe.
Pour réduire le bruit au minimum, il est conseillé de monter des joints antivibrants sur les tuyauteries d’aspiration et
de refoulement.
Il est toujours préférable de positionner la pompe le plus preés possible du liquide a pomper. Il est conseillé
d'utiliser un tuyau d'aspiration de diametre supérieur a celui de la bride d'aspiration de I'électropompe. Si la charge
d’eau a I’aspiration est négative, il est indispensable d’installer en aspiration un clapet de pied de caractéristiques
appropriées. Les passages irréguliers entre les diamétres des tuyauteries et des coudes serrés augmentent
considérablement les pertes de charge. Le passage éventuel d’une tuyauterie de petit diamétre a une tuyauterie de
diametre supérieur doit étre progressif. Généralement, la longueur du cone de passage doit étre 5 a 7 fois la
différence des diametres.
Controler soigneusement que les jointures du tuyau d’aspiration ne permettent pas d’infiltrations d’air. Controler
que les joints entre brides et contre-brides sont bien centrés de maniére a ne pas créer de résistance au passage du
liquide dans la tuyauterie. Pour éviter la formation de poches d’air dans le tuyau d’aspiration, prévoir une légére
pente positive du tuyau d’aspiration vers I’électropompe.
En cas d’installation de plusieurs pompes, chaque pompe doit avoir son propre tuyau d’aspiration. Seule la pompe
de réserve fait exception (si elle est prévue) laquelle en entrant en fonction seulement en cas d’avarie de la pompe
principale assure le fonctionnement d’une seule pompe par tuyauterie aspirante.
En amont et en aval de la pompe, il faut monter des robinets-vannes de maniére a éviter de devoir vider
I’installation en cas d’intervention sur la pompe.
Il ne faut pas faire marcher la pompe avec les robinets-vannes fermeés, vu que dans ces conditions,
on aurait une augmentation de la température du liquide et la formation de bulles de vapeur a
I’intérieur de la pompe avec les dommages mécaniques qui en dérivent. Si cette éventualité existe,
prévoir un circuit de dérivation ou un tuyau de purge aboutissant a un réservoir de récupération du
liquide (en respectant les prescriptions des normes locales pour les liquides toxiques)
Calcul NPSH
Pour garantir un bon fonctionnement et le rendement maximum de I’électropompe, il faut connaitre le niveau de
N.P.S.H. (Net Positive Suction Head c’est-a-dire la hauteur d’alimentation requise) de la pompe en examen pour
calculer le niveau d’aspiration Z1. Les courbes relatives au N.P.S.H. des différentes pompes se trouvent dans le
catalogue technique. Ce calcul est important pour que la pompe puisse fonctionner correctement sans phénomeénes
de cavitation qui se présentent quand, a I’entrée de la roue, la pression absolue descend a des valeurs telles qu’elles
permettent la formation de bulles de vapeur a I’intérieur du fluide, raison pour laquelle la pompe travaille
irréguliérement avec une baisse de pression statique. La pompe ne doit pas fonctionner en cavitation car en plus de
produire un bruit considérable semblable & un martélement métallique, ce phénoméne provoque des dommages
irréparables a la roue. Pour calculer le niveau d’aspiration Z1, il faut appliquer la formule suivante:
Z1 =pb - N.P.S.H. requise - Hr - pV correct

= différence de hauteur en métres entre I’axe de I’électropompe et la surface libre du liquide a pomper
pression barométrique en mce relative au lieu d’installation (fig. 6 page 128)

charge nette a I’aspiration relative au point de travail (voir courbes caractéristiques sur catalogue)
pertes de charge en métres sur tout le conduit d’aspiration (tuyau - coudes - clapets de pied)

= tension de vapeur en métres de liquide par rapport & la température exprimée en °C (voir fig. 7 page 128)
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Exemple 1: installation au niveau de la mer et liguide a t = 20°C

N.P.S.H. requise: 3,25m

pb : 10,33 mce

Hr: 2,04 m

t: 20°C

PV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 environ
Exemple 2: installation a2 1500 m de hauteur et liquide a t =50°C
N.P.S.H. requise: 3,25m

pb : 8,6 mce

Hr: 2,04 m

t: 50°C

PV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 environ
Exemple 3: installation au niveau de la mer et liquide a t = 90°C
N.P.S.H. requise: 3,25m

pb : 10,33 mce

Hr: 2,04 m

t: 90°C

PV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 environ

Dans ce dernier cas, la pompe pour fonctionner correctement doit étre alimentée avec une charge d’eau positive de 1,99 - 2 m,

c’est-a-dire que la surface libre de I’eau doit étre plus haute de 2 m par rapport a I’axe de la pompe.
N.B.: 1l est toujours bon de prévoir une marge de sécurité (0,5 m dans le cas d’eau froide) pour tenir
compte des erreurs ou des variations imprévues des données estimées. Cette marge acquiert de
I’importance spécialement avec des liquides a2 une température proche de I’ébullition, car de petites
variations de température provoquent des différences considérables dans les conditions de service. Par
exemple dans le 3e cas, si la température de ’eau au lieu d’étre de 90°C arrive a un certain moment a
95°C, la charge d’eau nécessaire a la pompe ne sera plus d’1,99 métre mais de 3,51 metres.

7.4. Raccordement installations auxiliaires et instruments de mesure.
La réalisation et le raccordement d'éventuelles installations auxiliaires (liquide de lavage, liquide de
refroidissement garniture, liquide de suintement) doivent étre considérés en phase de projet de l'installation. Ces
raccordements sont nécessaires pour un fonctionnement plus durable et plus efficace de la pompe.
Pour assurer le contrdle continu des fonctions de la pompe, il est recommandé d'installé un
manometre/vacuometre cdté aspiration et un manometre c6té refoulement. Pour contréler la charge du moteur il
est recommandé d'installer un ampéremetre.

8. BRANCHEMENT ELECTRIQUE:
Attention: respecter toujours les normes de sécurité!

Respecter rigoureusement les schémas électriques figurant a ’intérieur de la
boite a bornes et ceux qui sont donnés a la page 4 de ce livret.

8.1. Les branchements électriques doivent étre effectués par un électricien expérimenté en possession des
caractéristiques requises par les normes en vigueur (voir paragraphe 6.1).
Il faut suivre scrupuleusement les prescriptions prévues par la Société de distribution de I’énergie
électrique.
Dans le cas de moteurs triphasés avec démarrage étoile-triangle, il faut s’assurer que le temps de commutation
entre étoile et triangle est le plus réduit possible et qu’il rentre dans les limites du tableau 8.1 page 118.

8.2. Avant d’accéder a la bofite a bornes et d’opérer sur la pompe, s’assurer que la tension a été enlevée.

8.3. Vérifier la tension du secteur avant d’effectuer tout branchement. Si elle correspond & celle qui est indiquée sur la
plaque, connecter les fils a la boite a bornes en commencant par les fils de terre.

8.4. CONTROLER QUE LA MISE A LA TERRE EST EFFICACE ET QU’IL EST POSSIBLE
D’EFFECTUER UN BRANCHEMENT CORRECT.

8.5. Les pompes doivent toujours étre reliées a un interrupteur externe.

8.6. Les moteurs triphasés doivent étre protégés par des disjoncteurs opportunément calibrés en fonction du courant de
la plaque
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

MISE EN SERVICE

Avant de mettre la pompe en marche contréler que:

— la pompe est régulierement amorcée en veillant a remplir complétement le corps de la pompe.
Cette opération sert a faire en sorte que la pompe commence a fonctionner immédiatement de
facon réguliére et que le dispositif d'étanchéité (garniture mécanique ou presse-étoupe) soit bien
lubrifiée. Le fonctionnement a sec provoque des dommages irréparables aussi bien a la
garniture mécanique qu’au presse-étoupe;

— les circuits auxiliaires sont correctement raccordeés;

— toutes les parties en mouvement sont protégées par les systémes de sécurité prévus a cet effet;

— le branchement électrique a été effectué suivant les indications données plus haut;

MISE EN MARCHE / ARRET

MISE EN MARCHE

Ouvrir totalement la vanne située sur I’aspiration et maintenir la vanne de refoulement presque totalement fermée.
Alimenter électriquement la pompe et contrdler que le sens de rotation est correct; en observant le moteur c6té
ventilateur, la rotation doit s’effectuer dans le sens des aiguilles d’une montre. Le controle devra étre effectué
apres avoir alimenté la pompe en actionnant I'interrupteur général avec une séquence rapide marche/arrét En cas
contraire, inverser deux conducteurs de phase apres avoir débranché la pompe.

Quand le circuit hydraulique est complétement rempli de liquide, ouvrir progressivement la vanne de refoulement
jusqu’a I’ouverture maximum. Il faut contréler en effet la consommation d'énergie du moteur et comparer cette
donnée avec celle qui est indiquée sur la plaque spécialement quand on a intentionnellement doté la pompe
d'un moteur avec puissance réduite (controler les caractéristiques de projet).

Avec I’électropompe en marche, vérifier la tension d’alimentation aux bornes du moteur qui ne doit pas s’écarter
de +/- 5% par rapport a la valeur nominale.

ARRET

Fermer le robinet-vanne de la tuyauterie de refoulement. Si un dispositif de retenue est prévu sur le tuyau de
refoulement, le robinet-vanne cdté refoulement peut rester ouvert a condition qu’il y ait une contrepression en aval
de la pompe.

Si on a prévu le pompage d'eau chaude, prévoir l'arrét de la pompe seulement aprés avoir exclu la source de
chaleur et aprés avoir fait s'écouler une période de temps suffisante pour faire baisser la température du liquide a
des valeurs acceptables, de maniére a ne pas créer d'augmentations de température excessives a l'intérieur du corps
de la pompe.

En cas d’arrét de longue durée, fermer le robinet-vanne du tuyau d’aspiration et éventuellement, s’ils sont prévus,
tous les raccords auxiliaires de contréle. Pour garantir le fonctionnement de l'installation dans les meilleures
conditions, il faudra procéder a de courtes périodes de mise en marche (5 - 10 min) a des intervalles de 1 a 3 mois.
Si la pompe est démontée du circuit et stockée, procéder suivant les indications du paragraphe 5.1

PRECAUTIONS
L’électropompe ne doit pas étre soumise a un nombre excessif de démarrages horaires. Le nombre maximum
admissible est le suivant:

TYPE POMPE NOMBRE MAXIMUM DEMARRAGES/HEURE

MOTEURS TRIPHASES JUSQU'A 4 KW 100
COMPRIS

MOTEURS TRIPHASES AU-DELA DE 4 KW 20

12.

DANGER DE GEL: quand la pompe reste inactive pendant longtemps a une température inférieure a 0°C, il faut
procéder au vidage complet du corps pompe a travers le bouchon de purge (26), pour éviter d’éventuelles fissures
des composants hydrauliques.

Vérifier que la sortie du liquide n’endommage des choses ou des personnes spécialement dans
les installations qui utilisent de I’eau chaude.

Ne pas refermer le bouchon de purge jusqu’au moment ou la pompe sera utilisée de nouveau.

Pour le démarrage apres une longue période d’inactivité, exécuter les opérations décrites dans les paragraphes

“AVERTISSEMENTS” et “MISE EN MARCHE” énumérées plus haut.

Pour éviter de surcharger inutilement le moteur, contréler soigneusement que la densité du liquide pompé

correspond a celle qui est utilisée en phase de projet: ne pas oublier que la puissance absorbée par la pompe

augmente proportionnellement a la densité du liquide pompé.

MAINTENANCE ET LAVAGE (instructions se référant aux vues éclatées page 129-130)
L’électropompe ne peut &étre démontée que par du personnel spécialisé et en possession des
caractéristiques requises par les normes spécifiques en la matiére. Dans tous les cas, toutes les
interventions de réparation et d’entretien doivent étre effectuées aprés avoir débranché la pompe.
S’assurer que cette derniére ne peut pas étre mise en marche de maniére accidentelle.
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12.1.

12.2.

12.2.1.

12.3.

12.3.1.

12.3.2.

13.

Si pour effectuer D’entretien il faut purger le liquide, vérifier que la sortie du liquide
n’endommage pas les choses ou ne provoque pas de lésions aux personnes, surtout dans les
installations ou circule de I’eau chaude.
Il faut observer en outre les dispositions 1égales pour la mise au rebut des éventuels liquides
nocifs.
Aprés une longue période de fonctionnement, on peut rencontrer des difficultés pour le
démontage des piéces en contact avec I'eau: utiliser dans ce but un solvant spécifique, en vente
dans le commerce et quand l'opération le permet, utiliser un extracteur adapté.
Attention a ne pas forcer sur les différentes piéces avec des outils non appropriés.
Controles périodiques
L’électropompe dans le mode de fonctionnement normal ne demande aucun type d’entretien. Toutefois, il est
conseillé de contrdler périodiquement I’absorption de courant, la hauteur manométrique avec I’orifice fermé et le
débit maximum pour repérer a temps les pannes ou les usures. Effectuer si possible une maintenance programmée:
avec des frais minimes et des arréts machine de durée limitée, on peut garantir un fonctionnement sans problémes
en évitant des réparations codteuses.

Garniture d'étanchéité de 1'arbre

Garniture mécanique

Normalement, elle n’a besoin d’aucun controle. Il faudra vérifier seulement qu’il n’y a aucun type de fuite. En cas
de fuite, il faut remplacer la garniture en effectuant les opérations décrites au paragraphe 12.3.1

Remplacement de la garniture d'étanchéité

Préparatifs pour le démontage

1. Interrompre I’alimentation électrique et s'assurer que la pompe ne peut pas étre alimentée accidentellement.

2. Fermer les robinets sur l'aspiration et le refoulement.

3. Dans le cas de pompage de liquides chauds, attendre que le corps de la pompe revienne a la température
ambiante.

4. Vider le corps de la pompe a travers les bouchons de vidange en faisant particulierement attention en cas de
pompage de liquides nocifs (respecter les prescriptions légales en vigueur).

5. Démonter les éventuels raccordements auxiliaires prévus.

Remplacement de la garniture mécanique

Desserrer les écrous réf. (190) des boulons prisonniers réf. (189) pour pouvoir extraire le corps de pompe réf. (1)

du bloc moteur. En empéchant la rotation de I'arbre, en agissant sur I'arbre proprement dit ou bien sur la roue,

desserrer I'écrou réf. (18) ; enlever la rondelle plate réf. (44) et la rondelle élastique réf. (43). Extraire la roue

réf. (4) en faisant éventuellement levier avec deux tournevis sur le couvercle lanterne réf. (3). Ensuite, enlever la

languette réf. (17). Récupérer la ou les entretoises réf. (31); extraire la garniture mécanique réf. (16). Pour

faciliter I'extraction, faire levier avec deux tournevis sur le ressort de la garniture en faisant attention a ne pas

abimer le logement de la garniture proprement dite. NB : en lubrifiant I'arbre avec de I'alcool, on peut faciliter

I'extraction.

Avant le montage, s'assurer que le logement de la garniture n'est pas rayée, dans ce cas, éliminer les rayures avec

de la toile émeri. Si cette mesure se révéle insuffisante, remplacer le joint.

Procéder au montage dans le sens inverse des opérations décrites en faisant particulierement attention que:

— les surfaces de contact entre les différentes pieces sont exemptes de résidus et enduites avec des lubrifiants
adaptés;

— toutes les garnitures sont parfaitement intactes. En cas contraire, les remplacer.

MODIFICATIONS ET PIECES DE RECHANGE
Toute modification non autorisée au préalable dégage le constructeur de toute responsabilité.
Toutes les pieces de rechange utilisées dans les réparations doivent étre originales et tous les
accessoires doivent étre autorisés par le constructeur de maniére a pouvoir garantir la sécurité des
personnes et des opérateurs, des machines et des installations sur lesquelles les pompes peuvent étre
montées.
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14. IDENTIFICATION DES INCONVENIENTS ET REMEDES
INCONVENIENTS CONTROLES (causes possibles) REMEDES
1. Le moteur ne part pas |A. Veérifier les fusibles de protection. A. S’ils sont grillés les remplacer.
et ne fait pas de bruit. | B.  Vérifier les connexions électriques. = I’éventuelle répétition immédiate de la panne signifie que
C. Vérifier que le moteur est sous tension. le moteur est en court-circuit.
2. Le moteur ne part pas|A. Controler que la tension d’alimentation
mais fait du bruit. correspond a celle de la plague.
B. Controler que les connexions ont été effectuées | B.  Corriger les éventuelles erreurs.
correctement.
C. Verifier la présence de toutes les phases dans la [ C.  S’il manque une phase, la rétablir.
boite & bornes.
D. L’arbre est bloqué. Rechercher les éventuelles | D. Eliminer I’obstruction.
obstructions de la pompe ou les blocages du
moteur.
3. Le moteur tourne avec | A. Controler la tension qui pourrait étre insuffisante.
difficulté. B. Vérifier les éventuelles frictions entre parties | B. Eliminer la cause de la friction.
mobiles et parties fixes.
C.  Vérifier I’état des roulements. C. Remplacer les roulements s’ils sont abimés.
4. La protection (externe) [ A. Vérifier la présence de toutes les phases dans la | A. S’il manque une phase la rétablir.
du moteur intervient boite & bornes.
juste apres le | B. Vérifier les éventuels contacts ouverts ou sales | B. Remplacer ou nettoyer le composant concerné.
démarrage. dans la protection.
C. Verifier si I’isolement du moteur est défectueux [ C. Remplacer I’enveloppe du moteur avec stator ou rétablir
en controlant la résistance d phase et I’isolement les éventuels cables a la masse.
vers la masse.
D. La pompe fonctionne au-deld des limites de | D. Régler le point de fonctionnement suivant les courbes
travail pour lesquelles elle a été dimensionnée. caractéristiques de la pompe.
E. Les valeurs d'intervention de la protection sont [ E.  Contrbler les valeurs réglées sur le coupe-circuit: les
erronées. modifier ou remplacer la piece si nécessaire.
F. La viscosité ou la densité du liquide pompé sont [ F.  Réduire le débit avec une vanne coté refoulement ou
différentes de celles qui ont été utilisées en phase installer un moteur de taille supérieure.
de projet.
5. La protection du|A. Vérifier que la température ambiante n’est pas | A. Aérer convenablement le lieu d’installation de la pompe.
moteur intervient trop trop élevée.
fréquemment. B. Vérifier le réglage de la protection. B. Effectuer le réglage a une valeur de courant appropriée a
I"absorption du moteur a plein régime.
C.  Vérifier I’état des roulements. C. Remplacer les roulements abimés.
D. Controéler la vitesse de rotation des moteurs.
6. La pompe ne pompe|A. Lapompe n’apas été amorcée correctement. A. Remplir d’eau la pompe et le tuyau d’aspiration et
1pas le liquide. effectuer I’amorgage.
B. Vérifier le sens de rotation dans les versions | B. Intervertir deux fils d’alimentation.
triphasées.
C. Hauteur d’aspiration trop élevée. C. Consulter le point 8 des instructions pour I’Installation.
D. Tuyau d’aspiration avec diamétre insuffisant ou [ D. Remplacer le tuyau d’aspiration par un tuyau de diamétre
avec extension en longueur trop levée. supérieur.
E. Clapet de pied bouché. E. Nettoyer le clapet de pied.
7. La pompe ne s’amorce [ A. Le tuyau d’aspiration ou le clapet de pied aspirent | A.  Eliminer le phénoméne en contrdlant soigneusement le
pas. de I’air. tuyau d’aspiration, répéter les opérations d'amorcage.
B. La pente négative du tuyau d’aspiration favorise | B.  Corriger I’inclinaison du tuyau d’aspiration.
la formation de poches d’air.
8. La pompe a un débit| A. Clapet de pied bouché. A. Nettoyer le clapet de pied.
insuffisant. B. Roue usée ou bouchée. B. Remplacer la roue ou éliminer I’obstruction.
C. Tuyaux d’aspiration de diamétre insuffisant. C. Remplacer le tuyau par un tuyau de diamétre supérieur.
D. Vérifier le sens de rotation. D. Inverser deux fils d’alimentation.
9. Le débit de la pompe | A. Pression sur I’aspiration trop basse.
n’est pas constante. B. Tuyau d’aspiration ou pompe partiellement | B. Nettoyer le tuyau d’aspiration et la pompe.
bouchés par des impuretés
10. La pompe tourne dans | A. Fuite du tuyau d’aspiration. A.  Eliminer I’inconvénient.
le sens contraire a|B. Clapet de pied ou soupape de retenue défectueux | B.  Réparer ou remplacer la soupape défectueuse.
I’extinction. ou bloqués en position d'ouverture partielle.
11. La pompe vibre etaun|A. Vérifier que la pompe et/ou les tuyauteries sont | A.  Fixer correctement les parties desserrées.
fonctionnement bien fixées.
bruyant. B. 1l'y aun phénoméne de cavitation dans la pompe | B. Réduire la hauteur d’aspiration et contréler les pertes de
(point n°8 paragraphe INSTALLATION). charge. Ouvrir le robinet-vanne sur l'aspiration.
C. Présence dair dans la pompe ou dans le collecteur [ C.  Purger les tuyaux d'aspiration et la pompe.
d'aspiration.
D. Alignement pompe moteur mal fait. D. Répéter les opérations décrites au paragraphe 7.2.
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1. GENERAL
Read this documentation carefully before installation. It contains fundamental instructions to help
you get to know the pump so that you can make the best use of its various possibilities of
application. Observing these indications will ensure long life of the pump parts and avoid risks. The
manual must always be kept within reach in the place where the machine is to be used.
Installation and functioning must comply with the safety regulations in force in the country in which the
Product is installed. The entire operation must be carried out in a workmanlike manner, exclusively by
skilled personnel (paragraph 6.1), in possession of the technical qualifications indicated by the standards
in force. Failure to comply with the safety regulations not only causes risk to personal safety and damage
to the equipment, but invalidates every right to assistance under guarantee. The pump may be installed
in either horizontal or vertical position, as long as the motor is always above the pump.
1.1. Pump description:
Example: NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4
Type range:

TWO-POLE MOTOR =P
FOUR-POLE MOTOR =M

With standardised motor and coupling

Nominal diameter of discharge port

Nominal impeller diameter

Actual impeller diameter

Cod for materials:
A = Cast iron
B = Cast iron with bronze impeller

Wear rings ( only when there is )

Code for shaft seal:

Motor power in kW

Poles:
4 =4 poles
2 =2 poles
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2. APPLICATIONS
Single-stage stub shaft type centrifugal motor-driven pumps with a spiral body, dimensions in accordance with DIN 24255 -
EN 733 and flanged DIN 2533 (DIN 2532 per DN 200). Designed and built with advanced characteristics, they are
outstanding for their particular performances which ensure maximum yield while guaranteeing absolute reliability and sturdy
construction. They cover a wide range of applications, such as water supply, circulation of hot and cold water in heating, air-
conditioning and refrigerating systems, transfer of liquids in agriculture, market gardening and industry. Also suitable for use
in fire-fighting sets.
3. PUMPED FLUIDS
The machine has been designed and built for pumping clean, pure and aggressive fluids, on
condition that in the latter case the compatibility of the pump construction materials is checked
and that the motor used has sufficient power for the specific gravity and the viscosity of the
fluid.

4. TECHNICAL DATA AND RANGE OF USE
Pump
— Liquid temperature range: from -10°C to +140°C standard pumps
from -25°C to +140°C oversize pumps
— Rotation speed: 970-1450-2900 1/min
—  Flow rate: from 1 m3/h to 1100 m3/h depending on the model
— Head up — Hmax (m): pag. 132
— Maximum environment temperature: +40°C
— Storage temperature: -10°C +40°C
— Relative humidity of the air: max 95%
—  Maximum working pressure (including any pressure at intake): 16 Bar - 1600 kPa (for DN 200- DN 250 max 10 Bar-1000 kPa)
—  Weight: See plate on package
— Dimensions: see table on page 119/127
Motor

—  Supply voltage: 3x 230-400 V 50/60Hz up to 4 KW inclusive

3x 400V A 50/60Hz over 4 KW
— Degree of motor protection : IP55
— Thermal class : F
— Absorbed power : see electric data plate
—  Motor construction : in conformity with Standards CEl 2 - 3

— Class AM line fuses: see table 4.1. page 117

If a fuse trips which protects a three-phase motor, it is recommended to change the
other two fuses as well, not only the one that is burnt-out.

5. MANAGEMENT
5.1. Storage

All the pumps/electropumps must be stored indoors, in a dry, vibration-free and dust-free environment, possibly with constant
air humidity. They are supplied in their original packaging and must remain there until the time of installation, with the intake
and delivery mouths closed with the special adhesive disc supplied. In the case of long storage, or if the pump is stored after a
certain period of operation, only the parts made of low-percentage alloy materials, such as cast iron GG-25, GGG-40 which
have been wet with the pumped fluid, should be kept in the special preserving mediums available on the market.

5.2. Transport

Avoid subjecting the products to needless jolts or collisions.

To lift and transport the unit, use lifting equipment and the pallet supplied
standard (if applicable).

Use suitable hemp or synthetic ropes only if the part can be easily slung, as
indicated in fig.5.2. If an eyebolt is provided on the motor, it must not be
used for lifting the whole assembly.

(fig. 5.2.)

5.3. Dimensions and weights

The adhesive label on the package indicates the total weight of the electropump. The dimensions are given on page 119/127.

6. WARNINGS

6.1. Skilled technical personnel
It is advisable that installation be carried out by skilled personnel in possession of the technical
qualifications required by the specific legislation in force.
The term skilled personnel means persons whose training, experience and instruction, as well as their
knowledge of the respective standards and requirements for accident prevention and working conditions, have
been approved by the person in charge of plant safety, authorizing them to perform all the necessary activities,
during which they are able to recognize and avoid all dangers. (Definition for technical personnel IEC 364).
The appliance is not intendend for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsable for their safety. Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.
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6.2. Safety

6.2.1. Use is allowed only if the electric system is in possession of safety precautions in accordance with the regulations
in force in the country where the product is installed (for Italy, CEl 64/2).

6.3. Checking pump/motor shaft rotation

Before installing the electropump, it is good practice to check that the pump shaft and/or the motor are moving freely. For
this purpose, if the pumps are supplied without a motor, check them by turning the pump coupling by hand. If the electropump
is supplied as a complete unit, check by turning the coupling by hand after having removed the coupling cover. When you
have finished checking, put the coupling cover back in its original position.

Do not force the shaft or the fan of the motor (if supplied) with pliers or other tools
to try to free the pump, but look for the cause of the blockage.

6.4. New systems
Before running new systems the valves, pipes, tanks and couplings must be cleaned accurately. Often welding waste, flakes of
oxide or other impurities fall off after only a certain period of time. To prevent them from getting into the pump they must be
caught by suitable filters. The free surface of the filter must have a section at least 3 times larger than the section of the pipe
on which the filter is fitted, so as not to create excessive load losses. We recommend the use of TRUNCATED CONICAL
filters made of corrosion-resistant materials (SEE DIN 4181):
51 2 3 4

| (Filter for intake pipe)
, 1) Filter body

1 2) Narrow mesh filter
T RSk 3) Differential pressure gauge
== L 4) Perforated sheet
5) Pump intake aperture

I—M

6.5. Responsibility

The Manufacturer does not vouch for correct operation of the pumps if they are tampered with or
modified, run outside the recommended work range or in contrast with the other instructions given in
this manual.

The Manufacturer declines all responsibility for possible errors in this instructions manual, if due to
misprints or errors in copying. The company reserves the right to make any modifications to products
that it may consider necessary or useful, without affecting the essential characteristics.

6.6. Protections
6.6.1. Moving parts
In accordance with accident-prevention regulations, all moving parts (fans, couplings, etc.) must be accurately
protected with special devices (fan covers, coupling covers) before operating the pump.
During pump operation, keep well away from the moving parts (shaft, fan, etc.) unless it is
& absolutely necessary, and only then wearing suitable clothing as required by law, to avoid being
caught.

6.6.2. Noise level
The noise levels of pumps with standard supply motors are indicated in table 6.6.2 on page 118. Remember that,
in cases where the LpA noise levels exceed 85 dB(A), suitable HEARING PROTECTION must be used in the
place of installation, as required by the regulations in force.
6.6.3. Hot and cold parts
As well as being at high temperature and high pressure, the fluid in the system may also be in
the form of steam! DANGER OF BURNING ! !!
It may be dangerous even to touch the pump or parts of the system.
If the hot or cold parts are a source of danger, they must be accurately protected to avoid contact
with them.
6.6.4. Any leaks of dangerous or harmful liquids (for example, from the shaft seal) must be conveyed and disposed of in
accordance with the regulations in force so as not to cause a risk or damage to persons and to the environment.
7. INSTALLATION

The pumps may contain small quantities of residual water from testing. We advise flushing
them briefly with clean water before their final installation.

The electropump must be fitted in a well ventilated place, with an environment temperature not exceeding 40°C.
As they have degree of protection IP55, the electropumps may be installed in dusty and damp environments. If
installed in the open, generally it is not necessary to take any particular steps to protect them against unfavourable
weather conditions. If the unit is installed in a location where there is a risk of explosion, the local regulations on
"EX" protection must be respected, using only suitable motors.
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7.1.

7.2.

7.3.

Foundation
The buyer is fully responsible for preparing the foundation which must be made in conformity with the
dimensions shown on page 119/127. Metal foundations must be painted to avoid corrosion; they must be level
and sufficiently rigid to withstand any stress. Their dimensions must be calculated to avoid the occurrence of
vibrations due to resonance.
With concrete foundations, care must be taken to ensure that the concrete has set firmly and is completely dry
before placing the unit on it. The surface that it sits on must be perfectly flat and horizontal. After the pump has
been positioned on the foundation, check with a spirit level to ensure that it is sitting perfectly level. If not,
suitable shims must be inserted (see pag. 119/127).
Connecting the pipes
Ensure that the metal pipes do not transmit excess force to the pump apertures, so as to avoid causing deformations or
breakages. Any expansion due to the heat of the pipes must be compensated with suitable precautions to avoid
weighing down on the pump. The counterflanges of the pipes must be parallel to the flanges of the pump.
To reduce noise to a minimum it is advisable to fit vibration-damping couplings on the intake and delivery pipes.
It is always good practice to place the pump as close as possible to the liquid to be pumped. It is advisable to
use a suction pipe with a diameter larger than that of the intake aperture of the electropump. If the head at intake is
negative, it is indispensable to fit a foot valve with suitable characteristics at intake. Irregular passages between
the diameters of the pipes and tight curves considerably increase load losses. Any passage from a pipe with a
small diameter to one with a larger diameter must be gradual. Usually the length of the passage cone must be 5 to
7 times the difference in diameter.
Check accurately to ensure that the joins in the intake pipe do not allow air infiltrations. Ensure that the gaskets
between flanges and counterflanges are well centred so as not to create resistances to the flow in the pipes. To
prevent the formation of air pockets, the intake pipe must slope slightly upwards towards the pump.
If more than one pump is installed, each pump must have its own intake pipe. The only exception is the reserve
pump (if envisaged) which, as it starts up only in the case of breakdown of the main pump, ensures the operation
of only one pump for each intake pipe.
Interception valves must be fitted upstream and downstream from the pump so as to avoid having to drain the
system when carrying out pump maintenance.
The pump must not be operated with the interception valves closed, as in these conditions there
would be an increase in the temperature of the liquid and the formation of vapour bubbles inside the
pump, leading to mechanical damage. If there is any possibility of the pump operating with the
interception valves closed, provide a by-pass circuit or a drain leading to a liquid recovery tank
(following the requirements of local legislation concerning toxic fluids).
Calculating the NPSH
To guarantee good operation and maximum performance of the electropump, it is necessary to know the level of
the N.P.S.H. (Net Positive Suction Head) of the pump concerned, so as to determine the suction level Z1. The
curves for the N.P.S.H. of the various pumps may be found in the technical catalogue.
This calculation is important because it ensures that the pump can operate correctly without cavitation phenomena
which occur when, at the impeller intake, the absolute pressure falls to values that allow the formation of vapour
bubbles in the fluid, so that the pump works irregularly with a fall in head. The pump must not cavitate because,
as well as producing considerable noise similar to metallic hammering, it would cause irreparable damage to the
impeller.
To determine the suction level Z1, the following formula must be applied:
71 =pb - rqd. N.P.S.H. - Hr - correct pV

difference in level in metres between the axis of the pump and the free surface of the liquid to be pumped
barometric pressure in mecw of the place of installation (fig. 6 on page 128)

net load at intake of the place of work (see characteristic curves in the catalogue)

load loss in metres on the whole intake duct (pipe - curves - foot valves)

vapour tension in metres of the liquid in relation to the temperature expressed in °C

(see fig. 7 on page 128)

Example 1: installation at sea level and fluid at t = 20°C

Required N.P.S.H. : 3.25m

Pb: 10.33 mcw

Hr: 2.04m

t: 20°C

PV: 0.22m

71 10.33 - 3.25 - 2.04 - 0.22 = 4.82 approx.
Example 2: installation at a height of 1500 m and fluid at t = 50°C
required N.P.S.H. : 3.25m

pb: 8.6 mcw

Hr: 2.04m

t: 50°C

pV: 1.147m

71 8.6 -3.25-2.04 - 1.147 = 2.16 approx.
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Example 3: installation at sea level and fluid at t = 90°C

required N.P.S.H. : 3.25m

pb: 10.33 mew

Hr: 2.04m

t: 90°C

pV: 7.035m

71 10.33 - 3.25 - 2.04 - 7.035 = -1.99 approx.

In the last case, in order to operate correctly the pump must be fed with a positive head of 1.99 - 2 m, that is the free surface of
the water must be 2 m higher than the axis of the pump.

N.B.: it is always good practice to leave a safety margin (0.5 m in the case of cold water) to allow for
errors or unexpected variations in the estimated data. This margin becomes especially important with
liquids at a temperature close to boiling point, because slight temperature variations cause considerable
differences in the working conditions. For example in the third case, if instead of 90°C the water
temperature reaches 95°C at any time, the head required by the pump would no longer be 1.99 but 3.51
metres.

7.4. Connecting auxiliary systems and measuring instruments.
The realization and connection of any auxiliary systems (washing liquid, seal cooling fluid, dripping liquid) must
be considered when designing the system. These connections are necessary for better and longer lasting pump
operation.
In order to ensure continuous monitoring of the pump functions, it is recommended to install a vacuum pressure
gauge don the intake side and a pressure gauge on the delivery side. To check the motor load the installation of an
ammeter is advised.

8. ELECTRICAL CONNECTION
Caution: always follow the safety regulations!

Scrupulously follow the wiring diagrams inside the terminal board box and
those on page 4 of this manual.

8.1. The electrical connections must be made exclusively by skilled personnel (see paragraph 6.1) as required by
the safety regulations in force.
The requirements of the electric energy supply company must be scrupulously complied with.
In the case of three-phase motors with star-delta start, ensure that the switch-over time from star to delta is as short
as possible and that it falls within table 8.1 on page 118.

8.2. Before opening the terminal board and working on the pump, ensure that the power has been switched off.

8.3. Check the mains voltage before making any connection. If it is the same as the voltage on the data plate, proceed
to connect the wires to the terminal board, giving priority to the earth lead.

8.4. ENSURE THAT THE EARTH SYSTEM IS EFFICIENT AND THAT THERE IS THE POSSIBILITY OF
MAKING A GOOD CONNECTION.

8.5. The pumps must always be connected to an external switch.

8.6. The motors must be protected with special remote-control motor-protectors calibrated for the current shown on the
plate.

9. STARTING UP

9.1. Before starting the pump, check that:

- the pump has been properly primed, filling the pump body completely. This ensures that the
pump immediately starts to work regularly and that the seal (mechanical seal or stuffing box
seal) is well lubricated. Dry operation causes irreparable damage to the mechanical seal and
the stuffing box seal.

- the auxiliary circuits have been correctly connected;

- all the moving parts have been protected with suitable safety systems;

- the electrical connection has been made as indicated previously;

10. STARTING/STOPPING

10.1. STARTING

10.1.1. Fully open the gate valve on intake and keep the one on delivery almost closed.

10.1.2. Switch on the power and check that the motor is turning in the right direction, that is clockwise when viewed from
the fan side. This check must also be performed after having fed the pump, activating the main switch with a fast
start-stop sequence. If the motor is turning in the wrong direction, invert any two phase leads, after having
disconnected the pump from the mains.
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10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Once the hydraulic circuit has been completely filled with liquid, gradually open the delivery gate valve until its
maximum allowed opening. The motor's energy consumption must be checked and compared with the value
shown on the data plate, especially in cases where the pump has intentionally been given a reduced power
motor (check the design characteristics).

With the pump running, check the supply voltage at the motor terminals, which must not differ from the rated
value by +/- 5%

STOPPING

Close the interception device on the delivery pipe. If there is a check device on the delivery pipe, the interception valve
on the delivery side may remain open as long as there is back pressure downstream from the pipe.

If hot water is to be pumped, arrange that the pump can be stopped only after having excluded the source of heat
and let sufficient time elapse to allow the liquid temperature to drop to acceptable values, so as not to create
excessive temperature increases inside the pump body.

For a long period of inactivity, close the interception device on the intake pipe and, if supplied, all the auxiliary
control connections. To guarantee maximum system functionality it will be necessary to arrange for brief running
periods (5 - 10 min) at intervals of 1 to 3 months.

If the pump is removed from the system and stored, proceed as indicated in par.5.1

PRECAUTIONS
The electropump should not be started an excessive number of times in one hour. The maximum admissible value
is as follows:

TYPE OF PUMP MAXIMUM NUMBER OF STARTS PER HOUR

THREE-PHASE MOTORS UP TO AND INCLUDING 4 kW 100

THREE-PHASE MOTORS OVER 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1.

12.2.

12.2.1.

DANGER OF FROST: When the pump remains inactive for a long time at temperatures of less than 0°C, the
pump body must be completely emptied through the drain cap (26), to prevent possible cracking of the hydraulic
components.

Check that the leakage of liquid does not damage persons or things, especially in plants that
use hot water.

Do not close the drainage cap until the pump is to be used again.
When restarting after long periods of inactivity it is necessary to repeat the operations described above in the
paragraphs "WARNINGS" and "STARTING UP".

To avoid needless motor overloads, accurately check that the density of the pumped liquid corresponds to that
used in the design phase: remember that the power absorbed by the pump increases in proportion to the
density of the liquid carried.

MAINTENANCE AND CLEANING (instructions referring to the parts drawings on page 129-130)
The electropump can only be dismantled by competent skilled personnel, in possession of the
qualifications required by the legislation in force. In any case, all repair and maintenance
jobs must be carried out only after having disconnected the pump from the power mains.
Ensure that it cannot be switched on accidentally.
If the liquid has to be drained to carry out maintenance, ensure that the liquid coming out
cannot harm persons or things, especially in systems using hot water.
The legal requirements on the disposal of any harmful fluids must also be complied with.

After a long period of operation there may be difficulties in removing the parts in contact with
water: to do this, use a special solvent available on the market and, where possible, use a
suitable extractor.
Do not force the parts with unsuitable tools.
Periodic checks
In normal operation, the pump does not require any kind of maintenance. However, from time to time it is
advisable to check current absorption, the manometric head with the aperture closed and the maximum flow rate,
which will enable you to have advance warning of any faults or wear. If possible, arrange for programmed
maintenance so that problem-free operation may be ensured with minimum expense and reduced machine down
times, thus avoiding long and costly repairs.

Shaft seal

Mechanical seal

Normally no checking is required. Just ensure that there are no leaks of any kind. If leaks are present, change the
seal as described in par.12.3.1

24



ENGLISH

12.3. Changing the seal
12.3.1. Preparing disassembly
1. Switch off the electric power supply and ensure that it cannot be switched on accidentally.
2. Close the interception devices on intake and delivery.
3. If hot liquids have been pumped, wait until the pump body returns to room temperature.
4. Empty the pump body by means of the drainage caps, taking particular care if harmful fluids have been
pumped (observe the legal requirements in force).
5. Dismantle any auxiliary connections provided.
12.3.2. Changing the mechanical seal
Slacken the nuts ref. (190) from the stud bolts ref.(189) in order to slip the pump body ref.(1) off the motor block.
Preventing shaft rotation by immobilising the shaft itself or the impeller, slacken the nut ref.(18); remove the flat
washer ref.(44) and the spring washer ref.(43). Slip off the impeller ref.(4), if necessary levering with two
screwdrivers on the lantern cover ref.(3). Then remove the tab ref.(17). Retain the spacer or spacers ref. (31);
extract the mechanical seal ref.(16). To facilitate extraction, lever with two screwdrivers on the seal spring, taking
care not to spoil the seat of the seal. NB: extraction may be facilitated by lubricating the shaft with alcohol.
Before assembly, ensure that the seat of the seal has not been scored; if it has, eliminate the scores with abrasive
cloth. If that is not sufficient, replace the coupling.
Reassemble proceeding in inverse order and ensuring particularly that:
- the fittings of the individual parts must be free from residue and spread with suitable lubricants;
- all the O-Rings must be perfectly whole. If not, replace them.
13. MODIFICATIONS AND SPARE PARTS
Any modification not authorized beforehand relieves the manufacturer of all responsibility.
All the spare parts used in repairs must be original ones and the accessories must be approved by the
manufacturer so as to be able to guarantee maximum safety of persons and operators, and of the
machines and systems in which they may be fitted.
14. TROUBLESHOOTING
FAULT CHECK (possible cause) REMEDY
1. The motor does not|A. Check the protection fuses. A. If they are burnt-out, change them.
start and makes no | B. Check the electric connections. => If the fault is repeated immediately this means that
noise. C. Check that the motor is live the motor is short circuiting..
2. The motor does not|A. Ensure that the mains voltage corresponds to
start but makes noise. the voltage on the data plate.

B. Check that the connections have been made | B. Correct any errors.
correctly.

C. Check that all the phases are present on the | C. If not, restore the missing phase.
terminal board.

D. The shaft is blocked. Look for possible | D. Remove the obstruction.
obstructions in the pump or motor.

3. The motor turns with [ A. Check the supply voltage which may be
difficulty. insufficient.

B. Check whether any moving parts are|B. Eliminate the cause of the scraping.
scraping against fixed parts.

C. Check the state of the bearings. C. Change any worn bearings.

4. The (external) motor | A. Check that all the phases are present on the [ A. If not, restore the missing phase.
protection trips terminal board.
immediately after | B. Look for possible open or dirty contacts in | B. Change or clean the component concerned.
starting. the protection.

C. Look for possible faulty insulation of the|C. Look for possible faulty insulation of the motor,
motor, checking the phase resistance and checking the phase resistance and insulation to
insulation to earth. earth.

D. The pump is functioning above the work | D. Set the work point to suit the pump characteristics.
point for which it was intended.

E. The protection tripping values are wrong. E. Check the set values on the motor protector: alter

them or change the component if necessary.

F. The viscosity or density of the pumped fluid | F.  Reduce the flow rate with a shutter on the delivery
are different from those used in the design side or install a larger motor.
phase.

5. The motor protection [ A. Ensure that the environment temperature is|A. Provide suitable ventilation in the environment
trips too frequently. not too high. where the pump is installed.

B. Check the calibration of the protection. B. Calibrate at a current value suitable for the motor

absorption at full load.

C. Check the state of the bearings. C. Change any worn bearings.

D. Check the motor rotation speed.
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FAULT CHECK (possible cause) REMEDY
6. The pump does not|A. The pump has not been correctly primed. A. Fill the pump and the intake pipe with water. Prime
deliver. the pump.
B. Check that the direction of rotation of the | B. Invert the connection of two supply wires.
three-phase motors is correct.
C. Difference in suction level too high. C. See point 8 of the instructions on "Installation”.
D. The diameter of the intake pipe is|D. Replace the intake pipe with one with a larger
insufficient or the length is too long. diameter.
E. Foot valve blocked. E. Clean the foot valve.
7. The pump does not|A. The intake pipe or the foot valve is taking in | A. Eliminate the phenomenon, checking the intake
prime. air. pipe accurately, and prime again.
B. The downward slope of the intake pipe|B. Correct the inclination of the intake pipe.
favours the formation of air pockets.
8. The pump supplies|[A. Blocked foot valve. A. Clean the foot valve.
insufficient flow. B. The impeller is worn or blocked. B. Change the impeller or remove the obstruction.
C. The diameter of the intake pipe is|C. Replace the pipe with one with a larger diameter.
insufficient.
D. Check that the direction of rotation is|D. Invertthe connection of two supply wires.
correct.
9. Invert the connection [ A. Intake pressure too low.
of two supply wires. B. Intake pipe or pump partly blocked by |B. Clean the intake pipe and the pump.
impurities.
10. The pump turns in the [ A. Leakage in the intake pipe. A. Eliminate the fault.
opposite direction | B.  Foot valve or check valve faulty or blocked [ B.  Repair or replace the faulty valve.
when switching off. in partly open position.
11. The pump vibrates and | A. Check that the pump and/or the pipes are [ A. Fasten any loose parts.
operates noisily. firmly anchored.
B. There is cavitation in the pump (see point 8, | B. Reduce the intake height or check for load losses.
paragraph on INSTALLATION). Open the intake valve.
C. Presence of air in the pump or in the intake | C. Bleed the intake pipes and the pump.
manifold.
D. Pump-motor alignment incorrectly | D. Repeat the procedure described in paragraph 7.2.
performed.
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ALLGEMEINES

Vor der Installation unbedingt dieses Handbuch durchlesen, da es grundlegende Richtlinien enthiilt,
welche die Kenntnis der Pumpe erleichtern und ihre volle Nutzung ermdoglichen.Sofern diese Hinweise
befolgt werden, wird die lange Haltbarkeit der Pumpenkomponenten garantiert und Gefahren werden vermieden.
Das Handbuch muR} unbedingt immer in der Nahe des Einsatzortes der Maschine zur Verfiigung stehen.
Installation und Funktion missen den Sicherheitsvorschriften des Anwenderlandes entsprechen. Der gesamte
Vorgang muB kunstgerecht von qualifiziertem Personal durchgefiinrt werden (Absatz 6.1), das den
Anforderungen der einschldgigen Normen entspricht. Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften kann nicht
nur Gefahren fiir die Gesundheit von Personen verursachen und die Geréte beschadigen, sondern 1af3t auch jeden
Garantieanspruch verfallen. Die Installation muf} in waagrechter oder senkrechter Position erfolgen, so dafy
sich der Motor immer oberhalb der Pumpe befindet.

1.1 Pumpenbezeichnung (Beispiel):

Beispiel

Baureihe:

2POLIGER MOTOR =P
4POLIGER MOTOR =M

NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Mit normalisiertem motor und kupplung

Nennweite des Druskstutzens

Nenndurchmesser des Laufrades

Ist-Durchmesser des Laufrades

Werkstoffausfiihrung:
A = Grauguf
B = Graugul® mit Laufrad aus Bronze

Verschleilringe ( nur besets, falls Ringe vorhanden sind )

Code fiir Gleitringdichtung

Motorleistung

Poliger:

4 = 4 poliger
2 = 2 poliger
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2. ANWENDUNGEN

Einstufige Kreiselpumpen mit Spiralkdrper Bemessung gemaR DIN 24255 - EN 733 und geflanscht DIN 2533 (DIN 2532 fir
DN 200). Diese Pumpen wurden mit fortschrittlichen Merkmalen projektiert und konstruiert und zeichnen sich durch ihre
besonderen Leistungen aus, die hohe Ausbringungen, absolute Zuverlassigkeit und Robustheit sichern. Sie decken eine breite
Palette von Anwendungsbereichen, wie Wasserversorgung, Heil- und Kaltwasserzirkulation in Heizungsanlagen,
Klimaanlagen und Kihlanlagen, Férderung von Flissigkeiten in der Landwirtschaft, im Gemdiseanbau und in der Industrie.
AuBerdem fur Brandschutzvorrichtungen geeignet.

3. GEPUMPTE FLUSSIGKEITEN
Die Maschine wurde fiir das Pumpen von sauberen, reinen und aggressiven
Fliissigkeiten projektiert und konstruiert, wobei bei letzteren die Kompatibilitiat der
Konstruktionsmaterialien der Pumpe sichergestellt und kontrolliert werden muf3, ob
die Leistung des verwendeten Motors fiir das spezifische Gewicht und die Viskositit
der Fliissigkeit geeignet ist.

4. TECHNISCHE DATEN UND EINSATZGRENZEN
Pumpe
— Temperaturbereich der Fliissigkeit: von -10°C bis +140°C standard pumps
von -25°C bis +140°C oversize pumps
— Drehgeschwindigkeit: 970-1450-2900 1/min
— Forderleistung: von 1 m3h bis 1100 m3h je nach Modell
—  Forderhohe — Hmax (m): seite 132
— Max. Raumtemperatur: +40°C
— Lagertemperatur: -10°C +40°C
— Relative Luftfeuchtigkeit: max. 95%
— Max. Betriebsdruck (einschl. eventueller Ansaugdruck): 16 bar - 1600 kPa (flir DN 200 — DN 250 max. 10 bar-1000 kPa)
- Gewicht: Siehe Angaben auf der Verpackung.
— Abmessungen: siehe Tabelle auf Seite 119/127
Motor
— Speisespannung: 3x 230-400 V 50/60Hz bis 4 kW einschl.
3 x 400V A50/60Hz Uber 4 kW
—  Schutzgrad des Motors: IP55
—  Wiirmeklasse: F
— Aufgenommene Leistung: siehe Schild der Elektrodaten
—  Motorkonstruktion: gemal CElI 2-3

—  Leitungssicherung AM : siehe Tabelle 4.1. Seite 117

Falls eine Sicherung eines Drehstrommotors durchgebrannt ist, miissen auch die
anderen beiden Sicherungen ausgewechselt werden.

5. VERWALTUNG

5.1. Lagerung

Alle Pumpen, bzw. Elektropumpen missen in einem trockenen Raum mit méglichst konstanter Luftfeuchtigkeit, und frei von
Vibrationen und Staub gelagert werden. Sie werden in ihrer Originalverpackung geliefert, die bis zur Installation nicht entfernt
werden darf. Des weiteren missen die Ansaug- und AuslaBéffnungen mit den serienmélRig mitgelieferten Klebedeckeln
verschlossen sein. Im Falle des langeren Einlagerns, oder wenn die Pumpe nach einer gewissen Zeit der Funktion eingelagert
wird, missen die Komponenten aus niedriglegiertem Material, wie Gul GG-25, GGG-40, die mit der gepumpten Flussigkeit
in Bertihrung gekommen sind, mit handelsublichen Konservierungsmitteln behandelt werden.

5.2. Transport

Die Produkte gegen StoRe und Kollisionen schiitzen.

Fur das Heben und Befordern geeignetes Hebezeug und die serienmalig
mitgelieferte Palette verwenden (sofern vorgesehen). Geeignete Seile aus
pflanzlichen oder synthetischen Fasern nur dann verwenden, wenn das Teil
problemlos angeschlagen werden kann, wie in der Abb. 5.2. (A oder B)
gezeigt. Die eventuell am Motor vorhandene Transportdse darf nicht fiir das
Heben der gesamten Gruppe verwendet werden.

(Abb.5.2.)

5.3. Abmessungen und Gewichte
Der Aufkleber an der Verpackung gibt das Gesamtgewicht der Elektropumpe an. Der Raumbedarf ist auf den
Seiten 119/127 angefhrt.
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6. HINWEISE

6.1. Fachpersonal
Die Installation sollte von kompetentem und qualifiziertem Personal durchgefiihrt werden, das die
Anforderungen der einschligigen Vorschriften erfiillt.
Unter Fachpersonal werden jene Personen verstanden, die aufgrund ihrer Ausbildung und Erfahrung, sowie
der Kenntnis der Normen, Vorschriften und MalBnahmen fiir die Unfallverhiitung, sowie der
Betriebsbedingungen vom Verantwortlichen der Anlagensicherheit dazu autorisiert wurden, die anfalligen
Arbeiten durchzufihren und die in der Lage sind, potentielle Gefahren zu erkennen und vermeiden.
(Definition des technischen Personals IEC 364). Das Gerét darf nicht von Personen (einschlielich Kindern)
benutzt werden, deren physische, sensorische oder mentale Fahigkeiten eingeschréankt sind, oder denen es an
Erfahrung oder Kenntnissen mangelt, sofern ihnen nicht eine fir ihre Sicherheit verantwortliche Personen zur
Seite steht, die sie Uberwacht oder beim Gebrauch des Gerétes anleitet. Kinder nicht unbeaufsichtigt in die
Néhe des Gerates lassen und sicherstellen, dass sie nicht damit herumspielen.

6.2. Sicherheit
6.2.1. Der Gebrauch ist nur dann erlaubt, wenn die Elektrik unter Befolgung der Sicherheitsmanahmen gemaR der
einschlagigen Normen des Anwenderlands ausgefiihrt wurde (in Italien CEI 64/2).

6.3. Kontrolle der Drehrichtung von Pumpen-/Motorwelle

Vor der Installation der Elektropumpe empfiehlt es sich zu kontrollieren, ob die Welle der Pumpe und/oder des Motors frei
beweglich ist. Dies wird bei Pumpen ohne Motor durch manuelles Einwirken auf die Kupplung der Pumpe kontrolliert. Bei
Lieferung der Elektropumpen-Gruppe erfolgt die Kontrolle, indem die Lasche entfernt und dann manuell auf die Kupplung
eingewirkt wird. Nach der Kontrolle die Lasche wieder in ihre urspriingliche Position bringen.

Die Welle oder das Liifterrad des Motors (falls vorhanden) nicht mit Zangen oder
anderem Werkzeug forcieren, wenn die Pumpe blockiert ist, sondern die Ursache
auffinden.

6.4. Neue Anlagen

Bevor neue Anlagen in Betrieb gesetzt werden, missen Ventile, Leitungen, Tanks und Anschlisse sorgféltig gereinigt werden.
Héufig 16sen sich Schweilriickstdnde, Oxidzunder oder andere Verschmutzungen erst nach einer gewissen Zeit. Damit derlei
Materialien nicht in die Pumpe eindringen kdnnen, miissen sie von entsprechenden Filtern aufgefangen werden. Die freie
Oberflache des Filters mul? einen Querschnitt von mindestens 3 Mal dem Querschnitt der Leitung haben, an der der Filter
montiert wird, so dal (bermdRiger Stromungsverlust vermieden wird. Wir empfehlen KONISCHE Filter aus
korrosionsbestdndigem Material (SIEHE DIN 4181):

51 2 3 4

(Filter fiir Saugleitung)

1) Filterkdrper

2) engmaschiger Filter

3) Differentialmanometer

L 4) Lochblech

5) Ansaugmiindung der Pumpe

6.5. Haftpflicht

Der Hersteller haftet nicht fiir die gute Funktion der Pumpen/Elektropumpen oder fiir eventuell von
ihnen verursachte Schiden, wenn diese manipuliert, verindert und/oder auflerhalb des empfohlenen
Einsatzbereichs betrieben werden, oder andere Vorschriften dieses Handbuchs miflachtet werden.
AuBerdem wird fiir eventuell in diesem Handbuch enthaltene Druck- oder Ubertragungsfehler nicht
gehaftet. Der Hersteller behilt sich das Recht vor, als notwendig oder niitzlich erachtete Anderungen
der Produkte durchzufiihren, welche die wesentlichen Eigenschaften nicht beeinflussen.

6.6. Schutzvorrichtungen
6.6.1. Bewegungsteile
Gemal der Unfallschutzvorschriften missen alle Bewegungsteile (Lifterrader, Kupplungen, usw.) durch spezielle
MaRnahmen (Lufterradverkleidungen, Laschen, usw.) geschiitzt werden, bevor die Pumpe in Betrieb gesetzt wird.
Wiéhrend der Funktion der Pumpe die Né&he der Bewegungsteile (Welle, Lufterrad, usw.)
vermeiden. Falls dies doch einmal notwendig sein sollte, unbedingt vorschriftsmaRige Kleidung
tragen, damit jede Gefahr des Hangenbleibens ausgeschlossen wird.

6.6.2. Geriuschpegel
Die Gerduschpegel der Pumpen mit serienméaf3igem Motor sind in der Tabelle 6.6.2, Seite 118 aufgefiihrt. Es ist zu
bedenken, dal} bei Gerduschpegeln LpA von Uber 85dB(A) am Installationsort entsprechende AKUSTISCHE
VERKLEIDUNGEN, gemal der einschlagigen Normen verwendet werden miissen.
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6.6.3.

6.6.4.

7.1.

7.2.

Heifle und kalte Teile
Die in der Anlage enthaltene Fliissigkeit ist heify, steht unter Druck und kann auch in Form
von Dampf auftreten! VERBRENNUNGSGEFAHR!!!
Bereits das blofie Beriihren der Pumpe oder Teilen der Anlage kann gefiihrlich sein.
Falls heiBe oder kalte Teile ein Risiko darstellen, missen sie sorgfaltig gegen jeden Kontakt
gesichert werden.
Eventuelle Verluste von geféhrlichen oder schadlichen Flissigkeiten (z.B. aus der Wellendichtung) miissen
vorschriftsmaBig entsorgt werden, damit sie die Umwelt nicht belasten.

INSTALLATION

Die Pumpen koénnen noch geringfiigige Mengen Wassers von den Proben enthalten.
Sie sollten daher vor der endgiiltigen Installation kurz mit sauberem Wasser gespiilt werden.

Die Elektropumpe muf an einem gut belifteten Ort mit einer Raumtemperatur unter 40°C installiert werden. Dank
dem Schutzgrad IP55 sind die Elektropumpen auch fiir staubige und feuchte Rdume geeignet. Wenn sie im Freien
installiert werden, missen im allgemeinen keine besonderen SchutzmaBnahmen gegen Witterungseinfliisse
getroffen werden.
Im Falle der Installation in explosionsgefahrdeten R&umen missen die ortlichen Schutzvorschriften “Ex”
eingehalten werden, indem ausschlief3lich spezielle Motoren verwendet werden.
Fundament
Der Kunde haftet voll fur die Vorbereitung des Fundaments, dessen GréBe dem Raumbedarf auf
Seite 119/127 entsprechen muf. Metallunterbauten mussen lackiert sein, um Korrosion entgegenzuwirken, sowie
gerade und ausreichend stabil sein, um eventuelle Belastungen auszuhalten. Sie miissen so bemessen sein, dal
durch Resonanz entstehende Vibrationen vermieden werden.
Bei Betonfundamenten muf} darauf geachtet werden, dal3 der Beton gut abgebunden und vollkommen trocken ist,
bevor das Aggregat auf ihm aufgestellt wird. Die Stellfliche muR perfekt eben und gerade sein. Nachdem die
Pumpe auf dem Fundament aufgestellt wurde, muf? mit Hilfe einer Wasserwaage kontrolliert werden, ob sie
vollkommen gerade steht. Im gegenteiligen Fall missen entsprechende Zwischenlegscheiben verwendet werden
(siehe Seite 119/127).
Anschluf} der Leitungen
Die Metallrohre dirfen nicht zu stark auf die Miindungen der Pumpe einwirken, damit Verformungen oder Briiche
vermieden werden. Die Wé&rmeausdehnungen der Leitungen missen durch geeignete MaRnahmen ausgeglichen
werden, damit sie die Pumpe nicht belasten. Die Gegenflanschen der Leitungen miissen parallel zu den Flanschen
der Pumpe sein.
Um den Larm einzuschrénken, empfiehlt sich die Installation von Vibrationsschutzverbindungen an der Saug- und
Auslalileitung.
Es empfiehlt sich in jedem Fall, die Pumpe so nahe wie méglich an der zu pumpenden Fliissigkeit zu
positionieren. Am besten ein Saugrohr mit einem gréReren Durchmesser als jener der Saugmindung der
Elektropumpe verwenden. Wenn das Gefélle beim Ansaugen negativ ist, muf am Ansaugteil unbedingt ein
Bodenventil mit geeigneten Charakteristiken installiert werden. UnregelméRige Durchgénge an den verschiedenen
Leitungsdurchmessern und enge Krimmungen erhdhen den Stromungsverlust wesentlich. Der eventuelle
Ubergang von einer Leitung mit kleinem Durchmesser zu einer Leitung mit groRerem Durchmesser muR
allmahlich verlaufen. Im allgemeinen soll die L&nge des Durchlalkegels 5+7 des Durchmesserunterschieds
betragen.
Sorgfaltig kontrollieren, ob die Verbindungen der Saugleitung gegen eindringende Luft dicht sind. Daneben
kontrollieren, ob die Dichtungen zwischen Flanschen und Gegenflanschen korrekt zentriert sind, so dafl der Fluf3
in den Leitungen nicht behindert wird. Um die Bildung von Luftsécken in der Saugleitung zu vermeiden, die
Saugleitung in Richtung der Elektropumpe mit einem leichten positiven Gefélle verlegen.
Falls mehrere Pumpen installiert werden, mul3 jede Pumpe Uber eine eigene Saugleitung verfligen, mit Ausnahme
der Reservepumpe (falls vorhanden), die nur im Falle des Ausfalls der Hauptpumpe die Funktion von nur einer
Pumpe pro Saugleitung sichert.
Der Pumpe miissen Sperrventile vor- und nachgeschaltet werden, damit die Anlage fur Wartungsarbeiten an der
Pumpe nicht entleert werden muR.
Die Pumpe darf nicht mit geschlossenen Sperrventilen betrieben werden, weil sich sonst die
Temperatur der Flissigkeit erhoht und im Innern der Pumpe Dampfblasen entstehen kdnnen, welche
mechanische Schaden verursachen. Falls diese Mdglichkeit besteht, muBl fur einen By-pass Kreis
oder einen Abflul zu einem Sammelgefal fur die Flussigkeit (gemaRl der ortlichen Vorschriften fiir
giftige Flussigkeiten) gesorgt werden.
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7.3. Berechnung der Saugfihigkeit NPSH
Um eine gute Funktion und maximale Leistungen der Elektropumpe zu sichern, mu der N.P.S.H. Wert (Net
Positive Suction Head) der betreffenden Pumpe bekannt sein, fur die Bestimmung der Saugféhigkeit Z1. Die
N.P.S.H. Kurven der verschiedenen Pumpen kénnen dem technischen Katalog enthommen werden.
Diese Berechnung ist wichtig, damit die Pumpe korrekt funktionieren kann, ohne dafl Kavitation entsteht, wenn
am Eingang des Laufrads der absolute Druck soweit absinkt, daf sich im Innern der Flissigkeit Dampfblasen
bilden, wodurch die Pumpe unregelméRig arbeitet und an Férderhdhe verliert. Die Pumpe darf nicht in Kavitation
funktionieren, weil dies nicht nur betrachtlichen L&rm, der Art von Hammerschldgen auf Metall erzeugt, sondern
weil dies das Laufrad unwiederbringlich beschadigen wirde.
Fur die Bestimmung der Saugfahigkeit Z1 wird folgende Formel angewandt:

71 = pb - erforderl. N.P.S.H. - Hr - korrekter pV

wobei

71 = Ha6henunterschied in Metern zwischen Achse der Elektropumpe und dem freien Spiegel der zu pumpenden
Flussigkeit ist.

pb = der barometrische Druck in m WS am Installationsort ist (Abb. 6, Seite 128)

NPSH = die Nettoansauglast am Arbeitspunkt ist (siehe entsprechende Kurven im Katalog)

Hr = der Stromungsverlust in Metern an der gesamten Saugleitung (Rohr — Kriimmungen - Bodenventile) ist

pV = die Dampfspannung in Metern der Flissigkeit beziglich der Temperatur in °C ist

(siehe Abb. 7, Seite 128)
Beispiel 1: Installation auf Meereshohe und Fliissigkeit bei t = 20°C

Erforderl. N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m WS

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 zirka
Beispiel 2: Installation auf Hohe 1500 m und Fliissigkeit bei t = 50°C
Erforderl. N.P.S.H.: 3,25m

pb: 8,6 m WS

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 -1,147 = 2,16 zirka
Beispiel 3: Installation auf Meereshohe und Fliissigkeit bei t = 90°C
Erforderl. N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m WS

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 zirka

In diesem letzteren Fall mul? die Pumpe fiir die korrekte Funktion mit einem positiven Wassergefélle von 1,99 - 2 m gespeist
werden, das heif3t der freie Spiegel des Wassers muf héher sein als die Pumpenachse von 2 Metern.
N.B.: es empfiehlt sich stets einen Sicherheitsspielraum (0,5 m bei kaltem Wasser) einzukalkulieren, um
Fehlern oder unvorhersehbaren Variationen der geschiitzten Daten entgegenzuwirken. Dieser
Spielraum ist besonders wichtig, wenn Fliissigkeiten mit Temperaturen nahe dem Siedepunkt
manipuliert werden, weil bereits kleine Temperaturschwankungen die Betriebsbedingungen stark
beeinflussen. Wenn zum Beispiel beim 3. Fall die Wassertemperatur statt 90°C in bestimmten
Momenten bis auf 95°C ansteigt, ist das fiir die Pumpe erforderliche Wassergefille nicht mehr 1.99,
sondern 3,51 Meter.
7.4. Anschluf3 von Hilfsanlagen und Mefiinstrumenten.
Die Ausfihrung und der AnschluB eventueller Hilfsanlagen (Spilflissigkeit, Kihlflussigkeit Dichtung,
Tropfflussigkeit) missen bereits wahrend der Projektausarbeitung der Anlage beriicksichtigt werden. Diese
Anschlisse sind fiir die bessere und dauerhaftere Funktion der Pumpe notwendig.
Um eine standige Uberwachung der Pumpenfunktionen zu sichern, empfiehlt es sich am Ansaugteil einen
Vakuummeter und am Auslaf3teil einen Manometer zu installieren. Fir die Kontrolle der Motorlast empfiehlt sich
die Installation eines Amperemeters.
8. ELEKTROANSCHLUSS:
Achtung: stets die Sicherheitsvorschriften einhalten!

Unbedingt genau die Schaltpline im Innern des Klemmenkastens und auf der
Seite 4 dieses Handbuchs befolgen.

8.1. Die Elektroanschliisse miissen von einem Fachmann durchgefiihrt werden, der die Anforderungen der
einschligigen Normen erfiillt (siche Absatz 6.1).
Auflerdem miissen die Vorschriften des zustindigen Elektrizititswerks befolgt werden.
Im Falle von Drehstrommotoren mit Sterndreieckschaltung muR sichergestellt werden, dal die Umschaltdauer
zwischen Stern und Dreieck so gering wie mdglich ist und sich innerhalb der Tabelle 8.1 a Seite 118 befindet.
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8.2.

8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Bevor auf die Klemmleiste zugegriffen oder an der Pumpe gearbeitet wird, sicherstellen, daB die Spannung
abgenommen ist.

Vor Ausfiihrung irgendwelcher Anschlisse die Netzspannung (Uberpriifen. Sofern sie den Werten des
Typenschilds entspricht, kdnnen die Dréhte an die Klemmen angeschlossen werden, wobei zuerst immer die
Erdung hergestellt wird.

SICHERSTELLEN, DASS DIE ERDUNG EFFIZIENT IST UND EINEN KORREKTEN ANSCHLUSS
GEWAHRLEISTET.

Die Pumpen missen immer mit einem externen Schalter verbunden werden.

Die Motoren missen durch spezielle Warmeschutzschalter geschiitzt werden, die gemaR des Typenschildstroms
eingestellt werden.

INBETRIEBNAHME
Vor dem Einschalten der Elektropumpe kontrollieren:
— ob die Pumpe regulér gefillt ist und fur die komplette Fullung des Pumpenkd&rpers sorgen.
Dadurch wird sichergestellt, dal die Pumpe sofort reguldr funktioniert und die Dichtung
(mechanisch oder Dichtungspackung) gut geschmiert ist. Die Trockenfunktion der Pumpe
verursacht unersetzliche Beschidigungen der mechanischen Dichtung oder der
Dichtungspackung;
— ob die Hilfskreise korrekt angeschlossen sind;
— ob alle Bewegungsteile durch geeignete Sicherheitsvorrichtungen geschiitzt sind;
— ob der Elektroanschluf? gemal der zuvor angefiihrten Vorschriften ausgefihrt wurde.;
EINSCHALTEN/AUSSCHALTEN
EINSCHALTEN
Den Schieber am Ansaugteil ganz 6ffnen und den Schieber des Auslasses fast geschlossen halten.
Spannung zuschalten und die korrekte Drehrichtung kontrollieren, die bei Betrachten des Motors von der
Lifterradseite aus im Uhrzeigersinn sein muB. Die Kontrolle muf? nach Speisung der Pumpe erfolgen, indem der
Hauptschalter in schneller Folge aus- und eingeschaltet wird. Falls die Drehrichtung falsch ist, die Pumpe von der
Stromversorgung trennen und zwei Phasenleiter austauschen.
Sobald der Hydraulikkreis vollkommen gefillt ist, den Auslalschieber nach und nach 6ffnen, bis die maximal
zulassige Offnung erreicht ist. Den Energieverbrauch des Motors kontrollieren und mit den Werten des
Typenschilds vergleichen, vor allem wenn die Pumpe absichtlich mit einem Motor mit verringerter Leistung
(Projekteigenschaften kontrollieren) ausgestattet wurde.
Bei laufender Elektropumpe die Speisespannung an den Motorklemmen kontrollieren, die nicht um mehr als +/-
5% vom Nennwert abweichen darf.
AUSSCHALTEN
Das Absperrorgan der Druckleitung schlieBen. Wenn die Druckleitung mit einer Rickschlagvorrichtung
ausgestattet ist, kann das Sperrventil der Druckseite gedffnet bleiben, sofern der Pumpe ein Gegendruck
nachgeschaltet ist.
Falls das Pumpen von heilem Wasser vorgesehen ist, darf die Pumpe erst dann abgestellt werden, nachdem die
Warmequelle ausgeschlossen und eine ausreichende Abkuhlzeit verstrichen ist, um die Temperatur der Flissigkeit
auf annehmbare Werte absinken zu lassen, damit im Innern des Pumpenkorpers keine {berméaRigen
Temperaturanstiege entstehen.
Fur lange Ruhezeiten das Absperrorgan der Saugleitung und eventuell alle Zusatzkontrollanschlisse, falls
vorhanden, schlieBen. Um die maximale Leistungsfahigkeit der Anlage zu gewahrleisten, sollte sie ungefahr alle 1
bis 3 Monate kurzfristig (5 - 10 Minuten) eingeschaltet werden.
Falls die Pumpe ausgebaut wird, muR sie gemal der Angaben des Absatzes 5.1 eingelagert werden.

VORSICHTSMASSNAHMEN
Die Elektropumpe darf wahrend einer Stunde nicht zu h&ufig angelassen werden. Die zuldssige Hdéchstzahl ist
wie folgt:

PUMPENTYP HOCHSTZAHL DER ANLASSVERSUCHE

DREHSTROMMOTOREN BIS EINSCHL. 4 kW 100

DREHSTROMMOTOREN UBER 4 kW 20

11.2.

FROSTGEFAHR: wenn die Pumpe bei einer Temperatur unter 0°C fiir langere Zeit nicht benutzt wird, muf} der
Pumpenkorper tber den AuslalRstopfen (26) vollkommen entleert werden, damit die Hydraulikkomponenten
keinen Schaden erleiden kdnnen.

Sicherstellen, dafl die austretende Fliissigkeit weder Sach- noch Personenschiden verursachen
kann, besonders bei Anlagen, die HeiBwasser nutzen.

Den AuslaRstopfen nicht wieder anbringen, bis die Pumpe erneut verwendet wird.
Beim erstmaligen Einschalten nach einer langen Ruhezeit missen eventuell die in den vorhergehenden Absatzen
“HINWEISE” und “EINSCHALTEN?” beschriebenen Operationen wiederholt werden.
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11.3.

12.

12.1.

12.2.

12.2.1.

12.3.

12.3.1.

12.3.2.

13.

Damit der Motor nicht unnétig Uberlastet wird, sorgfaltig kontrollieren, ob die Dichte der gepumpten Flissigkeit
jener der wahrend der Projektphase verwendeten entspricht: denken Sie daran, dafi die Stromaufnahme der
Pumpe proportional zur Dichte der geforderten Fliissigkeit zunimmt.

WARTUNG UND REINIGUNG. (auf die Explosionszeichnungen der Seite 129-130 bezogene Anweisungen)
Die Elektropumpe darf ausschlieBlich durch qualifiziertes Fachpersonal ausgebaut werden,
das die Anforderungen der einschligigen Vorschriften erfiillt. Alle Reparatur- und
Wartungsarbeiten durfen in jedem Fall erst nach erfolgter Trennung der Pumpe vom Stromnetz
ausgefihrt werden. Sicherstellen, dal die Pumpe nicht unerwartet eingeschaltet werden kann.

Falls fiir die Durchfiihrung der Wartung die Fliissigkeit abgelassen werden muf,
sicherstellen, daf3 die austretende Fliissigkeit keine Sach- oder Personenschiiden verursachen
kann, besonders bei solchen Anlagen, die heiles Wasser verwenden. Aufierdem miissen die
Vorschriften iiber die Entsorgung schidlicher Fliissigkeiten eingehalten werden.

Nach langer Betriebszeit kann der Ausbau der mit dem Wasser in Beriihrung stehenden
Komponenten erschwert sein. Ein handelsiibliches Losemittel und, falls méglich, einen
geeigneten Auszieher benutzen. Auf keinen Fall die verschiedenen Teile mit ungeeigneten
Werkzeugen forcieren.

Regelmifiige Kontrollen

Bei normaler Funktionsweise erfordert die Elektropumpe keinerlei Wartung. Trotzdem empfiehlt sich die

regelméBige Kontrolle der Stromaufnahme, der manometrischen Férderhéhe bei geschlossener Mindung und der

max. Forderleistung durchzufiihren, weil dadurch rechtzeitig auf eventuelle Defekte oder Verschleill geschlossen

werden kann. Dazu mdéglichst einen Plan der programmierten Wartung erstellen, damit mit minimalen Kosten und

Ausfallzeiten die problemlose Funktion gewahrleistet wird und lange und kostenintensive Reparaturen vermieden

werden.

Wellendichtung

Mechanische Dichtung

Diese erfordert normalerweise keinerlei Kontrolle. Es muR lediglich Uberprift werden, ob irgendwelche Verluste

vorliegen. Falls dies der Fall sein sollte, muf3 die Dichtung wie unter Absatz 12.3.1 beschrieben ausgewechselt

werden.

Wechsel der Dichtung

Vorbereitungen fiir den Ausbau

1. Die Stromversorgung abhéngen und sicherstellen, daf sie nicht unerwartet wieder zugeschaltet werden kann.

2. Die Absperrorgane am Saug- und Auslafteil schlieRen.

3. Falls heille Flissigkeiten gepumpt werden, mul3 abgewartet werden, bis der Pumpenkdrper erneut die
Raumtemperatur angenommen hat.

4. Den Pumpenkorper Uber die AuslalRstopfen entleeren; wenn es sich um schéadliche Flussigkeiten handelt,
besonders vorsichtig vorgehen (die einschlagigen Gesetzesvorschriften befolgen).

5. Die eventuellen Zusatzanschliisse ausbauen.

Wechsel der mechanischen Dichtung

Die Muttern Bez. (190) von den Stiftschrauben Bez. (189) 16sen und den Pumpenkdrper Bez. (1) vom Motorblock

abziehen. Durch Einwirken auf die Welle oder den Laufer die Wellendrehung blockieren und die Mutter Bez. (18)

16sen; die Flachscheibe Bez. (44) und die Federscheibe Bez. (43) entfernen. Den Laufer Bez. (4) abziehen, indem

eventuell zwei Schraubendreher am Deckel des Sterns Bez. (3) angesetzt werden. Danach die Lasche Bez. (17)

entfernen. Das oder die Distanzstiicke Bez. (31) entfernen; die mechanische Dichtung Bez. (16) abnehmen. Dabei

nachhelfen, indem zwei Schraubendreher an der Feder der Dichtung angesetzt werden; vorsichtig vorgehen, damit

der Dichtungssitz nicht beschadigt wird. NB: durch Schmieren der Welle mit Alkohol kann das Ausbauen

erleichtert werden.

Vor dem Einbau kontrollieren, ob der Dichtungssitz zerkratzt ist und eventuelle Kratzer mit einem Schmiergeltuch

entfernen. Falls dies nicht ausreichen sollte, mufl das Kupplungsstlick ersetzt werden.Fir die Montage in

umgekehrter Reihenfolge vorgehen, dabei folgendes besonders beachten:

— die Einpassungen der einzelnen Teile miissen von allen Rickstdnden gesdubert und mit speziellen
Schmiermitteln bestrichen werden;

— alle O-Ringe miissen vollkommen unversehrt sein. Im gegenteiligen Fall ersetzen.

ANDERUNGEN UND ERSATZTEILE
Jede nicht zuvor ausdriicklich autorisierte Anderung enthebt den Hersteller von jeder
Haftpflicht. Alle fur Reparaturen verwendeten Ersatzteile missen Originalteile sein und alle
Zubehorteile mussen vom Hersteller genehmigt sein, damit die maximale Sicherheit der Benutzer
und anderer Personen, sowie der Maschinen und Anlagen, an denen die Pumpen montiert sein
kénnen, gewahrleistet wird.
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14. STORUNGSSUCHE UND ABHILFEN
STORUNGEN KONTROLLEN (mégliche Ursachen) ABHILFEN
1. Der Motor lauft nicht an | A.  Die Sicherungen kontrollieren. A. Falls durchgebrannt, ersetzen.
und erzeugt keinerlei | B. Die Elektroanschliisse kontrollieren. = das eventuelle sofortige Riickstellen der Anomalie
Gerausch. C. Kontrollieren, ob der Motor gespeist wird. deutet auf einen KurzschluB hin.
2. Der Motor lauft nicht [ A. Sicherstellen, dal die Versorgungsspannung dem
an, erzeugt aber Wert des Typenschilds entspricht.
Gerdusch. B. Kontrollieren, ob die Anschlisse korrekt | B. Eventuelle Fehler korrigieren.
ausgefihrt wurden.

C. An der Klemmleiste die Prasenz aller Phasen|C. Im negativen Fall die fehlende Phase wieder
kontrollieren. herstellen.

D. Die Welle ist blockiert. Nach eventuellen |D. Verstopfung beseitigen.

Verstopfungen der Pumpe oder des Motors
suchen.
3. Der Motor dreht unter [ A. Die Versorgungsspannung Kkontrollieren, die
Schwierigkeiten. unzureichend sein kénnte.

B. Eventuelles Streifen zwischen beweglichen und [ B. Die Ursache fur das Streifen beseitigen.
starren Teilen kontrollieren.

C. Den Zustand der Lager kontrollieren. C. Eventuell beschédigte Lager ersetzen.

4. Der (externe) [ A. Die Prasenz aller Phasen an der Klemmleiste | A. Im negativen Fall die fehlende Phase wieder
Warmeschutz des kontrollieren. herstellen.
Motors wird sofort nach | B. Den Warmeschutz auf offene oder verschmutzte [ B.  Die betreffende Komponente reinigen oder ersetzen.
dem Anlaufen ausgeldst. Kontakte untersuchen.

C. Die eventuell defekte Isolierung des Motors|C. Das Motorgehduse mit Stander wechseln oder
prufen, indem der Phasenwiderstand und die eventuell an Masse angeschlossene Kabel richten.
Masseisolierung kontrolliert werden.

D. Die Pumpe funktioniert auerhalb des Bereichs, | D. Den Auslésepunkt gemdR der Kennlinien der
fiir den sie bemessen wurde. Pumpe einstellen.

E. Die Werte flr das Auslosen des Warmeschutzes | E.  Die am Schutzschalter des Motors eingestellten
sind falsch. Werte kontrollieren: &ndern oder eventuell die

Komponente ersetzen.

F.  Viskositat oder Dichte der gepumpten Flissigkeit | F.  Mit einem an der Auslalseite installierten Schieber
entsprechen nicht den wéahrend der Projektphase die Fordermenge vermindern oder einen starkeren
verwendeten Werten. Motor verwenden.

5. Der Warmeschutz des [ A. Kontrollieren, ob die Raumtemperatur zu hoch ist. | A.  Den Installationsort der Pumpe bel(iften.
Motors wird zu hdufig | B. Die Justierung des Warmeschutzes kontrollieren. | B.  Auf einen der Stromaufnahme des Motors unter
ausgeldst. C. Den Zustand der Lager kontrollieren. voller Belastung entsprechenden Wert einstellen.

D. Die Drehgeschwindigkeit des Motors | C.  Beschadigte Lager ersetzen.
kontrollieren.

6. Die Pumpe liefert nicht. [ A. Die Pumpe wurde nicht korrekt gefillt. A. Pumpe und Saugrohr mit Wasser flllen und die
Fallung ausfihren.

B. Die korrekte Drehrichtung der Drehstrommotoren | B.  Zwei Speisedréhte austauschen.
kontrollieren.

C. Ansaughdhenunterschied zu groR. C. Punkt 8 der Anweisungen zur “Installation”

konsultieren.

D. Durchmesser des Saugrohrs unzureichend oder | D. Das Saugrohr durch ein Rohr mit groRerem
Rohr zu lang. Durchmesser ersetzen.

E. Bodenventil verstopft. E. Das Bodenventil reinigen.

7.  Die Pumpe fillt nicht. A. Das Saugrohr oder das Bodenventil saugen Luft [ A. Das Phanomen beseitigen, indem das Saugrohr
an. sorgféltig kontrolliert wird, die Operationen flr das
Fallen wiederholen.
B. Das negative Gefélle des Saugrohrs begiinstigt die | B.  Die Schrage des Saugrohrs korrigieren.
Bildung von Luftsacken.
8. Die  Pumpe liefert [ A. Bodenventil verstopft. A. Bodenventil reinigen.
unzureichende Mengen. | B.  Laufrad verschlissen oder verstopft. B. Laufrad wechseln oder Verstopfung beseitigen.

C. Durchmesser des Saugrohrs unzureichend. C. Durch ein Rohr mit gréRerem Durchmesser

ersetzen.

D. Die korrekte Drehrichtung kontrollieren. D. Zwei Speisedréhte auswechseln.

9. Die Fordermenge der [ A. Saugdruck zu niedrig.
Pumpe ist nicht | B. Saugrohr oder Pumpe teilweise durch|B. Saugrohr und Pumpe reinigen.
konstant. Verschmutzungen verstopft.
10. Nach dem Ausschalten | A.  Verlust am Saugrohr. A. Stdrung beseitigen.
dreht die Pumpe in|B. Bodenventil oder Ruckschlagventil defekt oder | B. Das defekte Ventil reparieren oder ersetzen.
entgegengesetzter teilweise gedffnet blockiert.
Richtung.
11. Die Pumpe vibriert| A. Kontrollieren, ob die Pumpe und/oder die|A. Lockere Teile festziehen.
und lauft laut. Leitungen korrekt befestigt sind.

B. Die Pumpe Kkavitiert (Punkt 8 Absatz[B. Ansaughthe vermindern und Strémungsverluste
INSTALLATION). kontrollieren. Ventil am Ansaugteil &ffnen.

C. Luft in der Pumpe oder am Sammelrohr des|C. Saugrohr und Pumpe entliiften.

Ansaugteils.
D. Fluchtung zwischen Pumpe und Motor nicht [ D. Die Anweisungen des Absatzes 7.2 wiederholen.

korrekt.
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1. ALGEMEEN

Alvorens met de installatie te beginnen, dient u dit handboek, dat aanwijzingen en richtlijnen bevat die
fundamenteel zijn om de pomp goed te leren kennen en zo een optimaal gebruik te maken van de verschillende
gebruiksmogelijkheden, aandachtig door te lezen. Door u aan deze aanwijzingen te houden, verzekert u zich ervan
dat de onderdelen van de pomp lang meegaan en dat gevaren vermeden worden. Het handboek moet altijd
voorhanden zijn op de plaats waar de pomp gebruikt wordt.

Bij de installatie en de functionering van de pomp dient te worden voldaan aan de veiligheidsvoorschriften die van
kracht zijn in het land waar de pomp geinstalleerd is. Alle werkzaamheden moeten worden uitgevoerd volgens de
beste technische regels en door gespecialiseerd personeel (paragraaf 6.1) dat beschikt over de kwalificaties die door
de geldende wetten worden voorgeschreven. Het niet opvolgen van de veiligheidsvoorschriften leidt niet alleen tot
gevaar voor de veiligheid van personen en kans op beschadiging van de machine, maar doet ook ieder recht op
garantie op garantie vervallen. De pomp moet horizontaal of verticaal geinstalleerd worden en de motor moet
zich altijd boven de pomp bevinden.

1.1. Benaming pomp (voorbeeld):

Voorbeeld NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Type:

TWO-POLE MOTOR =P
FOUR-POLE MOTOR =M

With standardised motor and coupling
Nominale diameter van de persopening
Nominale diameter van de waaier
Effectieve diameter van de waaier
Code van het materiaal:

A = Gietijzer

B = Gietijzer met bronzen waaier
Slijtringen ( alleen indien aanwezig )
Code van de afdichting

Vermogen van de motor in kW

Pole:

4 =4 pole

2 =2 pole

2. TOEPASSINGEN
Eéntraps-centrifugaalpompen met spiraalvormig huis (slakkehuis) afmetingen volgens DIN 24255 — EN 733 en met flens DIN
2533 (DIN 2532 voor DN 200).
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Deze pompen zijn vooruitstrevend van ontwerp en constructie en onderscheiden zich door hun bijzonder prestaties, die een
optimaal rendement verzekeren en tegelijkertijd absolute betrouwbaarheid en kracht garanderen. De pompen zijn geschikt
voor een breed scala aan toepassingen, zoals watertoevoer, circulatie van warm en koud water in verwarmingssystemen, het
overhevelen van vloeistoffen in de landbouw, tuinbouw en industrie. De pompen zijn ook geschikt voor de vervaardiging van
brandbestrijdingseenheden.
3. GEPOMPTE VLOEISTOFFEN
De machine is ontworpen en gebouwd voor het pompen van schone, pure en agressieve vloeistoffen,
in dit laatste geval op voorwaarde dat wordt gecontroleerd of de materialen waarmee de pomp
gebouwd is compatibel zijn met de vloeistof in kwestie en of het vermogen van de gebruikte motor
geschikt is voor het soortelijk gewicht en de viscositeit van de vloeistof.

4. TECHNISCHE GEGEVENS EN GEBRUIKSBEPERKINGEN
Pomp
— Temperatuurbereik van de vloeistof: van —10°C tot +140°C standard pumps
van —25°C tot +140°C oversize pumps
— Draaisnelheid: 970-1450-2900 1/min
— Opbrengst: van 1 m¥/h tot 1100 m3/h afhankelijk van het model
— Opvoerhoogte — Hmax (m): pag. 132
— Max. Omgevingstemperatuur: +40°C
— Opslagtemperatuur: -10°C +40°C
— Relatieve luchtvochtigheid: max. 95%
—  Max. Bedrijfsdruk (inclusief de eventuele druk in de pompaanzuiging): 16 Bar — 1600 kPa (voor DN 200 - DN 250 max. 10 Bar-1000 kPa)
-  Gewicht: Zie plaatje op de verpakking.
— Afmetingen: Zie tabel op pag. 119/127
Motor
— Voedingsspanning : 3 x 230-400 V 50/60Hz tot en met 4 KW
3x 400V A 50/60Hz meer dan 4 KW
— Beschermingsgraad van de motor : Voedingsspanning : IP55
—  Thermische klasse : F
— Opgenomen vermogen : zie plaatje met technische gegevens
—  Constructie van de motoren : volgens de normen CEI 2 -3

— Netzekeringen klasse AM : zie tabel 4.1. pag. 117

Indien er een zekering doorbrandt die een driefase motor beschermt, wordt aanbevolen niet
alleen de doorgebrande zekering, maar ook de andere twee zekeringen te vervangen.

5. HANTERING

5.1. Opslag

Alle pompen/elektropompen moeten worden opgeslagen op een overdekte, droge plek waar de luchtvochtigheid, zo mogelijk,

constant is, en die vrij is van stof en trillingen. De pompen worden afgeleverd in de oorspronkelijke verpakking en hier

moeten ze tot op het moment van installatie in blijven. De aanzuig- en toevoeropeningen moet hierbij worden afgesloten met

de hiervoor bestemde zelfklevende schijf die standaard bij de pompen wordt geleverd. Indien de pomp voor lange tijd wordt

opgeslagen, of in het geval dat de pomp wordt opgeslagen nadat hij voor een bepaalde tijd in gebruik is geweest, dient u alleen

de delen die bestaan uit materiaal van lichte legering type gietijzer GG-25, GGG-40 en die in contact zijn geweest met de

gepompte vloeistof, te beschermen met behulp van de in de handel verkrijgbare conserveringsmiddelen.

5.2. Transport

Vermijd onnodig stoten en botsen tegen het product.

Gebruik voor het heffen en transporteren van de groep een hefinrichting —

en het standaard meegeleverde pallet (indien aanwezig). Gebruik alleen

hijskoorden van plantaardige of synthetische vezels indien de

hijsmiddelen gemakkelijk aan de unit bevestigd kunnen worden, zie

afb.5.2. Het eventueel op de motor aanwezige hijsoog mag niet gebruikt

worden om de volledige unit op te tillen.

5.3. Afmetingen en gewichten

Op de sticker op de verpakking is het totale gewicht van de elektropomp vermeld. De buitenste afmetingen vindt u op pagina

119/127.

6. WAARSCHUWINGEN

6.1. Gespecialiseerd personeel
Het is raadzaam de installatie toe te vertrouwen aan vakbekwaam en gekwalificeerd personeel, dat
beschikt over de technische kwalificaties die worden vereist door de van toepassing zijnde wetten.
Onder gekwalificeerd personeel verstaat men personen die op grond van hun vorming, ervaring en opleiding,
en op grond van hun kennis van de betreffende normen, voorschriften, maatregelen voor het voorkomen van
ongevallen, en bedrijfsvoorwaarden, door degene die verantwoordelijk is voor de veiligheid van de installatie
geautoriseerd zijn om alle noodzakelijke werkzaamheden te verrichten en die bij het uitvoeren van deze
werkzaamheden elk gevaar weten te herkennen en te vermijden. (Definitie technisch personeel IEC 364). Het
apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waaronder kinderen) met beperkte lichamelijke,
sensoriéle of mentale vermogens, of die onvoldoende ervaring of kennis ervan hebben, tenzij zij bij het
gebruik van het apparaat onder toezicht staan van of geinstrueerd worden door iemand die verantwoordelijk is
voor hun veiligheid. Kinderen moeten in het oog gehouden worden om erop toe te zien dat ze niet met het
apparaat spelen.

(afb.5.2.)
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6.2. Veiligheid

6.2.1. Het gebruik is uitsluitend toegestaan indien voor het elektrische systeem veiligheidsmaatregelen zijn genomen
overeenkomstig de normen die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd is (voor Italié CEl 64/2).

6.3. Controle rotatie pomp/motoras

Het is goed gebruik om voér de installatie van de elektropomp de vrije beweging van de as van de pomp en/of van de motor
te controleren. Doe dit handmatig op de verbinding van de pomp zelf, indien de pomp zonder motor is geleverd. Verwijder als
een elektropompgroep is geleverd, eerst de koppelingafdekplaat en voer daarna de controle handmatig op de verbinding uit.
Breng na beéindiging van de controle de koppelingafdekplaat weer op zijn oorspronkelijke plaats aan.

Forceer de as of de ventilator van de motor (indien geleverd) niet met tangen of
andere werktuigen om te proberen de pomp te deblokkeren, maar spoor de oorzaak
van de blokkering op.

6.4. Nieuwe systemen

Alvorens een nieuw systeem in werking te stellen, moeten de kleppen, leidingen, reservoirs en aansluitingen zorgvuldig
worden schoongemaakt. Vaak komen soldeersnippers, roestdeeltjes of andere onzuiverheden pas na verloop van tijd los. Om
te voorkomen dat deze deeltjes in de pomp terecht komen, dienen filters te worden aangebracht. Het vrije oppervlak van het
filter moet een doorsnede hebben die ten minste 3 keer zo groot is als die van de leiding waarop het filter gemonteerd is, om te
grote drukverliezen te voorkomen. Aanbevolen wordt afgeknotte conische filters van roestbestendig materiaal te gebruiken
(ZIE DIN 4181):

(Filter voor aanzuigleiding)

1) Filterhuis

2) Fijnmazig filter

3) Drukverschilmanometer

L 4) Geperforeerd plaatstaal

5) Aanzuigopening van de pomp

6.5. Verantwoordelijkheid

De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor de werking van de pompen/elektropompen of
voor eventuele schade die door deze pompen is veroorzaakt, indien de pompen onklaar gemaakt, of
gewijzigd zijn en/of wanneer men de pompen buiten het aanbevolen werkbereik heeft laten werken of op
manieren die tegenstrijdig zijn met andere voorschriften uit dit handboek.

Daarnaast aanvaardt de fabrikant geen enkele aansprakelijkheid voor mogelijk onnauwkeurigheden in
dit instructiehandboek, indien deze te wijden zijn aan druk- of transcriptiefouten. De fabrikant behoudt
zich het recht voor die wijzigingen aan de producten aan te brengen die hij noodzakelijk of nuttig acht,
zonder hiermee de fundamentele eigenschappen van de producten te veranderen.

6.6. Beschermingen
6.6.1. Bewegende delen
Overeenkomstig de normen voor de preventie van ongevallen moeten alle bewegende delen (ventilatoren,
koppelingen etc.) zorgvuldig worden beschermd met hiervoor geschikte elementen (ventilatorafdekkingen,
afdekkingen koppelingen, etc.) alvorens de pomp in werking te stellen.
Kom niet in de buurt van de bewegende delen (as, ventilator, etc.) wanneer de pomp in werking is.
Wanneer het toch nodig is om in de buurt van bewegende delen te komen, moet u geschikte, aan de
voorschriften beantwoordende kleding dragen, om gevaar voor verstrikking te voorkomen.

6.6.2. Geluidsniveau
De geluidsniveaus van de pompen met standaard meegeleverde motoren staan in tabel 6.6.2 op pag. 118. In
gevallen waarin het geluidsniveau LpA hoger is dan 85dB(A), dient men op de plaats van installatie gebruik te
maken van GEHOORBESCHERMINGEN zoals voorzien door de geldende voorschriften op dit gebied.
6.6.3. Warme of koude onderdelen
De vloeistof die zich in het systeem bevindt heeft een hoge temperatuur en druk en kan ook de
vorm van stoom aannemen! GEVAAR VOOR BRANDWONDEN ! !'!
Het kan al gevaarlijk zijn de pomp of delen van het systeem alleen aan te raken.
In het geval dat de warme of koude onderdelen gevaar opleveren, dient men maatregelen te treffen
om deze af te schermen, om te voorkomen dat men ermee in aanraking kan komen.
6.6.4. Eventuele lekken van gevaarlijke of schadelijke vloeistoffen (bijvoorbeeld uit de pakking van de as) moeten
overeenkomstig de geldende voorschriften weggevoerd of vernietigd worden, om gevaar of schade voor personen
en het milieu te vooromen.
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7.1.

7.2.

7.3.

INSTALLATIE

De pompen kunnen wat water bevatten dat achtergebleven is na het testen.
Wij adviseren om de pompen Kort uit te spoelen met schoon water, alvorens hen definitief te
installeren.

De elektropomp moet worden geinstalleerd in een goed geventileerde ruimte met een omgevingstemperatuur van
niet meer dan 40°C. Dankzij de beschermingsgraad IP55 kunnen de elektropompen geinstalleerd worden in
stoffige en vochtige ruimtes. Indien de pompen in de openlucht geinstalleerd worden is het in het algemeen niet
nodig om maatregelen ter bescherming tegen de weersomstandigheden te treffen.
Indien de unit wordt geinstalleerd in een ruimte waar gevaar voor explosie bestaat, dient men zich te houden aan
de plaatselijke voorschriften met betrekking tot de bescherming “Ex”, en uitsluitend geschikte motoren te
gebruiken.
Fundering
Het is de verantwoordelijkheid van de koper te zorgen voor een fundering die moet worden uitgevoerd op grond
van de buitenste afmetingen die zijn vermeld op pag. 119/127. Indien de funderingen van metaal zijn, moeten ze
gelakt worden om corrosie te voorkomen. De funderingen moeten vlak zijn en voldoende rigide om eventuele
belastingen te kunnen verdragen. De afmetingen van de fundering moeten zodanig zijn dat trillingen als gevolg
van resonantie vermeden worden.
Bij betonfunderingen dient men erop te letten dat het beton zich goed heeft vastgehecht en volledig droog is,
alvorens over te gaan tot installatie van de unit. De oppervlak waarop de pomp geplaatst wordt moet perfect vliak
en horizontaal zijn. Nadat de pomp op de fundering is geplaatst, dient u te controleren of hij perfect waterpas
staat. In het tegengestelde geval dienen geschikte vulstukken gebruikt te worden ( zie pagina 119/127).
Aansluiten van de leidingen
Om vervorming of breuk te vermijden, dient u te voorkomen dat de metalen leidingen te grote krachten
overbrengen naar de openingen van de pomp. De leidingen zetten uit als gevolg van het thermisch effect en men
dient maatregelen te treffen om dit te compenseren, om belasting van de pomp zelf te voorkomen. De tegenflenzen
van de leidingen moeten parallel zijn aan de flenzen van de pomp.
Om het lawaai tot een minimum te beperken, is het raadzaam op de aanzuig- en toevoerleidingen koppelingen te
monteren die trillingen tegengaan.
Het is altijd een goede regel de pomp zo dicht mogelijk bij de te pompen vloeistof te plaatsen. Het is
raadzaam een aanzuigleiding te gebruiken die een grotere diameter heeft dan de aanzuigopening van de
elektropomp. Indien de opvoerhoogte op de aanzuiging negatief is, is het noodzakelijk in de aanzuiging een
bodemventiel te installeren dat over de juiste eigenschappen beschikt. Onregelmatige overgangen tussen diameters
van de leidingen en nauwe bochten leiden tot een aanzienlijke toename van de drukverliezen. De eventuele
overgang van een leiding met kleine diameter naar een leiding met een grotere diameter moet geleidelijk zijn. In
de regel moet de lengte van de overgang 5+7 van het verschil van de diameters bedragen.
Controleer nauwgezet of er geen lucht kan binnendringen via de verbindingsstukken van de aanzuigleiding.
Controleer of de afdichtingen tussen flenzen en tegenflenzen goed gecentreerd zijn, zodanig dat de
vloeistofstroom in de leidingen niet wordt belemmerd. Om de vorming van luchtzakken in de aanzuigleiding te
voorkomen, dient de aanzuigleiding op weg naar de elektropomp een lichte positieve helling te hebben.
Wanneer er meerdere pompen geinstalleerd worden, moet elke pomp zijn eigen aanzuigleiding hebben. De enige
uitzondering is de reservepomp (indien voorzien), deze treedt alleen in werking bij een defect van de hoofdpomp,
zodat er nog steeds maar één pomp per aanzuigleiding werkt.
Voor en na de pomp moeten afsluitkleppen geinstalleerd worden, om te voorkomen dat de installatie leeggemaakt
moet worden als er onderhoud aan de pomp moet worden uitgevoerd.
Laat de pomp niet werken met gesloten afsluitkleppen; onder deze omstandigheden stijgt de
temperatuur van de vloeistof en vormen zich stoombellen in het binnenste van de pomp, hetgeen
schade aan de mechanische delen tot gevolg heeft. Als het mogelijk is dat de pomp onder deze
omstandigheden werkt, moet gezorgd worden voor een bypass circuit of een afvoer die uitloopt in
een opvangreservoir voor de vloeistof (houd u aan de plaatselijke voorschriften voor de hantering
van giftige vloeistoffen).
Berekening NPSH
Om een goede functionering en een optimale opbrengst van de elektropomp te garanderen, is het noodzakelijk het
N.P.S.H. (Net Positive Suction Head, oftewel netto-positieve zuighoogte)-niveau van de betreffende pomp te
kennen, om het zuigniveau Z1 te bepalen. De krommen met betrekking tot de N.P.S.H. van de verschillende
pompen vindt u in de technische catalogus.
Deze berekening is belangrijk voor een correcte functionering van de pomp, zonder cavitatie-verschijnselen die
zich voordoen, aan de ingang van de waaier, de absolute druk tot een zodanige waarde zakt dat er in de vloeistof
stoombellen gevormd worden, waardoor de pomp onregelmatig werkt, met een afname van de opvoerhoogte. De
pomp moet niet in cavitatie werken; niet alleen veroorzaakt dit een op hamerslagen lijkend lawaai, maar er wordt
op deze manier ook onherstelbare schade toegebracht aan de waaier.
Om het zuigniveau Z1 te bepalen moet u de volgende formule toepassen:

Z1 = pb - vereiste N.P.S.H. - Hr - pV correct
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waar:
71 = verschil in meter tussen de as van de elektropomp en de vrije spiegel van de te pompen vloeistof
pb = barometerdruk in m wk met betrekking tot de plaats van installatie (afb. 6 op pag. 128)
NPSH = netto-positieve zuighoogte met betrekking tot het werkpunt (zie de krommen in de technische catalogus)
Hr = drukverliezen in meter op de gehele aanzuigleiding (leiding - bochten — bodemventielen)
pV = stoomdruk in meter van de vloeistof in relatie tot de temperatuur uitgedrukt in °C (zie afb. 7 op pag. 128)

Voorbeeld 1: installatie op zeeniveau en vloeistof op t = 20°C

vereiste N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m wk

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = circa 4,82

Voorbeeld 2: installatie op 1500 m hoogte en vloeistof op t = 50°C

vereiste N.P.S.H.: 3,25m

pb: 8,6 m wk

Hr: 2,04m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 - 3,25 - 2,04 - 1,147 = circa 2,16

Voorbeeld 3: installatie op zeeniveau en vloeistof op t = 90°C

vereiste N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m wk

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = circa -1,99

In het laatste geval moet de pomp, om correct te kunnen werken, gevoed worden met een positieve opvoerhoogte van 1,99 - 2

m, dat wil zeggen de vrije spiegel van het water moet 2 m hoger zijn dan de as van de pomp.
N.B.: het is altijd goed om een veiligheidsmarge aan te houden (0,5 m in het geval van koud water) om
rekening te houden met fouten of onverwachte afwijkingen van de verwachte gegevens. Deze marge is
met name belangrijk bij vloeistoffen met een temperatuur die dicht bij het kookpunt ligt, aangezien
kleine temperatuurschommelingen aanzienlijke verschillen in de bedrijfscondities veroorzaken. Als in
het derde geval bij voorbeeld de temperatuur op een bepaald moment niet meer 90°C is, maar 95°C,
bedraagt de opvoerhoogte die nodig is voor de pomp niet meer 1.99 maar 3,51 meter.

7.4. Aansluiting hulpinstallaties en meetinstrumenten.
Met de realisatie en aansluiting van eventuele hulpinstallaties (wasvloeistof, koelvloeistof afdichting,
druppelvloeistof) moet reeds in de ontwerp-fase van het systeem rekening worden gehouden. Dergelijke
aansluitingen zijn noodzakelijk voor een betere en langdurigere werking van de pomp.
Voor een permanente bewaking van de pompfuncties is het raadzaam een vacuiimmanometer te installeren aan de
aanzuigzijde en een manometer op de toevoerzijde. VVoor de controle van de motorbelasting wordt installatie van
een ampéremeter aanbevolen.

8. ELEKTRISCHE AANSLUITING:
Let op: houd u altijd aan de veiligheidsvoorschriften!

De schakelschema’s aan de binnenkant van de klemmenkast en op pag. 4 van
dit handboek moeten strikt worden opgevolgd.

8.1. De elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd door een ervaren elektricien die beschikt over alle
door de geldende normen vereiste kwalificaties (zie paragraaf 6.1).
Men dient zich nauwgezet te houden aan de voorschriften van het energiebedrijf.
Bij driefase motoren met ster-deltastart dient men zich ervan te verzekeren dat de omschakeltijd tussen ster en
delta zo kort mogelijk is en binnen de waarden uit tabel 8.1 op pag. 118 valt.

8.2. Alvorens u toegang te verschaffen tot het klemmenbord en werkzaamheden op de pomp uit te voeren, controleren
of de stroomtoevoer is uitgeschakeld.

8.3. Controleer voordat u aansluitingen tot stand brengt eerst de netspanning. Als deze overeenkomt met de spanning
die is vermeld op het plaatje, kunt u de elektriciteitsdraden aansluiten op het klemmenbord op de eerste plaats de
aarddraad.

8.4. VERZEKER U ERVAN DAT DE AARDING GOED IS EN DAT HET MOGELIJKE EEN GOEDE
AANSLUITING TE REALISEREN.

8.5. De pompen moeten altijd aangesloten zijn op een externe schakelaar.

8.6. De motoren moeten worden beschermd met motorbeveiligingsschakelaars die zijn afgesteld op grond van de

nominale stroom.
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

STARTEN

Alvorens de elektropomp in werking te stellen, dient u te controleren of:

— de pomp goed gevuld is, het pomphuis moet geheel gevuld worden. Dit om ervoor te zorgen dat
de pomp meteen regelmatig begint te werken en dat de afdichting (mechanisch of pakkingbus)
goed gesmeerd is. Als de pomp zonder vloeistof functioneert, leidt dit tot onherstelbare
schade aan zowel de mechanische pakking als de pakkingbus;

— de hulpcircuits correct zijn aangesloten;

— alle bewegende delen zijn beschermd door passende veiligheidssystemen;

— de elektrische aansluiting tot stand is gebracht zoals hiervoor werd beschreven;

STARTEN/STOPPEN

STARTEN

Open de schuifafsluiter in de aanzuiging volledig en houd de schuifafsluiter op de toevoer bijna geheel gesloten.
Zet spanning op de unit en controleer de draairichting; kijkend naar de motor vanaf de kant van de ventilator moet
de draairichting met de klok mee zijn. De controle moet worden uitgevoerd na de pomp te hebben gevoed door de
hoofdschakelaar snel achtereen op starten en stoppen te zetten. Als de draairichting niet correct is, moet u twee
fasedraden verwisselen, uiteraard nadat u de pomp van het voedingsnet heeft afgekoppeld.

Wanneer het hydraulische circuit volledig met vloeistof gevuld is, de schuifafsluiter van de toevoer geleidelijk
openen tot hij zo ver als toegestaan is geopend is. Controleer het energieverbruik van de motor en vergelijk dit
met het verbruik dat is aangegeven op het plaatje met name in het geval men de motor bewust heeft uitgerust
met een motor met een lager vermogen (controleer de ontwerp-karakteristieken).

Controleer met werkende elektropomp de voedingsspanning op de klemmen van de motor; deze mag niet meer
dan +/- 5% afwijken van de nominale waarde.

STOPPEN

Sluit de afsluitinrichting van de uitlaatleiding. Indien de uitlaatleiding voorzien is van een afsluitinrichting, kan de
afsluiter aan de uitlaatzijde open blijven op voorwaarde dat er na de pomp tegendruk is.

Indien de pomp warm water moet pompen, mag de pomp pas gestopt worden nadat de warmtebron is
uitgeschakeld en er zo veel tijd verstreken is als nodig is om de temperatuur van de vloeistof tot acceptabele
waarden te laten dalen, om te sterke temperatuurstijgingen in het pomphuis te voorkomen.

Als de pomp voor lange tijd niet gebruikt zal worden, sluit u de afsluitinrichting van de aanzuigleiding, en
eventueel, indien deze aanwezig zijn, ook alle hulpcontrole-aansluitingen. Om het systeem in optimale staat van
werking te houden is het nodig de pomp om de 1 - 3 maanden voor korte tijd (5 - 10 min) in werking te stellen.

In het geval de pomp uit het systeem wordt gehaald en wordt opgeslagen, gaat u te werk zoals is beschreven in
par.5.1

VOORZORGSMAATREGELEN
De elektropomp mag niet te vaak per uur gestart worden. Het maximaal toegestane aantal starts is:

TYPE POMP MAXIMAAL AANTAL STARTS/UUR

DRIEFASE MOTOREN TOT EN MET 4 kW 100

DRIEFASE MOTOREN MEER DAN 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

BEVRIEZINGSGEVAAR: wanneer de pomp voor lange tijd buiten werking is bij een temperatuur lager dan
0°C, moet het pomphuis volledig leeg worden gemaakt via de afvoerdop (26), om eventuele beschadiging van
hydraulische componenten te voorkomen.

Controleer of de wegstromende vloeistof geen schade kan toebrengen aan voorwerpen of
personen, met name in warmwatersystemen

Sluit de afvoerdop pas weer wanneer de pomp opnieuw in gebruik wordt genomen.

Wanneer de pomp na een lange rustperiode opnieuw wordt gestart, moeten de handelingen beschreven in de
paragrafen “WAARSCHUWINGEN” en “STARTEN?” herhaald worden.

Controleer, om onnodige overbelasting van de motor te voorkomen, nauwgezet of de dichtheid van de gepompte
vloeistof overeenkomt met de in de ontwerp-fase gebruikte waarde: denk eraan dat het door de pomp
opgenomen vermogen evenredig met de dichtheid van de gepompte vloeistof toeneemt.

ONDERHOUD EN REINIGING (de instructies verwijzen naar de explosietekeningen op pag. 129-130)
De elektropomp mag alleen gedemonteerd worden door gespecialiseerd en gekwalificeerd
personeel dat beschikt over alle door de technische normen vereiste kwalificaties. In elk geval
mogen de reparatie- en onderhoudswerkzaamheden uitsluitend worden uitgevoerd op de van het
voedingsnet afgekoppelde pomp. Verzeker u ervan dat hij niet onverwachts kan worden
ingeschakeld.
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12.1.

12.2.

12.2.1.

12.3.

12.3.1.

12.3.2.

13.

Controleer, wanneer het voor het onderhoud nodig is de vloeistof uit het systeem af te voeren,
of de wegstromende vloeistof geen schade kan toebrengen aan voorwerpen of personen, met
name in warmwatersystemen.
U dient zich bovendien te houden aan de wettelijke voorschriften voor de verwerking van
eventuele schadelijke vloeistoffen.
Wanneer de pomp voor lange tijd in werking is geweest, is het mogelijk dat het moeilijk is
onderdelen, die in aanraking zijn geweest met het water, te demonteren: gebruik voor dit doel
een speciaal in de handel verkrijgbaar oplosmiddel en waar mogelijk een geschikt
uittrekgereedschap.
Forceer de onderdelen niet met gereedschappen die hiervoor niet geschikt zijn.
Periodieke controles
De elektropomp behoeft bij normale werking geen onderhoud. Het is echter raadzaam periodiek een controle uit te
voeren van: de stroomopname, de manometer-opvoerhoogte bij gesloten opening en bij maximale opbrengst. Op
die manier kunt u defecten of slijtage bijtijds opsporen. Stel zo mogelijk een onderhoudsprogramma op, zodat u
zich met een minimum aan kosten en met een minimaal verlies aan productietijd van de machine verzekert van
een probleemloze functionering en langdurige en kostbare reparaties vermijdt.
Pakking van de as
Mechanische pakking
Deze hoeft normaal gesproken niet gecontroleerd te worden. U moet alleen controleren of er geen lekken zijn. Als
u lekken vindt, moet u de pakking vervangen zoals is beschreven in par.12.3.1
Vervanging pakking
Voorbereiding voor de demontage
1. Schakel de stroomtoevoer uit en verzeker u ervan dat de stroom niet per ongeluk kan worden ingeschakeld.
2. Sluit de afsluitinrichtingen op de aanzuiging en de toevoer.
3. Wacht tot de pomp de omgevingstemperatuur heeft bereikt in het geval er warme vloeistoffen gepompt zijn.
4. Laat het pomphuis leegstromen via de afvoerdoppen, en let extra goed op als er schadelijke stoffen gepompt
worden (houd u aan de geldende wettelijke voorschriften).
5. Demonteer de eventuele hulpaansluitingen.

Vervanging mechanische pakking

Draai om het pomplichaam rif. (1) uit het motorblok te kunnen schuiven de moeren rif.(190) van de tapeinden

rif.(189) los. Blokkeer de rotatie van de as met de as of met de waaier en draai de moer rif.(18) los; verwijder de

sluitplaat rif.(44) en de rubber ring rif. (43). Schuif de waaier rif.(4) eruit door eventueel met twee

schroevendraaiers op het lantaarndeksel rif.(3) te drukken. Verwijder vervolgens het lipje rif.(17). Neem het, of de

afstandstuk(ken) rif.(31) weg; schuif de mechanische afdichting eruit rif. (16). Druk om het uitschuiven hiervan te

vergemakkelijken met twee schroevendraaiers op de veer van de afdichting en let erop dat hierbij de zitting van de

afdichting niet beschadigd wordt. N.B.: het uitschuiven gaat gemakkelijker als u de as met alcohol insmeert.

Controleer vddr de montage of de zitting van de afdichting niet gegroefd is, verwijder in dit geval de groeven met

schuurpapier. Als dit niet voldoende is, moet de verbinding vervangen worden.

Voer voor de montage de eerder beschreven handelingen in omgekeerde volgorde uit en let hierbij speciaal op de

volgende punten:

— de verbindingen van de verschillende onderdelen moeten vrij zijn van resten en besmeerd worden met speciale
smeermiddelen;

— de o-ringen moeten intact zijn. Als dit niet zo is moeten ze vervangen worden;

WIJZIGINGEN EN VERVANGINGSONDERDELEN
Alle wijzigingen waarvoor men van te voren geen toestemming heeft gekregen, ontheffen de
fabrikant van alle aansprakelijkheid. Alle bij de reparaties gebruikte vervangingsonderdelen
moeten origineel zijn en voor alle accessoires moet toestemming worden gevraagd aan de fabrikant,
teneinde een optimale veiligheid te kunnen garanderen voor de personen in de buurt en de
bedieners, de machines en de systemen waarvan de pompen deel uit maken.
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14. OPSPOREN EN VERHELPEN VAN STORINGEN
STORINGEN CONTROLES (mogelijke oorzaken) OPLOSSINGEN
1. De motor start niet en|A. Controleer de zekeringen. A. Vervang de zekeringen als ze zijn doorgebrand.
maakt geen geluid. B. Controleer de elektrische aansluitingen. = Indien de storing onmiddellijk opnieuw optreedt,
C. Controleer of de motor gevoed wordt. betekent dit dat de motor is kortgesloten.
2. De motor start niet, maar [ A. Verzeker u ervan dat de voedingsspanning
maakt wel geluid. overeenkomt met de spanning die is vermeld
op het plaatje.
B. Controleer of de aansluitingen correct zijn|B. Corrigeer eventuele fouten.
uitgevoerd.
C. Controleer op het klemmenbord of alle fasen [ C.  Herstel eventueel de ontbrekende fase.
aanwezig zijn.
D. De as is geblokkeerd. Onderzoek of de pomp | D. Verwijder de belemmering.
of de motor belemmerd worden.
3. De motor draait [ A. Controleer de voedingsspanning, deze zou te
moeizaam. laag kunnen zijn.
B. Controleer mogelijke wrijving tussen vaste [ B. Hef de oorzaak van de wrijving op.
delen en bewegende delen.
C. Controleer de toestand van de lagers. C. Vervang eventueel de beschadigde lagers.
4. De (externe) beveiliging | A. Controleer op het klemmenbord of alle fasen | A. Herstel eventueel de ontbrekende fase.
van de motor treedt aanwezig zijn.
onmiddellijk na de start|B. Controleer de beveiliging op eventuele | B. Vervang het betreffende onderdeel of maak het schoon.
in werking. geopende of vuile contacten.
C. Controleer of de isolatie van de motor defect is [ C.  Vervang het motorhuis met stator of herstel eventuele
door de faseweerstand en de isolatie naar de aardkabels.
aarde te controleren.
D. Controleer of de pomp boven het werkpunt | D. Stel het interventiepunt in aan de hand van de
werkt waarvoor hij bedoeld is. krommen van de pompkarakteristieken.
E. Controleer of de interventiewaarden van de [ E. Controleer de instelwaarden van de motorbeveiliging :
beveiliging correct zijn. wijzig ze of vervang het onderdeel indien dit nodig is.
F.  Controleer of de viscositeit of de dichtheid van | F.  Verminder het debiet met een schuifafsluiter op de
de gepompte vloeistof zijn verschillend zijn toevoerzijde of installeer een grotere motor.
van de waarden die gebruikt zijn in de
ontwerp-fase.
5. De motorbeveiliging | A.  Controleer of de omgevingstemperatuur niet te [ A.  Zorg voor voldoende ventilatie van de ruimte waar de
treedt te vaak in hoog is. pomp is opgesteld.
werking. B. Controleer de afstelling van de beveiliging. B. Stel af op een stroomwaarde die geschikt is voor de
stroomopname van de motor bij volledige belasting.
C. Controleer de toestand van de lagers. C. Vervang de beschadigde lagers.
D. Controleer de draaisnelheid van de motor.
6. De pomp geeft geen|[A. Depomp isniet correct gevuld. A. Vul de pomp en de aanzuigleiding met water en voer
vloeistof af. de vulprocedure uit.
B. Controleer of de draairichting van de driefase | B. Draai twee voedingsdraden om.
motoren correct is.
C. De groot hoogteverschil aanzuiging. C. Raadpleeg punt 8 van de instructies voor de
“Installatie”.
D. Aanzuigleiding met te kleine diameter of te [ D. Vervang de aanzuigleiding door een leiding met een
lange leiding. grotere diameter.
E. Bodemventiel verstopt. E. Maak het bodemventiel schoon.
7. De pomp wult niet|A. De aanzuigleiding of het bodemventiel zuigen | A.  Verhelp het probleem door de aanzuigleiding
(priming). lucht aan. nauwgezet te controleren, herhaal de vulprocedure.
B. De negatieve helling van de aanzuigleiding | B. Corrigeer de helling van de aanzuigleiding.
bevordert de vorming van luchtzakken.
8. De pompopbrengst is|A. Bodemventiel verstopt. A. Maak het bodemventiel schoon.
onvoldoende. B. Waaier versleten of geblokkeerd. B. Vervang de waaier of verwijder de blokkering.
C. Diameter aanzuigleidingen onvoldoende. C. Vervang de leiding door een leiding met een grotere
diameter.
D. Controleer of de draairichting correct is. D. Draai twee voedingsdraden om.
9. De pompopbrengst is|A. Te lage aanzuigdruk.
niet constant. B. Aanzuigleiding of pomp gedeeltelijk verstopt | B. Maak de aanzuigleiding n de pomp schoon.
door onzuiverheden.
10. De pomp draait bij|A. Lek uitde aanzuigleiding. A. Verhelp het probleem.
uitschakeling in| B. Bodemventiel of terugslagklep defect of |B. Repareer of vervang de defecte klep.
tegengestelde richting. geblokkeerd in gedeeltelijk geopende stand.
11. De pomp trilt en maakt | A. Controleer of de pomp en/of de leidingen goed | A.  Draai de loszittende delen vast.
lawaai. vast zitten.
B. Cavitatie pomp (punt n°8 paragraaf | B. Verminder de aanzuighoogte en controleer de
INSTALLATIE). drukverliezen. Open de aanzuigklep.
C. Lucht in de pompen of in het inlaatspruitstuk. | C.  Ontlucht aanzuigleidingen en pomp.
D. Uitlijning pomp-motor niet correct uitgevoerd. | D. Herhaal de handelingen die zijn beschreven in
paragraaf 7.2.
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1. DATOS GENERALES

Antes de la instalaciéon leer detenidamente este manual que contiene directivas fundamentales que
facilitan conocer la bomba y poder asi sacar el maximo provecho de las respectivas posibilidades de
empleo. Si se cumplen dichas indicaciones los 6rganos de la bomba tendran una larga vida evitdndose
peligros. Es imprescindible que este manual esté siempre disponible guardado junto a la maquina.

Tanto la instalaciéon como el funcionamiento cumpliran las normas de seguridad del pais donde se instala
el producto. La operacion total se realizara con el maximo espero y exclusivamente por parte de personal
cualificado (apartado 6.1) que posea los requisitos exigidos en las normativas vigentes. El
incumplimiento de las normas de seguridad, ademas de poner en riesgo la incolumidad de las personas y
causar dafios a los aparatos, causara la pérdida de todo derecho a la garantia. La instalacion se llevara a
cabo en posicion horizontal o vertical a condicion de que el motor se halle siempre sobre la bomba.

1.1. Denominacién de la bomba (ejemplo)

Ejemplo NKM - G 50 - 250 / 263 A W /BAQE/ 4 /4

Gama de bomba:

MOTOR DE DOS POLOS =P

MOTOR DE CUATRO POLOS =M

Con motor normalizado y junta

Diametro nominal de la boca de descarga
Diametro nominal del impulsor

Diametro actual del impulsor

Cadigo para meteriales:

A = Fundicién

B = Fundicion con impulsor en bronce
Anillos de roce ( sélo cuando sea aplicable )
Cadigo para el cierre mecanico

Potencia del motor en kW

Polos:

4 = 4 polos

2 = 2 polos

2. EMPLEOS

Bombas centrifugas con cuerpo de espiral dimensionadas seguin DIN 24255 — EN 733y con bridas DIN 2533 (DIN 2532 para
DN 200). Sus caracteristicas de proyecto y de fabricacidon estan a la vanguardia y se distinguen por las prestaciones
particulares que garantizan el maximo rendimiento con absoluta fiabilidad y solidez.
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Se pueden emplear en situaciones muy variadas, como por ejemplo la alimetnacion hidrica, la circulacion de agua caliente y
fria en instalaciones de calefaccién, de acondicionamiento y de refrigeracién; también para conducir liquidos en la agricultura,
horticultura y en la industria. Son adecuadas asimismo para su uso en grupos contra incendios.

3. LIQUIDOS BOMBEADOS
La maquina esta proyectada y fabricada para bombear liquidos limpios, puros y agresivos a
condicion de que en éste caso se compruebe la compatibilidad de los materiales de fabricacion
de la bomba y que la potencia del motor instalado sea adecuada para el peso especifico y la
viscosidad del mismo.

4. DATOS TECNICOS Y LIMITACIONES DE EMPLEO

Bomba
— Campo de temperatura del liquido: de-10°C a +140C standard pumps

de-25°C a +140C oversize pumps

— Velocidad de rotacion: 970-1450-2900 1/min
— Caudal: de 1 m3/h a 1100 m3/h a segun el modelo
—  Altura de elevacion — Hmax (m): pag. 132
— Maxima temperatura ambiente: +40°C
— Temperatura die almacenaje: -10°C +40°C
— Humedad relativa del aire méx 95%
— Maxima presién de ejercicio (incluida la presion de aspiracién eventual): 16 Bar — 1600 kPa (para DN 200 — DN 250 méx 10 Bar-1000 kPa)
—  Peso: Ver la placa puesta en el embalaje.
— Tamafos: ver la tabla de la pag. 119/127

Motor
— Tension de alimentacion: 3 x 230-400 V 50/60Hz hasta 4 KW incluido3 x 400 VV A 50/60Hz superior a 4 KW
— Grado de proteccion del motor: IP55
— Clase térmica : F
— Potencia absorbida: ver la placa de los datos eléctricos
—  Construccion de los motores: seglin Normativas CEI 2 — 3 fasciculo 1110

— Fusibles de linea clase AM : ver la tabla 4.1. pag. 117

En el supuesto de que se active un fusible de proteccion de un motor trifasico, es
conveniente sustituir también los otros dos fusibles junto al que se ha fundido.

5. GESTION
5.1. Almacenaje
Hay que almacenar todas las bombas/electrobombas en un lugar cubierto, seco y posiblemente con humedad del aire constante,
sin vibraciones ni polvo. Se venden con su embalaje original y asi permaneceran hasta que vengan instaladas, con las bocas de
aspiracion y de alimentacién cerradas mediante el disco adhesivo suministrado para ello en serie. Despuén de un largo periodo
de almacenaje o en el caso de que la bomba se almacene tras un cierto periodo de funcionamiento, conservar, con el auxilio de
los relativos conservantes vendidos en comercios, solo las partes fabricadas con material de aleacion baja, como la fundicién
GG-25, GGG-40 que se hayan mojado con el liquido bombeado.

5.2. Transporte

Procurar que los aparatos no sufran indtiles golpes o choques. Para izar y
mover el grupo utilizar elevadores y para ello usar el pallet suministrado
en serie (si estd previsto). Usar cuerdas adecuadas de fibra vegetal o
sintética, a condicién de que la pieza se pueda eslingar facilmente y para
ello hacer lo que se indica en la fig.5.2. (A o B). El cancamo puesto
eventualmente en el motor no debe ser utilizado para izar todo el grupo.

(fig.5.2.)

5.3. Tamaiios y pesos

La placa adhesiva puesta en el embalaje indica el peso total de la electrobomba. Los tamafios toptarghetta adesiva posta

sull’imballo riporta I’indicazione del peso totale dell’elettropompa. Las dimensiones totales figuran en las

pags. 119/127.

6. ADVERTENCIAS

6.1. Personal especializado
Es conveniente que la instalacién sea llevada a cabo por personal competente y cualificado, y que cuente
con los requisitos técnicos requeridos por las normativas especificas para tal materia.
Por personal cualificado nos referimos a aquellas personas que gracias a su formacion, experiencia e
instruccion, asi como por sus conocimientos sobre las relativas normas y prescripciones y sobre las medidas a
tomar para la prevencion de los accidentes y sobre las condiciones de servicio, estan autorizados por el
responsable de la seguridad de la instalacion a realizar cualquier actividad necesaria, estando capacitados para
reconocer y evitar todo peligro. (Definicion para el personal técnico IEC 364). El aparato no deberd ser
utilizado por personas (tampoco nifios) con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o bien sin la
debida experiencia o conocimientos, salvo que un responsable de su seguridad les haya explicado las
instrucciones y supervisado el manejo de la maquina. Se debera prestar atencion a los nifios para que no
jueguen con el aparato.
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6.2. Seguridad

6.2.1. El uso se permite Gnica y exclusivamente si la instalacion eléctrica cuenta con las medidas de seguridad impuestas
en las normativas vigentes del pais donde se monta el producto (para Italia CEI 64/2).

6.3. Control de la rotacion del eje motor

Antes de instalar la electrobomba, es una buena regla controlar que se mueva sin impedimentos el eje de la bomba y/o el
motor. Para ello, y en el caso de suministro de bombas sin motor, controlarlas manejando manualmente la junta de la bomba.
Si se trata del grupo electrobomba, llevar a cabo el control manejando manualmente la junta después de haber quitado el
cubrejuntas. Una vez terminado el control, remontar este elemento en su posicién original.

No esforzar el eje o el ventilador del motor (si esta previsto) con pinzas u otros
aparatos con el fin de desbloquear la bomba, intentar averiguar la causa de dicho

bloqueo.

6.4. Nuovas instalaciones

Antes de poner en marcha las instalaciones nuevas, hay que limpiar con mucho cuidado las valvulas, tuberias, depésitos y
empalmes. Sucede que a menudo virutas de soldadura, trozos de éxido y otras impurezas se desprenden sélo tras un cierto
periodo de tiempo. Para que no entren en la bomba hay que recogerlos con filtros aptos para ello. La superficie libre del filtro
debe tener una seccién al menos 3 veces superior de la seccién de las tuberias en que esta montado el filtro, a fin de no
provocar pérdidas de carga excesivas. Se aconseja utilizar filtros TRONCO CONICOS fabricados con materiales resistentes a
la corrosion (VER DIN 4181):

(Filtro para tuberia de aspiracion)
1) Cuerpo del filtro

2) Filtro de mallas estrechas

3) Manometro diferencial

L 4) Chapa perforada

5) Boca de aspiracion de la bomba

6.5. Responsabilidad

El fabricante no responde del buen funcionamiento de las bombas/electrobombas o de posibles dafios
provocados por éstas, debido a manipulaciones indebidas o modificaciones y/o si se emplean en sectores no
aconsejados o que no se cumplan otras disposiciones citadas en este manual

Ademas no se hace responsable de las posibles inexactitudes contenidas en el presente manual, debidas a
errores de impresion o de transcripcion. Se reserva el derecho de aportar a los aparatos las modificaciones que
considere necesarias o Utiles y que no perjudiquen las caracteristicas esenciales.

6.6. Protecciones
6.6.1. Piezas en movimiento
En conformidad a las normas anti-accidentes todas las piezas en movimiento (ventiladores, juntas etc.) deben
estar blindadas cuidadosamente, con instrumentos adecuados para ello (cubre-ventiladores, cubre-juntas etc.)
antes de poner en marcha la bomba.
Mientras la bomba esté en marcha no acercarse a las piezas en movimiento (eje, ventilador etc.) y
de todas formas, de ser necesario, hay que hacerlo con indumentos adecuados y segun las normas
de la ley para evitar el engancharse con la ropa

6.6.2. Nivel de ruidoLos niveles del ruido producidos por las bombas con motor suministrado en serie, figuran en la
tabla 6.6.2 pag 118. Hacemos notar que en aquellos casos en que los niveles de ruido LpA sobrepasen los
85dB(A) en los lugares donde estan instaladas hay que utilizar PROTECCIONES ACUSTICAS apropiadas
conforme a las normas vigentes para tal concepto.

6.6.3. Partes calientes o frias

El fluido contenido en la instalacion puede alcanzar temperaturas y presiones elevadas, y
ademas puede presentarse bajo forma de vapor! PELIGRO DI QUEMADURAS! !!

Puede resultar peligroso incluso sélo tocar la bomba o partes de la instalacion.

En el caso de que las partes calientes o frias pueden plantear peligros, habra que protegerlas
acertadamente para evitar tocarlas

6.6.4. Las posibles pérdidas de liquidos peligrosos o nocivos (ej. De la junta estanca del eje) hay que transportarlas y
después eliminarlas conforme a las normas vigentes a fin de no provocar peligros ni dafios para las personas o
para el medio ambiente.

7. INSTALACION

Tras las pruebas pueden quedar pequeiias cantidades de agua dentro de las bombas, por lo
que se aconseja lavarlas un poco con agua limpia antes de su instalacion definitiva.
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7.1

7.2

7.3

donde:

Hay que instalar la electrobomba en un lugar bien ventilado y con una temperatura ambiente que no sobrepase los
40°C. Gracias al grado de proteccién IP55 las electrobombas pueden ser emplazadas en locales polvorientos y
himedos. Normalmente cuando se instalan al aire libre no es necesario tomar medidas de proteccion contra la
intemperie.
Si se montan los grupos en locales donde haya peligro de explosiones, habra que cumplir las prescripciones
locales relativas a la proteccion “Ex” utilizando exclusivamente motores apropriados.
Cimentacién. Es responsabilidad del comprador la preparacion de los cimientos, que deben ser realizados
conforme a las dimensiones citadas en la pag. 119/127. De ser metalicos, hay que pintarlos para evitar la
corrosion, bien nivelados y suficientemente rigidos para soportar esfuerzos. Es necesario dimensionarlos de tal
forma que se eviten vibraciones debidas a resonancia.
Si los cimientos son de hormigdn, hay que comprobar que haya fraguado bien y que estén totalmente secos antes
de colocar el grupo. La superficie de apoyo serd perfectamente plana y horizontal. Tras colocar la bomba en los
cimientos, es preciso comprobar que esté perfectamente nivelada sirviéndose de un nivel. De no ser asi, habra que
usar suplementos de ajuste colocados entre la base y los cimientos cerca de los pernos de anclaje.( pag.119/127).
Empalme de las tuberias. Hay que evitar que las tuberias metalicas transmitan esfuerzos excesivos a las bocas de
la bomba, para evitar deformaciones o roturas. Las dilataciones de las tuberias provocadas por efectos térmicos
hay que equilibrarlas con medidas apropiadas para no afectar a la bomba. Las contrabridas de las tuberias deben
ser paralelas a las bridas de la bomba.
A fin de reducir al minimo el ruido, se aconseja montar juntas antivibracién en las tuberias de aspiracién y de
alimentacion.
Se trata de una buena norma emplazar la bomba lo mas cerca posible del liquido a bombear. Es conveniente
utilizar un tubo de aspiracion con diametro superior al de la boca de aspiracién de la electrobomba. Si la altura de
carga de la aspiracion es negativa es imprescindible montar en la aspiracién una vélvula de fondo de
caracteristicas adecuadas. El paso irregular entre diametros de las tuberias y curvas estrechas hacen aumentar
notablemente las pérdidas de carga. Debe ser gradual el paso de una tuberia de didmetro pequefio a otra de
diametro mayor. Normalmente la largura del cono del paso debe ser 5+7 la diferencia de los diametros.
Comprobar con atencion que las uniones del tubo de aspiracion no permitan que entre el aire. Comprobar que las
juntas entre las bridas y las contrabridas estén bien centradas para que no creen resistencias contra el flujo en la
tuberia. A fin de que no se formen ampollas de aire en el tubo de aspiracion, crear una ligera diferencia de
inclinacion positiva del tubo de aspiracion hacia la electrobomba.
Si se instalan mas de una bomba, cada una de ellas debe incorporar su propia tuberia de aspiracién. A excepcion
de la bomba de reserva (si prevista), la cual al entrar en funcion solamente en el caso de que se averie la bomba
principal, garantiza el funcionamiento de una séla bomba por tuberia de aspiracion.
En la entrada y en la salida de la bomba hay que montar llaves de corte con el objeto de no tener que vaciar la
instalacién con motivo del mantenimiento de la bomba.
No hay que poner en marcha nunca la bomba con las llaves de corte cerradas, dado que de esta
forma aumentaria la temperatura del liquido y se formarian ampollas de vapor dentro de la bomba,
con consiguientes dafios mecanicos. Si existiera esta posibilidad, incorporar un circuito de by-pass o
una descarga empalmada a un depésito de recuperacion del liquido (conforme a lo previsto en las
normas locales para liquidos téxicos).
Estima NPSH. Para obtener que la electrobomba trrabaje correctamente con el maximo rendimiento, resulta
necesario saber el nivel de N.P.S.H. (Net Positive Suction Head, es decir, la carga neta en la aspiracion) de la
bomba considerada, para determinar el nivel de aspiracién Z1. Las curvas relativas al N.P.S.H. de las distintas
bombas figuran en el catalogo técnico.
Esta estima es importante para que la bomba pueda trabajar perfectamente sin que se den fenémenos de
cavitacion. Estos suelen presentarse cuando, en la entrada del rotor, la presion absoluta baja de forma tal que se
forman ampollas de vapor dentro del fluido, con lo que la bomba trabaja irregularmente con una merma de la
altura de carga. La bomba no debe trabajar en cavitacién, ya que ademas del aumento del ruido similar a
martillazos metalicos, estropea irremediablemente el rotor.
Para determinar el nivel de aspiracion Z1 hay que aplicar la siguiente formula:

71 = pb — N.P.S.H. requerido- Hr — pV correcto

= desnivel en metros entre el eje de la electrobomba y la superficie del liquido a bombear

presion barométrica en mca relativa al lugar de instalacién (fig. 6 en la pag. 128)

= carga neta en la aspiracidn relativa al punto de trabajo (ver curvas caracteristicas en el catalogo)
= pérdidas de carga en metros en todo el conducto de aspiracion (tubo — curvas — valvulas de fondo)

= tension de vapor en metros del liquido en relacion a la temperatura dada en °C  (ver fig. 7 en la pag. 128)

Ejemplo 1: instalacion a nivel del mar y liquido a_t = 20°C

N.P.S.H. requerido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 — 0,22 = 4,82 aprox.
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Ejemplo 2: instalacion a 1500 m de cota vy liquido a t = 50°C

N.P.S.H. requerido: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

PV: 1,147 m

71 8,6 —3,25-2,04 — 1,147 = 2,16 aprox.
Ejemplo 3: instalacion a nivel del mar y liquido a t = 90°C
N.P.S.H. requerido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 — 7,035 =-1,99 aprox.

Para que la bomba en éste Gltimo caso funcione correctamente debe ser alimentada con una altura de carga positiva de 1,99 — 2

m, es decir, la superficie del agua debe estar mas alta respecto al eje de la bomba de 2 m.

N.B.: se trata siempre de una buena regla prever un margen de seguridad (0,5 m en el caso del agua
fria) para tener en consideracion los errores o las variaciones improvisos de los datos calculados. Tal
margen es de gran importancia sobretodo para liquidos a una temperatura que se acerca a la de
ebullicién, dado que pequeiios cambios de temperatura provocan grandes diferencias en las condiciones
de trabajo. Por ejemplo en el 3° caso si la temperatura del agua en vez de ser 90°C alcanzase en
cualquier momento los 95°C, la altura de carga necesaria para la bomba ya no seria de 1.99 metros sino
de 3,51 metros.

7.4. Conexion a las instalaciones auxiliares e instrumentos de medicion. Hay que tener en consideracién ya desde
la fase de disefio de la instalacion la realizacidn y la conexién de otras instalaciones auxiliares (liquido de lavado,
liquido de enfriamiento de la junta estanca y liquido de goteo). Con tales empalmes la bomba trabajara mejor con
una vida mas larga.

Con el fin de disponer de una supervision continua de las funciones de la bomba, es conveniente incorporar un
manovacudmetro en el lado de la aspiracion asi como un mandmetro en el lado de la alimentacion. Para controlar
la carga del motor se recomienda instalar un amperémetro.

8. CONEXION ELECTRICA:

Atencién: jcumplir siempre las normas de seguridad!
Respetar rigurosamente los esquemas eléctricos que aparecen dentro de la caja de bornes y los
que figuran en la pag. 4 de este manual.

8.1. Las conexiones eléctricas seran realizadas por un electricista experto, que cuente con los requisitos
necesarios establecidos por las normas vigentes (ver el apartado 6.1).
Es necesario respetar rigurosamente las prescripciones previstas por las Compaiiia de distribucién de la
corriente eléctrica.
En el caso de motores trifisicos con arranque estrella-tridngulo, hay que estar seguros que el tiempo de
conmutacidn entre la estrella y el triangulo sea el menor posible y que conste en la tabla 8.1 de la pag. 118.

8.2. Antes de acceder a la caja de bornes para hacer trabajar la bomba, cerciorarse que la tensién eléctrica esté
desconectada.

8.3. Comprobar la tension de la red antes de efectuar cualquier conexion. Si corresponde a la que figura en la placa,
disponer la conexion de los cables a la placa de bornes con prioridad del cable de tierra.

8.4. COMPROBAR QUE LA INSTALACION DE TIERRA ESTE EN CONDICIONES EFICACES Y QUE SE
PUEDA REALIZAR UNA CONEXION ADECUADA.

8.5. Las bombas deben estar siempre conectadas a un interruptor exterior.

8.6. Los motores tienen que estar protegidos con protecciones de motores adecuadas calibradas apropiadamente en
relacion a la corriente che consta en la placa.

9. PUESTA EN SERVICIO

9.1. Antes de poner en marcha la elctrobomba comprobar que:

la bomba esté cebada correctamente, y que disponga el llenado completo del cuerpo de la
bomba. La razén es que la bomba empiece a trabajar en seguida correctamente y que el
dispositivo de hermeticidad (mecdnica o empaquetamiento) esté bien lubricado. El
funcionamiento en seco provoca dafios irreparables a la junta estanca mecanica y al
empaquetamiento;
los circuitos auxiliares estén bien conectados;
todas las partes en movimiento estén blindadas con los relativos sistemas de seguridad;
— laconexién eléctrica haya sido realizada como se ha indicado anteriormente;
— laalineacién entre la bomba y el motor esté realizada correctamente;
10. PUESTA EN MARCHA/PARADA
10.1. PUESTA EN MARCHA
10.1.1. Abrir totalmetne la valvula de compuesta puesta en la aspiracion manteniendo la valvula de alimentacion casi
cerrada.
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10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Dar tensidn y controlar el sentido de rotacién correcto, es decir, mirando desde el lado del ventilador, seré hacia la
derecha. Este control se efectuara tras alimentar la bomba mediante el interruptor general con una rapida secuencia
de marcha y parada. Si la direccidn fuera contraria, invertir entre si dos conductores de fase cualesquiera, después
de haber aislado la bomba de la red de alimentacion.

Cuando el circuito hidradlico esté totalmente Ileno de liquido abrir progresivamente la valvula de compuerta de
alimentacion hasta alcanzar la maxima apertura admisible. De hecho hay que controlar el consumo de energia del
motor compardndolo con el que esta indicado en la placa de caracteristicas, sobre todo en el caso de que la
bomba esté dotada a posta con motor de potencia reducida (controlar las caracteristicas del proyecto).
Mientras la electrobomba estd encendida, controlar la tension de alimetnacion en los bornes del motor, que no
debe diferir del +/- 5% del valor nominal.

PARADA

Cerrar el 6rgano de corte de la tuberia impelente. Si en ésta se haya previsto un 6rgano de retencion, la llave de
corte puesta en el lado impelente puede permanecer abierta a condicién de que a la salida de la bomba haya
contrapresion.

Para el bombeo de agua caliente disponer la parada de la bomba s6lo después de haber excluido la fuente de calor
y tras haber dejado transcurrir el tiempo suficiente para que la temperatura del liquido alcanzase valores
aceptables, a fin de no crear aumentos excesivos de la temperatura dentro del cuerpo de la bomba.

Para un largo periodo de inactividad, cerrar el 6rgano de corte de la tuberia de aspiracién y, en el caso estén
previstos, todas las uniones auxiliares de control. Para garantizar la total funcionalidad de la instalacion, habra que
prever breves periodos de puesta en marcha (5 — 10 min) con intervalos de 1 — 3 meses.

De tener que desmontar la bomba de la instalacion para después almacenarla, seguir las indicaciones del apartado
5.1

PRECAUCIONES
No hay que someter la electrobomba a un excesivo nimero de arranques a la hora. La cantidad maxima admisible
es la siguiente:

TIPO BOMBA NUMERO MAXIMO ARRANQUES/HORA

MOTORES TRIFASICOS HASTA 4 kW INCLUIDO 100

MOTORES TRIFASICOS SUPERIORES A 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1.

12.2.
12.2.1.

PELIGRO DE HIELO: si la bomba permanece inactiva por un largo periodo a una temperatura inferior a 0°C, es
necesario vaciar totalmente el cuerpo de la bomba a través del tapon de vaciado (26), y evitar asi grietas
eventuales de los componentes hidraulicos.
Comprobar que la pérdida del liquido no estropee cosas o provoque dafios a personas, en
particular en las instalaciones que utilizan agua caliente.

No cerrar el tap6n de descarga hasta che la bomba no se vuelva a utilizar.Al poner en marcha la bomba tras un
largo periodo de inactividad, es necesario repetir las operaciones descritas en los apartados “ADVERTENCIAS”
y “PUESTA EN MARCHA” resefiados anteriormente.

Para evitar sobrecargas inatiles del motor controlar atentamente que la densidad del liquido bombeado
corresponda con la que se utiliza en la fase del proyecto:: recordar que la potencia absorbida por la bomba
aumenta proporcionalmente a la densidad del liquido transportado.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA (instrucciones en relacion a las vistas explosionales de la pag. 129-130)
Solamente personal especializado y cualificado, con los requisitos exigidos en las normas en
materia, se encargara de desmontar la electrobomba. De todas formas todos los trabajos de
reparacion y de mantenimiento se efectuaran exclusivamente después de haber desconectado la
bomba de la red de alimentacion. Asegurarse que ésta no pueda ser conectada accidentalmente.

En el caso que para las operaciones de mantenimiento sea necesario vaciar el liquido,
comprobar que al salir no estropee cosas ni provoque dafios a las personas, en particular en
las instalaciones que utilizan agua caliente.

Se cumpliran ademas las disposiciones establecidas por la ley de eliminacién de liquidos
nocivos eventuales.

Después de un largo periodo de funcionamiento se planteara alguna dificultad para
desmontar las piezas en contacto con el agua: para conseguirlo, utilizar un solvente apropiado
disponible en comercio y, de ser necesario, un extractor adecuado.

Recomendamos no esforzar las distintas piezas con herramientas no aptas.

Controles periodicos

La electrobomba en su funcionamiento normal no requiere mantenimiento alguno. Sin embargo es aconsejable

efectuar un control periddico de la absorcion de corriente, de la altura de descarga manométrica con boca cerrada

y del caudal maximo, a fin de localizar en tiempo averias o desgastes. Si es posible disponer un plan de

mantenimiento programado para conseguir con gastos minimos y poco tiempo de parada de la maquina un

funcionamiento sin problemas y sin reparaciones largas y costosas.

Junta estanca del eje

Junta estanca mecanica. Normalmente no se necesita de fase alguna de control. S6lo hay que examinar que no

haya pérdidas. De no ser asi, sustituir la junta mencionada como indicado en el apartado 12.3.1
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12.3. Sustitucion de la junta estanca
12.3.1. Preparativos para su desmontaje
1. Desconectar la alimentacion eléctrica y asegurarse de que no se pueda conectar accidentalmente.
2. Cerrar los 6rganos de corte en la aspiracion y en la alimentacion.
3. En el caso de bombeo de liquidos calientes, esperar hasta que el cuerpo de la bomba alcance la temperatura
ambiente.
4. Vaciar el cuerpo de la bomba a través de los tapones de vaciado, con cuidado especial en el caso de bombeo
de liquidos nocivos (respetar las disposiciones vigentes de la ley).
5. Desmontar las conexiones auxiliares previstas, de existir.
12.3.2 Sustitucion de la junta estanca mecanica

Aflojar los tornillos ref. (190) de los pernos prisioneros ref. (189) para poder extraer el cuerpo de la bomba ref. (1) del bloque
motor. Impidiendo que el eje gire, 0 maniobrando éste o el rodete, desenroscar la tuerca ref. (18); quitar tanto la arandela plana
ref. (44) como la elastica ref. (43). Extraer el rodete ref. (4); para ello y, de ser necesario, presionar con dos destornilladores la
tapa de la linterna ref. (3). Luego quitar la lengieta ref. (17). Recuperar el/los distanciadores ref. (31); extraer la junta de
estanqueidad mecanica ref. (16). Para facilitar la extraccion, presionar con dos destornilladores el muelle de la junta, con
cuidado, para no estropear el asiento de la junta de estanqueidad. NB: para sacar mejor el eje, lubricarlo con alcohol.Antes del
montaje, comprobar que no esté rayado el asiento de la junta de estanqueidad, y de estarlo, lijar con tela de esmeril. Si no fuera
suficiente, hay que sustituir la junta. Efectuar el montaje actuando en sentido inverso al indicado, con mucho cuidado que:

— hay que eliminar todos los residuos que queden en los ajustes de cada parte y luego hay que aplicar lubricantes

adecuados;

— todas las juntas tdricas estén en perfectas condiciones. De no ser asi, hay que sustituirlas;

13. MODIFICACIONES Y PIEZAS DE RESPUESTO
Cualquier modificacién realizada sin autorizacion previa, exime al fabricante de toda
responsabilidad. Todas las piezas de repuesto utilizadas en las reparaciones deben ser originales, y
todos los accesorios deben estar autorizados por el fabricante, con el objeto de poder garantizar la
total seguridad de las personas y de los operadores, de las maquinas y de las instalaciones que
incorporan las bombas.

14. BUSQUEDA DE AVERIAS Y REMEDIOS

INCONVENIENTES COMPROBACIONES (causas posibles) REMEDIOS
1. El motor no arranca|A. Verificar los fusibles de proteccion. A. Siestan quemados, sustituirlos.
y no produce ruido. |B. Verificar las conexiones eléctricas. = Si el inconveniente se resuelve inmediatamente,

C. Verificar que el motor esté alimentado. significa que el motor esta en cortocircuito.

2. El motor no arranca|A. Asegurarse de que la tensién de
pero produce ruidos. alimentacion corresponda a la de la
placa.

B. Controlar que las conexiones estén|B. Corregir los errores eventuales.
realizadas correctamente.

C. Verificar en la caja de bornes la|C. En caso negativo restablecer la fase que falta.
presencia de todas las fases.

D. El eje esta bloqueado, Buscar posibles | D. Eliminar la obstruccién.
obstrucciones de la bomba o del motor.

3. El motore gira con|A. Verificar latension de alimentacion que
dificultad. podria resultar insuficiente.

B. Verificar posibles rozamientos entre las | B. Eliminar la causa del rozamiento.
partes moviles y las fijas.

C. Verificar el estado de los cojinetes. C. Sustituir los cojinetes estropeados.

4. La proteccion | A. Verificar la presencia en la caja de|A. En caso negativo restablecer la fase que falta.

(exterior) del motor bornes de todas las fases.
se activa | B. Verificar posibles contactos abiertos o |B. Sustituit o volver a limpiar el componente.
inmediatamente sucios en la proteccion.
después del [C. Verificar el posible aislamiento |C. Sustituit la caja del motor con estator o
arranque. defectuoso del motor controlando la restablecer los cables de masa.

resistencia de fase y el aislamiento

hacia la masa.

D. La bomba funciona por encima del |D. Establecer el punto de funcionamiento segln
punto de trabajo para el que ha sido las curvas caracteristias de la bomba.
dimensionada.

E. Los valores de activacion de la|E. Controlar los valores establecidos en la
proteccién son erréneos. proteccion del motor: modificarlos o sustituir

el componente de ser necesario.

F. La viscosidad o densidad del liquido|F. Reducir el caudal mediante una valvula de
bombeado son diferentes a las utilizadas compuerta en el lado de la alimentacién o
en la fase del proyecto. instalar un motor de tamafio superior.
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INCONVENIENTES COMPROBACIONES (causas posibles) REMEDIOS
5. La proteccion del|A. Verificar que la temperatura ambiente [ A. Ventilar adecuadamente el local donde esta
motor se  activa no sea demasiado alta. instalada la bomba.
demasiado B. Verificar el calibrado de la proteccién. | B. Efectuar el calibrado con un valor de corriente
frecuentemente. adecuado a la absorcion del motor con plena
carga.
C. \Verificar el estado de los cojinetes. C. Sustituir los cojinetes estropeados.
D. Controlar la velocidad de rotacion del
motor.
6. La bomba no|A. La bomba no ha sido cebada|A. Llenar de agua la bomba y el tubo de
alimenta. correctamente. aspiracion y efectuar el cebado.
B. Verificar el correcto sentido de rotacion | B. Invertir entre si dos cables de alimentacion.
de los motores trifasicos.
C. Desnivel de aspiracion demasiado alto. [C. Consultar il punto 8 de las instrucciones para
la “Instalacion”.
D. Tubo de aspiracion con diametro|D. Sustituir el tubo de aspiracion con uno de
insuficiente o con extension en largo diametro mayor.
demasiado elevada.
E. Vaélvula de fondo obstruida. E. Limpiar la valvula de fondo.
7. Labombanoceba. |A. El tubo de aspiracion o la valvula de | A. Eliminar el fenémeno controlando con cuidado
fondo aspiran aire. el tubo de aspiracion, repetir las operaciones
de cebado.
B. La inclinacion negativa del tubo de|B. Corregir lainclinacién del tubo de aspiracion.
aspiracion favorece la formacién de
ampollas de aire.
8. La bomba emana un | A. Valvula de fondo obstruida. A. Limpiar la valvula de fondo.
caudal insuficiente. | B. Rotor desgastado u obstruido. B. Sustituir el rotor o eliminar la obstruccion.
C. Tuberias de aspiracién de diametro|C. Sustituir el tubo con otro de didmetro mayor.
insuficiente.
D. Verificar el correcto sentido de rotacion. | D. Invertir entre si dos cables de alimentacion.
9. El caudal de la|A. Presionen laaspiracion demasiado baja.
bomba no es | B. Tubo de aspiracién o bomba parcialmente | B. Limpiar la tuberia de aspiracién y la bomba.
constante. obstuidos con impurezas.
10. La bomba gira al|A. Pérdida del tubo de aspiracion. A. Eliminar el inconveniente.
contrario al|B. Valvula de fondo o de retencion|B. Reparar o sustituir la valvula defectuosa.
apagarla. defectuosa o bloqueadas en posicién de
parcial abertura.
11. La bomba vibra con | A. Verificar que la bomba oflas tuberias|A. Bloquear las partes flojas.
funcionamiento estén fijadas bien.
ruidoso. B. La bomba cavidad (punto n°8 apartado | B. Reducir la altura de aspiracién y controlar las
INSTALACION) pérdidas de carga. Abrir la valvula de
aspiracion.
C. Presencia de aire en la bomba o en el [C. Purgar las tuberias de aspiracion y de la

colector de aspiracion.

bomba.
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ALLMANT

Innan du gir vidare med installationen ska du noggrant lisa denna manual. Manualen innehaller
grundliggande instruktioner som gor det littare att lira kinna pumpen, sa att de olika
anvindningsmdjligheterna kan utnyttjas pa bista sitt. Om du foljer dessa instruktioner, garanteras
pumpdelarnas langa livslangd och det undviks faror. Det ar mycket viktigt att manualen alltid finns
tillganglig pa den plats dar maskinen anvands. Installation och funktion ska vara i 6verensstimmelse med
sékerhetsforeskrifterna i produktens installationsland. Hela proceduren ska utféras fackmassigt och endast
av kvalificerad personal (avsnitt 6.1) som ar insatt i de erforderliga egenskaper som efterfragas i gallande
standard. Om sakerhetsforeskrifterna inte respekteras, medfor det inte bara fara for skador pa personer
och utrustning, utan &ven att garantin upphor att galla. Installationen ska utforas i horisontellt eller
vertikalt lige, under forutsiittning att motorn alltid 4r ovanfor pumpen.
Pumpbenimning (exempel):

Exempel NKM - G 50 - 250 l 263 A W/BAQE/ 4 /4

Typ:
2-POLIG MOTOR =P
4-POLIG MOTOR =M

Med typgodkand motor och koppling

Uppfordringséppningens nominella diameter

Pumphijulets nominella diameter

Pumphijulets verkliga diameter

Materialkod:
= Gjutjarn
= Gjutjarn med pumphijul av brons

A
B

Slitringar ( endast nar de finns )

Kod fér packning

Motoreffekt i kKW

Polig:
4 = 4 polig
2 = 2 polig

51




SVENSKA

2. TILLAMPNINGAR
Typgodkanda enstegs centrifugalpumpar med spiralformad kropp som &r dimensionerade enligt DIN 24255 - EN 733 och
flansforsedda enligt DIN 2533 (DIN 2532 for DN 200). De ar konstruerade och tillverkade med avancerade karakteristika och
ké&nnetecknas av den speciella prestanda som garanterar max. kapacitet och fullsténdig tillforlitlighet och styrka. De técker in
ett brett anvandningsomrade som vattentillforsel, cirkulation av varmt och kallt vatten i varme-, luftkonditionerings- och
nedkylningssystem samt transport av vatskor i jordbruks-, tradgéards- och industrisammanhang. De &ar aven lampade att
anvandas i enheter for brandskydd.
3. PUMPADE VATSKOR
Maskinen édr konstruerad och tillverkad for pumpning av rena, oblandade och
aggressiva vitskor. Detta under forutsittning att det i det senare fallet kontrolleras att
pumpens konstruktionsmaterial dr kompatibla och att den anvinda motorn har en

effekt som passar for den specifika vikten och dess viskositet.

4. TEKNISKA DATA OCH BEGRASNINGAR I ANVANDNING
Pump
— Viitskans temperaturomride: fran -10°C till +140C standard pumps
frén -25°C till +140C oversize pumps
— Rotationshastighet: 970-1450-2900 varv/min
-  Kapacitet: fran 1 m3/h till 1100 m3/h beroende pd modellen
— Uppfordringshiéjd — Hmax (m): sid. 132
— Max. omgivningstemperatur: +40°C
— Forvaringstemperatur: -10°C +40°C
— Relativ luftfuktighet: max. 95%
— Max. arbetstryck (inklusive eventuellt tryck vid insuget): 16 bar - 1600 kPa (per DN 200 — DN 250 max. 10 bar-1000 kPa)
- Vikt: Se skylten pa forpackningen.
—  Dimensioner: se tabellen pé sid. 119/127
Motor
—  Spénningstillforsel: 3 x 230-400 V 50/60Hz t.0.m. 4 kKW
3 X400 V A 50/60Hz 6ver 4 kW
—  Motorns skyddsklass: 1P55
—  Termisk klass: F
—  Effektforbrukning: se skylt med eldata
—  Motorernas konstruktion: enligt Standard CEI 2 - 3 héfte 1110

— Sikringar i klass AM : se tabell 4.1. sid. 117

Om en sikring som skyddar en trefasmotor utloser, reckommenderas det att iven byta
ut de andra tva sikringarna och inte bara den som briint.

5. HANTERING
5.1. Forvaring
Samtliga pumpar/elpumpar ska forvaras inomhus, torrt och helst med konstant luftfuktighet, utan vibrationer och damm. De
levereras i sin originalférpackning dar de ska férvaras fram till installationen. Insugnings- och uppfordringséppningarna ska
vara stangda med den dértill avsedda vidh&ftande skivan som levereras som standard. Vid en langre tids forvaring eller om
pumpen forvaras efter en tids funktion, ska endast de delar som ar tillverkade av material med lag legering av typ gjutjarn GG-
25, GGG-40 och som bl6tts ned med den pumpade vétskan, skyddas med de dartill avsedda skyddsmedlen som finns i
handeln.

5.2. Transport

Undvik att utsétta produkterna for onédiga stotar och kollisioner.

Lyft och transportera enheten med hjalp av lyftmedel och den pall som levereras
som standard (dar den finns). Anvéand lampliga rep av vegetabilisk eller syntetisk
fiber under férutsattning att enheten kan slingférankras utan problem enligt fig.
5.2 (A eller B). Den lyftogla som eventuellt finns pa motorn far inte anvandas for
att lyfta hela enheten.

(fig.5.2.)
5.3. Dimensioner och vikter
Klistermarket som &r placerat pa forpackningen anger elpumpens totala vikt. De utvdndiga matten anges pa

sid 119/127.

6. SAKERHETSFORESKRIFTER

6.1. Specialiserad personal
Det rekommenderas att installationen utfors av kompetent och kvalificerad personal som ér insatt i de
tekniska erforderliga egenskaper som efterfragas i gillande standard.
Med kvalificerad personal menas de personer som ar kapabla att lokalisera och undvika méjliga faror. Dessa
personer har tack vare sin bakgrund, erfarenhet och utbildning och sin kdnnedom om géllande normer och
olycksforebyggande regler auktoriserats av skyddsombudet att utféra nddvandiga arbeten (Definition av
teknisk personal enligt IEC 364.). Apparaten far inte anvandas av barn eller personer med nedsatt fysisk eller
psykisk formaga eller utan erfarenhet och kunskap. Det maste i sddana fall ske under Gversyn av en person
som ansvarar for deras sakerhet och som kan visa hur apparaten anvands pa korrekt satt. Hall barn under
uppsikt for att sakerstélla att de inte leker med apparaten.
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6.2.
6.2.1.

6.3.

Séikerhet
Anvindning dr endast tilliten om elsystemet kannetecknas av sdkerhetsatgarder enligt gallande standard i
produktens installationsland (for Italien CEI 64/2).

Kontroll av pump/motoraxelns rotation

Fore installationen av elpumpen, &r det bra att kontrollera att pump- och/eller motoraxeln kan réra sig fritt. Vid en leverans
med pumpar utan motor utfor du kontrollen genom att manuellt ingripa pa pumpens koppling. Vid leverans av elpumpenheten
ska du utfora kontrollen genom att ta bort kopplingens skydd och manuellt ingripa pa kopplingen. Efter kontrollen ska du satta
tillbaka kopplingens skydd i sitt ursprungsléage.

6.4.

Forsok inte lossa pumpen genom att forcera axeln eller motorfliikten (om den
levererats) med tinger eller andra verktyg, utan forsok hitta orsaken till

blockeringen.
Nya system

Innan nya system anvands ska ventiler, rér, behallare och kopplingar rengdras noggrant. Oftast lossar svetsslagg, glodskal eller
andra orenheter fran vaggarna forst efter en viss tid. For att undvika att de kommer in i pumpen ska de samlas upp av lampliga
filter. Filtrets fria yta ska ha ett snitt som ar minst 3 ganger storre an det ror dar filtret & monterat sa att det inte skapas
dverdrivna stromningsmotstand. Det rekommenderas att anvéanda filter av typ STYMPAD KON som ér tillverkade av material
som klarar korrosion (SE DIN 4181):

51 2 3 4

(Filter for insugningsror)

1) Filterkropp

2) Finmaskigt filter

3) Differentialmanometer

L 4) Perforerad plat

5) Pumpens insugningséppning

6.5. Ansvar
Tillverkaren ansvarar inte for pumparnas/elpumparnas goda funktion eller for eventuella skador som
de orsakar om de manipuleras, indras och/eller anvinds utanfor det rekommenderade arbetsomradet
eller i strid mot andra foreskrifter i denna manual.
Tillverkaren franséger sig vidare allt ansvar for eventuella oriktigheter i denna instruktionsmanual som
beror pa tryckfel eller kopiering, samt forbehaller sig ritten att utfora nodvindiga eller limpliga
dndringar pa produkten utan att for den skull éindra dess typiska kinnetecken.
6.6. Skydd
6.6.1. Delar i rorelse
Innan pumpen anvands ska samtliga delar i rorelse (flaktar, fogar osv) skyddas pa lampligt sdtt med dartill
avsedda medel (flaktskydd, fogskydd osv) i dverensstaimmelse med gallande foreskrifter mot olycksfall i arbetet.
Under pumpens funktion ska du undvika att komma i nérheten av delar i rorelse (axel, flakt osv).
Om det inte gér att undvika ska du alltid anvanda lampliga klader som ar godkénda enligt lag sé att
du inte fastnar.
6.6.2. Bullerniva
Bullernivéerna for de pumpar som levereras med standardmotorer anges i tabell 6.6.2 pa sid. 118. Om
bullernivierna LpA &verstiger 85dB(A) pd installationsplatserna ska det anvandas limpliga HORSELSKYDD
enligt géllande standard.
6.6.3. Varma eller kalla delar
Viitskan i systemet kan inte bara ha hog temperatur och vara trycksatt, utan dven vara
forangad! FARA FOR BRANNSKADOR! ! !
Det kan vara farligt att bara rora vid pumpen eller delar av systemet.
Om de varma eller kalla delarna utgor en fara ska de skyddas pa lampligt satt for att undvika
kontakt med dem.
6.6.4. Eventuella lackage av farliga eller skadliga vatskor (ex. fran axelpackningen) ska transporteras och kasseras enligt
gallande miljolagstiftning sé att de inte utgor en fara eller skadar personer eller miljon.
7. INSTALLATION

Sma vattenrester kan finnas kvar i pumparna efter slutkontrollerna. Det rekommenderas
darfor att skolja pumparna med rent vatten innan den slutgiltiga installationen gors.

Elpumpen ska installeras pa en val ventilerad plats och med en omgivningstemperatur som inte éverskrider 40°C.
Tack vare sin skyddsklass IP55 kan elpumparna installeras i dammiga och fuktiga miljéer. Om de installeras
utomhus behdver det inte vidtas speciella skyddsatgarder mot vader och vind.

Om enheten installeras i miljoer dar det foreligger explosionsrisk ska de lokala foreskrifterna om skydd “Ex”
respekteras genom att det endast anvands lampliga motorer.
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7.1.

7.2.

7.3

dar:
71

Pb
NPSH
Hr
PV

Fundament
Det aligger koparen att forbereda fundamentet som ska tillverkas i 6verensstimmelse med de utvandiga matten
som anges pa sid. 119/127. Metallfundament maste lackeras for att undvika korrosion. Anvénd styva stag i plan
for att ta upp eventuella pakanningar. De ska vara dimensionerade s att det undviks att det uppstar vibrationer pé
grund av resonans.
Vid fundament av betong ska du se till att betongen har héardat ordentligt och att den &r helt torr innan du
installerar enheten. Stodytan ska vara helt plan och horisontell. Nar pumpen placerats pa fundamentet ska du
kontrollera att den star helt rakt med hjalp av ett vattenpass. | annat fall ska det anvandas lampliga mellanlagg som
ar placerade mellan basen och fundamentet vid fastbultarna. (sid. 119/127).
Roranslutning
Undvik att metallréren 6verfor 6verdrivna krafter till pumpéppningarna, sa att det inte uppstéar deformationer eller
brott. Rorens varmeutvidgning ska kompenseras med lampliga atgarder sa att det inte belastar pumpen. Rérens
motflansar ska vara parallella med pumpens flansar.
Det rekommenderas att montera vibrationsdampande kopplingar pa insugnings- och uppfordringsréren for att
minska bullret s& mycket som mojligt.
Det ér alltid en god regel att placera pumpen si nira den viitska som ska pumpas som mdjligt. Det
rekommenderas att anvanda ett insugningsror med en diameter som ar storre dn diametern pd elpumpens
insugningsdppning. Om tryckhdjden &r negativ vid insugningen ska det installeras en bottenventil vid insuget med
lampliga egenskaper. Ojamna overgangar mellan rérdiametrar och smala rorbojar 6kar stromningsmotstandet
markbart. En eventuell dvergang fran ett ror med liten diameter till ett ror med stérre diameter ska ske gradvis.
Normalt ska 6vergangskonens langd vara 5+7 av skillnaden mellan diametrarna.
Kontrollera noggrant att insugningsrorets kopplingar inte tillater att det kommer in luft. Kontrollera att
packningarna mellan flansar och motflansar ar vél centrerade sa att det inte skapas flodesmotstand i roret. Undvik
att det skapas luftfickor i insugningsrdret genom att se till att insugningsréret har en l&tt positiv lutning mot
elpumpen.
Om det installeras flera pumpar ska varje pump ha ett eget insugningsrér. Enda undantaget ar reservpumpen (om
den finns) som endast startar om det blir fel pa huvudpumpen och garanterar funktionen for en ensam pump via
insugningsroret.
Det ska monteras avstangningsventiler fore och efter pumpen sé att systemet inte behdver tommas vid eventuellt
underhall av pumpen.
Pumpen far inte vara igang med stangda avstangningsventiler da vétsketemperaturen ¢kar under
dessa forhallanden och det bildas dngbubblor inuti pumpen med mekaniska skador som féljd. Om
det finns risk for detta ska det installeras en forbiledningskrets eller ett avlopp som foérsorjer en
behallare for uppsamling av vitskor (enligt lokal miljolagstiftning om giftiga vatskor).
Berikning av NPSH
For att garantera elpumpens goda funktion och max. kapacitet, maste du kanna till nivan for N.P.S.H. (Net
Positive Suction Head, dvs nettotrycket vid insuget) for aktuell pump s att det gar att bestimma insugningsnivan
Z1. De olika pumparnas aktuella kurvor fér N.P.S.H. finns i den tekniska katalogen.
Denna berédkning ar viktig for att pumpen ska kunna fungera korrekt utan kavitationsfenomen. De uppstar nar det
absoluta trycket vid pumphjulets ingang sjunker till sddana varden att det bildas angbubblor i vétskan och gor att
pumpen gar oregelbundet med en sankt uppfordringshdjd. Pumpen féar inte vara igang vid kavitation da det
forutom att det bullrar markbart (liknar en metallhammare) dven orsakar allvarliga skador pa pumphjulet.
Insugningsnivan Z1 bestams med féljande formel: ~ Z1 = pb — efterfragad N.P.S.H. — korrekt Hr — pV

hojdskillnad i meter mellan elpumpens axel och den fria ytan for den vétska som ska pumpas
barometertryck i m-vatten for installationsplatsen (fig. 6 pa sid. 128)

nettobelastning vid insuget for driftpunkten (se karakteristiska kurvor i katalogen)
tryckforluster i meter langs hela insugningsroret (rér — rorbdjar — bottenventiler)

vatskans angtryck i meter i forhallande till temperaturen uttryckt i °C (se fig. 7 pé sid. 128)

Exempel 1: installation i nivi med havet och viitska pa t = 20°C

efterfragad N.P.S.H.: 3,25m

pb:
Hr:
t
pV:
71

10,33 m-vatten

2,04 m

20°C

0,22 m

10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 cirka

Exempel 2: installation 1500 m 6ver havet och viitska pa t = 50°C

efterfragad N.P.S.H.: 3,25m

pb: 8,6 m-vatten

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 - 1,147 = 2,16 cirka
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Exempel 3: installation i nivi med havet och vitska pa t = 90°C

efterfragad N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 m-vatten

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 cirka

| det senare fallet maste pumpen forsorjas med en positiv tryckhojd pa 1,99 - 2 m for att fungera korrekt, dvs den fria

vattenytan ska vara 2 m hdgre &n pumpaxeln.
OBS: Det ir alltid en god regel att ha en sikerhetsmarginal (0,5 m vid kallt vatten) som tar hinsyn till
fel och oférutsedda variationer i uppskattade data. Denna marginal ér speciellt viktig vid vitskor med
en temperatur som ligger nira kokpunkten da sma temperaturvariationer orsakar anmirkningsvirda
skillnader niir det giller arbetsforhallandena. Om till exempel vattentemperaturen istiillet for att vara
90°C nagon gang nar 95°C i det 3:e fallet, fir den tryckhéjd som krivs for pumpen inte léingre 1,99 utan
3,51 meter.

7.4. Anslutning av extra system och métinstrument
Det ska tas héansyn till utférandet och anslutningen av eventuella extra system (rengéringsvatska, vatska for
nedkylning av packning, droppvatska) vid systemets konstruktion. Dessa anslutningar behdvs for att pumpen ska
kunna fungera béttre under en langre tid.
For att garantera en konstant Overvakning av pumpens funktioner, rekommenderas det att installera en
manometer/vakuummeter pa insugningssidan och en manometer pa uppfordringssidan. For att kontrollera motorns
belastning, rekommenderas det att installera en amperemeter.

8. ELANSLUTNING: Observera: Folj alltid sikerhetsforeskrifterna!

Folj till punkt och pricka de elscheman som finns i kopplingsplinten och pa
sid. 4 i denna manual.

8.1. Elanslutningarna ska utforas av en kvalificerad elektriker som iir insatt i de erforderliga egenskaper som
efterfragas i giillande standard (se avsnitt 6.1).
Elektrikern ska folja Elbolagets foreskrifter till punkt och pricka.
Vid trefasmotorer med stjarntriangelstart ska omkopplingstiden mellan stjarnan och triangeln vara sa reducerad
som mojligt och finnas med i tabell 8.1 pa sid. 118.

8.2. Sla fran spinningen innan tilltrade till kopplingsplinten och ingrepp pa pumpen.

8.3. Kontrollera natspanningen innan samtliga anslutningar. Om den motsvarar den pa markplaten kan ledarna anslutas
till kopplingsplinten med prioritet nér det géller jordledaren.

8.4. KONTROLLERA ATT JORDNINGSSYSTEMET AR EFFEKTIVT OCH ATT DET GAR ATT UTFORA
EN LAMPLIG ANSLUTNING.

8.5. Pumparna ska alltid vara anslutna till en extern strombrytare.

8.6. Motorerna ska vara skyddade med lampliga motorskydd som &r instéllda i forhallande till markstrémmen.

9. START

9.1. Innan pumpen startas ska du kontrollera att:

— Pumpen fylls pa lampligt satt genom att pumpkroppen fylls pa helt. Detta for att pumpen ska
fungera regelbundet fran borjan och for att tatningsanordningen (mekanisk eller tatning) ska
vara vél smord. Torrkérning orsakar allvarliga skador bade pi den mekaniska packningen
och titningen.

— Hijalpkretsarna ar korrekt anslutna.

— Samtliga delar i rorelse &r skyddade av déartill avsedda sékerhetssystem.

— Elanslutningen har utforts enligt tidigare beskrivning.

— Instéllningen i rét linje av motorpumpen &r korrekt utford.

10. START/STOPP

10.1. START

10.1.1. Oppna den slussventil helt som &r placerad vid insuget, och hall den slussventil stingd som &r placerad vid
uppfordringen.

10.1.2.  Sla till spanningen och kontrollera att rotationsriktningen ar korrekt. Nar du tittar pA motorn fran flaktsidan ska
den rotera medurs. Kontrollen ska utféras nar pumpen matats genom ingrepp pa huvudstrombrytaren med en
snabb sekvens av start och stopp. Om rotationsriktningen ar omvand ska pumpen isoleras fran elnatet och tva av
ledarna bytas om sinsemellan.

10.1.3. Nar vattenkretsen har fyllts pa helt med vitska ska slussventilen vid uppfordringen 6ppnas progressivt tills den ar
helt 6ppen. Kontrollera motorns energiforbrukning och jamfor den med den pa mérkplaten, speciellt om pumpen
med avsikt har utrustats med en motor med reducerad effekt (kontrollera projekteringsegenskaperna).

10.1.4. Nar elpumpen &r igang ska du kontrollera spanningstillfrseln till motorns klammor som far avvika med +/- 5%
frdn det nominella vérdet.
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10.2.

11.
11.1.

STOPP

Stang avstangningsventilen pa tryckroret. Om det finns en backventil i tryckroret kan avstangningsventilen pa
huvudsidan vara 6ppen da det forekommer mottryck efter pumpen.

Om det ska pumpas varmt vatten ska pumpen stannas forst nar varmekallan urkopplats och det gatt sépass lang tid
att vatsketemperaturen sjunkit till acceptabla véarden. Detta for att det inte ska uppstd Gverdrivna
temperaturékningar inuti pumpkroppen.

Om pumpen ska sta stilla under en lagre tid ska avstangningsventilen vid insugningsroret stangas, och darefter
samtliga extra kontrollanslutningar om dessa finns. For att garantera systemet max. funktion maste det startas
kortare tider (5 — 10 min) med tidsintervall pa 1 - 3 ménader.

Om pumpen tas bort fran systemet for forvaring ska du ga till vaga enligt beskrivningen i avsnitt 5.1.

FORSIKTIGHETSATGARDER
Elpumpen fér inte startas for manga ganger per timme. Max. antal tillatna starter ar foljande:

PUMPTYP MAX. ANTAL STARTER/TIMME

TREFASMOTOR T.0.M. 4 kW 100

TREFASMOTOR OVER 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1.

12.2.
12.2.1.

12.3.
12.3.1.

RISK FOR FROSTSKADOR: Nir pumpen stér stilla under en lang tid vid en temperatur under 0°C maste
pumpkroppen témmas helt med avtappningspluggen (26) for att undvika eventuella sprickor pa hydrauliska
komponenter.

Kontrollera att viitskeutsléippet inte skadar foremal eller personer, speciellt vid de system som
anvinder varmt vatten.

Stang inte avtappningspluggen forran pumpen ater anvands.

En start efter ett langre stillastdende kraver en upprepning av de procedurer som beskrivs i avsnitt
“SAKERHETSFORESKRIFTER” och “START” som listats tidigare.

Undvik onddiga 6verbelastningar av motorn genom att noggrant kontrollera att den pumpade vétskans densitet
motsvarar den som anvénts vid projekteringen. Kom ihédg att pumpens effektférbrukning 6kar proportionellt
med den transporterade vitskans densitet.

UNDERHALL OCH RENGORING (instruktioner som refererar till springskisserna pa sid. 129-130).
Elpumpen fir endast nedmonteras av specialiserad och kvalificerad personal som ér insatt i
de erforderliga egenskaper som efterfragas i gilllande standard. Samtliga reparationer och
underhall ska hur som helst endast utféras nar pumpen kopplats fran elnatet. Kontrollera att
eltillforseln inte kan slas till av misstag.

Om viitskan méaste tommas ut for underhallsatgirder, ska du kontrollera att vitskeutslippet
inte skadar foremal eller personer, speciellt vid system som anvinder varmt vatten.
Folj vidare gillande miljolagstiftning vid en eventuell kassering av skadliga vitskor.

Efter en ling tids funktion kan det vara svirt att nedmontera vissa delar som varit i kontakt
med vatten. Anvind ett l16sningsmedel som finns i handeln for detta indamal och en limplig
utdragare nir detta dr mojligt.
Det rekommenderas att inte forsoka forcera olika delar med oléimpliga verktyg.
Regelbundna kontroller
Elpumpen kraver inget underhall under normal funktion. Det rekommenderas hur som helst att regelbundet
kontrollera stromforbrukningen, den manometriska uppfordringshojden vid stdngd dppning och max. kapacitet,
som gor att det gar att upptacka defekter och slitage pa forhand. Planera underhéllsintervallen sé att det till minsta
mojliga kostnad och ett reducerat stillastdende av maskiner gar att garantera en problemfri funktion utan langa och
dyra reparationer.
Axelpackning
Mekanisk packning
Normalt behdvs det ingen kontroll. Du behdver bara kontrollera att det inte forekommer nagon typ av lackage.
Om det férekommer lackage ska packningen bytas ut enligt beskrivningen i avsnitt 12.3.1
Byte av packning
Forberedelser for nedmontering
1. SIa fran eltillforseln och se till att den inte kan slas till av misstag.
2. Stang avstangningsventilerna vid insuget och uppfordringen.
3. Vid pumpning av varma vétskor ska du vanta tills pumpkroppen har omgivningstemperatur.
4. Tém pumpkroppen med hjélp av avtappningspluggarna. Var speciellt forsiktig vid pumpning av skadliga
vatskor (respektera gallande milj6lagstiftning).
5. Nedmontera eventuella extra anslutningar.
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12.3.2.

Byte av mekanisk packning

Lossa muttrarna ref. (190) fran pinnbultarna ref. (189) for att kunna dra ut pumphuset ref. (1) frdn motorblocket. Hindra axelns
rotation genom att ingripa pa axeln eller pumphjulet och lossa muttern ref. (18). Ta bort planbrickan ref. (44) och
fjaderbrickan ref. (43). Dra ut pumphjulet ref. (4). Bind eventuellt upp kéapan ref. (3) med hjalp av tva skruvmejslar. Ta
darefter bort fliken ref. (17). Spara avstandsbrickan eller avstandsbrickorna ref. (31). Dra ut den mekaniska packningen ref.
(16). Underlatta utdragningen genom att banda upp packningsfjadern med tva skruvmejslar. Var forsiktig sa att inte
packningens séate blir skadat. OBS: Det gar att smdrja axeln med alkohol for att underlatta utdragningen.

Fore monteringen ska du se till att packningens séte inte &r repat. Ta annars bort reporna med en slipduk. Om det inte racker
ska du byta ut kopplingen. Utfér monteringen i omvand ordning mot tidigare beskrivning och se till att;

—De enskilda delarnas fasten ar fria fran fallningar och smorjs med dartill avsedda smoérjmedel.

—Samtliga O-ringar ar hela. Byt i annat fall ut dem.

13. ANDRINGAR OCH RESERVDELAR
Tillverkaren frinsiger sig allt ansvar vid samtliga dndringar som inte auktoriserats. Samtliga
anvanda reservdelar ska vara original och samtliga tillbehor ska vara godkénda av tillverkaren, sa att
sdkerheten kan garanteras for personer, operatorer, maskiner och de system dar pumparna ar
monterade.
14. FELSOKNING OCH PROBLEMLOSNING
PROBLEM KONTROLLER (mdéjliga orsaker) ATGARDER
1. Motorn startar inte | A. Kontrollera skyddssakringarna. A. Byt ut dem om de har brant.
och ger inte ifran sig | B. Kontrollera elanslutningarna. = En eventuell och omedelbar aterstallning av
ljud. C. Kontrollera att motorn forsorjs med el. felet indikerar att motorn &r kortsluten.
2. Motorn startar inte | A. Kontrollera att  spanningstillforseln
men ger ifrdn sig motsvarar markspanningen.
ljud. B. Kontrollera att anslutningarna ar korrekt | B. Ratta till eventuella fel.
utforda.

C. Kontrollera att samtliga faser finns i|C. Aterstill i annat fall den fas som saknas.

kopplingsplinten.

D. Axeln &r blockerad. Forsok hitta det som | D. Ta bort hindret.

eventuellt hindrar pumpen eller motorn.
3. Motorn roterar med [ A. Kontrollera spanningstillforseln som kan
svarighet. vara otillracklig.

B. Kontrollera om det férekommer |B. Eliminera orsaken till skrapningen.

eventuella skrapningar mellan rorliga
och fasta delar.
C. Kontrollera lagrens skick. C. Byt ut eventuella skadade lager.
4. Motorskyddet A. Kontrollera att samtliga faser finns i|A. Aterstall i annat fall den fas som saknas.
(externt) ingriper kopplingsplinten.
direkt efter starten. |B. Kontrollera om det férekommer | B. Byt uteller rengdr aktuell komponent.
eventuella  oppna eller  smutsiga
kontakter i skyddet.
C. Kontrollera om det forekommer en|C. Byt ut motorhuset med stator eller aterstall
defekt isolering av motorn genom att eventuella jordkablar.
kontrollera fasmotstandet och
isoleringen mot jord.
D. Pumpen arbetar dver den driftpunkt den [D. Stall in driftpunkten enligt pumpens
&r dimensionerad for. karakteristiska kurvor.

E. Skyddets ingreppsvarden ar fel. E. Kontrollera de instdllda véardena pa
motorskyddet: &ndra dem eller byt ut
komponenten.

F. Den pumpade véatskans viskositet eller |F. Reducera kapaciteten med en slussventil pa

densitet skiljer sig fran de som anvands uppfordringssidan eller installera en stdrre
vid projekteringsfasen. motor.
5. Motorskyddet A. Kontrollera att omgivningstemperaturen | A. Ventilera pumpens installationsmiljo.
ingriper for ofta. inte ar for hog.

B. Kontrollera skyddets instéllning. B. Stall in ett stromvarde som passar motorns
forbrukning vid full belastning.

C. Kontrollera lagrens skick. C. Byt ut de skadade lagren.

D. Kaontrollera motorns rotationshastighet.
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PROBLEM KONTROLLER (mdjliga orsaker) ATGARDER
6. Ingen uppfordring [ A. Pumpen &r inte korrekt fylld. A. Fyll pd pumpen och insugningsroret med
av pumpen. vatten och utfor fyllningen.
B. Kontrollera att trefasmotorerna roterar at | B. Byt om tva av ledarna sinsemellan.
ratt hall.
C. For hog nivaskillnad vid insuget. C. Sepunkt 8 i instruktionerna for “Installation”.
D. Insugningsroret har otillrdcklig diameter | D. Byt ut insugningsréret mot ett med storre
eller ar for langt. diameter.
E. Tilltdppt bottenventil. E. Reng6r bottenventilen.
7. Pumpen fylls inte. A. Insugningsroret eller  bottenventilen | A. Eliminera fenomenet genom att kontrollera
suger in luft. insugningsroret noggrant. Upprepa
fyllningsprocedurerna.
B. Rorets negativa lutning bidrar till att det | B. Ratta till insugningsrorets vinkel.
skapas luftfickor.
8. Otillracklig A. Tilltappt bottenventil. A. Rengdr bottenventilen.
uppfordring av [ B. Utslitet eller tilltappt pumphjul. B. Byt ut pumphjulet eller ta bort det som tapper
pumpen. till.
C. Insugningsrdr med otillrécklig diameter. [ C. Byt ut roret mot ett ror med stdrre diameter.
D. Kontrollera att rotationsriktningen ar|D. Byt om tva av ledarna sinsemellan.
korrekt.
9. Pumpens A. For lagt insugningstryck.
uppfordring &r inte [ B. Insugningsroret eller pumpen &r delvis|B. Rengdr insugningsréret och pumpen.
konstant. tilltppta av orenheter.
10. Pumpen roterar i|A. Léckage fran insugningsroret. A. Eliminera problemet.
motsatt riktning mot | B. Bottenventilen eller backventilen &r|B. Reparera eller byt ut den defekta ventilen.
vad den gjorde vid defekt eller blockerad i delvis Oppet
avstangningen. lage.
11. Pumpen vibrerar och [ A. Kontrollera att pumpen och/eller réren | A. Blockera lossade delar.
bullrar. &r val fastsatta.
B. Pumpen bagnar (punkt 8 i avsnitt|B. Reducera insugningshdjden och kontrollera
INSTALLATION). stromningsmotstandet. Oppna ventilen vid
insuget.
C. Lufti pumpen eller insugningsroret. C. Auvlufta insugningsréren och pumpen.
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OBIIUE CBEJEHUSA

Ilepen HayaaoM MOHTAa’XkKa HEOOXOAMMO BHHUMATEJIbHO O3HAKOMHUTBLCSI € JAHHOH JOKyMeHTaluel, B
KOTOpPOii NPHUBOASATCS OCHOBHbIE YKa3aHUsl JJisl 00JierdeHusi 3HAKOMCTBA € YCTPOWCTBOM Hacoca ¢
nejabio Haubosiee 3(pGeKTHBHOrO HCMOJIBL30BAHUSA €ro (YHKIMOHAIBHBIX BO3MO:KHOCcTeil. Cobmronas
9TH yKa3aHWsA, BBl 00ECIIEUHTE MOITHUH CPOK CITy>KOBI KOMITOHEHTOB Hacoca, M30erasl OIMacHBIX CUTYaIlui.
Baxxxo, 9TOOBI JaHHOE PYKOBOZACTBO BCET/a HAXOIMIOCH PSIOM C HACOCOM U OBIJIO JIETKO JOCTYITHO.
MoHTax u OKCILTyaTauus HACOCHOM rpynrbl JOJIKHBI BBIIOJHATBCA B COOTBCTCTBMU C HOpMAaTHBaMH I10
0e30acHOCTH, ICHCTBYIOUIMMH B CTpPaHE, B KOTOPOI yCTaHABIMBACTCS HACOCHAS Tpymna. MOHTaX OKEH
OBITH BBHIIONIHEH II0 MPaBWIAM MAacTepPCTBA W HCKIIOYHTEIBHO KBATH(PHUINPOBAHHBIM TEXHUYCCKAM
nepconamom (cm. maparpad 6.1) o6ramaroiM KOMIIETEHIIMEH B COOTBETCTBHH C JICHCTBYIOIINMH
HOopMaTuBaMu. HecoOmroneHue npaBuii 0€30MacHOCTH, OMHMO pUCKa JUIis O€30MacHOCTH IMEpCOHalla U
MOBpPEXICHUS 00OpYNOBaHHA, BEAET K AHYJIHPOBAHHIO TapaHTHHHOTO 0OCTyXuBaHUS. MOHTaK MOXKeT
NMPOU3BOMTHCS B TOPU30HTAJLHOM WM BEPTHKAJILHOM MOJ0KEHUH NPH YCIOBHHU, YTO JBUTATE]b
OyaeT Bceraa pacnojaraTbes CBepxy Hacoca.

HaumeHnoBanue Hacoca (mpumep):

HavnmeHoBaHuWe Hacoca (npumep)

Tun:
OBUTATENb C 2 MONKOCAMU =P
OBUTATEJIb C 4 NMONKCAMU = M

NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

C HOPMANIM3OBAHHbLIM ABUFATEIEM U MY®TOW

HomuHanbHbIM gvaMeTp 0TBEPCTUsS Modayv

HomuHanbHbIM gvaMeTp Kpbinb4aTku

[encTBUTEnbHbLIN AMaMeTP KpblibYaTKU

Koa matepuanos:
A =YyryH
B = YyryH c 6poH30BOI KpbliibYaTKOM

[Mpoknagku (TONbKO ecriv UMerTCs )

Kon ynnoTtHeHus

MolHocTb aBuratens B kKBt

MNOMOCAMU:
4 = 4 NOJTIOCAMU
2 = 2 NONIIOCAMU
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2. COEPA IIPUMEHEHUA

LleHTpobekHbIE MOHOOIOYHBIE HACOCH! ¢ MY(TOH CO CIMPAICBUIHBIM KOPILYCOM, PACIUTAHBIC B COOTBETCTBHH C
HopmaruBamu DIN 24255 - EN 733 u ocHaniensie pnaniiamu cornacao DIN 2533 (DIN 2532 aist DN 200). Dt Hacocs!
CIIPOCKTUPOBAHBI M IOCTPOCHBI COTTIACHO MEePEeOBOM TeXHOMOTUH. OTIHYUTEILHON YePTON TAaHHBIX arperaToB sBISIOTCS
crienuduyeckre HYHKIHH, TAPAaHTUPYIOLINES MAKCUMAIIBHYIO OTAa4dy, 00ECIeUrBas B TO e BPEMsI MAKCHMAIIbHYO
HaJIe)KHOCTh M IIPOYHOCTH. HacOCh! MOKPHIBAIOT MIMPOKYIO FraMMY MPUMEHEHHI TAKHX KaK BOJOCHAOKEHHE, IUPKY SIS
ropsiuei ¥ XOJIOAHON BOIBI B CHCTEMAaX OTOIUICHHUS, KOHIUIIMOHUPOBAHHS M OXJIAXICHUS, TEPEeKaYNBaHNE KUJAKOCTEH B
CEJIbCKOXO3SIMCTBEHHON OTPACITH, B CaIOBOJICTBE U B IPOMBILUICHHOCTH. HacoChl IPUIOAHBI TAKKE AL PeaTh3aliii
HACOCHBIX Y3JI0B OKaPOTYIICHHS.

3. INEPEKAUYNBAEMBIE ’KNJKOCTHU

Hacoc cnpoekTHpoBaH U NMpPoOU3BeAeH IJISl MePeKAYUBAHUS YHUCTHIX, He3arPA3HEHHbIX
U arpecCMBHBIX KMIKOCTell NMpPHU YCJIO0BHMH, YTO B CJy4Yae arpecCUBHBIX KHAKOCTeM
He00X0UMO TPOBEPUTH COBMECTHMOCTH COCTABJSKIIMX MATEPUAJOB Hacoca H
HA/UIe:KAIYK0 MOIHOCTH JABUTaTe/Isl, PACHUTAHHYIO HA y/JeJbHbI BeC M HA BA3KOCTH

KHUIKOCTH.
4. TEXHUYECKHUE JAHHBIE U OTPAHUYEHUS B OKCIVIYATAIUN
Hacoc
—  TemnepaTypHbIii JUATA30H KUTKOCTH: ot -10°C n0 +140°C standard pumps
ot -25°C mo +140°C oversize pumps
— CkopocTb BpauieHus: 970-1450-2900 n/mun
—  Pacxoxn: ot 1 m3/uac 1o 1100 m3/9ac B 3aBHCHMOCTH OT MOJEIN
— Hamnop — Hmax (m): crp. 132
— MaxkcumanbsHasi TeMIepaTypa noMenieHus: +40°C
— TemnepaTypa cKJIaqUpPOBaHUs: -10°C +40°C
— OTHOCHTeIbHAS BJIAKHOCTh BO3yXa: makc. 95%
— MaxkcumanbHoe pagoyee 1aBjieHne (BKIIOYHTEIHLHO BO3MOMKHOE JaBJIeHHe Ha 16 Bap - 1600 kITa (uist DN 200 — DN 250 maxkc. 10 Bap -1000
BCACHIBAHMH): k[la)
-  Bec: CMoTpeTh TaOJINYKY Ha YIIaKOBKE.
— TaGapuTHble pa3mepbl: Cwmorpers Tabiuny Ha ctp. 119/127
JlBurarenan
— Hanpsikenue 31eKTPONUTAHUS ¢ 3 x 230-400 B 50/60 I'y BrtoTh 710 4 KBT BKIFOYHTENBHO
3x400 B A50/60 I'y cBbimte 4 kBt
— Kuacc npegoxpanenus ABuraresis | IPS5
— Kuacc repmoycroiiunBocTH : F
— Iloriomaemasi MOIHOCTS : CMOTPETh TAONHILY C TEXHUYECKUMH JIAHHBIMH
—  KoHcTpykuus aBurareei : B coorserctBuu ¢ Hopmatusamu CEI 2 - 3 Tom 1110

— IlpenoxpanuTenau Ha JuHHM KJdacca AM : emoTpers Tadauuy 4.1. crp. 117

B caydae cpabaTbiBaHUsI OTHOTO MPpeIOXPaHUTENs TPexX(a3HOro JABUTraTe/sl, IOMUMO
CropeBIIero, peKOMeHAyeTcsl 3aMeHUTh TAKKe U OCTAJIbHbIE 1BA MPeI0XPAHUTEIs.

5. YIIPABJIEHUE

5.1. CkiaagupoBanne

Bce Hacochl / 3IE€KTPOHACOCHI TOJKHBI CKIAIHPOBATHCS B KPHITOM, CYXOM IOMEHICHHH C BIAXHOCTBIO BO3AyXa IO
BO3MOXXHOCTH TIOCTOSIHHOH, Oe3 BuOpanuii M mbutd. Hacochl MOCTaBISIIOTCS B MX 3aBOACKOM OPWUTMHAJIBHOW yNAKOBKE, B
KOTPOH OHM JIOJDKHBI OCTaBaThCs BIUIOTH O MOMEHTa WX MOHTa)XKa C 3aKPBITBIMH OTBEPCTHSIMH IIOJAYMl M BCACHIBAHUS
MIOCPENICTBOM CIIEMATIFHOTO HMPHIIAraloIierocsi KiIedkoro aucka. B ciydae AIMTENBHOro CKJIAQAMPOBAHUS WM €CIH HAacoc
HOMEINAeTCsT Ha CKIaJ IIOCIe ONPEAENHHOIO CPOKa CiIyxObl, HEOOXOAUMO cMa3aTh CIEHUAJIbHBIMH KOHCEPBAaHTaMH,
MMEIOLNIMMHUCS. B MPOJAXeE, TOJHKO KOMIIOHEHTHI W3 HHM3KOKauyecTBeHHOro cruraa uyryHa GG-25, GGG-40, kotopsie
HaXOAWIUCH B KOHTAKTE C MEPEKAYNBACMOH KHUAKOCTBIO.

5.2. IlepeBo3ka

[peroXpaHuTh HACOCHI OT JUIIHHUX YIapPOB U TOTYKOB.
s momgseMa W TIEPEMEIIEHHS]  y3Jla  HCIIOJIb30BaTh
ABTOIOTPY3YMKH M TIPUIIATAIOIIMNACS TIOMIOH (TaM, Te OH
[PEYCMOTPEH). Hcronb30BaTh  COOTBETCTBYIOLINE
CTPOIIBI U3 PACTHTENHHOTO HIIM CHHTETUYECKOTO BOJIOKHA
TOJNIBKO €CJIM JIETalb MOXET OBITh JIETKO 3acTpOIOBaHa,
KaK TI0Ka3aHo Hike Ha pucyHK 5.2. (A win B). PeimM-6oir,
KOTOPbBIM MOXKECT 6bIT]) OCHAalICH JABUI'aTellb, HEC OJIZKCH
HCIIONIB30BATHCS IS TI0IbeMa BCETO Y3Ia.

(puc. 5.2.)

5.3. I'abapuTHBIE pa3Mepsl U Bec
Ha Tabnmuke, HakiIeeHHOH Ha YMaKOBKE, yKa3bIBaeTcs OOLIMI Bec 3nIeKTpoHacoca. 'abapuTHele pa3sMmepsl yKa3aHBl Ha
crp. 119/127.
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6. NPEAYNPEXIEHUSA
6.1. KBanmnpuuupoBaHHbIN TEXHHYECKHUI IIEPCOHAJ
BaxkHo, 4TO0BI MOHTa}K OCYHIECTBJISUICS KBANM(UIHPOBAHHBIM M KOMIETEHTHBIM TEPCOHAJIOM,
00/1212101IMM TEXHMYECKHMMH HABBIKAMH B COOTBETCTBHM C /IEHCTBYIOIIMMHU cHenupuIecCKUMHU
HOPMATHUBAMM B JaHHOH 00J1aCTH.
Mon kBasMpUUUPOBAHHBIM NEPCOHAJIOM [0JPa3yMEBAIOTCs JIMLA, KOTOPHIE COIVIACHO MX 00pa3oBaHUIO,
OIBITY W OOY4YCHHIO, a TakxKe Oyarojapsi 3HaHHSIM COOTBETCTBYIOIIMX HOPMAaTHBOB, IPaBWJI WU JUPEKTHB B
0o0acTi TpPEeAOTBPALICHUS] HECYACTHBIX CIy4aeB M YCJIOBHHM OKCIUIyaTallid ObUTM  YIOJHOMOYEHBI
OTBETCTBEHHBIM 3a OC30MAaCHOCTh HA MPEINPHATHH BBINOIHATH JIOOYIO JEATENBHOCTh, B IIPOIECCE
OCYUIECTBIICHHSI KOTOPOl OHHM MOTYT pacho3HaBaTh W wu30exarTe nr060d omacHoctH. (OmpeneneHue
KBATU(UIMPOBaHHOIO TexHUueckoro mepconana IEC 364). Arperar He mpeiHa3HaueH /Ul HCIOIb30BaHUS
nuiamu (BKITIOYas AETei) ¢ (U3MYECKHMH, CEHCOPHBIMH WM YMCTBEHHBIMH OTPaHHYCHUSIME, HJIN K& HE
HMEIOILIMMH OIbITA WM 3HAHHUSA OOpAIlEHHsI C arperaToM, €CIM 3TO HCIIOJIb30BAHUE HE OCYIIECTBIIAETCS IO
KOHTPOJIEM JIMIl, OTBETCTBEHHBIX 3a WX 0€30MacHOCTh, WIM Mocie OOY4YEeHUs HCIOJIBb30BAaHUIO arperara.
Cnenure, 94TOOBI IETH HE UTPAJIH C arPETaToOM.
6.2. Be3onacHocTh
OKkcruTyaTanyst 0OOpYNOBAaHUS JOMYCKAaeTCs, TOJNBKO €CIM  3JIEKTPONPOBOJKA OCHAINIEHA 3alllUTHBIMU
yCTpOiicTBaMH B COOTBETCTBHU C HOPMaTHBaMH, ACHCTBYIOLIMMH B CTPaHE, B KOTOPOH YCTaHABIUBAETCSI HACOCHAS
rpymmna (s Uranuu CEl 64/2).
6.3. IIpoBepka BpaiieHHs: Bajia HACOCA/ABUTATEJIS
XOpoIuM TPaBHIOM SIBISETCS MEPel MOHTAKOM 3JJIeKTPOHACOCA HPOBEPUTH CBOOOTHOE BpALICHHWE Baja Hacoca W/uin
nsurarenss. C 3TOH Lenbio, B Clydae IOCTaBKM HAacoCOB O€3 JIBUraTess, MPOM3BECTU NPOBEPKY, Bpamlias BPYUHYIO My(dTy
Hacoca. B ciyyae mocTaBkM TPYMIBI BJIEKTPOHACOCOB, MPOM3BECTH NMPOBEPKY, Bpaiias BPYYHYI0 My(Ty, NpPEABAPUTEIHHO
CHSIB C Hee KpbIKy. [1o 3aBepiieHnn npoBepKy BEPHYTH KPBIMIKY My(THI Ha CBOE MECTO.

He npuMeHsiTh cH/Iy NpU BpalleHWH Bajda MM KPbLIbYATKU ABHrateas (ecau
HMeeTcsl) NPH MOMOIIM NACCATHKeH MJIM JAPYrMX MHCTPYMEHTOB, MBITasICh

Pa30JI0KHPOBATH HACOC, A HAWTH NPUYNHY OJIOKMPOBKH.
6.4. HoBrble ycTaHOBKH
[Nepen 3amycKoM B 9KCILTyaTalHIO HOBBIX YCTAHOBOK HEOOXOIMMO THIATEIBHO IIPOYUCTHTH KIIallaHbl, TPYOOIIPOBOAKI, 6aky U
narpy6ku. Hepenko cBapouHble IUIaKH, OKaJIHHBI WM IIPOYHE 3arPSI3HEHNS MOTYT OTIEIHUTHCS TOJIBKO 110 IPOIIECTHH
OIIPe/ICTHHOTO BpeMeHH. Bo u3bexaHue Ux MonafaHus B HACOC, HEOOXOAUMO MPERYyCMOTPETh COOTBETCTBYIOMINE (DUIBTPEL
Bo n36exanne upe3amepHOil OTEpH HArpy3Ku cedeHre CBOOOIHON MTOBEPXHOCTH (IIBTPa JOJDKHO OBITH IO KpaiiHe Mepe B 3
pasa OoJplIe cedeHus TPyOOIPOBOAa, Ha KOTOPBIH ycTaHaBuBaeTcsi GuibTp. PekoMeHayercst ucnonb30BaTh YCEYEHHBIE
KOHWYECKVE (UIBTPHI, BEIIIOTHEHHBIE U3 MAaTEPHAIOB, YCTOWYMBBIX K KOPPO3UU:
51 2 3 4
(PuabTp AN BeachblBaloUiero TpyoonpoBoaa)

ﬂL 1) Kopniyc ¢uibrpa

, 2) OWIBTP C YaCTON CETKOU

| 3) Manomertp muddepeHIma. qaBieHus

rw— 4) TlepdoprupoBaHHBIN METATTHYECKHI JTUCT

I 5) BcacbiBaroliee 0TBEpCTHE HAacOCa

6.5. OTBEeTCTBEHHOCTDH

IIpousBoanTelb He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 32 (YHKIMOHMPOBAHHE HACOCHOW TIpynnbl WM 3a
BO3MOXKHBI ylIepd, BBbI3BAHHBIN ee JKCIUIyaTaluel, ecJM HACOCHAs Tpynna IoABepraercs
HEYNMOJTHOMOYEHHOMY BMeIIATeJbCTBY, M3MEHEHMAM W/WIM J3KCIUVIyaTHPYyeTCsl ¢ TNpeBbIlIeHUeM
PEKOMEHAOBAHHBIX Pa0ouYMX MpeesioB MM NMPH HecOOTI0eHUH HHCTPYKIUi, NPUBeIeHHbIe B TaHHOM
pykoBoactee. IIpousBoauTesb CHMMaeT ¢ cedsi BCAKYI0 OTBETCTBEHHOCTh TaKiKe 3a BO3MOJKHbIE
HETOYHOCTH, KOTOpPbIe MOIyT OBITh OOHapyKeHbl B [JaHHOM PYKOBOJACTBE IO JIKCIUIyaTallud M
TeXHHMYECKOMY O00CJYKHBAHUIO, €CJM OHH SIBJSIIOTCH CJeJCTBHEM ONe4YaTOK WJIH NepenevyaTKu.
IIpousBoanTeb ocTaBisieT 32 c000il MPaBO BHOCUTh B CBOM IPyNIbl M3MEHEHMs, KOTOpPbIe OH COYeT
HYKHBIMH WJIM 10JIe3HBIMH, He KOMIIPOMETHPYS OCHOBHBIX XapPAKTEPUCTHK 000py10BaAHMS.

6.6. IIpenoxpanenust
6.6.1. IMoagBU:KHBIE YAaCTH
B cooTBeTCTBHH ¢ TIpaBUIIaMH 110 0E€30MACHOCTH Ha pabounX MeCTax BCE MOIABUKHBIE YACTH (KPBUILYATKH, MY THI
W T.JI.) TIepex 3amyCKOM Hacoca JOJDKHBI OBITh HAIEKHO 3allUINCHBl CIEIHATbHBIMUA TPUCITIOCOOICHUSIMH
(kapTepaMu, CTHIKOBBIMH HAKJIAJAKaMH U T.]I.).
Bo Bpems (GyHKIIMOHUPOBAHUS HACOCA HE MPUOIMKATECS K HOABHKHBIM YacTsM (BaJl, KpbUIbYaTKa
M T.J.) ¥ B JIFOOOM CIIydae, eCli 9TO OyJIeT HeOOXOIMMO, TOJNBKO B HaJUIEKAIIEH CIIEN. OMeXkIeE,
COOTBETCTBYIOIIEH HOpPMAaTHBaM, BO H30€XKaHWEe TMOMaIaHus dYacTell ONEKIBl B IOJBIKHBIE
MEXaHU3MBI.
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6.6.2.

6.6.3.

6.6.4.

7.1.

7.2.

IlymoBoii ypoBeHb
[IIymMoBoi#i ypoBeHb HACOCOB, OCHAIIIEHHBIX CEPUHHBIM JBUraTeNeM, yka3aH B Tadnuue 6.6.2 Ha ctp. 118. Cnenyer
YUYHUTHIBATH, YTO €CIH IMyMOBOW ypoBeHb LPA mpebimiaer 85 b (A) B MOMENIEHHH YCTAaHOBKH HAacoca,
HeoOxomumo ycraHoBuTh crermanbable AKYCTUYECKUE TMPEJOXPAHEHWS, cormacHo neicTBYIOIIAM
HOpMaTHBaM B 3TO o0macTu.
Topsiune 1 X0JI0IHBIE KOMIIOHEHTBI
KugkocTs, comep:kamasicsi B CHCTeMe, MOKeT HAXOAWTHLCS TMOA JaBJIeHHEM WJIHM HMETh
BBICOKYIO TEMIIEPATYPY, a TAKIKE HAXOAUTHCS B MAPOOOPA3HOM COCTOSTHHM!
OITACHOCTB OXKEITOB!!!
Mo:xkeT ObITH ONIACHBIM JaKe KacaHHe K HACOCY WJIM K YaCTSIM YCTAHOBKH.
B ciydae ecnm ropsune WM XOJOIHBIE YacTH TPEACTABIAIOT COOON OMacHOCTh, HEOOXOIUMO
MPEyCMOTPETh UX HAJICKHOE MPEIOXPAHCHUE BO M30€KAHNE CIYYAHBIX KOHTAKTOB C HIUMHU.
Bo03MOXHbIE YTEUKH OMACHBIX WIIM TOKCHYHBIX JKUJIKOCTEH (Hampumep, Yepe3 YIUIOTHEHHE Balia) JOJKHBI ObITh
CIIUTHl ¥ YHUYTOXEHBI B COOTBETCTBHH C JEHCTBYIOIIMM HOPMATHBOM TaKHM O0pa3oM, YTOOBI HE IIOJBEPraTh
OTTaCHOCTH WJIH HE MPUYMHATH yIIepO HACEIECHUIO B OKPYKAIOIIeH cpene.
MOHTAX

IHocse ucnbITAaHMIE B HACOCAX MOKET OCTATHLCSI HEMHOI0 BOAbI. PexomeHayem npousBecTH
KOPOTKYIO MPOMBIBKY YHCTOIi BO/I0OH Mepel 0KOHYATEILHBIM MOHTAKOM.

DJEeKTPOHACOC NOJDKEH OBITh YCTAaHOBICH B XOPOIIO NMPOBETPHBAEMOM IOMEIICHHH TEMIICpaTypold HE BBIIIC
40°C. bnaronaps knaccy npenoxpanenus |P55 anexTpoHacockl MOTYT ObITh YCTAHOBJICHBI B IbIIBHBIX U BIIAXKHBIX
noMelneHusx. EciiM Hacochl yCTaHABIMBAIOTCS Ha yJMIE, OOBIYHO HE TPeOyeTCss 0COOBIX MPEAOXPaHUTENbHBIX
Mep MpOTHB TOTOJMHBIX YCIOBHH. B ciydae ycTaHOBKM HACOCHOM TPYIIBI BO B3PHIBOOINACHBIX MOMEIEHHUSIX
HEO0XO0AUMO COOIIOAAaTh MECTHBIE NEHCTBYIOIIKME HOPMATHUBBI KacaTeNFHO Kilacca B3pbIBoOe3omacHocTH “EX”,
UCTIONB3Ys NCKITFOUUTEIBHO COOTBETCTBYIOIINE IBUTATEIIH.
OcHoBanne
[Tokynarens Oeper Ha ceOs BCIO OTBETCTBEHHOCTh 3@ IOJIOTOBKY OINOPHOW IOBEPXHOCTH, KOTOpas IIOJDKHA
COOTBETCTBOBaTh TabapUTHBIM pa3MepaM, ykazaHHbIM Ha crp. 119/127. Ecnu mon MeTamin4ecKui, OH JOXEH
OBITH MOKpaIIeH BO u3bekanne Koppo3ur. [1oa gomkeH ObITh INIOCKMM M JOCTaTOYHO TBEPIBIM JJIST BO3MOXKHBIX
Harpys3oK, a TaKKe He JOJDKEH MPOU3BOAUTH BUOPALUi, BBI3BAHHBIX PE30HAHCOM.
B ciydae moArotoBkH kene300€TOHHOIO Mojia He0OXOJMMO, YTOOBI OH MOJHOCTBIO 3aTBEP/EN M BBICOX IEpej
pasMelleHreM Ha HeM HacoCHOM rpymmbl. OmNopHas NOBEPXHOCTh JOJDKHA OBITh HACAIFHO POBHOH U
TOPU30HTAIBHOM. YCTaHOBHMB HAcOC Ha MOJ, HEOOXOOMMO MHPOBEPHUTH IMPU ITOMOIIM YPOBHS, YTOOBI OH OBLI
aOCONIOTHO BBIPOBHEH. B NpOTHMBHOM ciy4ae HEOOXOOMMO HCIIOIb30BaTh COOTBETCTBYIOIINE BCTABKH
(ctp. 119/127).
Hoacoenunenue TpyoONpoBoI0B
Crnenmyer m3beratb, 9T00BI METALIHYECKUE TPYOOIIPOBOIBI OKA3EIBAIM UYpEe3MEpPHOE YCHIINE Ha OTBEPCTHUS Hacoca
Bo m30exanue nedopmanmii WM HOBpexAeHMil. PacmmpeHue TpyOOIpPOBOIOB, BBI3BAHHOE TEPMHUYECKUM
BO3/IeHiCTBUEM, JJOJDKHO OBITH KOMIIEHCHPOBAHO HA/UIEKALIMMH IPUCIIOCOONIEHUAMH BO M30€kKaHHe HAarpy30K Ha
Hacoc. KonTpodanipl TpyOOIpoBOI0B TOIDKHBI OBITH MApaJlIebHbI (IIaHLaM Hacoca.
Jii  MakCHMaJIBHOTO COKPALIEHUs IIyMOBOTO YPOBHS pPEKOMEHIYeTCS YCTaHOBHUTh Ha TpyOOIIpoBomax
BCACBHIBAHUS U 11012491 aHTUBUOPALMOHHbBIE MY (DTHI.
Bcerna siBasiercst XOpomMM MPAaBHJIOM YCTAHABJMBATH HACOC KaK MOKHO OJIMKe K TNepeKavynBaeMoi
JKHAKOCTH. PexoMeHryeTcs MCIoap30BaTh BCACHIBAIOLIMK TPYOOIIPOBOJ OOJNBIIEro AMaMeTpa 10 CPaBHEHHIO C
BCACBHIBAIOLINM OTBEPCTHEM 3JIEKTpoHacoca. Ecii BbIcOTa Hamopa Ha BCACBIBAHWM OTPHIATEIbHAS, HEOOXOANMO
YCTAHOBUTh HAa BCACBIBAHMM JOHHBIM KJIAIlaH C COOTBETCTBYIOLIMMH XapaKTEpUCTUKaMH. Pe3kue mepexombl
MEXAy TUaMeTpamMy TPyOOIPOBOIOB M y3KHE KOJIEHa 3HAYMTENILHO YBEIMYMBAIOT OTEPIO HArpy3KU. Bo3MOXKHBII
nepexo] M3 OJHOTO TPYOONpPOBOJA MEHBIIEro AMaMeTpa B Jpyroid ¢ OOJIBIIMM JHaMETPOM JOJDKEH OBITh
raBHEIM. OOBIYHO UTHHA TIEPEXOTHOTO KOHYCa J0KHA OBITh 5+7 pa3 pa3sHHIBI JTHAMETPOB.
BHuMaTtenbHO NpOBEpUTH, YTOOBI 4Yepe3 My(THl BCACBHIBAIOIIETO TPyOONpOBOJA HE INPOCAYMBAICA BO3ILYX.
IIpoBeputh, YTOOBI MPOKIAAKK MEXKAY (IaHIaMd W KOHTpOQUIaHI[AMKM OBLUTH MPAaBHJIBHO IIEHTPOBAHBI  BO
n3bexanue oOpa3oBaHMs MPENSATCTBHIA Ul 1MOTOKa B TpyOomposone. Bo n3bexxkanne oOpa3oBaHMs BO3YIIHBIX
MEIIIKOB BO BCACBIBAIOIIEM TPYOOIIPOBOAE MPELYCMOTPETH HEOOJBIION ITOIBEM BCACBHIBAIOIIETO TPYOOIIPOBOIA B
CTOPOHY JIEKTPOHAcCOCa
B ciy4ae ycTaHOBKM HECKOJBKHX HACOCOB KAXIbIH M3 HHUX JOJDKCH HMETh COOCTBCHHBIM BCACHIBAIOIIMIA
TpyOOIPOBOJ, 3a EOMHCTBEHHBIM HCKIIOYEHHEM pE3epBHOrO Hacoca (€M OH MPeAyCMOTPEH), KOTOPbI
MOJKJIIOYAETCA TOJBKO B CIIydae HEHMCIIPAaBHOCTH OCHOBHOTO HAacoca W OOEcIieuMBaeT padoOTy TOJNBKO OIHOTO
Hacoca Ha OAMH BcachBaromuii TpyOompoBox. Ilepen m mocine Hacoca HEOOXOAMMO YCTAaHOBHTH OTCEUYHBIC
KJIaraHbl BO N30€)KaHUe CIIMBA CUCTEMBI B CITydae TEXHUYECKOTo 00CIY)KUBaHHs HacOCa.
He 3amyckaTh Hacoc ¢ 3aKpBITBIMH OTCEYHBIMH KJIallaHAMH, TaK Kak B 3TOM CiIydae IPOU30WIET
MOBBIIIIGHUE TEMIEpPaTypsl JKUAKOCTH M 00pa3oBaHHME ITy3BIPBKOB I1apa BHYTPH Hacoca C
MOCJIEAYIOIMMI  MEXaHWYECKHMMHU TOBPEXKICHUSAMH. Eciam CyInecTByeT Takas OIIaCHOCTb,
OPEeIyCMOTPETh OOBOJHYIO NHUPKYJIAIMIO HJIA CIHB JKHAKOCTH B pesepByap (¢ coOmromeHneM
MECTHBIX HOPMATHBOB KacaTeJIbHO TOKCHYHBIX KHIKOCTEH).
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7.3. Pacuer uncroii Harpy3ku Ha BcacsiBannu (NPSH)
Jns obecrieyenust xopouiero (GpyHKIMOHUPOBAHMS ¥ MaKCUMAIBHOH OTIa4u »JIEKTpOHacoca HEOOXOAUMO 3HAThH
yposenb N.P.S.H. (Net Positive Suction Head, To ecTp uncroii Harpy3ku Ha BCAChIBAHHH) JAHHOTO HAcoOca IS
ompenenenus ypoBHs BcackiBanus Z1. CoorBercTByroume kpuBbie N.P.S.H. pa3innyHbIX HACOCOB MOYKHO HAWTH B
TEXHUYECKOM KaTaJore.
JlaHHBI pacyeT BaKeH I NPABHIBHOTO (DYHKIIMOHMPOBAHWS Hacoca BO H30€KaHUE SIBJICHUS KaBUTALHH,
KOTOpO€ BO3HMKAaeT, KOTJa Ha BXOJIE KPbUIbUATKH aOCOJIIOTHOE JaBJICHUE OIYCKAaeTCs 10 TaKUX 3HAUCHMH, MpH
KOTOPBIX B JKHJIKOCTH 00pa3yloTcsl My3bIPbKH 11apa, B CJIEJCTBUE YEro HacoC HauMHaeT paboTaTh HEPAaBHOMEPHO C
nortepeil Hamopa. Hacoc He nomkeH (yHKIMOHHpOBaThH C KaBUTamMel, TaKk KaK IIOMHMO 3HAa4UTEIBHOIO
HOBBILICHUS. [IYMOBOTO YPOBHS, IIOXOXEro Ha YHapbl METaJUIMYECKUM MOJIOTKOM, 3TO SBJICHHE BeNeT K
HCMOIIPABUMbIM IMOBPCIKACHUAM KPbIJIbYATKH.
st onpenenenus ypoBHs BcacbiBaHus Z1 HE00X0AMMO HCIIOIB30BaTh Clielyonyto Gopmyay:

71 = pb — tpedyemas N.P.S.H. - Hr - pV npaBuibHoe

rae:

71 = mepenax ypoBHA B METpPAaxX MEXKAY OCBIO 3JEKTPOHACOCA M OTKPBHITOH IOBEPXHOCTBIO IEPEKAYMBAEMOU
AKHUJIKOCTU

pb = AtMocdepHOe TaBICHHUE B M.B.C B TIOMEIIEHIH YCTAaHOBKY (pHc. 6 Ha cTp. 128)

NPSH = Yucras Harpy3ka Ha BCAChIBAHUU B paboueii TOUKe (CMOTPETh THNOBBIE KPHBBIE B KATAJIOTE)

Hr = TIlotepu Harpy3kd B MeTpax IO BCeMy BcachlBarolieMy TpybompoBoay (Tpyba - KojeHa — JOHHbBIC
KJIaIlaHbl)

pvY = HanpspkeHue napa B MeTpax )UAKOCTH B 3aBUCHMOCTH OT TeMIIEpaTypbl BbIpaxeHHoH B °C

(cmotpets puc. 7 Ha cTp. 128)

Ipumep 1: ycTaHOBKA HA YPOBHE MOpPS U NIPH TeMuepaType suakoctu = 20°C

N.P.S.H. pebyemas: 3,25m

pb : 10,33 M.B.C

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 npumepHoO

Hpumep 2: yeraHoBka Ha BbicoTe 1500 M Hajl ypoBHeM MOpsI ¥ NP TeMilepaType skujakoctu = 50°C
N.P.S.H. tpeGyemas: 3,25 M

pb: 8,6 M.B.C

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 - 3,25 - 2,04 - 1,147 = 2,16 npumepHo
IIpumep 3: ycTaHOBKA HA YPOBHE MOPSI M NIPU TeMnepaTtype xuakoctu = 90°C
N.P.S.H. tpebyemas: 3,25 M

pb 10,33 M.B.C

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 npumepno

B mocnenHem ciyuyae UIs MPaBUIBHOTO (PYHKIIMOHUPOBAHHS HAcOCa JIOJDKHA OBITh YBEIIMYEHA ITOJIOKUTENbHAS BBICOTA
Hanopa Ha 1,99 - 2 M, TO €cTh OTKpBITas MIOBEPXHOCTH KHUJIKOCTHU JIOJDKHA OBITh BBIIIE OCH HACOCA HA 2 M.

INPUMEYAHMHE: Bcerna siBjisieTcsi XOpOIIMM MPABUJIOM NpeaycMOTpeTh Ko3GduumneHT 0€30NacHOCTH
(0,5 M nJ1s1 X0/10AHO¥ BOABI) IJISl yUeTa OIIHOOK MJIM HEOKHIAHHOTO M3MEHEHUs] PACUETHBIX JTaHHBIX.
I10T KO3(PPULIMEHT 0COOEHHO BaXKeH JJIA KUAKOCTEH ¢ TeMIepaTypoii, Npudankaiomeiic K KUIEeHUIO,
TaK KaK He3HAYMTeJbHble U3MEHEHUs] TeMIepaTypbl BhI3BIBAIOT 3HAYMTEBLHYIO pPa3sHUIY B padodmx
yciaoBusix. Hanmpumep, B 3-eM ciyuae, eciid TeMmneparypa Boabl 0yaeT He 90°C, a Ha HECKOJIBKO CEKYH/T
noaHumMeTtcst 10 95°C, BbicoTa Hanmopa, He00X0AUMOro Hacocy, OyaeT y:xe He 1.99, a 3,51 meTpos.

7.4. IHoncoennHenne BCIOMOraTeIbHOI0 000PY10BAHUS U H3MEPUTEILHBIX IPHOOPOB.

IIpy mnpOeKTUpOBaHMM YCTAHOBKM HEOOXOAMMO YYECTh peaM3allii0 M IOJCOCTUHEHHE BO3MOXKHBIX
BCIIOMOTaTEeNbHBIX CUCTEM (MOIOLIAS JKUIKOCTb, JKHIKOCTh OXJIAKICHHWS YIUIOTHCHHUS, KalelbHas >KHIKOCTB).
[oxcoenuaeHne Takoro oOOpyAOBaHHE HEOOXOMUMO IS Jy4IIero (PYyHKIMOHHPOBAHHS W OoJiee UIUTEIFHOTO
CpoKa CIry>kKOBI Hacoca.

Jlis obecnieyeHnst HENPEPBIBHOTO KOHTPOJIS 32 (YHKUMSMH Hacoca PEKOMEH/YeTCsl YCTaHOBHUTH MaHOMETp-
BaKyyMETp CO CTOPOHBI BCACHIBaHMS U OJUH MaHOMETP CO CTOPOHBI IoAauu. J{iIst KOHTPOJISI HArPY3KH JIBUTATEs
PEKOMEHIYEeTCsl yCTAHOBUTH aMIIEPMETP.
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8.1.

8.2.

8.3.

84.

8.5.
8.6.

10.
10.1.
10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

SJIEKTPOIIPOBOJAKA
Buumanue: Bceraa co0/1101aTh npaBuia 6e3onacHocTu!

Ctporo co0aw0aaTh yKa3aHusl, NpPUBeJAeHHbIe HA JJIEKTPUYECKHX CXeMax
BHYTPH 32:)KHMHOIi KOpPOOKM M Ha cTp. 4 [aHHOIO PYKOBOACTBA IO

IKCILIyaTanuuu.
DJieKTpUYecKHe COeANHEHNsI JOJKHbI BIOJHATHCS ONBITHBIM 3J1eKTPHKOM, 00J1a1a101UM KOMIETeHIHen
B COOTBETCTBHH C I€fiCTBYIOIIMMH HOPMAaTHBaMHu (CMOTpeTh maparpad 6.1).
Heo0xo1uMo €TPOro cjieJ0BaTh HHCTPYKIUSAM YYpeskIeHNUs1, HOCTABJISIONIET0 3J1eKTPOIHEepPruio.
Jnst Tpex¢a3HbIX JBUTaTeel ¢ 3aIlyCKOM CO 3B€3/Ibl Ha TPEYTrOJIbHUK HEOOX0IUMO, YTOOBI BpeMs NepeKIIIOUCHUS
CO 3Be3/Ibl Ha TPEYTOJbHUK OBUIO KaK MOXXHO KOpPOY€ M COOTBETCTBOBAJO 3HAYCHUSIM, NPUBEICHHBIM B TaOuuIe
8.1 na crp. 118.
[Tepen TeM Kak OTKPBITH 3a)KHMHYIO KOPOOKY W IIepel BBINOJHEHHWEM OINepaluii Ha Hacoce yOenuThes, YTOOBI
HanpsEKeHue ObIJI0 OTKJII0YEHO.
[Tepen ocymiecTBIEHHEM KaKOTro-IH00 MMOICOEIMHEHHS TPOBEPUTD HAIPsDKEHNE CETH 3JeKTponuTanus. Eciu oHo
COOTBETCTBYET 3HAYCHHIO, YKa3aHHOMY Ha 3aBOJACKON TaOJIMYKe, MOXXHO BBHINOJHATH COCIHHEHHE NPOBOLOB B
32)KUMHOH KOpOOKe, M0JCOeANHsS B IEPBYI0 04epeb IIPOBOJ 3a3eMJICHHUS ..
MNPOBEPUTDb, UTOBbl 3A3EMJIEHHUE BbIJIO HAJAEXKHBIM, U YTOBbl MOXHO BbLJIO
MPOU3BECTU HAJIEXKALIEE COEJUHEHHUE.
Hacocsl Beerna JOMMKHBI OBITH IOACOEIMHEHB] K BHEITHEMY BBIKIIOYATEIIIO.
JlBuratenu NOJDKHBI OBITh IMPEAOXPAHEHBI CIIELHMAIBHBIMH ABAPHHAHBIMHU BBHIKIIOYATEISIMH, TapUPOBAHHBIMH
HaJJIeXKaluM 00pa3oM B 3aBUCHMOCTH OT TOKA, YKa3aHHOTO Ha 3aBOJICKOH TaOIHUKe.

3AIIYCK B 3KCILIYATAIIAIO

Iepen 3amycKoM J1€KTPOHACOCA MPOBEPHTH, YTOOBI:

— Hacoc ObUT 3aJMT BOAOH HaIUIekKAIIUM 00pa3oM, TOJHOCTBIO 3allONHSS KOPIyC Hacoca. JTo
HEOOXOAMMO [UIS TOTO, YTOOBI HAacoC cpa3y Jke Hadal paboTaTh NpPaBWIBHO, M YTOOBI
yIJIoTHeHHE (MEXaHHUYECKOE HJIM MEHBKOBOE) OBLIO XOpOIHIo cMa3aHo. PyHKIHOHHMPOBAHHE
HACOCa BCYXYH) BeldeT K HEMONMPAaBHMMbIM NOBPEKIEHHAM KAK MeXaHHYECKOro, TaK M
NMEeHHKOBOI0 YIUIOTHEHHS;

— BCIIOMOI'aTCJIbHBIC CECTU 6])1.]'11/1 HpaBl/IJ'I])HO HO)ICOGI[I/IHGH])I;

— BCE IOABIKHBIE YacTH OBUTH TpPEIOXpaHEHBI COOTBETCTBYIOUINMH IPEIOXPaHUTEIHHBIMHI
YCTpOICTBamy,

— 3JICKTPONPOBOKA ObLJIa BEITIOJIHEHA ¢ COOJIFO/ICHIEM IPUBEACHHBIX BBIIIC UHCTPYKIUH;

3AIIYCK / OCTAHOBKA

3AIIYCK

IlonnocThIO OTKPBITH 3aCJIOHKY Ha BCAaCbIBAHUU U OCTABUTH 3a1<p1>1T0171 3aCJIOHKY Ha nmogaye..

[lonkmrouuTe HampsHXKEHWE W IPOBEPUTh IPABUIBHOE HAMNpaBIEHHWE BPALIEHHS, KOTOPOE, JOJDKHO
OCYIIECTBIISATHCS 110 YACOBOW CTpEINIKE, CMOTPsI HAa JBHTraTelb CO CTOPOHBI KPBUIBYATKH. JTa MPOBEPKA JOJDKHA
ObITH BBINOJIHEHA IOCJIE BKIIOYCHMS HAcoca IpM IOMONIM OOMIETO  BBIKJIIOYATENs] C  OBICTpOH
HOCJIE/I0BATEIBHOCTRIO IIyCK / OCTaHOBKa. B cilydyae eciu HampapieHHE BPALICHHS OKaXETCS HEMPaBHIBHBIM,
IIOMCHATH MCCTaMHU JIBa J'IIO6I)IX COCAMHUTCIIbHBIX 3aKNMa (l)a?:bl, OTKJIFOYMB HACOC OT BJICKTPOIIUTaHUA.

Korna runpasnuyeckast TUPKYIISIHS OyA€T MOTHOCTHIO 3aII0JHEHA XKHUKOCTHIO, TOCTENEHHO MOJIHOCTHIO OTKPHITH
3aciIoHKy nojaud. [Ipun 3ToM HE0OXO0IMMO KOHTPOIHMPOBATh PACXO[] SIEKTPOIHEPTUH JBUTaTEIeM U CPaBHHUBATh
€ro C pacxo/IoM, yKa3aHHBIM Ha 3aBOJICKOW TalOJH4Ke, B OCOOEHHOCTH €CJIM HACOC CHEelHaJbHO OCHAIIEH
ABUraTeJieM ¢ MeHblIEeH MOIIHOCTHIO (IIPOBEPUTH NPOEKTHbIE ClIeUM(PUKALINN).

[Tpu paboTaromeM 3IeKTPOHACOCE MPOBEPUTH HAPSDKEHHE AJICKTPOITUTAHUS Ha 3a)KHMax IBHIaTellsi, KOTOpoe He
JOJDKHO OTIMYAThes Ha +/- 5% OT HOMUHAJIBHOTO 3HAYECHUS.

OCTAHOBKA

ITepexphITh OTCEYHOM KJIAmaH IoAaroliero Tpyoomnposoaa. Eciu Ha mogaronieM TpyGOMpoBoie MpeayCMOTPEHO
VILUIOTHEHHE OTCEYHOro KJIAllaHa CO CTOPOHBI MOJA4M, OH MOXET OCTAThCSI OTKPBITHIM MPH YCIOBHH, YTO TOCIE
Hacoca OyzleT KOHTp/IaBJIeHHE.

B cinyuyae mepekaunmBaHUs TOpsSUeil BOIBI, MPEIyCMOTPETh OCTAHOBKY IBHUTATENS TONBKO TOCITE HCKIFOUCHHS
HCTOYHMKA TEIJla M 110 HCTEUYEHHH BPEMEHM, HEOOXOAMMOIO Il MOHIDKEHHS TEMIEPATyphl KHIKOCTH [0
MPUEMJIEMBIX 3HAYEHHI BO M30€KaHKME YPE3MEPHOTO MOBBIIIIEHHS TEMIIEPATYPhl BHYTPH KOPITyca Hacoca.

B ciydyae mIMTENBHOTO MPOCTOST TEPEKPHITH OTCEYHOM KiamaH Ha BCACHIBAIOIIEM TpPyOOMPOBOIE W TIPH
HEOOXOJMMOCTH TaK)Ke BCE BCIIOMOTATENIbHBIE KOHTPOJBHBIE MATPYOKH, €CIH OHH TPeayCMOTpeHbl. Jlist
obecrieueHnss MaKCUMAaIbHOM OTJa4d YCTaHOBKHM HEOOXOMUMO MEPUOIMYECKH TMPOU3BOIUTH KOPOTKHE 3aITyCKH
(ua 5 - 10 mun) xaxaeie 1 - 3 mecsiies.

Ecmm Hacoc cHUMAaeTCs ¢ YCTAaHOBKHM W ITOMEIIACTCA Ha CKJIaxd, CJICAOBATh yKa3aHUAM, OIMMCAaHHBIM B naparpacpe
51
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11.
11.1.

INPEJOCTOPOXHOCTHU
He cnenyer nogseprate HaCOC CIMIIKOM YacThIM 3aIlyCKaM B TEYEHHE OZHOTO Yaca. MakCUMallbHOE JIOITyCTUMOE
YHCJIO 3aIYCKOB SBJIIETCS CIEYIOLIUM:

THUII HACOCA MAKC. YU CJIO 3AITYCKOB B YAC

TPEX®A3HBIE /IBUT'ATEJIU BITJIOTB O A 4 kBt 100
BKJIFOUYMUTEJIBHO

TPEX®A3HBIE JIBUT'ATEJIM CBBIIIE 4 kBt 20

11.2.

11.3.

12.

12.1

12.2
12.2.1.

12.3.
12.3.1.

OMMACHOCTb 3AMEP3AHUMSI: B mepuon UIUTENBHBIX IPOCTOEB Hacoca mnpu Ttemmeparype Hibke 0°C,
HEO00XOMMO MONHOCTHIO CIIUTH BOJY M3 KOPITyca Hacoca uepe3 CIUBHYIO mpobky (26) Bo n3bexaHne BO3MOMKHBIX
MOTPECKUBAHUN THAPABIMYSCKHUX KOMIOHEHTOB.

HpOBepl/lTb, 4TOO0BI CJAMBaeMasi JKHJIKOCTh He HaHecJa ymepﬁ 060pyuosaﬂmo H IepcoHajly, B
0CO0EHHOCTH €CJIH pe4yb uaerT 00 YCTaHOBKax € ropﬂqeﬁ BOJI0H.

OcTaBUTh CIMBHYIO TPOOKY OTKPBITOH 0 CIEIYIOIIEr0 HCII0Ib30BaHMUs HACOCa.
3amyck Hacoca IOCJe JUIMTENBHOTO IepUoa MpocTost TpedyeT MOBTOPHOIO BHINOIHEHUS ONEpalui, ONUCAHHBIX
Beime B maparpadax “IIPEAYIIPEXKJIEHUA” u “3AIIY CK”.

Bo wusbexanue HCHYXXHBIX NEPETpy30K ABUIaTCIIA H€06XOHI/IMO BHUMATCIIbBHO MNPOBECPUTD, YTOOBI IJIOTHOCTH
nepeKathaeMoﬁ JKHAKOCTH COOTBETCTBOBAja 3HAYCHHIO, YKA3aHHOMY B IIPOCKTE. CjeAyeT NOMHMTBb, 4YTO
norjiomaeMasi MOIMHOCTH HacoCa YBCJIHYHMBACTCH MNPONMOPIHOHAIBHO IUIOTHOCTH nepekaanaeMoﬁ
JKHIKOCTH.

TEXHUYECKOE OBCIYKUBAHUE N YNCTKA (naHHble HHCTPYKIMH OTHOCATCS K Pa3BePHYTHIM
yepTexam, NpuBeeHHbIM Ha cTp. 129-130).
DJIEKTPOHACOC MOKET OBITH CHAT TOJIbKO CHENUATH3MPOBAHHBIM H KBAIM(UIHPOBAHHBIM
NMEPCOCHAJIOM, 00/1aJal0INHMM KOMIIETEHIMell B COOTBETCTBMM €O crnenupuyecKHMHI
HOpPMATHBaMH B JaHHOii 00JaacTu. B 1o0oM ciydae Bce ornepaiyy no peMOHTY M TEXHHYECKOMY
00CITy)KMBaHHIO JOJIKHBI OCYIIECTBIISITHCS TOCIIE OTCOSIMHEHHSI HACOCA OT CETH JIEKTPOIHUTAHMSI.
IIpoBepuTh, 4TOOBI HANPSHKEHUE HE MOTJIO OBITh CIYYaiHO MOIKITFOYCHO.
Ecan nasi ocyuiecTBjeHUS TEXHHYECKOT0 OOCITY:KHUBAHHMSI MOTPeOyeTcsl CIMTH KUIKOCTb,
NPOBEPUTDH, YTOOBI CIMBaeMasi KUJAKOCTh He HaHec/a yuiepd o00py10BaHUIO U NEPCOHAILY, B
0CO0EHHOCTH eC/IH pedb HjeT 00 YCTAHOBKAX ¢ ropsiueii Bo/1oii.
KpoMe Toro Heo0xoammo co0.101aTh JUPEKTHBBI KAacaTeJIbHO YHHUYTOMKEHHSI BO3MOKHBIX
TOKCHYHBIX JKHIKOCTEIi.

IMocne MPoOAOTKMTEIBHOTO CPOKA CJIY:KObI MOTYT BO3HHKHYTh TPYAHOCTH NPH CHATHH
HEKOTOPBIX KOMIOHEHTOB, HAXOJMBIIMXCS B KOHTaKTe € BOJOI: B 3TOM cJjydae cieayeT
HCIO0JIB30BATh CHElHAIbLHbI pacTBOpPUTE]b, HMEWINMIiCS B NpoAaxke, M B JOCTYNHBIX
MeCTax MCMO/Ib30BaTh NOAXOAAIIMI ChbeMHBbIii HHCTPYMEHT.
He pekomenyercsi NpUMeHSATh CHJIY HpPH CbhbeMe Ppa3IHYHbIX KOMIIOHETOB, HCHOJIb3Ys
HeMoAXOAsIIe HHCTPYMEeHThI.
Perynsipubie npoBepku
B HOpManeHOM pexxume (QYHKIMOHHPOBAHUSI HACOC HE HYXXIAETCS B KaKOM-JMOO TEXHWYECKOM OOCIYKHBAaHHH.
TemM He MeHee PEKOMEHIYETCS NMPOU3BOIAHUTH PETYSIPHYIO NPOBEPKY IOTJIONICHUS TOKA, MaHOMETPHYECKOTO
Harmopa IIpU 3aKpBITOM OTBEPCTUM M MAaKCHMAaJIBHOTO pacxona. Takas NpoBepKa IOMOXKET MpPeAOTBPATUTH
BO3HMKHOBEHHE HEUCIIPABHOCTEW WM H3HOCA. PeKOMeHIyeTcs COCTaBUTh 3alpOrpaMMHPOBAHHBIN Tpaduk
TEXHHUYECKOTO 00CITY)KMBaHUS C TEM, YTOOBI P MUHUMAJIBHBIX 3aTpaTax U ¢ MUHHUMAJIBHBIM IIPOCTOEM MaIIMHbI
MOXHO ObIIO OBI TapaHTHUPOBATH €O HCHpaBHOE (YHKIMOHWPOBAHWE, M30€Tast AIUTENBHBIX U JOPOTOCTOSIINX
PEMOHTOB.

Ynnornenue Bajia

Mexannyeckoe yIJI0THEHUe

Takoe yrioTHeHHe OOBIYHO HE HYyXXIaeTcs B IpoBepkax. HeoOXoanMo TOJIBKO KOHTPOJIMPOBATH OTCYTCTBHE
yTeuek. B ciaydae oOHapyKeHHs yTedeK MPOU3BECTH 3aMEHY YIUIOTHEHHS, KaK OnrcaHo B maparpade 12.4.2.

3aMeHa yNJI0THEHHS

IToaroToBKa K CHATHIO

1.  OTKIIOYUTB DIEKTPOITUTAHHUE U yOeIUTHCS, YTOOBI OHO HE MOTJIO OBITH CIy4aifHO MOJKITIOYEHO.

2. TlepexpbITh OTCEUHBIE KJIANIaHbI HA TIOAAY€e M HA BCACHIBAHUH.

3. B cnydae mepexauMBaHMS TOPSYMX JKUAKOCTEH MOXKAATHCS OXJIXKIEHHs KOpIyca Hacoca JI0 TeMIepaTyphbl
IIOMCIICHHA.

4. Cnuth XMIKOCTh M3 KOpIlyca Hacoca depe3 CIMBHYIO NpoOKy, oOpamias ocoboe BHMMaHHE B cilydae
HEePeKaYnBaHMS TOKCUYHBIX )KUIKOCTEeH (COOIIF0IaTh ASHCTBYIONINE HOPMATHBEI).

5. CHATb BO3MOXKHBIE BCIIOMOTATEJIbHBIE COCANHEHNUS.
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HEUCITPABHOCTDb IMPOBEPKMU (B03MO:KHbIE IPUYHMHBI) METO/AbI UX YCTPAHEHUSA
5. Chumkom gacto | A. TIpoBepurs, urobbr Temmeparypa B|A. OOeceunTh HAAISKANIYI0 BEHTWIAIHIO B
cpabaTbIBaeT MIOMEILIEHUH He ObLi1a CIMIIKOM BBICOKOM. MOMEILEHNH, B KOTOPOM YCTaHOBJIEH HACOC.
npepoXpaHeHne B. IlpoBeputs perymsuuio npegoxpanenus. | B. IIpousBectu TapupoBaHue NpegoXpaHEHHsS Ha
JBUTATEIS. NIPAaBUJIBHOE 3HAYCHHUE TTOTJIONMICHUS JABUTATEIS
IIPU MaKCUMAaJBHOM paboueM peKrMe.
C. IlpoBepuTb COCTOSIHUE NOAIIUITHUKOB. C. Ilpu He0OXOIMMOCTH 3aMEHHTH TIOBPEXKICHHBIE
TIOJIIIMITHUKH.
D. Ilposeputh CKOPOCTb BpaIICHUS
JIBUTaTeIs.
6. Hacoc He | A. Hacoc OBLI 3aIl0JTHEH BO/IO# | A. 3anuTe Hacoc M BCACBHIBAIOIINHA TPYyOOIPOBOL
obecrieunBaeT HETIPABUIIBHO. BOJIOW W IPOU3BECTH 3aITyCK.
nojavy. B. IlpoBeputh npaBuiIbHOCTH Hampasienus | B. [Tomensts MecTamMu JBa npoBoja
BpamieHus Tpex(azHbIX ABUTaTEINeH. IIEKTPOITUTAHHUS.
C. Cmumkom Gonpmrast pasauna B ypoBae Ha | C. CMoTpeTs MyHKT 8 B HHCTPYKOHAX 10
BCaCBhIBaHUH. “MonTaxy”.
D. Henocrarounslii auameTp BcachiBaromie | D. 3amMeHuTh BcachiBaromuid TPyOONpPOBOM Ha
TpyOBl WM CIIMIIKOM  JUIMHHBIHA TpyOy Oomnbliero quaMerpa.
TpyOOIIPOBOI.
E. 3acopen moHHBIH KamaH. E. ITpouncTuTh JOHHBIN KIIaIaH.
7. Hacoc ne 3anmuBaercs | A. BcackiBatomass TpyO0a wiM  JOHHBIHA | A. YCTpaHHTh  3TO  SIBIICHHE,  BHHMATEJIbHO
BOJIOM. KJIaraH 3acachIBaloOT BO3IYX. NIPOBEPHB  BCACBIBAIOIIMI  TpyOOmpoBoz,
[IOBTOPUTH 3aJIMB HacOCa BOJIOM.
B. BcacwBatommmii TpyOompoBox HaxiioHeH | B. VcmnpaButh HaKJIOH BCACBIBAIOIIETO
BHHU3, YTO CIIOCOOCTBYET 0OOpa30BaHHUIO TpyOOIIpOBOIA.
BO3/IyIIHBIX MEIIKOB.
8. Henocrarounsiit A. 3acopeH JOHHBIN KITalaH. A. TIpoYucCTHUTh JOHHBII KIIaNaH.
pacxon Hacoca. B. UzHomena WH 3a0mokupoBana | B. 3amMeHHT,  KpBUIBYATKY  WJIHM  yCTPAHUTH
KpBUIbYATKA. MPEISITCTBHE.
C. Henocrarounslii quamerp BcacbiBaromeil | C. 3ameHuTs BcachlBaonMid TpyOOIpoBOA Ha
TPYOBL. TpyOy OOJIBIIEero qHaMeTpa.
D. IlpoBeputs mpaBuiabHOCTH Hampasienus | D. [lomensts MecTaMH JBa MIPOBOAA
BpALICHUS. IEKTPOITUTAHHS.
9. HemnocrosHHBIH A. CnumkoM — HM3KO€ — JaBlieHME  Ha
pacxon Hacoca. BCAaCHIBAHUM.
B. BcacsiBaromuii TpybonpoBoa win Hacoc | B. IIpounctuTh BcachiBaroIuii TpyOONpoBOa
YaCTHYHO 3aCOPEHBI HEUNCTOTaMHU. Hacoc.
10.1lpu  BeixoueHud [ A. Yrteuka u3 BcachiBaroniero | A. YCTpaHUTh yTeuKy.
Hacoc BpallaeTcsi B TpyOompoBoa.
MIPOTUBOIOJIOAKHOM B. Houuslii winm cromopHeld  Kiamadel | B. [lounHNTE WIM  3aMEHUTh  HEHMCIIPABHBIMA
HarpaBJIeHUH. HEHCIpPaBHBI WJIM  3a0JIOKUPOBAaHbl B KJIamnaH.
TIOJTY-OTKPBITOM ITOJIOKEHHUH.
11.Hacoc  BubGpupyert, | A. IlpoBeputs, uToObl  Hacoc  w/wiu | A. 3a0I0KHPOBATH OCIAOICHHBIC KOMIIOHEHTHI.
n31aBast CHJIBHBIN TpyOONIpOBOIBI ObuTH Ha/Ie)KHO
Iy M. 3a(pMKCHPOBAHBI.
B. Kasurauus Hacoca (myHkT nN° 8 maparpad | B. CokpaTuth BBICOTY BCAChIBAaHUS M TPOBEPUTH
MOHTAX). norepu Harpy3ku. OTKpBITH KJamaH Ha
BCAaCHIBAHUH.
C. Hammune Bo3myxa B Hacoce mnu Bo [ C. BemmycTuTs  BO3AyX M3 BCACBHIBAIOLIETo
BCaCHIAIOUIEM KOJUIEKTOPE. TpyOOnpoBOa U Hacoca.
D. HenpasunsHO BemmosnHeHo | D. TloBToputs  omeparuw, ONHCAaHHBIE B
BEIpaBHUBAaHHE MEXAy HACOCOM H naparpade 7.2.
JIBUTATEJIEM.
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1. BENDRA INFORMACIJA
PrieS montuodami siurblj jdémiai perskaitykite Sia dokumentacija. Joje pateikiamos pagrindinés
montavimo, darbinés ir aptarnavimo instrukcijos. Naudojantis $ia instrukcija uZtikrinsite ilga
tarnavimo laikg ir iSvengsite rizikos. Visuomet laikykite Sig instrukcija netoli siurblio naudojimo
vietos.
Montazas ir eksploatacija turi buti atliekami laikantis Salies, kurioje montuojamas jrenginys saugumo
technikos reikalavimy. Visi jrenginio paleidimo darbai turi bati gerai atlikti. Nesilaikant Siy reikalavimy gali
iSkilti pavojus Zmoniy sveikatai,gaminys gali bati sugadintas. Tokiu atveju garantinis aptarnavimas
neatliekamas.
Jeigu variklis yra virs siurblio, tai siurblys gali biiti montuojamas tiek vertikaliai, tiek horizontaliai.
1.1. Siurblio aprasymas

Pavyzdys: NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Tipas:
DVIEJY POLIY VARIKLIS = P
KETURIU POLIU VARIKLIS = M

Su standartizuotu varikliu ir mova

Nominalus padavimo angos skersmuo

Nominalus darbo rato skersmuo

Tikras darbo rato skersmuo

Medziagy kodai:
A = ketus
B = ketus su bronziniu darbo ratu

Ziedai (jeigu yra)

Kodas veleno sandariunimui

Variklio galia kW

Poliai:
4 = 4 poliai
2 = 2 poliai
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2. PRITAIKOMUMAS
Vienos pakopos trumpo veleno siurbliai, spiraliniu korpusu, DIN 24255 — EN 733 ir DIN 2533 (DIN 2532 DN 200).
Suprojektuoti ir pagaminti pagal paZzangias technologijas, jie yra iSsiskiriantys dél jy tam tikry savybiy, kas uZtikrina platy
pritaikomuma, uZtikrinant visika patikimuma ir tvirta konstrukcija. Jie placiai naudojami, kaip maitinimo siurbliai vandens
tiekimo sistemose, visuomeniniuose, pramonés, zemeés tkio sektoriuose, slégio pakélimui, rezervuary su Svariais skysciais
pripildymui arba iStustinimui, maiSymo, drékinimo ir iSpurskimo sistemose, Sildymo ir oro kondicionavimo cirkuliacinése
sistemose. Taip pat tinkami gaisro gesinimo jrenginiuose.
3. PUMPUOJAMI SKYSCIAI
Siurblys suprojektuotas ir pagamintas siurbti vandenj, kurio sudétyje néra Kiety ar pluosto
daleliu priemaiSy, su ta sglyga, kad uZsakant siurbli, atsiZvelgta i medziagas, i§ kuriy jis
pagamintas ir, kad variklis pritaikytas specifiniam skyscio tankiui, kinematiniam klampumui
ir chemiskai neagresyviam skysciui.

4. TECHNINIAI DUOMENYS IR PRITAIKYMO RIBOS
— Skys¢io temperatiira: nuo -10°C iki +140°C standard pumps
nuo -25°C iki +140°C oversize pumps
—  Apsisukimai: 970-1450 — 2900 1/min
— Debitas: nuo 1 m® iki 1100 m?® priklausomai nuo modelio
—  Slégis — Hmax (m): psl. 132
— Maksimali aplinkos temperatiira: +40°C
— Laikymo temperatiira: nuo -10°C iki +40°C
— SantyKkinis oro drégnumas: max 95%
—  Maksimalus darbinis slégis (iskaitant slégj padavime): 16 bar —1600 kPa (DN 200 — DN 250 max. 10 bar — 1000 kPa)
—  Svoris: ziareti lenteléje ant pakuoteés.
— ISmatavimai: Zr. Lentel¢je psl. 119/127
VARIKLIS
— [Jtampa: 3x 230 - 400V 50/60 Hz iki 4 kW imtinai
3 x 400V 50/60 Hz virs 4 kw
— Pajungimo déZutés apsaugos lygis: IP55
— Saugumo klasé: F
— Elektriné galia: Zr.duomenis ant gamyklinés siurblio duomeny plokstelés.
— Sunaudota elektriné galia: Zr.duomenis ant gamyklinés siurblio duomeny plokstelés
—  Variklio konstrukcija: atitinka CEI 2-3 standarta

—  AM Klasés saugikliai Ziar. 4.1. lentele (psl. 117)

Jeigu trifaziams varikliams perdega vienas saugiklis, rekomenduojama pakeisti ir
likusius du.

5. NAUDOJIMAS
5.1. Sandéliavimas
Visi siurbliai turi bati saugomi uzdaroje sausoje patalpoje (jeigu yra galimybiy, reikia uztikrinti pastovy oro drégnuma) be
dulkiy ir vibracijy. Siurbliai turi bati saugomi originaliame jpakavime iki pat montavimo, kruops¢iai izoliavus jsiurbimo ir
padavimo angas. llgai arba po tam tikro eksploatacinio laikotarpio sandéliuojant, tik tos dalys, kurios pagamintos i mazo
procento lydinio medziagy, kaip, kad i§ GG-25, GGG-40 ketaus, kurios buvo sudréke nuo siurbiamo skyscio, turi bati laikomi
specialiose konservuojanciose terpése, esanciose rinkoje.
5.2. PerveZimas
PerveZzimo metu vengti smagiy ir sutrenkimy. Perkeliant
siurblius, jeigu tai numatyta, naudoti keltuvus ir padéklus
tiekiamus serijiniu badu. Naudokite tinkancias sintetines
virves tik jeigu dalis gali bati lengvai perkeliama,
prijungiant jas jeigu yra galimybé, prie tam skirty varzty.
Jeigu siurbliai sujungti, negalima kelti viso siurblio,
prijungiant virves tik prie atskirai daliai numatyty varzty.
5.3. ISmatavimai ir svoris
Bendras siurblio svoris nurodytas ant jpakavimo. ISmatavimai nurodyti psl. 119/127.
6. ISPEJIMAI
6.1. Informacija kvalifikuotam personalui
Siurbliy montavimas atlieckamas tik asmeny, turin¢iy teise ir pakankama kvalifikacija kokybiskai atlikti
montavimo darbus .
Kvalifikuotas personalas - tai asmenys, kuriy apmokymas, patirtis, instruktazas, atitinkamy standarty ir darbo
saugos taisykliy, bei darbo salygy Zinojimas patvirtintas asmens, jstaigoje atsakingo uz darby sauga,
leidziancio jiems atlikti visus reikiamus darbus, kuriuose jie galéty atpazinti ir iSvengti visy galimy pavojy.
Irenginys néra skirtas naudoti Zmonéms (jskaitant vaikus) su protine ir fizine jutimo negalia arba neturintiems
patirties ar Ziniy, nebent jie priziarimi uZ jy saugumg atsakingo asmens arba buvo instruktuoti apie jrenginio
naudojima. Saugokite vaikus, kad jie neZaisty su jrenginiu.
6.2. Apsauga
6.2.1. Eksploatuoti jrenginius leidziama tik tada, kai elektriné sistema turi visas apsaugos priemones, kurios yra
numatytos tos Salies, kur montuojamas jrenginys, taisyklemis.

(pav.5.2.)
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6.3. Variklio veleno sukimosi patikra

Pries jrengiant siurblj jsitikinkite, kad besisukancios dalys sukasi laisvai. Kad tai patikrintuméte, reikia nuimti ventiliatoriaus
dangtj, kuris yra variklio galinio dangg¢io, atsukant varZtus arba verZles, jei jos yra. Sukite ventiliatoriy ranka pasukdami
rotoriaus velena kelis kartus. Jei tai nejmanoma, nuimkite siurblio korpusa, atleisdami varztus. Isitikinkite, kad jame néra
jstrigusiy paSaliniy daikty.

DraudzZiama ventiliatoriy sukinéti replémis ar Kitais jrankiais. Galite deformuoti ir
sulauzyti siurblj.

6.4. Naujos sistemos

Prie$ paleidZiant sistemga, voZtuvai, vamzdZiai, rezervuarai ir sujungimai turi bati iSvalyti. Jvairios nuosédos, neSvarumai,
oksidacijos ir suvirinimo atliekos iskrenta po kurio laiko. Jy valymui reikia naudoti filtrus. Norint iSvengti dideliy slégio
nuostoliy,  filtro  pralaidumo  pavirSius  turi  bati  kelis  kartus  didesnis uz  vamzdZio  skerspjavi.
Gamintojas rekomenduoja naudoti NUPJAUTIN] KONUSINI filtra, kuris pagamintas i$ korozijai atsparios medziagos (DIN
4181).

Filtras, sumontuotas ant jtekéjimo vamzdZio:
1) Filtro korpusas;

2) Siauras tinklinis filtras;

3) Diferencinis manometras;

L 4) Perforuotas lakstas;

5) Siurblio pritekéjimo anga.

6.5. ISIPAREIGOJIMAI

Gamintojas neuZtikrina tvarkingo siurblio darbo, jei jis buvo sugadintas, modifikuotas, arba dirba ne
pagal rekomenduotus parametrus arba ne pagal tuos parametrus, kurie nurodyti instrukcijoje.
Gamintojas neprisiima atsakomybes uZ instrukcijoje atsiradusias spaudos ar kopijavimo klaidas.
Gamintojas taip pat pasilieka teise atlikti reikiamus gaminio pakeitimus, nepakeisdamas pagrindiniy
gaminio charakteristiky.

6.6. Apsaugos
6.6.1. Judancios dalys
Pagal darby saugos taisykles visos judancios dalys (ventiliatoriai, movos, ir t.t.), pries eksploatuojant siurblj, turi
buti kruopSéiai apsaugoti tam skirtomis priemonémis (ventiliatoriy, movy dangteliais).
Eksploatuojant siurblj, nebikite arti judanciy daliy (veleno, ventiliatoriaus), nebent tai baty batina.
& Dévekite tik tinkamus drabuZius reikalaujamus jstatymo, tam, kad iSvengti drabuZiy jtraukimo.

6.6.2. Triuksmo lygis
TriukSmo lygis siurbliuose su standartiniais varikliais yra parodytas lenteléje 6.6.2 psl 118. Tuo atveju, kai LpA
triukSmo lygis virsija 85dB(A), reikalinga atitinkama klausos apsauga.
6.6.3. Karstos ir Saltos dalys
Esant karStai temperatiirai ir dideliam slégiui skystis sistemoje taip pat gali biiti ir gary
pavidalo.
NUDEGIMU PAVOJUS.
Gali buti pavojinga netgi paliesti siurblj ar sistemos dalis.
Jeigu karstos ir Saltos dalys yra pavojaus Saltinis, jos turi bati gerai apsaugotos nuo kontakto.

7. MONTAVIMAS

Po bandymo siurblyje gali biiti like Siek tiek vandens.
Pries galutinj sumontavimg rekomenduojame jj praskalauti §variu vandeniu.

Siurblys turi bati montuojamas gerai védinamoje vietoje, apsaugotas nuo nepalankiy oro salygy, aplinkos
temperatiira neturi virSyti 40°C. IP55 apsaugos klasés siurbliai gali bati montuojami dulkétose ir drégnose
aplinkose. Jeigu montuojama iSoréje, reikia pasirapinti, kad siurblys baty apsaugotas nuo atmosferos reiskiniy
poveikio. Jeigu siurblys montuojamas sprogimui rizikingose aplinkose, turi bati naudojami tik sprogimui saugts
varikliai “Ex”.
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7.1.

7.2.

7.3.

Cia:

71
pb
NPSH
Hr
pv

Pamatai.
Pirkéjas yra pilnai atsakingas uz pagrindo parengima. Pagrindo matmenys nurodyti psl. 119/127. Metaliniai
pagrindai turi bati nudazyti, tam, kad iSvengti korozijos; jie turi bati iSlyginti ir pakankamai tvirti atlaikyti
itempimus. Jy iSmatavimai turi bati paskaiciuoti taip, kad iSvengti vibracijy atsirandanciy dél rezonanso.
Darant betoninius pagrindus, pries$ pastatant siurblj reikia uztikrinti, kad jie baity stipras ir pilnai isdziave.
PavirSius turi buti horizontalus ir visiSkai lygus. Horizontalumo patikrinimui naudokite spiritinj guls¢iuka, Zr.
psl. 119/127.
Vamzdziy prijungimas.
Isitikinkite, kad metaliniai vamzdZziai neperduoda dideliy jtempimo jégy siurblio angoms, galin¢éioms deformuoti
arba sulauzyti siurblj. Bet koks Siluminis plétimasis turi baiti kompensuojamas atitinkamomis priemonémis. Jie
neturi papildomai apkrauti siurblio. Vamzdziy flanSai turi bati lygiagretas siurblio flansams.
Norint maksimaliai sumaZinti triuk3mo lygj, rekomenduojama jrengti vibracija sugeriancius sujungimus, ant
paduodangio ir iSeinamo vamzdziy, bei variklio tvirtinimo prie pagrindo vietoje.
Rekomenduojama siurblj jrengti kaip galima arciau vietos, i§ kurios turi bati siurbiamas skystis. Vidinis
vamzdZio skersmuo neturi buti maZesnis uZ siurblio padavimo/istekéjimo angas. Jtekéjimo puséje reikia jrengti
atitinkama atbulinj voztuva, jei slégis (m) yra neigiamas. Jei siurbimo gylis virSija keturis metrus, arba esant
dideliems horizontaliems atstumams, pritekéjime rekomenduojama naudoti vamzdj, kurio skersmuo didesnis uz
siurblio jsiurbimo angg. Bet koks peréjimas iS vamzdzZio su maZesniu skersmeniu j didesnj turi bati tolygus.
Peréjimo kugio ilgis turi bati 5-7 kartus ilgesnis uz skersmeny skirtumg. Siekiant iSvengti oro patekimo j
pritekéjimo puse, kruopsciai patikrinkite padavimo vamzdZio sujungimus. Tarpinés tarp flanSy turi bati gerai
iScentruotos, kad nesudaryty pasiprieSinimy vamzdynuose. Isiurbimo vamzdj reikia jrengti su nuolydziu,
(aukstejanciai link siurblio), kad nesusidaryty oro tarpai. Jeigu sumontuojamas daugiau negu vienas siurblys, turi
buti sumontuoti atskiri padavimo vamzdZziais kiekvienam siurbliui, iSskyrus atvejus, kai vienas i$ siurbliy
rezervinis ir dirba tik neveikiant pagrindiniam.
UZdaromoji armatara abejose siurblio pusése turi bati sumontuota taip, kad sistema neissitustinty siurblio remonto
metu.
Jei uzdaromoji armatara yra uZzdaryta — draudZiama eksploatuoti siurblj.
Kitu atveju, pakilusi skys¢io temperatiira, susidare garo burbuliukai mechaniskai sugadina siurblj.
Norint iSvengti siurblio sugadinimo reikia jrengti apvedimo linijg arba drenaza j recirkuliacijos
talpa.
NPSH apskaiciavimas.
Norint uztikrinti gera siurblio darba, reikia Zinoti N.P.S.H (“Siurbimo aukstis™) lygio reik8me, nustatant siurbimo
lygi Z1. N.P.S.H kreivés skirtingiems siurbliams pateiktos DAB Techniniame Kataloge. Apskai¢iavimai leidzia
iSvengti kavitacijos reiSkinio, kuris atsiranda darbo rato pritekéjimo angoje, kai absoliutus slégis nukrenta iki
reikSmiy, prie kuriy susiformuoja garo burbuliukai. Tokiu atveju, siurblys dirba su pertrakiais, o spaudimas
krenta. Siurbliui kavituojant, atsiranda stiprus “metalinis” skambesys, darbo ratas gali bati nepataisomai
sugadintas.

Nustatant siurbimo lygj Z1 naudojame Sig lygt;:
Z1 =pb - reik. N.P.S.H. - Hr - correct pV

lygiy skirtumas tarp siurblio aSies ir siurbiamo skysc¢io pavirsiaus, m

barometrinis slégis , jrengimo vietoje, mvst (pav. 6, psl. 128).

apkrovimas jsiurbimo puséje, siurbimo buvimo vietoje (Zr. kreiviy charakteristikas DAB Techniniame Kataloge).
nuostoliai jsiurbimo puséje (vamzdZiai-posikiai-atbulinis voZtuvas), m

= gary jtempimas metrais, priklausomai nuo temperatiiros °C (pav.7, psl. 128).

1 pavyzdys: Siurblys irengiamas jiiros lygyje, skys¢io temperatiira t=20°C
Reikalingas N.P.S.H. 3,25m

pb:
Hr:
t:
pV:
71

10,33 mvst

2,04 m

20°C

0.22m

10,33 - 3,25 -2,04 - 0,22 = 4,82

2 pavyzdys: Siurblys jrengiamas 1500 m aukstyje, skys¢io temperatiira t = 50°C

Reikalingas N.P.S.H. 3,25m

pb: 8,6 m.v.st.

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 -1,147=2,16
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3 pavyzdys: Siurblys jrengiamas jiiros lygvije, skys€io temperatiira t = 90°C

Reikalingas N.P.S.H. 3,25m

pb: 10,33 mvst

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 -2,04 - 7,035 =-1,99

Jei gauta neigiama reikSmé, vadinasi vandens pavir3ius turi bati 2 m auksciau siurblio aSies.

8.1.

8.2.
8.3.

8.4.

8.5.
8.6.

9.1.

10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

Rekomenduojama visada turéti atsarga (0,5 m Salto vandens atveju), atsiradus netikétiems
nukrypimams nuo apskaiiuoty reik§miy. Si atsarga ypa& svarbi, kai skys¢iy temperatiira artima
virimo temperatiirai. Nedideli temperatiiros svyravimai Zymiai pakei¢ia darbo salygas. Kaip matyti i§ 3
pavyzdZio, temperatiirai pakilus iki 95 °C, vietoje jvertinty 90°C, siurbliui bus reikalingas ne 1,99m. ,
bet 3,51 m aukscio.

ELEKTRINIS PAJUNGIMAS :
Démesio! Visada laikykités saugaus darbo taisykliy !

Sujungimai atlickami pagal valdymo bloke ir Sios instrukcijos 1 psl. 4
nurodytas schemas.

Elektrinj prijungimg gali atlikti tik turintis tam teise elektrikas, galintis prisiimti visa atsakomybe uZ savo
veiksmus.

Visuomet turi biiti laikomasi elektros energijos tiekéjo reikalavimu.

Naudojant trifazius variklius su Zvaigzdés-trikampio paleidimu, uZtikrinkite, kad peréjimas i$ Zvaigzdes j trikampj
uztrukty kuo trumpiau, bei atitikty 8.1 lenteléje nurodytus dydzius.

Prie§ atidarant pajungimo dézute ir pradedant dirbti, patikrinkite ar siurblys atjungtas nuo tinklo.

Patikrinkite tinklo jtampa. Jeigu jtampa sutampa su nurodyta ant siurblio gamyklinés duomeny plokstelés,
pradékite laidy sujungimus pajungimo dézutéje, teikdami pirmenybe jZeminimui.

UZTIKRINKITE, KAD IZEMINIMO SISTEMA VEIKIANTI IR YRA GALIMYBE GERAM
JZEMINIMUI.

Siurbliai turi bati visuomet prijungti prie iSorinio jungiklio.

Varikliai turi turéti apsauga, pritaikyta dydziams, nurodytiems ant siurblio gamyklinés duomeny plokstelés.

PALEIDIMO DARBAI

Pries paleidziant siurblj, isitikinkite, kad:

— siurblys ir jo korpusas pilnai uzpildyti. Tai uZtikrina, kad mechaninis sandarinimas suteptas ir
siurblys iSkart dirbs teisingai. Sauso paleidimo atveju yra nepataisomai sugadinami
mechaniniai sandarinimai;

— cirkuliacijos vamzdynai gerai sujungti;

— yraapsauga nuo judanciy daliy;

— elektriniai sujungimai atlikti taip, kaip nurodyta aukSciau.

PALEIDIMA / STABDYMAS

PALEIDIMAS

Siurbimo puséje pilnai atidarykite sklende. Padavimo puseés sklendé tuo metu beveik uzdaroma.

Jjunkite siurblj ir patikrinkite ar variklis sukasi teisinga kryptimi - pagal laikrodzio rodykle Zidrint i$
ventiliatoriaus pusés. Sis patikrinimas turi bati atliktas ir uzpildZius siurblj. Jeigu trifaziame variklyje sukimosi
kryptis yra neteisinga, iSjunkite siurblj i tinklo ir sukeiskite du fazés laidus, pries tai siurblj pilnai atjungus nuo
itampos.

UZpildZius sistema vandeniu, palaipsniui atsukite padavimo pusés sklende. Bitina patikrinti variklio
sunaudojamos energijos kiekj ir palyginti su reikSme, nurodyta ant duomeny lentelés, ypatingai tais atvejais, kai
siurblys specialiai buvo parinktas su silpnesniu varikliu (Zr. projektinius duomenis).

Siurbliui veikiant, patikrinkite variklio gnybtuose jtampa. Ji neturi skirtis +/- 5% nuo nustatytos vertés.

STABDYMAS

UZdarykite padavimo pusés sklendg. Jei ten taip pat jrengtas atbulini voZtuvas, sklendé gali bati paliekama
atidaryta, jei sistemoje yra pakankamas prieSslégis, nukreiptas siurblio puséen. Jei siurbiamas karstas vanduo,
iSjunkite Silumos Saltinj ir leiskite skysc¢iui pakankamai atvésti, taip kaip neperkaitinti siurblio korpuso. llgai
nenaudojant, uzdarykite jsiurbimo pusés sklendes, taip pat, jeigu yra, visus atsarginius valdymo pajungimus.
Norint uztikrinti gera darba, batina trumpam (5-10 min.) paleisti siurblj karta per 3 meénesius. Jei siurblys
iSmontuojamas i$ sistemos, elgtis, kaip nurodyta 5.1
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11. ATSARGUMO PRIEMONES
11.1. Siurblio paleidimy skaicius per valanda yra ribojamas, nes perkais variklis. Maksimalus paleidimy skaic¢ius
nurodytas pateiktoje lenteléje:
SIURBLIO TIPAS DIDZIAUSIAS PALEIDIMU sk/h
Trifaziams varikliams iki ir jskaitant 4 KW 100
Trifaziams varikliams nuo 4 kW 20
11.2. UZSALIMO PAVOJUS: Varikliui neveikiant, esant Zemesnei nei 0°C temperatirai, biitina i$ variklio korpuso
pilnai pasalinti visg vandenj pro iSleidimo angg (26), taip iSvengiama hidrauliniy daliy suardymo; tg patj
rekomenduojama atlikti esant ilgam siurblio stovéjimo laikui normalioje temperataroje.
Isitikinkite, kad skys¢io nutekéjimas nepakenks Zmonéms ar daiktams, ypac dirbant su karstu
vandeniu.
Neuzdarykite drenazo angos, kol siurblys pakartotinai nepaleistas.
Paleidziant siurblj po ilgo stovéjimo, batina pakartoti procediras, apradytas skyriuose “JSPEJIMAI”, bei
“PALEIDIMO DARBATI”.
11.3. Norint iSvengti bereikalingy variklio perkrovimy, jsitikinkite, kad pumpuojamo skyséio tankis atitinka tankj,
jvertinta projekto stadijoje: atminkite, kad siurblio sunaudojama galia didéja proporcingai skys¢io tankiui.
12. APTARNAVIMAS IR VALYMAS (instrukcija pateikiamxa toms dalims, Kkurios nurodyto
puslapiuose 129-130).
Siurbkys ardomas tik kvalifikuoto personalo ir prisilaikant galiojanc¢iy normy bei jstatymy.
Visi remoto darbai atliekami tik atjungus jtampg. UZtikrinkite, kad jtampa nebiity netycia
jjungta.
Isitikinkite, kad iStuStinamas skysis, naudotas sistemoje, nesuZalos aptarnaujanciy Zmoniy,
ypaé, jei sistemoje buvo karStas vanduo. Biitina prisilakyti reikalavimuy / jstatymy,
reglamentuojanciy kenksmingy skys¢iy panaudojima.
Ilgai naudojus siurblj, gali biiti sunku nuimti dalis, kontaktavusias su vandeniu: naudokite
specialy tirpala kai jmanoma, arba sutraukéja .
Nenaudokite daug jégos ir netinkamy jrankiy.
12.1 Periodiniai patikrinimai
Teisingai eksploatuojamas siurblys nereikalauja jokio specialaus aptarnavimo. Taciau retkarciais reikia
patikrinti naudojama srove, manometrinj spaudima (esant uzdarytai angai), ir maksimaly debitg. Tai leis nustatytil
galimus gedimus ar nusidévéjimus. Jei yra galimybé, susidarykite aptarnavimo grafiks, iSvengsite brangiy
remonto darby , didesniy iSlaidy ir jrangos prastovy.
12.2 Veleno sandarinimas
12.2.1. Mechaninis sandarinimas
Paprastai nereikalingas joks patikrinimas. Papras¢iausiai patikrinkite, ar néra jokiy nuotékiy. Jeigu yra nuotékiy,
pakeiskite sandarinima kaip nurodyta 12.3.1 paragrafe.
12.3. Sandarinimo pakeitimas
12.3.1. Pasiruosimas iSardymui
1. I§junkite elektros padavima ir uztikrinkite, kad ji nety¢ia nebtty jjungta.
2. Uzdarykite armatiirg pasiurbime ir padavime.
3. Jeigu buvo siurbimai karsti skysciai, palaukite kol siurblys atvés iki kambario temperatiros.
4. Nudrenuokite siurblio korpusa tam skirtais nudrenavimo gaubtukais, imantis ypatingy apsaugos priemoniy,
jeigu buvo siurbiami kenksmingi skysciai (laikantis saugos jstatymuy).
5. ISmontuokite bet kokius pridétinius prijungimus.
12.3.2. Mechaninio sandarinimo pakeitimas

Atleiskite varZtus (190) nuo smeigiy verZliy (189), tam kad atjungtuméte siurblio korpusg (1) nuo variklio bloko.
Neleidziant velenui pasisukti, uzfiksuojant veleng arba darbo rats, atleiskite varzta (18); nuimkite plokscia
poverzle (44) ir spyruokling poverzle (43). Nuimkite darbo rata (4), jeigu reikia, atsveriant dviem atsuktuvais nuo
krumpliaracio dangtelio (3). Tuomet nuimkite kilpele (17). Atskirkite tarpine ar tarpines (31); iStraukite
mechaninj sandarinima (16). Tam, kad palengvinti iStraukima, atsargiai atsveriant dviem atsuktuvais nuo
sandarinimo spyruoklés, nepazeidziant sandarinimo lizdo. Taip pat iStraukimas gali bati palengvintas sutepant
veleng alkoholiu.

Prie$ surenkant uZtikrinkite, kad sandarinimo lizdas nebuty jréZtas; jeigu jréZtas panaikinkite tai abrazyviniu
audeklu. Jeigu tai nejmanoma, pakeiskite mova.

Surinkite atvirkstine tvarka, uZtikrinant:

- Individualiy daliy fitingai turi bati be nuoséedy ir sutepti atitinkamu tepalu.

- Visi O tipo Ziedai turi bati tobulos formos. Jeigu tokie néra, pakeiskite.
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13. MODIFIKACIJOS IR ATSARGINES DALYS
Visos atliktos, i§ anksto nesuderintos, siurblio modifikacijos, atleidzia gamintoja nuo
atsakomybés. Atsarginés detalés turi bati originalios. Visi priedai turi buti patvirtinti gamintojo,
tam, kad buty galima uztikrinti maksimaly jrengimy ir sistemy, kuriuose jie sumontuoti, sauguma.
14. GALIMI GEDIMAI IR JU PASALINIMAS
PROBLEMOS PRIEZASTYS SPRENDIMO BUDAS
1. Siurblys nepasileidzia ir | A. Patikrinkie saugiklius. A. Saugikliams perdegus, pakeiskite juos.
neskleidZia jokiy | B.  Patikrinkite elektrinius sujungimus. = Jeigu gedimas pasikartoja nedelsiant, tai reiskia, kad
triukSmy. C. Patikrinkite ar uzmaitintas variklis. variklyje yra trumpas jungimas
2. Siurblys nepasileidzZia, [ A. Patikrinkite ar tinklo jtampa sutampa su
bet skleidZia triukSma. nurodyta ant variklio gamyklinés duomeny
plokstelés.
B. Patikrinkite ar gerai sujungta elektriné grandiné. | B.  IStaisykite esamas klaidas.
C. Patikrinkite ar jvadingje déZ¢je yra visos fazés. | C.  Jei néra, atstatykite trikstama faze.
D. UzZblokuotas velenas. Patikrinkite ar siurblyje ir [ D.  Panaikinkite kliatis.
variklyje néra klit¢iy.
3. Sunkiai sukasi variklis. | A. Patikrinkite tinklo jtampa, kuri gali bati
nepakankama.
B. Patikrinkite ar judanc¢ios dalys nesitrina su | B. Panaikinkite trynimosi priezast;.
nejudanciomis.
C.  Patikrinkite guoliy buv;j. C. Pakeiskite susidéveéjusius guolius.
4.  (ISoriné) variklio | A.  Patikrinkite ar jvadinéje dézéje yra visos fazés. | A.  Jei néra, atstatykite trakstama faze.
apsauga suveikia | B.  Patikrinkite ar yra galimy atviry ar neSvariy [ B.  Pakeiskite arba nuvalykite reikiama kontakta.
nedelsiant po kontakty.
pasileidimo. C. Patikrinkite ar gera variklio izoliacija, | C. Patikrinkite galima bloga variklio izoliacija, tarp faziy
patikrinant varza tarp faziy ir jZeminimo ir jZeminimo.
izoliacija.
D.  Siurblys dirba vir§ numatyto darbo tasko. D. Nustatykite  darbo  taSks, tinkantj  variklio
charakteristikoms.
E. Neteisingi variklio apsaugos suveikimo [ E.  Patikrinkite variklio apsaugos parametrus: jeigu reikia
parametrai. perstatyKkite juos arba pakeiskite komponentus.
F.  Siurbiamo skys¢io klampumas arba tankis yra [ F.  Sumazinkite debita padavime arba instaliuokite
didesni negu suprojektuoti. didesn;j variklj.
5. Variklio apsauga | A.  UZztikrinkite, kad nebaty per aukSta aplinkos [ A.  UZtikrinti pakankama patalpos védinima.
suveikia per daznai. temperatira.
B. Patikrinkite ar gerai sukalibruota apsauga. B. Nustatyti srovés dydZiui prie maksimalaus variklio
apkrovimo.
C. Patikrinti guoliy bukle. C. Pakeisti susidéveéjusius guolius.
D. Patikrinti variklio sukimosi greitj.
6.  Siurblys nesiurbia. A. Siurblys neteisingai uZpildytas. A. Vandeniu uzpildykite siurblj ir jsiurbimo vamzdj.
B. Trifaziams varikliams patikrinkite sukimosi [ B. Jeigu reikia sukeiskite dviejy faziy laidus.
kryptj.
C. Perdidelis jsiurbimo lygio skirtumas. C. Pasiziarékite j 8 punkta “Montavimas”.
D. Nepakankamas jsiurbimo vamzdzio diametras | D. Parinkite didesnio skersmens jsiurbimo vamzd;.
arba per didelis ilgis.
E. UZblokuotas atbulinis voztuvas. E. I3valykite atbulinj voZtuva.
7.  Siurblys neuzsipildo. A. T jsiurbimo vamzdj arba atbulinj voZztuva|A. Pa3alinti reiskinj, patikrinant vamzdj ir uzpildant is
patenka oras. naujo.
B. Neteisingas jsiurbimo vamzdZio nuolydis | B. IStaisyti jsiurbimo vamzdzio nuolyd;.
sglygoja oro tarpy susidaryma.
8.  Siurblys tiekia [ A.  UZblokuotas atbulinis voZtuvas. A. I8valyti atbulinj voZtuva.
nepakankama debita. B. Nusidévejes arba uzblokuotas darbo ratas. B. Pakeisti darbo rata arba paSalinti kliatj.
C. Nepakankamas jsiurbimo vamzdzio skersmuo. | C. Parinkite didesnio skersmens jsiurbimo vamzdj.
D. Patikrinti ar teisinga variklio sukimosi kryptis. | D. Jei reikia sukeiskite dviejy faziy laidus.
9. Tiekiamas nepastovus | A. Nepakankamas jsiurbimo slegis.
skyscio kiekis. B. UZsiterSes jsiurbimo vamzdis arba siurblys. B. 18valyti vamzdj ir siurblj.
10. ISjungiant siurblys | A. Nuoteékis jsiurbimo vamzdyje. A. Pasalinkite gedima..
sukasi j prieSinga puse. | B. Sugedgs arba dalinai atidarytoje padétyje | B.  Pataisykite arba pakeiskite atbulinj voZtuva.
uzblokuotas atbulinis voZtuvas.
11. Siurblys vibruoja arba [ A. Patikrinti ar siurblys/vamzdZiai gerai jtvirtinti. | A.  PriverZti atsilaisvinusias dalis.
dirba triukSmingai. B. Siurblys kavituoja (Zr. Skyriy “Montavimas”). | B. SumaZinti jsiurbimo aukstj ir patikrinti nuostolius.
Atidarykite jsiurbimo pusés sklende.
C. Siurblyje arba pasiurbimo vamzdyne yra oro. C. Nuleiskite vanenj.
D. Neteisingas variklio — siurblio centravimas. D. Pakartokite 7.2 paragrafe esancia procediira.
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1. GENERALITATI
Inainte de instalare cititi cu atentie aceasta documentatie care include directive fundamentale pentru a
facilita cunosterea pompei astfel incat sa ii putem exploata la maximum posibilitatile de utilizare.
Respectand aceste instructiuni se va putea asigura o lunga durata de utilizare a organelor pompei evitand
aparitia pericolelor. Este obligatoriu ca manualul sa fie intotdeauna disponibil la locul in care este
intrebuintata masina.
Instalarea si functionarea pompei, trebuie sa corespunda normelor de siguranta in vigoare din tara unde va fi
instalata. Totalitatea operatiunilor de instalare si punere in functiune trebuie efectuata corect, numai de
personalul tehnic autorizat (vezi paragraful 6.1) ce poseda toate cunostintele necesare pentru aceste operatii,
cerute de normele in vigoare. Nerespectarea normelor de protectia muncii, poat provoca vatamari corporale
si defectarea grupului de pompare; in acest caz se anuleaza garantia.
Instalarea va trebui sa fie efectuata in pozitie orizontala sau verticala cu conditia ca motorul sa fie
intotdeauna deasupra pompei.
1.1. Denumire pompa (exemplu):

NKM - G 50

Exemplu:

Tip:
MOTOR CU 2 POLI=P
MOTOR CU 4 POLI=M

Cu motor normalizat si cuplaj

Diametru nominal gura refulare:

Diametru nominal rotor:

- 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Diametru efectiv rotor:

Cod materiale:
A = Fonta
B = Fonta cu rotor din bronz

Inele de uzura (numai cand sunt in dotare)

Cod etansare:

Putere motor in kW

Numar poli:
4 =4 poli
2 =2 poli
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2. APLICATII
Pompe centrifuge monobloc cu garnitura, cu corp cu spirale dimensionate conform DIN 24255 — EN 733 si cu flanse DIN
2533 (DIN 2532 pentru DN 200). Proiectate si construite cu caracteristici de avangarda, se disting prin parametri de
functionare deosebiti care asigura randamentul maxim garantand siguranta absoluta si robustete. Cuprind o gama ampla de
aplicatii, cum ar fi alimentarea hidrica, circulatie de apa calda si rece in instalatii de incalzire, conditionare si racire, transferul
de lichide in agricultura, horticultura si in industrie. De asemenea sunt adecvate pentru realizarea grupurilor anti-incendiu.
3. LICHIDE POMPATE
Masina este proiectata si construita pentru pomparea lichidelor curate, pure si agresive cu conditia ca,
in acest ultim caz, sa fie controlata compatibilitatea materialelor constructive ale pompei si ca motorul

utilizat sa aiba o putere adecvata greutatii specifice si vascozitatii acestuia.

4. DATE TEHNICE SI LIMITE DE UTILIZARE

Pompa
— Domeniu de tempertaura a lichidului: de la -10°C la +140°C standard pumps

de la -25°C la +140°C oversize pumps
— Viteza de rotatie: 970-1450-2900 1/min
— Debit: de la 1 m¥h a 1100 m%h in functie de model
— Inaltime de pompare — Hmax (m): pag. 132
— Temperatura maxima ambient: +40°C
— Temperatura de depozitare: -10°C +40°C
— Umiditate relativa a aerului: max 95%
—  Presiune maxima de lucru (inclusiv eventuala presiune pe aspiratie): 16 Bar - 1600 kPa (pentru DN 200 — DN 250 max 10 Bar-1000
kPa)

—  Greutate: Vezi placuta de pe ambalaj.
— Dimensiuni: vezi tabelul de la pag. 119/127

Motor
— Tensiune de alimentare : vezi placuta date electrice
— Grad de protectie a motorului : IPS5
— Clasa termica : F
—  Putere absorbita : vezi placuta date electrice
— Constructie motoare : conform Normativelor CEI 2 - 3 fascicolul 1110

— Sigurante fuzibile de linie clasa AM : vedi tabella 4.1. pag. 117

In cazul interventiei unei sigurante fuzibile care protejeaza un motor trifazic se
recomanda inlocuirea si a celorlalte doua sigurante fuzibile si nu numai cea arsa.

5. GESTIONARE
5.1. Depozitare
Toate pompele/electropompele trebuie sa fie depozitate in locuri acoperite, uscate si cu umiditatea aerului pe cat posibil constanta,
fara vibratii si fara praf. Sunt livrate in ambalajul lor original in care trebuie sa ramana pana in momentul instalarii. In caz contrar,
aveti grija sa acoperiti cu grija gura de aspiratie si de refulare cu discul special adeziv livrat in serie. In cazul unei depozitari pe o
perioada indelungata, daca pompa este depozitata dupa o anumita perioada de functionare, trebuie conservata cu substantele adecvate
din comert,numai partile construite din material din aliaj slab de tip fonta GG-25, GGG-40 care au fost udate de lichidul pompat.

5.2. Transport

Evitati sa supuneti produsele la loviri inutile sau coliziuni.
Pentru a ridica si transporta grupul trebuie sa folositi un
elevator utilizand paletul livrat in serie (daca este in
dotare). Folositi franghii din fibre vegetale sau sintetice
numai daca piesa este usor racordabila actionand asa cum
este indicat in figura de mai jos (fig. 5.2). Inelul metalic
prevazut eventual pe motor nu trebuie folosit pentru a
ridica grupul complet.

(fig.5.2.)

5.3. Dimensiuni si greutate
Placuta adeziva aplicata pe ambalaj indica masa totala a electropompei. Dimensiunile sunt prezentate la pagina 119/127.
6. RECOMANDARI
6.1. Personal calificat
Este recomandabil ca instalarea sa fie efectuata de catre personal competent si calificat, avand
specializarea tehnica ceruta de normativele in vigoare.
Prin personal calificat se inteleg acele persoane care prin formatia lor, prin experienta si instruire, precum si
prin cunoasterea normelor corespunzatoare, a masurilor de prevenire a accidentelor si a conditiilor de service,
au fost autorizate de catre responsabilul de securitate a instalatiei sa efectueze orice activitate necesara si sa fie
in masura sa cunoasca si sa evite orice pericol. (Definitie pentru personalul tehnic IEC 364). Aparatul nu este
destinat folosului de catre persoane (copiii inclusi) ale caror capacitati fizice, senzoriale sau mentale sunt
reduse, sau cu lipsa de experienta sau de cunoastere, doar daca acestea au putut beneficia, printr-o persoana
responsabila de siguranta lor, de o supraveghere sau de instructiuni privind folosul aparatului. Copiii trebuie sa
fie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.
6.2. Siguranta
Utilizarea este permisa numai daca instalatia electrica este prevazuta cu masuri de siguranta in conformitate cu
normativele in vigoare in tara in care se face instalarea produsului (pentru Italia CEl 64/2).
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6.3. Control rotatie arbore pompa/motor

Inainte de a instala pompa verificati miscarea libera a arborelui pompei si/sau motorului. In acest scop, in cazul livrarii unor
pompe cu ax simplu (fara motor), efectuati verificarea actionand manual asupra arborelui pompei. In cazul unui grup
electropompa cu suport pentru a putea efectua verificarea se va putea actiona manual asupra cuplajului dupa ce se demonteaza
carcasa cuplajului. Dupa efectuarea verificarii, montati la loc carcasa cuplajului.

Nu fortati arborele sau ventilatorul motorului (daca este in dotare) cu clesti sau cu
alte unelte pentru a incerca sa deblocati pompa, cautati cauza blocajului.

6.4. Noi instalatii
Inainte de a pune in functiune instalatii noi trebuie curatate cu atentie vanele, tubulatura, rezervoarele si racordurile. Adesea,
reziduurile de sudura, rugina sau alte impuritati se desprind numai dupa un anumit timp. Pentru a evita ca acestea sa patrunda
in pompa trebuie sa fie retinute de filtre speciale. Suprafata libera a filtrului trebuie sa aiba o sectiune de cel putin de trei ori
mai mare decat teava pe care este montat filtrul astfel incat sa nu se creeze pierderi de sarcina excesive. Se recomanda
utilizarea filtrelor TRUNCHI DE CON confectionate din materiale rezistente la coroziune:

51 2 3 4
(Filtru pentru teava aspiratie)
1) Corpul filtrului
2) Filtru cu sita deasa
3) Manometru diferential
4) Tabla perforata
5) Orificiu aspiratie pompa

[,_,_

6.5. Responsabilitate

Constructorul nu raspunde pentru buna functionare a electropompelor sau pentru eventualelel daune
provocate de acestea, daca acestea sunt manevrate, modificate si/sau puse in functiune in afara limitelor
de functionare recomandate sau fara respectarea celorlalte dispozitii din acest manual.

Constructorul isi declina orice responsabilitate pentru eventualele inexactitati continute de prezentul
manual de instructiuni, daca se datoreaza erorilor de tiparire sau transcriere. Isi rezerva dreptul de a
aduce produselor acele modificari pe care le va considera necesare sau utile, fara a afecta caracteristicile

esentiale.
6.6. Protectii
6.6.1. Parti in miscare

In conformitate cu normele de prevenire a accidentelor, toate partile in miscare (ventilatoare, etc.) trebuie sa fie
bine protejate, cu protectii specifice (carcase ventilator, carcase cuplaje, etc.), inainte de a pune in functiune
pompa.
In timpul functionarii pompei, evitati sa va apropiati de partile in miscare (arbore, ventilator, etc.) si
in orice caz, in situatia in care este absolut necesar, numai cu imbracaminte adecvata si in
conformitate cu reglementarile in vigoare pentru a nu fi agatat de organele in miscare.

6.6.2. Nivelul de zgomot
Nivelul de zgomot al pompelor cu motor standard este prezentat in tabelul 6.6.2. de la pag. 118 precizam ca in
cazul in care nivelul de zgomot LpA depaseste 85 dB (A), in locurile de instalare va trebui sa utilizati PROTECTI|I
ACUSTICE in conformitate cu normativele in vigoare.
6.6.3. Parti calde sau reci
Lichidul continut in instalatie, in afara de temperatura ridicata si presiune, se poate gasi si
sub forma de vapori !
PERICOL DE ARSURI
Poate fi periculoasa chiar simpla atingere a pompei sau a partilor instalatiei.
In cazul in care partile calde sau reci reprezinta un risc, va trebui sa fie cu grija protejate pentru a
evita contactul cu aceste parti.
6.6.4. Eventualele pierderi de lichide periculoase sau nocive (de exemplu de la etansarea arborelui) trebuie sa fie
colectate in conformitate cu normativele in vigoare astfel incat sa nu creeze daune persoanelor sau mediului.
7. INSTALARE

Pompele pot contine cantititi mici de apa reziduala care provine de la probele de omologare.
Va sfatuim sa le spalati putin cu apa curati inainte de instalarea definitiva.

Electropompa trebuie sa fie instalata intr-un loc bine aerisit si cu o temperatura a ambientului nu mai mare de
40°C. Electropompele cu grad de protectie IP55 pot fi instalate in medii umede si cu praf. Daca sunt instalate in
aer liber, in general nu este necesar sa luati masuri de protectie speciale impotriva intemperiilor. In cazul instalarii
grupului in medii unde exista pericolul de explozie, este necasara respectarea prescriptiilor locale referitoare la
protectia « Ex » folosind exclusiv motoare corespunzatoare.
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7.1.

7.2.

7.3.

unde:
71

pb
NPSH
Hr
pv

Fundatia

Beneficiarul are obligatia sa pregateasca fundatia care trebuie sa fie realizata in conformitate cu dimensiunile
pompei prezentate intr-un capitol special al prezentului manual la pag.119/127. Daca sunt metalice, trebuie sa fie
vopsite pentru a evita coroziunea, in plan si suficient de rigide pentru a suporta eventualele solicitari. Trebuie sa
fie dimensionate astfel incat sa fie evitate vibratiile datorate rezonantei.

In cazul fundatiilor din beton trebuie sa va asigurati ca a facut priza bine si ca este perfect uscat inainte de a
amplasa grupul. Suprafata de sprijin va trebui sa fie perfect plana si orizontala. Dupa ce a fost pozitionata pompa
pe fundatie va trebui sa verificati cu o nivela daca este perfect orizontala. In caz contrar, se vor folosi distantiere
(pag.119/127).

Racordarea la tubulatura

Evitati ca tubulatura metalica sa transmita tensiuni excesive la gurile pompei, pentru a nu crea deformari sau
rupturi. Dilatarile din motive termice ale tubulaturii trebuie sa fie compensate cu masuri de prevedere
corespunzatoare pentru a nu deteriora pompa. Contraflansele de pe tubulatura trebuie sa fie paralele cu flansele
pompei.

Pentru a reduce la minimum zgomotul se recomanda montarea unor garnituri antivibratii pe tubulatura de aspiratie
di de refulare.

Se recomanda pozitionarea pompei cat mai aproape de lichidul de pompat.

Se recomanda utilizarea unei tevi de aspiratie cu un diametru mai mare decat cel al gurii de aspiratie a
electropompei. Daca diferenta de nivel la aspiratie este negativa este indispensabila instalarea la aspiratie a unei
vane de fund cu caracteristici corespunzatoare. Curgerea neregulata prin diametrele tevilor si curbe stramte creste
in mod semnificativ pirderile de sarcina. Eventuala curgere dintr-o conducta cu diametru mic intr-o conducta cu
diametru mare trebuie sa fie graduala. De regula lungimea conului de trecere trebuie sa fie 5 + 7 diferenta dintre
diametre.

Verificati cu grija ca garniturile tevii aspirante sa nu permita infiltrarea aerului. Verificati ca garniturile dintre
flanse si contraflanse sa fie bine centrate astfel incat sa nu creeze rezistente debitului in conducte. Pentru a evita
formarea golurilor de aer in teava de aspiratie, asigurati 0 usoara inclinare pozitiva a tevii de aspiratie catre
electropompa.

In cazul instalarii mai multor pompe fiecare pompa trebuie sa aiba propria teava aspiranta. Face exceptie numai
pompa de rezerva (daca este in dotare), care, pentru ca intra in functiune numai in caz de avarie a pompei
principale asigura functionarea unei singure pompe pentru conducata de aspiratie.
In amonte si in aval de pompa trebuie sa fie montate niste supape de interceptare asfel incat sa se evite necesitatea
golirii instalatiei in cazul operatiunilor de intretinere a electropompei.
Pompa nu trebuie sa fie pusa in functiune cu supapele de interceptare inchise, avand in vedere ca in
aceste conditii poate creste temperatura lichidului si se formeaza vapori in interiorul pompei cu
daune mecanice ulterioare. In cazul in care exista aceasta posibilitate, asigurati un circuit de by-pass
sau 0 evacuare care sa aiba un rezervor de recuperare a lichidului (cu respectarea prevederilor
normativelor locale pentru lichide toxice).
Calcul NPSH
Pentru a garanta o functionare corecta si un randament maxim al electropompei, trebuie cunoscut nivelul N.P.S.H.
(Net Positive Suction Head adica sarcina neta la aspiratie) a pompei care este verificata, pentru a determina nivelul
de aspiratie Z1. Curbele corespunzatoare N.P.S.H. ale diferitelor pompe pot fi identificate in catalogul tehnic.
Acest calcul este important pentru ca pompa sa poata functiona corect fara fenomene de cavitatie care apar cand,
la intrarea rotorului, presiunea absoluta coboara la valori care permit formarea vaporilor in interiorul fluidului,
motiv pentru care pompa functioneaza in mod neregulat cu o scadere a inaltimii de pompare. Pompa nu trebuie sa
functioneze in cavitatie pentru ca in afara de faptul ca genereaza un zgomot considerabil asemanator unor lovituri
metalice, provoaca daune serioase rotorului.
Pentru a determina nivelul de aspiratie Z1 trebuie sa fie aplicat urmatoarea formula :

Z1 =pb — N.P.S.H. cerut — Hr — pV corect

= diferenta de nivel dintre axa electropompei si suprafata libera a lichidului de pompat
presiunea barometrica in mca corespunzatoare locului de instalare (fig. 6 la pag. 128)
sarcina neta la aspiratie corespunzatoare punctului de lucru (vezi curbele caracteristice din catalog)
pierderi de sarcina in metri pe intreaga conducta de aspiratie (teava — curbe — sorburi)
= tensiune de abur in metri lichid in functie de temperatura exprimata in °C
(vezi fig. 7 1a pag. 128)

Exemplu 1 : instalare la nivelul marii si lichid la t = 20°C

N.P.S.H. ceruta: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 circa
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Exemplu 2 : instalare la cota de 1500 m si lichid la t = 50°C

N.P.S.H. ceruta: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 -3,25-2,04 -1,147 = 2,16 circa
Exemplu 3 : instalare la nivelul marii si lichid la t = 90°C
N.P.S.H. ceruta: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 circa

In acest ultim caz, pentru ca pompa sa aiba o functionare corecta trebuie sa fie alimentata la o diferenta de nivel pozitiva de
1,99 — 2 m, adica suprafata libera a apei trebuie sa fie mai inalta fata de axa pompei cu 2 m.
N.B. : Este intotdeauna bine de prevazut o marja de siguranta (0,5 m in cazul apei reci) pentru a tine
cont de erori sau de variatiile neprevazute a datelor estimate. Aceasta marja devine imporatanta mai
ales in cazul lichidelor la temperaturi apropiate de cea de fierbere, pentru ca variatiile mici de
temperatura provoaca diferente notabile ale conditiilor de functionare. Spre exemplu, in al treilea caz,
daca temperatura apei, in loc sa fie de 90°C, ar ajunge in anumite momente la 95°C, diferenta de nivel
necesara pompei nu ar fi mai mult de 1.99 in loc de 3,51 m.
7.4. Conectare instalatii auxiliare si instrumnte de masura
Realizarea si conectarea de eventuale instalatii auxiliare (lichid de spalare, lichid de racire etansare, lichid de
scurgere) trebuie sa fie avute in vedere in faza de proiect al instalatiei. Aceste conectari sunt necesare pentru o
functionarea optima si de durata a pompei.
Pentru a asigura monitorizarea continua a functiilor pompei, se recomanda instalarea unui manometru de vid pe
partea de aspiratie si un manometru pe refulare. Pentru a controla sarcina motorului se recomanda instalarea unui
ampermetru.
8. CONEXIUNI ELECTRICE:
Atentie : respectati intotdeauna normele de siguranta !

Respectati in mod riguros schemele electrice prezente pe interiorul carcasei
regletei cu borne si cele de la pagina 4 din acest manual.

8.1. Conexiunile electrice trebuie sa fie efectuate de catre un electrician calificat, avand specializarea tehnica
ceruta de normativele in vigoare (vezi paragraful 6.1).
Trebuie respectate intocmai reglementarile prevazute de Societatea de distributie a energiei electrice.
In cazul motoarelor trifazice cu pornire stea-triunghi, trebuie sa va asigurati ca timpul de comutare dintre stea si
triunghi este cel mai redus cu putinta si ca se incadreaza intre limitele tabelului 8.1 a pag. 118.

8.2. Inainte de a interveni la regleta cu borne si inainte de a efectua o operatiune la pompa, asigurati-va ca a fost
intrerupta tensiunea.

8.3. Verificati tensiunea de retea inainte de a efectua orice legatura. Daca corespunde cu cea de pe placuta, efectuati
conexiunea firelor la regleta cu borne dand prioritate impamantarii.

8.4. ASIGURATI-VA CA IMPAMANTAREA ESTE EFICIENTA SI ESTE POSIBILA EFECTUAREA UNEI
CONEXIUNI CORECTE.

8.5. Pompele trebuie sa fie intotdeauna legate la un intrerupator extern.

8.6. Motoarele trebuie sa fie dotate cu protectii reglate in functie de datele electrice de pe placa de timbru.

9. PUNERE IN FUNCTIUNE

9.1. Inainte de a porni electropompa verificati ca :

- pompa sa fie corespunzator umpluta, pana la completarea corpului pompei, pentru ca
pompa sa inceapa sa functioneze in mod regulat si ca dispozitivul de etansare (mecanica
sau cu snur) sa fie bine lubrifiat. Functionarea in gol provoaca daune ireparabile atat
etansarii mecanice cat si celei cu snur ;

- circuitele auxiliare sa fie corect legate ;

- toate partile in miscare sa fie protejate de sisteme de siguranta corespunzatoare ;

- conexiunile electrice sa fie efectuate conform instructiunilor anterioare ;

- alinierea pompa — motor sa fie corect efectuata;

10. PORNIRE / OPRIRE

10.1. PORNIRE

10.1.1. Deschideti complet clapeta situata la aspiratie si tineti clapeta de la refulare aproape inchisa.

10.1.2. Alimentati cu energie electrica si controlati sensul corect de rotatie care, observand motorul de pe partea rotorului,
va trebui sa fie in sensul acelor de ceasornic. Verificarea va trebui sa fie efectuata dupa ce ati alimentat pompa
actionand asupra intrerupatorului general cu o secventa rapida pornire oprire. In cazul in care sensul de rotatie este
contrar, inversati oricare doi conductori de faza, dupa ce ati intrerupt alimentarea cu energie electrica.

79



ROMANA

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

Cand circuitul hidraulic a fost complet umplut cu lichid deschideti progresiv clapeta de refulare pana la maximum
permis. Trebuie controlat consumul energetic al motorului si confruntat cu cel indicat pe placuta in special in
cazul in care este in mod intentionat o pompa cu motor cu o putere redusa (verificati caracteristicile
proiectului).

Cu electropompa in functiune verificati tensiunea de alimentare la bornele motorului care nu trebuie sa difere cu
mai mult de +/- 5% fata de valoarea nominala.

OPRIRE

Inchideti robinetul de pe refularea pompei. Daca pe conducta de refulare este prevazut un robinet de retinere,
robinetul de pe conducta de refulare poate ramane deschis pentru ca dupa pompa exista contrapresiune.

In cazul pomparii de apa calda opriti pompa numai dupa ce ati eliminat sursa de caldura si dupa ce a trecut o
perioada de timp suficienta pentru a cobori temperatura lichidului cu valori acceptabile, astfel incat sa nu apara
cresteri excesive de temperaturi in interiorul corpului pompei.

Dupa o lunga perioada de oprire, inchideti robinetul de pe conducta de aspiratie si eventual, daca sunt prevazute,
toate racordurile auxiliare de control. Pentru a garanta maxima functionalitate a instalatiei va trebui pornita pentru
perioade scurte de timp (5 -10 min) la intervale de timp care pot fi de 1 -3 luni.

In cazul in care pompa este demontata de pe instalatie si depozitata procedati conform instructiunilor de la
paragraful 5.1.

MASURI DE PRECAUTIE
Electropompa nu trebuie sa fie supusa unui numar excesiv de porniri pe ora. Numarul maxim admisibil este dupa
cum urmeaza :

TIP POMPA NUMAR MAXIM PORNIRI / ORA

MOTOARE MONOFAZICE pana la 4 Kw inclusiv 100

MOTOARE TRIFAZICE peste 4 kW 20

11.2.

11.3.

12.

12.1

12.2
12.2.1.

PERICOL DE INGHET : cand pompa ramane inactiva pentru mai mult timp la o temperatura sub 0°C, trebuie
golit complet corpul pompei prin dopul de golire (26), pentru a evita eventualele fisurari ale componentelor
hidraulice.

Verificati daca scurgerea lichidului nu dauneaza lucrurilor sau persoanelor mai ales la
instalatiile care utilizeaza apa calda.

Nu inchideti dopul de evacuare pana cand pompa nu va fi utilizata din nou. Pornirea dupa o lunga perioada de
inactivitate necesita repetarea operatiunilor descrise la paragraful « RECOMANDARI » si « PUNERE IN
FUNCTIUNE » prezentate anterior.

Pentru a evita suprasarcini inutile la motor verificati cu atentie ca densitatea lichidului pompat sa corespunda celei

utilizate in faza de proiectare : retineti ca puterea absorbita de pompa creste proportional cu densitatea

lichidului pompat.

INTRETINERE SI CURATENIE (instructiuni care fac referire la desenele explodate de la pag. 129-130)
Electropompa nu poate fi demontata decat de catre personal calificat, avand specializarea
tehnica ceruta de normativele specifice in vigoare.

In orice caz toate interventiile de reparatie si intretinere trebuie sa fie efectuate numai dupa
deconectarea pompei de la reteaua electrica. Asigurati-va ca aceasta sa nu fie in mod accidental
conectata.

In cazul in care este necesara evacuarea lichidului pentru operatiuni de intretinere, verificati
daca scurgerea lichidului nu dauneaza lucrurilor sau persoanelor mai ales la instalatiile care
utilizeaza apa calda. De asemenea trebuie sa fie respectate normativele in vigoare referitoare
la colectarea eventualelor lichide nocive.

Dupa o lunga perioada de functionare pot aparea dificultati la demontarea pieselor care au
fost in contact cu apa : in acest scop folositi un solvent special care poate fi gasit pe piata si
daca este posibil un extractor potrivit.
Se recomanda sa nu fortati diferitele piese cu unelte improprii.
Controale periodice
Electropompa nu necesita nici un tip de intretinere in timpul functionarii normale. Totusi, se recomanda un control
periodic al absorbtiei curentului, al inaltimii de pompare manometric cu clapeta inchisa si debitul maxim, care sa
permita identificarea preventiva a defectiunilor sau uzurilor. Pe cat posibil, trebuie prevazut un plan de intretinere
programata astfel incat cu un minimum de cheltuiala si intr-un timp redus de oprire a masinii sa poata fi garantata
o functionare fara probleme evitand reparatii costisitoare si de lunga durata.

Etansare arbore

Etansare mecanica

In mod normal, nu necesita nici o faza de control. Va trebui numai sa verificati daca nu exista nici un tip de
pierdere. In cazul in care acestea ar aparea, ar trebui inlocuita etansarea asa cum este descris la paragraful 12.3.1.
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12.3. Inlocuire etansare

12.3.1. Pregatiri pentru demontare
1. Intrerupeti alimentarea electrica si asigurati-va ca nu poate fi inserata accidental.

2. Inchideti robinetii de pe aspiratie si de pe refulare.

3. Incazul pomparii de lichide calde asteptati sa ajunga corpul pompei la temperatura ambientului.

4. Goliti corpul pompei prin dopuri de evacuare, cu mare atentie in cazul pomparii de lichide nocive
(respectati dispozitiile legale in vigoare).

5. Demontati racordurile auxiliare eventual prevazute.

12.3.2. Slabiti piulitele (190) de pe prezoanele (189) pentru a putea desprinde corpul pompei (1) de pe blocul
motor. Blocati extremitatea arborelui pompei si slabiti piulita de blocare (18), scoateti de pe arborele
pompei rozeta (43) si saiba (44). Desprindeti rotorul (4) facand eventual parghie cu doua surubelnite pe
capac (3). Recuperati discul (17) si scoateti distantierul (sau distantierele) (31). Scoateti etansarea
mecanica (16). Pentru a usura extragerea, faceti parghie cu doua surubelnite pe arcul etansarii, cu atentei
pentru a nu deteriora locasul etansarii. N.B.: lubrefiind cu alcool arborele, se poate extrage mai usor.
Inainte de montaj trebuie verificata pe masonul etansare (58) prezenta eventualelor striatii care ar trebui
sa fie eliminate cu panza abraziva. In cazul in care striatiile raman inca vizibile, va trebui inlocuit
mansonul cu unul original.

Efectuati montajul in sens invers operatiunilor descrise acordand o deosebita atentie ca :
- finisajele tuturor partilor trebuie sa fie fara reziduuri si lubrifiate ;
- toate O-ring-urile sa fie perfect intregi. In caz contrar, inlocuiti-le.
13. MODIFICARI SI PIESE DE SCHIMB

Orice modificare neautorizata in prealabil anuleaza orice raspundere a producatorului. Toate
piesele de schimb utilizate pentru reparatii trebuie sa fie originale si toate accesoriile trebuie sa fie
autorazate de catre constructor, astfel incat sa poata garanta maxima siguranta pentru persoane,
pentru masinile si instalatiile pe care pompele pot fi montate.

14. IDENTIFICAREA DEFECTIUNILOR SI REMEDII

PROBLEME VERIFICARI (cauze posibile) REMEDII
1. Motorul nu porneste [ A. Verificati fuzibilii de protectie. A. Daca sunt arsi, inlocuiti-i.
si nu genereaza B. Verificati conexiunile electrice. = O eventuala si imediata reaparitie a defectiunii
zgomot. C. Verificati daca motorul este sub indica un scurt-circuit la motor.
tensiune.
2. Motorul nu porneste | A. Asigurati-va ca tensiunea de alimentare
dar genereaza corespunde cu cea de pe placuta.
zgomote. B. Verificati daca conexiunile sunt B. Corectati eventualele erori.
efectuate corect.
C. \Verificati la regleta prezenta tuturor C. Incaz negativ, restabiliti faza care lipseste.
fazelor.
D. Arborele este blocat. Cautati posibilele | D. Indepartati obstructionarea.
obstructionari ale pompei sau ale
motorului.
3. Motorul se roteste A. Verificati tensiunea de alimentare care
cu dificultate. ar putea fi insuficienta.
B. Verificati posibilele frecari ale partilor | B. Eliminati cauza frecarii.
mobile de partile fixe.
C. Verificati starea rulmentilor. C. Inlocuiti rulmentii deteriorati.
4. Protectia (externa) a | A. Verificati la regleta prezenta tuturor|A. In caz negativ, restabiliti faza care lipseste.
motorului intervine fazelor (pentru modelele trifazice).
imediat dupa B. Verificati posibilele contacte deschise |B. Inlocuiti sau curatati din nou componenta in
pornire. sau murdare in protectie. cauza.
C. \Verificati daca izolarea motorului este [C. Inlocuiti cutia motorului cu stator sau
defectuoasa controland rezistenta de restabiliti eventualele cabluri la masa.
faza si izolarea catre masa.
D. Pompa functioneaza peste punctul de |D. Setati punctul de functionare in functie de
lucru pentru care a fost dimensionata. curbele caracteristice ale pompei.
E. Valorile de interventie a protectiei sunt|E. Controlati valorile setate pe protectia
gresite. motorului : modificati-le sau inlocuiti
componenta daca este necesar.
F. Vascozitatea sau densitatea lichidului | F. Reduceti debitul cu ajutorul unei vane situate
pompat sunt diferite de cele folosite in pe refulare sau instalati un motor superior.
faza de proiect.
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PROBLEME

VERIFICARI (cauze posibile)

REMEDII

5. Protectia motorului | A. Verificati ca temperatura ambientului sa | A. Aerisiti in mod corespunzator mediul in care
intervine prea des. nu fie prea ridicata. este instalata pompa.

B. Verificati calibrarea protectiei. B. Efectuati calibrarea la o valoare a curentului
optima pentru consumul motorului cu
functionare maxima.

C. Controlati viteza de rotatie a motorului. |[C. Consultati datele de pe placuta motorului.

D. Verificati starea rulmentilor. D. Inlocuiti rulmentii deteriorati.

6. Pompa furnizeaza un | A. Pompa nu a fost umpluta corespunzator. | A. Umpleti pompa cu apa si conducta de
debit insuficient. aspiratie.

B. Verificati sensul corect de rotatie pentru | B. Inversati intre ele cele doua fire de alimentatie.

motoarele trifazice.

C. Diferenta de nivel de la aspiratie prea C. Consultati punctul 8 din instructiuni pentru

mare. « Instalare ».

D. Conducta de aspiratie cu diametru. D. Inlocuiti conducta de aspiratie cu una cu

insuficient sau cu extensie in lungime diametru mai mare.
prea mare.

E. Robinetul de retinere cu clapeta astupat. | E. Curatati vana de fund.

7. Pompanu se A. Conducta de aspiratie sau robinetul de | A. Eliminati fenomenul controland cu grija
amorseaza. retinere cu clapetaaspira aer. conducta de aspiratie, repetati operatiunile de
umplere.

B. Inclinarea negativa a conductei de B. Corectati inclinarea conductei de aspiratie.

aspiratie favorizeaza formarea de goluri
de aer.
8. Pompa furnizeaza un | A. Robinetul de retinere cu clapeta astupat. | A. Curatati vana de fund.
debit insuficient. B. Rotor uzat sau astupat. B. Inlocuiti rotorul sau indepartati obstacolul.

C. Conducta de aspiratie cu diametru C. Inlocuiti conducta cu una cu diametru mai

insuficient. mare.

D. Verificati sensul corect de rotatie. D. Inversati intre ele cele doua fire de alimentare.

9. Debitul pompei nu|A. Presiunea la aspiratie prea joasa.
este constant. B. Conducta aspiratie sau pompa partial B. Curatati conducta aspiratie si pompa.
astupata cu impuritati.
10. Pompa se roteste in|A. Pierdere conducta aspiratie. A. Eliminati inconvenientul.
sens contrar cand|B. Robinetul de retinere cu clapeta defect | B. Reparati sau inlocuiti robinetul de retinere cu
este oprita. sau blocat in pozitia de deschidere clapeta defect.
partiala.
11. Pompavibreazacu |[A. Verificati daca pompa si/sau tevile sint | A. Blocati partile slabite.
functionare bine fixate.
zgomotoasa. B. Cavitatie in pompa (punctul 8 paragraful | B. Reduceti inaltimea de aspiratie si verificati
INSTALARE). pierderile de sarcina. Deschideti robinetul la
aspiratie.

C. Prezenta aerului in pompa sau in C. Purjati conducta de aspiratie si pompa.

colectorul de aspiratie.

D. Alinierea pompa motor nu este efectuata | D. Repetati instructiunile de la paragraful 7.2.

corect.
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1. DADOS GERAIS

Antes de proceder a instalacdo, ler com aten¢do este manual que contém instrucdes fundamentais para
facilitar o conhecimento da bomba de modo a podé-la utilizar da melhor maneira nas respectivas
possibilidades de utilizacdo. Cumprindo essas indicagdes, serd possivel garantir uma longa duracdo dos
orgdos da bomba evitando perigos. E indispensavel que o manual esteja sempre a disposicdo no local de
utilizagdo da maquina.

A instalacdo e o funcionamento deverdo estar em conformidade com as normas de seguranca do pais em que
0 produto € instalado. Todas as operagdes devem ser realizadas segundo as regras da arte e exclusivamente
por pessoal qualificado (paragrafo 6.1) que possua 0s requisitos exigidos pelas normas em vigor. O
desrespeito das normas de seguranca, além de criar perigo para a incolumidade das pessoas e de danificar o
equipamento, também causara a anulagéo de todo o direito de intervencdo em garantia. A instalacio devera
ser realizada em posicdo horizontal ou vertical, desde que o motor sempre se encontre acima da
bomba.

1.1. Denominac¢ao da bomba (exemplo):

Exemplo: NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Tipo:

MOTOR 2 POLOS= P

MOTOR 4 POLOS= M

Commotor normalizadoe junta

Diametro nominal da boca de compresséo:
Diametro nominal do impulsor:

Diametro efectivo do impulsor:

Codigos dos materiais:

A = Ferro fundido

B = Ferro fundido com Impulsor em Bronze
Anéis de desgaste (s6 quando presentes)
Cddigo do empanque:

Poténcia motor em kW

Numero de pdlos:

4 =4 polos

2 = 2 polos

2. APLICACOES

Bombas centrifugas monobloco com junta, com corpo em espiral dimensionadas em conformidade com DIN 24255 - EN 733
e flangeadas DIN 2533 (DIN 2532 para DN 200). Projectadas e fabricadas com caracteristicas de vanguarda; distinguem-se
pelas performances especiais que asseguram 0 maximo rendimento garantindo total fiabilidade e robusteza.
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Satisfazem uma ampla gama de aplicacBes, como o suprimento hidrico, a circulacdo de dgua quente e fria em instalagdes de
AVAC (aquecimento, ventilacdo e ar condicionado), a transfega de liquidos em agricultura, horticultura e industria. Aptas
também para a realizagdo de grupos anti-incéndio.

3. LiQUIDOS BOMBEADOS

A maquina foi projectada e fabricada para bombear liquidos limpos, puros e
agressivos, desde que, neste ultimo caso, seja verificada a compatibilidade dos
materiais da construcio da bomba e que o motor utilizado tenha uma poténcia
adequada ao peso especifico e a viscosidade do proprio liquido.

4. DADOS TECNICOS E LIMITES DE UTILIZACAO

Bomba
— Campo de temperatura do liquido: de -10°C a +140°C standard pumps

de -25°C a +140°C oversize pumps

—  Velocidade de rotagio: 970-1450-2900 1/min
- Débito: de 1 m¥h a 1100 m3/h conforme o modelo
— Altura manométrica — Hmax (m): pag. 132
— Maixima temperatura ambiente: +40°C
— Temperatura de armazenagem: -10°C +40°C
— Humidade relativa do ar: méx 95%
— Maxima pressio de exercicio (inclusive a eventual pressio na aspiracio): 16 Bar - 1600 kPa (para DN 200 — DN 250 méx 10 Bar-1000 kPa)
—  Peso: Ver a plaqueta na embalagem.
— Dimensdes: ver a tabela na pag. 119/127

Motor
— Tenséo de alimentagio : ver a plaqueta dos dados eléctricos
— Grau de protec¢iio do motor : IP55
— Classe térmica : F
— Poténcia absorvida : ver a plaqueta dos dados eléctricos
— Construciio dos motores : segundo Normas CEI 2 - 3 fasciculo 1110

— Fusiveis de linha classe AM: ver a tabela 4.1. pag. 117

No caso de activacio de um fusivel que protege o motor trifasico, recomenda-se a
substituicio ndo apenas do fusivel queimado, como também dos outros dois.

5. GESTAO

5.1. Armazenagem

Todas as bombas/electrobombas devem ser armazenadas num local coberto, seco e com humidade do ar possivelmente
constante, sem vibraces nem poeiras. Sdo fornecidas na sua embalagem original, na qual devem ficar at¢ o momento da
instalacdo, com as bocas de aspiragdo e compressao fechadas com o especial disco adesivo fornecido de série. No caso de
armazenagem prolongada, ou no caso em que a bomba seja armazenada apds um periodo de funcionamento, conservar, com 0s
especiais conservantes que se encontram a venda, somente as partes construidas em material de baixa liga, como ferro fundido
GG-25, GGG-40 que foram molhadas pelo liquido bombeado.
5.2. Transporte

Evitar de submeter os produtos a choques e colisfes
indteis.

Para levantar e transportar o grupo, utilizar empilhadores
aproveitando da palete entregue de série (onde prevista).
Utilizar adequados cabos de fibra vegetal ou sintética
somente se 0 grupo pode ser lingado facilmente agindo
como indicado na fig.5.2. A placa guia eventualmente
prevista no motor ndo deve ser utilizada para levantar o
grupo completo.

(fig.5.2.)

5.3. Dimensoes e pesos

A plaqueta adesiva colocada na embalagem indica o peso total da electrobomba. As dimensdes méximas sdo referidas nas

paginas 119/127.

6. ADVERTENCIAS

6.1. Pessoal especializado
E indispensavel que a instalagio seja realizada por pessoal competente e qualificado, que possua os
requisitos técnicos exigidos pelas normas especificas sobre a matéria.
Com pessoal qualificado entende-se aquelas pessoas que pela sua formacdo, experiéncia e instrugdo, como
também pelo conhecimento das relativas normas, prescri¢des e medidas para a prevencéo dos acidentes e sobre
as condicBes de servico, foram autorizadas pelo responsavel pela seguranca da instalacéo a realizar todas as
actividades necessérias, estando em condi¢des de conhecer e evitar qualquer perigo. (Defini¢do para o pessoal
técnico IEC 364). O aparelho nao é destinado a ser utilizado por pessoas (inclusive criancas) com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou que faltem de experiéncia ou conhecimentos, a ndo ser que
possam beneficiar, através de uma pessoa responsavel pela sua seguranga, de um controlo ou de instrucées
relativas a utilizacdo do aparelho. As criancas devem ser vigiadas de forma a assegurar que ndo brinquem com
o aparelho.
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6.2. Seguranca

6.2.1. A utilizacdo sé é permitida se a instalacdo eléctrica for distinguida por medidas de seguranca de acordo com as
Normas em vigor no pais em que o produto é instalado (para a Italia CEIl 64/2).

6.3. Controlo da rotacdo do eixo bomba/motor

E boa norma, antes de instalar a bomba, controlar que o eixo de bomba e/ou motor rode livremente. Para esse fim, no caso
de fornecimento de bombas sem motor, efectuar o controlo agindo manualmente na junta da prépria bomba. No caso de
fornecimento do grupo electrobomba, efectuar o controlo agindo manualmente na junta depois de removida a cobertura da
junta. Completado o controlo, voltar a colocar a cobertura da junta na sua posicao original.

Nao forcar no eixo ou na ventoinha do motor (se fornecido) com pincas ou outra
ferramenta para tentar desbloquear a bomba, mas sim procurar a causa do

bloqueio.
6.4. Novas instalacoes
Antes de por em funcionamento instalagdes novas, é preciso limpar minuciosamente valvulas, tubos, reservatérios e juncgdes.
Frequentemente residuos de soldadura, fragmentos de 6xido ou outras impurezas despegam-se s6 depois de um certo tempo.
Para evitar que entrem na bomba, devem ser colectadas por filtros adequados. A superficie livre do filtro deve ter uma seccao
pelo menos 3 vezes superior a do tubo em que o filtro estd montado, de modo a ndo criar perdas de carga excessivas.
Aconselha-se a utilizar filtros TRONCO-CONICOS fabricados em material resistente a corroséo:

51 2 3 4

(Filtro para tubo de aspiracio)
1) Corpo do filtro

2) Filtro de malhas finas

3) Mano6metro diferencial

L 4) Chapa furada

5) Boca de aspiracdo da bomba

6.5. Responsabilidades

O fabricante nao pode ser responsabilizado pelo funcionamento das bombas/electrobombas ou por
eventuais danos provocados por elas no caso em que elas sejam manipuladas, modificadas e/ou sejam
postas em funcionamento fora do campo de trabalho aconselhado ou em contraste com as outras
disposi¢des contidas neste manual.

O fabricante também declina toda e qualquer responsabilidade por possiveis faltas de exactidao
contidas neste manual de instrucdes, se devidas a gralhas ou a erros na transcricido. Reserva-se o direito
de produzir nos produtos aquelas modificacdes que julgar necessarias ou ftteis, sem prejudicar as suas
caracteristicas essenciais.

6.6. Proteccoes
6.6.1. Partes em movimento
Em conformidade com as normas contra os acidentes, todas as partes em movimento (ventoinhas, juntas, etc.)
devem ser oportunamente protegidas, com instrumentos adequados (coberturas de ventoinhas, coberturas de
juntas, etc.) antes de pér em funcionamento a bomba.
Durante o funcionamento da bomba, evitar de aproximar-se das partes em movimento (eixo,
ventoinha, etc.) e, de qualquer modo, se isso resultar necessario, utilizar um vestuario adequado e
em conformidade com as normas da lei, de modo a evitar o risco de ficar presos.

6.6.2. Nivel de ruido
Os niveis de ruido das bombas com motor fornecido de série sdo indicados na tabela 6.6.2 na pag. 118. E preciso
lembrar que nos casos em que 0s niveis de ruido LpA ultrapassem os 85dB(A) nos locais de instalacdo deverdo
ser utilizadas oportunas PROTECCOES ACUSTICAS como previsto pelas respectivas normas em vigor.
6.6.3. Partes quentes ou frias
O fluido contido na instalacido, além que em alta temperatura e pressio, também pode
encontrar-se em forma de vapor! PERIGO DE QUEIMADURAS ! !!
Pode ser perigoso até s6 tocar na bomba ou em partes da instalacio.
No caso em que as partes quentes ou frias causem um perigo, sera necessario protegé-las
cuidadosamente para evitar contactos com elas.

6.6.4. Eventuais perdas de liquidos perigosos ou nocivos (p. ex. do empanque do eixo) devem ser encaminhadas e
eliminadas em conformidade com a norma em vigor de modo a ndo criar perigos ou danos para as pessoas e para
0 ambiente.

7. INSTALACAO

As bombas podem conter pequenas quantidades de dAgua residual proveniente dos ensaios.
Aconselhamos a lava-las rapidamente com agua limpa antes da instalacio definitiva.
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7.1.

7.2.

7.3.

A electrobomba deve ser instalada num local bem ventilado e com uma temperatura ambiente ndo superior a 40°C.
Gracas ao grau de proteccdo IP55 as electrobombas podem ser instaladas em ambientes poeirentos e himidos. Se
instaladas ao ar livre, em principio ndo é necessario tomar medidas de protec¢do especiais contra intempéries.

No caso de instalacdo do grupo em ambientes em que exista perigo de explosdo, serd preciso respeitar as
prescricdes locais relativas a proteccdo “Ex” utilizando exclusivamente motores adequados.

Fundacoes
O comprador tem a responsabilidade total pela preparacdo das fundacBes que devem ser realizadas em
conformidade com as dimensdes maximas referidas nas paginas 119/127. Se metalicas, devem ser pintadas para
evitar a corrosdo, devem ser planas e suficientemente firmes para aguentar eventuais solicitacfes. Devem ser
dimensionadas de modo a evitar o formar-se de vibragdes devidas a ressonancia.
Com fundacdes em concreto, é preciso verificar que a presa do proprio concreto seja boa e que o concreto esteja
completamente seco antes de colocar o grupo. A superficie de apoio devera resultar perfeitamente plana e
horizontal. Uma vez posicionada a bomba nas fundagoes, é preciso verificar que esteja perfeitamente nivelada
utilizando um nivel de bolha. Caso contrario, deverdo ser utilizados calgos adequados (paginas 104/108).
Ligacao das tubagens
Evitar que as tubagens metalicas transmitam esforcos excessivos para as bocas das bombas, para que ndo criem
deformacGes ou rupturas. As dilatagcBes por efeito térmico das tubagens devem ser compensadas com medidas
adequadas para que ndo pesem na propria bomba. As contra-flanges das tubagens devem estar paralelas as flanges
da bomba. Para reduzir ao minimo o ruido, aconselha-se a montagem de juntas anti-vibragdes nas tubagens de
aspiracéo e compressao.
E sempre boa norma posicionar a bomba o mais perto possivel do liquido a bombear. E aconselhavel o
emprego de um tubo de aspiracdo de didmetro superior ao da boca de aspiracdo da electrobomba. Se a aspira¢do se
encontrar abaixo do nivel da agua, é indispensavel instalar uma valvula de fundo com caracteristicas adequadas.
Passagens irregulares entre didmetros das tubagens e curvas apertadas aumentam muito as perdas de carga. A
eventual passagem de um tubo de didametro pequeno para um de didmetro superior deve ser gradual. Em principio
o0 comprimento do cone de passagem deve ser 5+7 a diferenca dos didmetros.
Verificar minuciosamente que as juncdes do tubo de aspiracdo ndo permitam infiltracdes de ar. Verificar que as
guarni¢des entre flange e contra-flange estejam bem centradas de forma a néo criar resisténcias ao fluxo no tubo.
Para evitar a formacdo de bolsas de ar no tubo de aspiracao, prever uma leve inclinagdo positiva do préprio tubo
de aspiracdo para a electrobomba.
No caso de instalacdo de mais bombas, cada bomba deve ter o préprio tubo de aspiracdo. Unica excepcdo é a
bomba de reserva (se prevista), que, comecando a funcionar s6 no caso de avaria da bomba principal, assegura o
funcionamento de uma sé bomba por tubo de aspiracéo.
A montante e a jusante da bomba devem ser montadas vélvulas de corte de modo a evitar de ter que esvaziar a
instalacdo em caso de manutencdo da bomba.
A bomba ndo deve ser posta em funcionamento com valvulas de corte fechadas, uma vez que nessas
condigdes vai haver um aumento da temperatura do liquido e a formacdo de bolhas de vapor no
interior da bomba com conseguintes danos mecanicos. Caso exista esta possibilidade, prever um
circuito de by-pass ou uma descarga que leve a um depdsito de recuperacdo do liquido (seguindo
guanto previsto pelas normas locais para os liquidos toxicos).
Calculo do NPSH
Para garantir um bom funcionamento e 0 maximo rendimento da electrobomba, é necessario conhecer o nivel do
N.P.S.H. (Net Positive Suction Head quer dizer altura de aspira¢do) da bomba em questdo, para determinar o nivel
da aspiracdo Z1. As curvas relativas ao N.P.S.H. das varias bombas podem ser encontradas no catalogo técnico.
Este calculo é importante para que a bomba possa funcionar correctamente sem que ocorram fendmenos de
cavitacdo que se apresentam quando, na entrada do impulsor, a pressdo absoluta desce a valores tais de permitir a
formacdo de bolhas de vapor no interior do fluido, causando um trabalho irregular da bomba com uma diminuicéao
da altura manométrica. A bomba ndo deve funcionar em cavitacdo porque, além de gerar um forte ruido parecido
com golpes metalicos, provoca danos irreparaveis no impulsor.
Para determinar o nivel de aspiragdo Z1 é preciso aplicar a formula seguinte:
Z1 = pb - N.P.S.H. exigido - Hr - pV correcto

= desnivel em metros entre o eixo da electrobomba e a superficie livre do liquido a bombear
pressdo barométrica em mca relativa ao local de instalagdo (fig. 6 na pag. 128)
altura de aspiracao relativa ao ponto de trabalho (ver as curvas caracteristicas no catalogo)
perdas de carga em metros em toda a conduta de aspiracdo (tubo — curvas — valvulas de fundo)
= tensdo de vapor em metros do liquido em relagdo com a temperatura expressa em °C

(ver a fig. 7 na pag. 128)

Exemplo 1: instalacdo a nivel do mar e liquido a t =20°C

N.P.S.H. exigido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0,22 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 0,22 = 4,82 aprox.
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Exemplo 2: instalacdo a 1500 m de cota e liquido a t = 50°C

N.P.S.H. exigido: 3,25m

pb: 8,6 mca

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m

71 8,6 - 3,25 - 2,04 - 1,147 = 2,16 aprox.
Exemplo 3: instalacio a nivel do mar e liquido a t = 90°C
N.P.S.H. exigido: 3,25m

pb: 10,33 mca

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m

71 10,33 - 3,25 - 2,04 - 7,035 = -1,99 aprox.

Neste Gltimo caso, para funcionar correctamente, a bomba deve ser alimentada com uma coluna aspirada positiva de 1,99 - 2
m, ou seja a superficie livre da dgua deve ser mais alta relativamente ao eixo da bomba de 2 m.

Atencdo: é sempre boa regra prever uma margem de seguranc¢a (0,5 m no caso de agua fria) para levar
em conta os erros ou as variacdes repentinas dos dados avaliados. Essa margem ganha importancia de
particular maneira com liquidos a temperaturas proximas a de ebulicio, uma vez que pequenas
variacoes de temperatura provocam grandes diferencas nas condi¢oes de funcionamento. Por exemplo
no 3° caso se a temperatura da agua, em vez de ser de 90°C chegar em alguns momentos a 95°C, a
coluna aspirada necessaria a bomba ja nio seria de 1.99 mas sim de 3,51 metros.

7.4. Ligacao das instalacdes auxiliares e instrumentos de medicao.
A realizagdo e a ligagdo de eventuais instalaces auxiliares (liquido de lavagem, liquido de arrefecimento
empanque, liquido de gotejamento) devem ser consideradas durante a fase de projecto da instalacdo. Essas
ligagdes sdo necessérias para um funcionamento da bomba melhor e mais duradouro.
Com o fim de assegurar uma monitorizacdo continua das funcbes da bomba, recomendamos a instalacdo de um
manovacuémetro no lado da aspiracdo e de um mandmetro no lado da compressdo. Para controlar a carga do
motor recomendamos a instalagdo de um amperimetro.

8. LIGACAO ELECTRICA:
Atenc¢ao: cumprir sempre as normas de seguranca!

Respeitar rigorosamente os esquemas eléctricos referidos no interior da caixa
da régua de bornes e os referidos na pag. 4 deste manual.

8.1. As ligacdes eléctricas devem ser realizadas por um electricista experiente que possua os requisitos exigidos
pelas normas em vigor (ver o paragrafo 6.1).
E preciso seguir minuciosamente as prescri¢des previstas pela empresa de distribuiciio da energia eléctrica.
No caso de motores trifasicos com arranque estrela-triangulo, é preciso garantir que o tempo de comutacgdo entre
estrela e tridngulo seja 0 menor possivel e que entre na tabela 8.1 da pag. 118.

8.2. Antes de ter acesso & régua de bornes e agir na bomba, verificar se foi desligada a corrente.

8.3. Verificar a tensdo da rede antes de realizar qualquer ligagdo. Se corresponde a nominal, proceder a ligacdo dos
fios a régua de bornes dando prioridade ao de ligagiio a terra.

8.4. CERTIFICAR-SE DE QUE A INSTALACAO DE LIGACAO A TERRA E EFICIENTE E DE QUE K
POSSIVEL REALIZAR UMA LIGACAO ADEQUADA.

8.5. As bombas devem estar sempre ligadas a um interruptor externo.

8.6. Os motores devem estar protegidos por especiais protectores com ajuste adequado & corrente nominal.

9. PRIMEIRO ARRANQUE

9.1. Antes de por em funcionamento a electrobomba, verificar se:

— a bomba esta regularmente ferrada, tratando do enchimento total do corpo da bomba. Isso para
que a bomba comece a funcionar logo de maneira regular e para que o empanque (mecéanico ou
de cord&o) resulte bem lubrificado. O funcionamento sem liquido provoca danos irreparaveis
quer no empanque mecanico quer no empanque de cordao;

— 0s circuitos auxiliares foram ligados correctamente;

— todas as partes em movimento estdo protegidas por adequados sistemas de seguranga;

— aligacéo eléctrica foi realizada como atras indicado;
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

ARRANQUE/PARAGEM

ARRANQUE

Abrir completamente a comporta na aspiragdo e manter quase fechada a ha compressao.

Ligar a tensdo e verificar se o sentido de rotacdo esta correcto: olhando o motor do lado da ventoinha, devera
ocorrer em sentido horéario. A verificacdo devera ser realizada depois de alimentada a bomba agindo no interruptor
geral com uma réapida sequéncia marcha/paragem. No caso em que o sentido de rotagdo resulte contrario, inverter
entre eles dois quaisquer dos condutores de fase, depois de isolada a bomba da rede de alimentag&o.

Quando o circuito hidraulico estiver completamente cheio de liquido, abrir progressivamente a comporta de
compressao até a abertura méxima consentida. De facto, deve-se controlar o consumo energético do motor e
comparé-lo com o indicado na placa de particular modo no caso em que se tenha intencionalmente equipado
a bomba com motor de poténcia reduzida (controlar as caracteristicas de projecto).

Com a electrobomba em funcionamento, verificar a tensdo de alimentacdo aos grampos do motor, que ndo deve
diferenciar-se de +/- 5% do valor nominal.

PARAGEM

Fechar a valvula de corte do tubo de compressdo. Se no tubo de compressdo estiver prevista uma valvula de
retencdo, a valvula de corte do lado de compressdo pode ficar aberta, desde que a jusante da bomba haja contra-
presséo.

No caso em que esteja prevista a bombagem de agua quente, prever a paragem da bomba s6 depois de desactivada
a fonte de calor e de ter deixado passar um periodo de tempo Util para fazer diminuir a temperatura do liquido a
valores aceitaveis, de forma a néo criar excessivos aumentos de temperatura no interior do corpo da bomba.

Para um longo periodo de paragem, fechar a valvula de corte do tubo de aspiragdo e eventualmente, se previstas,
todas as conexdes auxiliares de controlo. Para garantir o melhor funcionamento da instalacdo, serd necessario
prever breves periodos de funcionamento (5 - 10 min) a intervalos de tempo que podem ser de 1 - 3 meses.

No caso em que a bomba seja removida da instalacdo e armazenada, proceder como indicado no par.5.1

PRECAUCOES
A electrobomba ndo deve ser submetida a um ndmero excessivo de arranques por hora. O ndmero maximo
admissivel é o seguinte:

TIPO DE BOMBA NUMERO MAXIMO DE ARRANQUES/HORA

MOTORES TRIFASICOS ATE 4 kW INCLUSIVE 100

MOTORES TRIFASICOS ALEM DE 4 kW 20

11.3.

12.

PERIGO DE GELO: quando a bomba ficar inactiva durante muito tempo a uma temperatura inferior a 0°C, é
necessario proceder ao esvaziamento completo do corpo da bomba através do tampao de descarga (26), para evitar
eventuais rachas nos componentes hidraulicos.

Verificar que a saida do liquido nao danifique coisas ou pessoas, de particular maneira nas
instalacdes que utilizam agua quente.

Néo fechar o tampédo de descarga até a bomba nao for utilizada de novo.
O arranque depois de uma longa inactividade exige a repeticdo das operagBes descritas nos paragrafos
“ADVERTENCIAS” e “ARRANQUE” precedentemente listadas.

Para evitar inGteis sobrecargas do motor, verificar minuciosamente se a densidade do liquido bombeado
corresponde a utilizada durante a fase de projecto: lembrar que a poténcia absorvida pela bomba aumenta
proporcionalmente a densidade do liquido transportado.

MANUTENCAO E LIMPEZA (instrucées referidas as vistas explodidas das paginas 129-130).
A electrobomba s6 pode ser desmontada por pessoal especializado e qualificado que possua os
requisitos exigidos pelas normas especificas na matéria. De qualquer modo todas as intervencGes
de reparagcdo e manutencdo devem ser realizadas sO depois de desligada a bomba da rede de
alimentacéo. Certificar-se de que esta ndo possa ser reactivada acidentalmente.
No caso em que, para efectuar a manutencio, seja necessario descarregar o liquido, verificar
que a saida do liquido nao danifique coisas ou pessoas, de particular maneira nas instalacoes
que utilizam agua quente.
Também deveriao ser respeitadas as disposicoes da lei relativas a eliminacio de eventuais
liquidos nocivos.

Ap6és um longo periodo de funcionamento pode haver alguma dificuldade para a
desmontagem das pecas em contacto com a agua: para esse fim, utilizar um solvente adequado
encontrado em comércio e onde for possivel um extractor adequado.

Recomenda-se a nao forcar nas varias pecas com ferramentas nao idoneas.

88



PORTUGUES

12.1 Verificacdes periddicas
No funcionamento normal a electrobomba ndo exige algum tipo de manutencdo. Contudo, é aconselhavel um
controlo periodico da absorcédo de corrente, da altura manométrica com boca fechada e do débito maximo, que
permita localizar preventivamente avarias ou desgastes. Prever possivelmente um plano de manutengéo
programada de modo a que com um minimo de despesas e um tempo reduzido de paragem da maquina, se possa
garantir um funcionamento sem problemas evitando reparacGes longas e custosas.
12.2 Vedacao do eixo
12.2.1. Empanque mecanico
Em principio ndo necessita de nenhuma fase de controlo. S sera preciso verificar que nao exista algum tipo de
perda. Se houver perdas, efectuar a substituicdo do empanque como descrito no par.12.3.1.
12.3. Substituicio do empanque
12.3.1. Preparativas para a desmontagem
1. Interromper a alimentacdo eléctrica e verificar que ndo possa ser activada acidentalmente.
2. Fechar as vélvulas de corte na aspiragdo e na compressao.
3. No caso de bombagem de liquidos quentes, aguardar que o corpo da bomba alcance a temperatura ambiente.
4. Esvaziar o corpo da bomba pelos tamp6es de descarga, prestando uma atencéo especial no caso de bombagem
de liquidos nocivos (respeitar as normas da lei em vigor).
5. Desmontar as eventuais ligacdes auxiliares previstas.
12.3.2. Substituicio do empanque mecanico
Desapertar as porcas ref.(190) dos parafusos prisioneiros ref.(189) para poder extrair o corpo da bomba ref.(1) do
bloco motor. Impedindo a rotagdo do eixo, agindo no proprio eixo ou no impulsor, desapertar a porca ref.(18) ;
retirar a anilha plana ref.(44) e a anilha elastica ref.(43). Extrair o impulsor ref.(4) forcando eventualmente com
duas chaves de fenda na tampa do adaptador ref.(3). A seguir retirar a lingueta ref.(17). Recuperar o/os
espacadores ref. (31); extrair o empanque mecanico ref.(16). Para facilitar a extraccdo, for¢ar com duas chaves de
fenda na mola do empanque, prestando atencdo para nao danificar a sede do prdprio empanque. Atencao:
lubrificando com Alcool o eixo, pode-se facilitar a extraccdo. Antes da montagem, verificar que a sede do
empanque ndo esteja riscada, nesse caso, eliminar as riscas com lixa. Se isso ndo for suficiente, substituir a junta.
Proceder a montagem pela ordem contréria a descrita, prestando especial atencdo para que:
— os alojamentos das vérias pegas devem ser limpos de residuos e neles devem ser espalhados lubrificantes
adequados;
— todos os O-Ring devem estar perfeitamente integros. Caso contrario, substitui-los;
13. MODIFICACOES E PECAS DE REPOSICAO
Qualquer modificacdo nao previamente autorizada isenta o fabricante de toda e qualquer
responsabilidade. Todas as pecas de reposicdo utilizadas nas reparacdes devem ser originais e
todos os acessorios devem ser autorizados pelo fabricante, de forma a poder garantir a maxima
seguranca das pessoas e dos operadores, das maquinas e das instalagbes em que as bombas podem
ser instaladas.
14. PROCURA E SOLUCAO DOS INCONVENIENTES
INCONVENIENTES VERIFICACOES (causas possiveis) REMEDIOS
1. O motor ndo arranca e [ A. Verificar os fusiveis de proteccéo. A. Se queimados, substituir.
ndo produz ruido. B. Verificar as ligagGes eléctricas. = Se 0 inconveniente se repetir imediatamente,
C. Verificar que o motor seja alimentado. significa que o motor est4 em curto-circuito.
2. O motor ndo arranca [ A. Verificar se a tensdo de alimentacdo
mas produz ruido. corresponde a nominal.

B. \Verificar se as ligacbes foram realizadas | B. Corrigir eventuais erros.
correctamente.
C. Verificar na régua de bornes a presenga de | C. Em caso negativo restaurar a fase que falta.
todas as fases.
D. O eixo estd bloqueado. Procurar eventuais | D. Remover a obstrucéo.
obstrugdes da bomba ou do motor.

3. O motor funciona com [ A. Verificar a tensdo de alimentacdo, que pode
dificuldade. ser insuficiente.

B. Verificar possiveis atritos entre partes|B. Tratar de eliminar a causa do atrito.
moveis e partes fixas.
C. Verificar 0 estado dos rolamentos. C. Substituir eventualmente os rolamentos danificados.
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INCONVENIENTES | VERIFICACOES (causas possiveis) REMEDIOS
4. A protecgdo (externa) | A. Verificar na régua de bornes a presenca de | A. Em caso negativo restaurar a fase que falta.
do motor activa-se todas as fases.
logo apds o arranque. | B.  Verificar possiveis contactos abertos ou sujos | B.  Substituir ou limpar o componente interessado.
na proteccéo.

C. Verificar o possivel isolamento defeituoso do | C.  Substituir a caixa motor com estator ou restaurar
motor controlando a resisténcia de fase e o possiveis cabos de massa.
isolamento para a massa.

D. A bomba funciona acima do ponto de|D. Estabelecer o ponto de funcionamento segundo as
trabalho para o qual foi dimensionada. curvas caracteristicas da bomba.

E. Os valores de activagdo da proteccdo estdo | E. Verificar os valores programados no protector do
errados. motor : modifica-los ou substituir o componente se

necessario.

F. A viscosidade ou a densidade do liquido|F. Reduzir o débito com uma comporta no lado da
bombeado sdo diferentes das utilizadas compressdo ou instalar um motor de dimensGes
durante o projecto. superiores.

5. A proteccdo do motor [ A. Verificar que a temperatura ambiente ndo | A. Ventilar adequadamente o ambiente em que esta
activa-se com seja elevada demais. instalada a bomba.
frequéncia excessiva. | B. Verificar o ajuste da protecc¢éo. B. Realizar o ajuste a um valor de corrente adequado a
absorcéo do motor com carga completa.

C. Verificar o estado dos rolamentos. C. Substituir os rolamentos danificados.

D. Controlar a velocidade de rotagdo do motor.

6. A bomba ndo fornece [ A. A bomba néo foi ferrada correctamente. A. Encher de agua a bomba e o tubo de aspiracdo e
liquido. realizar a ferragem.

B. \Verificar se o sentido de rotacdo dos motores | B.  Inverter entre eles dois fios de alimentacéo.
trifasicos esta correcto.

C. Desnivel de aspiragdo elevado demais. C. Consultar o item 8 das instrugdes para a

“Instalagéo”.

D. Tubo de aspiragdo com didmetro insuficiente | D.  Substituir o tubo de aspiracdo por um de diametro
ou com comprimento elevado demais. superior.

E. Valvula de fundo obstruida. E. Limpar avéalvula de fundo.

7. A bomba néo ferra. A. O tubo de aspiracdo ou a valvula de fundo | A. Eliminar o fenémeno controlando minuciosamente
aspiram ar. 0 tubo de aspiragdo, repetir as operacBes de
ferragem.

B. A inclinagdo negativa do tubo de aspiracdo | B. Corrigir a inclina¢do do tubo de aspiracéo.
favorece a formacg&o de bolsas de ar.

8. A bomba fornece um|A. Valvula de fundo obstruida. A. Limpar a valvula de fundo.
débito insuficiente. B. Impulsor gasto ou obstruido. B. Substituir o impulsor ou remover a obstrucéo.

C. Tubos de aspiragdo de didmetro insuficiente. | C.  Substituir o tubo por um de didmetro superior.

D. Verificar se o sentido de rotacdo esta|D. Inverter entre eles dois fios de alimentagdo.
correcto.

9. O débito da bomba ndo [ A. Pressdo na aspiracao baixa demais.
é constante. B. Tubo de aspiragdo ou bomba parcialmente | B. Limpar o tubo de aspiracédo e a bomba.
obstruidos por impurezas.
10. A bomba gira ao|A. Perdado tubo de aspiracéo. A. Eliminar o inconveniente.
contrario quando | B. Valvula de fundo ou de retencéo defeituosas | B. Reparar ou substituir a valvula defeituosa.
desligada. ou bloqueadas em posicdo de abertura
parcial.
11. A bomba vibra com|A. Verificar se a bomba e/ou os tubos estdo | A. Bloquear as partes desapertadas.
funcionamento fixados bem.
ruidoso. B. Fendmenos de cavitagdo (item n°8 paragrafo | B. Reduzir a altura de aspiragdo e controlar as perdas
INSTALACAO). de carga. Abrir a valvula em aspiracao.

C. Presenca de ar na bomba ou no colector de | C. Drenar os tubos de aspiracdo e a bomba.
aspiragéo.

D. Alinhamento bomba motor realizado de|D. Repetir quanto descrito no paragrafo 7.2.

maneira nao correcta.
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1. ALTALANOS INFORMACIOK
A szivattyd installacidja (felszerelése a miikodés helyén) elott gondosan tanulmanyozza ezt a
kézikonyvet mely alapvetd informaciokat tartalmaz a szivattyi megismerése, illetve annak
érdekében, hogy a lehetd legjobban kihasznalhassa az iizemeltetés lehetdségeit. Az el6irdsok betartasa
hosszu élettartamot biztosit a terméknél és elkeriilhetévé valnak a miikddéssel jard veszélyek. Alapvets
fontossagu, hogy a kézikdnyv mindig jol elérhetd legyen a mindenkori tanulmanyozas lehetésége érdekében.
Az installaciét és az Uzemeltetést az installaci6 orszagdban érvényes biztonsagi eldirdsok
figyelembevételével kell végezni. A munkat a helyes szakmai szabalyok betartasaval kell végeznie olyan
szakembernek aki gyakorlattal rendelkezik ezen a szakteriileten és megfelelé képzettsége van (6.1 fejezet)
mely altal képes betartani az érvényes szabvanyel6irasokat. A biztonsagi el6irasok figyelmen kivil hagyasa
amellett, hogy személyi sériilések és targyi karok lehetdségét jelenti, teljeskorii garanciavesztéssel is jar! Az
installaciot vizszintes, vagy fiiggoleges helyzetben Kkell végezni, de a szivattyimotornak mindig a
szivattyu folott kell lennie
1.1. A szivattya megnevezése (egy példan keresztiil bemutatva):

Példaul:

Tipus

2-POLUSU MOTOR =P
4-POLUSU MOTOR =M

NKM - G 50 - 250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Normalizalt motorral és a teng.kapcsoléval

Nyométorok

névleges atmérdje

Jarokerék névleges atmérgje

Jardkerék valdsagos atmérdje

Alapanyagok kodja:

A = Ontvény
B = Ontvény

, bronz jarékerékkel

Kopadgyirik

(csak ha alkalmazva vannak )

Tomités kddja

Motorteljesitmény kW-ban

Polusszam:
4 =4 polus
2 = 2 polus
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2. ALKALMAZASI TERULETEK
Monoblokk centrifugal szivattyuk tengelykapcsoloval, spirdlis hazrésszel melynek méretezése a DIN 24255 - EN 733 szerinti,
karimas csatlakozasa pedig a DIN 2533 szabvany szerinti (DIN 2532 a DN 200 -hoz ). Fejlett tervezési és gyartasi médszerek
jellemzik a terméket, melyek kilénleges miikddési jellemzéket, a lehetd legjobb hatasfokot eredményeznek, megbizhatdsag és
robosztus kivitel mellett. Széleskorti alkalmazasi lehetéséggel birnak, mint pl. vizellatas, meleg és hideg viz keringetése flitd
ill. kondicionald, hiit6 berendezésekben, mezégazdasagi célu vizellatas, kertészeti, ipari alkalmazésok. Alkalmasak tiizvédelmi
berendezésekben val6 miikddésre is.
3. SZIVATTYUZOTT FOLYADEKOK
A szivattyu tiszta, tisztitott és agressziv folyadékok szivattyuzasara van tervezve és gyartva
azzal a feltétellel, hogy ez utébbiak (agressziv folyadékok) esetén ellenérizni kell, hogy a
szivattyu alkatrészeinek anyaga megfelel6-e a folyadékhoz, az alkalmazott szivattytimotor
teljesitménye pedig megfelel6 a folyadék fajsilyahoz és viszkozitasahoz.

4. MUSZAKI ADATOK ES HASZNALATI HATARERTEKEK
Szivattyi
— A szivattyizott folyadék 6mérséklet tartomanya: -10°C +140C / standard szivattydk
-25°C +140C oversize (kiilénleges méretii) szivattyik
—  Fordulatszam: 970-1450-2900 fordulat/perc
—  Atfolyis (szallitasi teljesitmény): 1 m¥h-tél 1100 m3/h -ig modelltsl fiiggden
— Emelési magassag — Hmax (m): lasd a a kézikonyv tovabbi részében (oldal 132)
— Max.kornyezeti hémérséklet: +40°C
— Raktarozasi homérséklet: -10°C +40°C
—  Alevegé relativ paratartalma: max 95%
— Max.iizemi nyomas (beleértve a szivoagon esetleg jelentkezé nyomast is): 16 Bar - 1600 kPa ( DN 200-DN 250-hez: max 10 Bar-1000 kPa)
- Sily: Lésd a csomagolason lévé tablat.
—  Méretek: Lésd a kézikdnyv tovabbi részében 1évé tablazatokat (oldal 119/127)
Motor
—  Tapfesziiltség : Lésd az elektromos adattablat
— A motor védelmi fokozata : IPS5
— Héobesorolasi osztaly : F
— Elnyelt energia : Lésd az elektromos adattablat
— A motorok konstrukcidja : A CEI 2 - 3 szabvéany 1110 bekezdése szerint

—  AM osztalyi tapvonali biztositékok : lasd a kézikényv tovabbi részében lévé tablazatot (oldal 117)

Ha egy haromfazisu motort védo biztositék kiég, ajanlott a masik két biztositékot is
kicserélni a kiégett biztositék mellett.

5. A SZIVATTYUVAL VALO BANASMOD
5.1. Raktarozas
Minden szivattyUt/elektromos szivattyut széaraz, fedett helyen kell tarolni, lehetéleg alland6 paratartalmd, vibracio és pormentes
helyiségben. A szivattylk maradjanak eredeti csomagolasukban az installacidig, a szivé és nyomd torkok a tartozékként szallitott
Ontapad6 koronggal lezarva.. Hosszu idejti raktarozas esetén vagy abban az esetben, ha a szivattyd egy bizonyos miikddéi idészak
utdn raktarozasra keril, a kereskedelemben kaphat6 felliletkonzervald anyagokkal csak az olyan alacsonyabb mindségi ontvény
fellleteket (GG-25, GGG-40) kell védeni, melyek kozvetlenil érintkeztek a szivattydzott folyadékkal.
5.2. Szallitas
El kell kerilni, hogy a termék felesleges lokéseknek és
utéseknek legyen kitéve! Az egység emelését és szallitasat az
atadaskor hasznalt raklapot hasznélva villastargoncéaval végezze
(ha raklapon tortént az atadas). Novényi vagy szintetikus
rostanyagu kotéllel valé emelést csak akkor végezzen, ha az
emelendd egység konnyen és biztonsagosan atkotheté (5.2
abra). A motoron esetlegesen meglévé emelészem NEM
alkalmas a teljes szivattylegység emeléséhez.
5.3. Méretek és stiilyok
A csomagoléson lévé cimke tartalmazza az elektromos szivatty( teljes stlyat. A csomagoldsi méreteket a kézikdnyv tovabbi
része tartalmazza (oldal 119/127)
6. FIGYELEMFELHIVASOK
6.1. Specialisan képzett személyzet
Javasolt, hogy a szivattyu installiciéja képzett, hozzaérté szakemberek altal torténjen akik birtokiaban vannak a
szakmabeli el6irasok altal megkovetelt miiszaki ismereteknek.
Képzett szakembernek az szdmit, akit a tanulmanyai, tapasztalatai, a szakmabeli elGirasok, balesetmegel6zési szabalyok,
szervizelési feltételek ismerete alapjan a berendezés biztonsagaért felelés személy felhatalmaz arra, hogy barmilyen
szilkséges tevékenységet elvégezzen és aki ismeretében van valamennyi veszélylehetéségnek, illetve képes elharitani
azokat. (IEC 364 szabvany szerinti “Képzett miiszaki személyzet” meghatarozasa)
A berendezés NEM alkalmas olyan személyek (beleértve a gyermekeket is) altali hasznalatra akik csokkent fizikai,
érzékszervi és mentalis képességgel randelkeznek, vagy hianyzik a megfelel$ tapasztalatuk vagy ismeretiik , kivéve, ha
mindezek poétolhatok egy a biztonsagukért felelés személy kozremiikodésével, vagy feliigyelettel, vagy a berendezés
hasznalatra vonakozé megfelel utasitdsok kiadasaval. Felugyelettel biztositani kell, hogy gyermekek NE tudjanak
jatszani a berendezéssel.

(5.2. &bra)
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6.2. Biztonsag

6.2.1. A hasznalat csak akkor megengedett, ha a kiépitett elektromos berendezés a termék installacidjanak orszdgaban
érvényes biztonsagi eléirasoknak megfelel (Olaszorszagban a CEI 64/2 érvényes).

6.3. A motortengely szabad forgasanak ellendrzése

Az elektromos szivatty( installacidja elétt javasolt a szivatty( illetve a motor szabad forgasanak ellenérzése. A motor nélkdl
szallitott szivattyuaknal kézzel forgassa meg a szivattyd tengelykapcsoldjat. A motorral kompletten szallitott szivattyiknal a
tengelykapcsol6 burkolatanak eltavolitasa utan probalja kézzel megforgatni a tengelykapcsolét. Az ellendrzés befejezése utan
szerelje vissza a tengelykapcsolé burkolatét.

Figyelem: NE erdltesse a tengelyre vagy a ventillitor lapatra harapéfogoval vagy
mas szoritéeszkozzel rafogva a megszorult szivattyi megforgatasat, hanem deritse
ki a hiba okat.

6.4. Uj berendezésekben valé alkalmazas

Az (j berendezések (rendszerek) miikddésbe helyezése elétt gondos tisztitasnak kell alavetni a szelepeket, a csévezetékeket,
tartalyokat és csatlakozasokat. Gyakran eléfordul, hogy csak egy bizonyos miikddési id6 utdn mozdulnak meg a hegesztési
salak maradvanyok vagy korr6zios szennyezédések. A szivattylba valé bejutasuk megakadalyozasa érdekében megfelel
sziir6kkel kell ezeket 6sszegyiijteni. A sziiré szabad fellilete legaldbb 3-szor nagyobb legyen, mint az a csévezeték amelybe be
van épitve, igy nem okoz til nagy toltési veszteséget. Javasolt olyan csonka kdp formaju sziirét alkalmazni melynek anyaga
ellenall a korroziénak:

(Sziiré a szivécs6hoz)

1) Sziir6haz

2) Siirii szévetl szlird

3) Differencial manométer
L 4) Perforalt lemez

5) A szivattyu szivétorka
Differencial manométer: a sziir$ eltomoédottségének ellendrzésére

6.5. Felelosség

A gyarté nem felel a szivattyi/elektromos sszivattyd helyes miikodéséért és az ebbdl szarmazé esetleges
karokért ha azt manipulaltik, médositottak és/vagy a javasolt miiszaki hatarértékeken Kiviili
tartomanyban vagy ezen kézikonyvben leirt egyéb utasitisokkal ellentétesen miikodtették .Ugyancsak
elharitja a felelosségvallalast a gyart6, ha nyomtatasi hibak, vagy atiras miatt esetleges pontatlansagok
jelentkeznek ezen kézikonyvben. A gyarté fenntartja a jogot arra vonatkozdéan, hogy a sziikségesnek
vagy hasznosnak itélt valtozasokat elvégezze a terméknél a lényeges miiszaki jellemzok befolyasolasa
nélkiil.

6.6. Védelmek
6.6.1. Mozgasban 1évé gépelemek
A balesetmegel8zési el6irdsokkal dsszhangban minden mozgasban 1évé gépelemnek (ventillator, tengelykapcsold
sth.) gondosan védett allapotban kell lennie a megfelel6 konstrukciés elemekkel (ventillatorburkolat,
tengelykapcsol6 burkolat sth.) mér a szivattyd mikodését megel6zéen.
A szivattyl mékodése folyaman keriilni kell a mozgasban 1évé gépelemekhez (tengely, ventillator
sth.) valé kozeledést, amennyiben viszont az szlikséges, megfeleld munkaruhat kell viselni és be
kell tartani a biztonsagi eléirasokat.

6.6.2. Zajszint
A szériagyartasi motorokkal szallitott szivatty(k zajszintjét a 6.6.2 (oldal 118) szdmu tablazat mutatja be (lasd
mellékelve). Szem elétt kell tartani, hogy olyan esetekben amikor az LpA zajszint meghaladja a 85 dB(A) szintet,
az installaciés helyen megfeleld akusztikus védelmet kell kiépiteni annak érdekében, hogy a miikodés
megfeleljen az érvényes szabvany-elsirasoknak.
6.6.3. Meleg és hideg gépelemek
A szivattyuban 1évé folyadék amellett, hogy magas hémérsékletii és nyomasu lehet, g6z
formajaban is jelen lehet! FIGYELEM: EGESVESZELY ! Veszélyes lehet akar a
szivattyunak vagy a berendezés alkatrészeinek megérintése is!
Ha a meleg vagy a hideg részek veszélyt jelentenek, megfeleld védelemmel kell azokat ellatni, hogy
elkeriilhet legyen a megérintésik.
6.6.4. Veszélyes vagy mérgezé folyadékok esetleges szivargasa, csopogése esetén (pl. a tengelytomitésnél) a
kiszivargott folyadékot az érvényes kornyezetvédelmi eléirdsok szerint dssze kell gydjteni és megsemmisito
helyen leadni annak érdekében, hogy ne okozhasson személyi vagy kornyezeti karokat.
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7.1.

7.2.

7.3.

ahol:
71

pb

NPSH
Hr
pv

INSTALLACIO

A szivattyuk a végellenérzési folyamatbol szirmazé kismennyiségii vizet tartalmazhatnak. A
végleges installacio elétt javasolt egy rovid idejii Atmosast végezni.

Az elektromos szivattyU felszerelését jol szell6z6 helyen kell elvégezni ahol a kérnyezeti hémérséklet nem haladja meg
a 40°C-ot. Az IP55 védelmi fokozatnak kdszdnhetben a szivatty(kat poros és nedves kdrnyezetben is lehet installalni.
Ha ezek a szivattyUk nyitott helyen keriilnek felszerelésre, altalaban nincs szikség kildndsebb hdmérséklet ingadozas
elleni védelemre. Ha az egység installaci6janak helyén robbanasveszély all fenn, be kell tartani az an. "Ex" helyi
védelmi eldirdsokat és kizérdlag az ilyen kdrnyezethez alkalmas motorokat szabad alkalmazni.
A szivattyu alapozasa
A felhasznalé teljes felelésséggel tartozik a helyesen kialakitott alapszzerkezet elkészitésért mely feleljen meg a
mellékletekben megadott szivatty méreteknek (oldal 119/127) A fémbél késziilt alapszerkezetet le kell festeni a
korrézié megel6zése érdekében, legyen sikba allitva és legyen elég merev ahhoz, hogy elviselje azesetleges
talterhelést is. Ugy kell méretezni az alapszerkezetet, hogy ellenalljon a szivatty( berezonalasabdl szarmazd
vibracioknak. A vasbetonbdl készitett alapszerkezet jo fogadast biztositson a szivattylnak és legyen teljesen
szaraz miel6tt a szivattyu elhelyezésre keril rajta. A feltmasztasi fellilet legyen teljesen sima és vizszintes. A
szivattyu elhelyezése utan vizimértékkel ellenérizze, hogy teljesen vizszintes poziciéban all-e. Ellenkezé esetben
hasznéljon megfelel6 hézagoldkat (oldal 119/127)
A csovezetékek csatlakoztatasa
El kell keriilni, hogy a fém csévezetékek tulzott eréhatast gyakoroljanak a szivattyd torkokra, hogy ne okozzanak
repedést vagy torést. A csévezeték hétagulasat arra alkalmas miiszaki megoldéssal kell kompenzalni, hogy a
hétagulashol szarmazd mechanikai fesziiltség ne a szivatty(t terhelje.A csévezeték végének homloksikja legyen
parhuzamos a szivatty( karimdinak sikjaval. A miikodési zaj csokkentése érdekében javasolt rezgéscsillapito
csatlakozo elemeket beépiteni a szivd és nyomd csévezetékbe.
Helyes szem elétt tartani azt, hogy a szivattyut a leheto legkozelebb kell elhelyezni a szivattytizandé vizhez.
A szivo csbvezeték atméréje legyen nagyobb mint a szivattyl torokmérete. Ha a vizszint negativ (szivattyu alatti)
a szivéagba feltétlendl javasolt egy megfelelé méretii labszelepet beépiteni.
Szabalytalan atmenetek a kiillonb6z6é cséatmérok kozott és kisrddiuszu sarokivek jelentésen ndvelik a toltési
veszteséget. Az esetleges atmenet kis atmérdjii csévezeték és nagy atmérsji csévezeték kozott legyen fokozatos.
Szabélyosnak szadmit, ha a két killonbdz6 atmérdjii csé kozotti dtmeneti kip hossza 5-7 —szerese az &tmérok
kiléonbségének. Gondosan ellendrizze, hogy a szivé csévezetéknél nincs-e levegd beszivas. Ellendrizze, hogy a
csatlakozd karimék kozotti tomités koncentrikus-e, mivel ellenkez6 esetben &ramlési ellenéallas keletkezne. A
szivocsobeni l1égzsakok kialakulasanak elkeriilése érdekében a csészakasz enyhén emelkedjen a szivattyu felé.
Tobb szivatty( installacioja esetén minden szivattynak legyen meg a sajat kiilon szivocsove. Kivételt képez, ha
egy kilonallé tartalék szivattyit épitenek ki (ha az tervezve van) ami a f6 szivatty( helyett 1ép miikddésbe, ha az
meghibasodik, tehat csak egyetlen szivattylt helyettesit.
A szivattyl be és kimeneténél legyen beépitve egy-egy levalasztd szelep annak érdekében, hogy a szivattyd
karbantartdsa esetén ne kelljen leereszteni a folyadékot a rendszerbdl.
A szivattyut NE miikodtesse zart levalaszté szelepekkel mivel igy jelentdsen megndvekedne a
folyadék hémérséklete és goézbuborékok képzédhetnének a szivattydban ami  mechanikai
karosodashoz vezethet. Ha ez a negativ lehetdség fennall, épitsen ki egy by-pass (athidal6) agat
vagy egy kifolyasi lehetéséget egy gydjtotartallyal (betartva a mérgezé folyadékokra vonatkozd
helyi el6irasokat) .
NPSH szamitas:
Az elektromos szivattyl jo miikddésének és maximalis hatdsfokanak garantalasa érdekében ismerni kell a
szivattyl Gn. N.P.S.H. értékét (“Net Positive Suction Head” melynek magyar terminolégidja “nettd pozitiv
szivdmagassag” (a szivécsonkban mért nyomas és a szivattyd belsejében mérheté legalacsonyabb nyomas kozotti
kilénbség). Ennek ismeretében meghatarozhatd a Z1 szivasi szint. A kilénbozé szivattylk NPSH értékeire
vonatkozd jelleggdrbék a miiszaki kataldgusban talalhatok. A szamitas elvégzése azért fontos, hogy a szivattyd
helyesen miikodjon, kavitacié (g6zbuborék képzbdés a szivattylzott folyadékban vagy a szivattyd falai mentén)
nélkil. A karos hatasu kavitacio akkor jelentkezik, ha a jarokerék bemeneténél az abszolit nyomas olyan értékre
csokken, mely gézbuborékok képzddését teszi lehetévé. llyenkor a szivattyu szabalytalanul miikddik az emelési
magassag csokkenése mellett. A szivattydt nem szabad kavitacid mellett miikddtetni mivel az erds kalapalo
jellegti zaj mellett helyreallithatatlan karosodast okozhat a jarokeréknél.
A Z1 szivési szint meghatérozasa a kdvetkez6 képlettel torténik:
Z1 = pb - igényelt N.P.S.H. — Hr — helyes pV

A szivatyUtengely és a szivattylUzandé viz szintje kozotti szintkllonbség

Az installacios helyre vonatkozé barometrikus nyomas ( 6. abra oldal 128 /mellékletek)
vizoszlop méterben (mca) kifejezve (mca= 1 m p20 = 9806,65 Pa)

A munkapont szivéképessége (lasd fent ismertetve)

Toltésveszteség m-ben kifejezve a teljes szivd csévezeték mentén (csé, ivek, labszelep)

A folyadék goézfesziiltsége m-ben kifejezve a hémérséklet (°C) fliggvényében.

(lasd 7. abra oladal 128/mellékletek)
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1. példa: : installacio a tengerszinten és t = 20°C-os folyadék mellett

Igényelt N.P.S.H. 3,25m

pb: 10,33 mca (6. abra /mellékletek)

Hr: 2,04 m

t: 20°C

pV: 0.22 m (7. abra/mellékletek)

71 10,33 — 3,25 - 2,04 — 0,22 = kb. 4,82

2. példa: installaciéo 1500 m tengerszint feletti magassagon t = 50°C-os folyadék mellett
Igényelt N.P.S.H. : 3,25m

pb: 8,6 mca (6. abra /mellékletek)

Hr: 2,04 m

t: 50°C

pV: 1,147 m (7. abra/mellékletek)

71 8,6 —3,25 - 2,04 — 1,147 = kb. 2,16

3. példa: : installacio a tengerszinten és t = 90°C-os folyadék mellett
Igényelt N.P.S.H.: 3,25m

pb: 10,33 mca (6. abra /mellékletek)

Hr: 2,04 m

t: 90°C

pV: 7,035 m (7. abra/mellékletek)

71 10,33 — 3,25 - 2,04 — 7,035 = kb. -1,99

Az utolso esetben a szivattyl helyes miikddéséhez 1.99- 2m-es pozitiv vizszinttel kell azt taplalni vagyis a szabad vizszintnek
a szivattyu tengelyénél 2 méterrel magasabban kell lennie.

Megjegyzés: javasolt egy megfelelo tervezési biztonsagi tényezot hasznilva meghatarozni a szivasi
szintet (hideg viz esetén ez 0,5 méter) a szamitisi pontatlansigok és a becsiilt értékek hirtelen
valtozasanak lehetdsége miatt. Ennek a biztonsagi értéknek akkor van legnagyobb jelentésége, ha a
szivattyuzott folyadék hémérséklete kozel van a forrasponthoz mivel ilyenkor Kkismértéki
hémérsékletviltozas is jelentés valtozist eredményez a miikodési feltételeknél. Példaul a fenti 3.
példanal ha a viz hémérséklete 90 °C helyett néhany pillanatra 95 °C-ossa valik, akkor a sziikséges
vizszint magassag 2 méter helyett 3,51 méter lesz.

7.4. Segédberendezések és mérémiiszerek bekotése
Az esetleges segédberendezések (pl. mosdfolyadék, tomités-hiité folyadék berendezése, stb.) kialakitasanak
figyelembevétele a tervezési fazisban sziikséges. Ezeknek a berendezéseknek a bekotése a szivatty( jobb és
hosszabb élettartami milkodése érdekében lehet sziikséges A szivattyimiikddés ellen6rzés alatt tartasa
(monitorizalasa) érdekében javasolt egy nyomas/vakum méré beépitése a szivdagba illetve egy nyomasmérd
beépitése a nyomoagba. A motormiikddés ellenérzése egy ampermérd beépitésével valdsithatd meg.

8. ELEKTROMOS BEKOTES
Figyelem: Mindig tartsa szem el6tt a biztonsagi eléirasokat !

Szigoruan szem elott tartandoak a sorkapocs tabla dobozanak belsé oldalan,
illetve ezen kézikonyv elején 1évo elektromos kapcsolasi rajzok.

8.1. Az elektromos bekotést tapasztalt elektromos szakember végezze, aki az érvémyes szabvany-eléirasok
kovetelményeit ismeri (1asd 6.1 fejezet)
Szigoruan be kell tartani az elektromos energiaszolgaltato tarsasag el6irasait is!
A csillag-delta inditast haromfazisi motoroknal a csillag/delta kapcsolasi atmenet idétartama a lehet6 legrévidebb
legyen és feleljen meg a 8.1 tablazatban (oldal 118) szerepl6 értéknek.

8.2. A kapcsolddobozhoz (sorkapcsok doboza) vald hozzéférés elétt illetve a szivattyinal végzendé munkék eldtt
gy6z6djon meg arrol, hogy a szivattyd aramtalanitva van! .

8.3. Mielétt barminemii bekotést végezne, ellendrizze a haldzati fesziiltséget. Ha az megfelel a szivatty( adattablajan
feltiintetett értéknek, folytathatja a tapfesziiltség-kabel bekotéset, eloszor a védofoldelést bekotve.

8.4. GYOZODJON MEG ARROL, HOGY A VEDOFOLDELO RENDSZER HATASOS ES MEGFELELO
ELEKTROMOS BEKOTEST LEHET VEGEZNL.

8.5. A szivattyudkat kiilsé megszakitd kapcsoléhoz kell bekétni.

8.6. A szivattyimotort olyan elektromos motorvédelmi berendezéssel kell védeni, mely az adattdbla szerinti

aramerésséggel aranyos értékre van kalibralva
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10.
10.1.

10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

10.2.

11.
11.1.

MUKODESBE HELYEZES

A szivattyu beinditasa el6tt ellenérizze a kovetkezéket:

— A szivattyu legyen szabalyosan telitédve, a szivattyUtest teljes felt6ltése altal. Mindezt annak
érdekében kell elvégezni, hogy a szivattyl régton szabalyosan mitkédjon, vagyis a csuszogyliriis
tomités (vagy hagyomanyos tdmités) jo kenést kapjon. A szarazon torténdé miikodés
helyreallithatatlan meghibasodast okoz 1igy a csuszogyiiriis mint a hagyomanyos
tomitéseknél;

— Asegédaramkdrok legyenek helyesen bekdtve;

— Minden mozgasban 1évé gépelem legyen védve biztonsagi elemekkel;

— Az elektromos bekdtés az eléirasoknak megfelelden, szabalyosan legyen elvégezve;

BEINDITAS/LEALLITAS

BEINDITAS

Nyissa teljesen a szivoagi zaroszelepet és tartsa majdnem zart allapotban a nyomaoagi zardszelepet.

Helyezze fesziiltség ald a szivattylt és ellenérizze a helyes forgésiranyt: a ventillator felél nézve a motorra, a
helyes forgasirany érajaras szerinti. A forgasirany ellenérzését az elektromos fékapcsol6 gyors be/kikapcsolasaval
végezze el. Helytelen forgasirdny esetén aramtalanitsa a szivattyat és cseréljen fel egymas kozott két
fazisvezetéket.

Amikor a hidraulikus kor teljesen fel van toltve folyadékkal, fokozatosan nyissa a nyomé oldali zar6szelepet
egészen a maximalis nyitasig. Ellendrizni kell a motor aramfelvételét, 0sszehasonlitva az értéket az adattablan
feltlintetett értékkel. Ez Kkiilonosen akkor fontos, ha a szivattyi szandékosan csokkentett teljesitményii
motorral van szerelve (ellendrizze a tervezési miiszaki jellemzéket).

Miikddo szivattyld mellett ellenérizze a tapfesziiltséget a motor sorkapcsainal: az érték nem térhet el 5%-nél
nagyobb mértékben a névleges értéktol.

LEALLITAS

Zarja el a nyomdagi zardszelepet. Ha a nyomdéagi csévezetékben beépitést nyert egy egyiranyu szelep, a nyomoagi
zaroszelepet nyitva lehet hagyni, a szivatty( kimeneti oldalan ellennyomas van.

Ha melegviz szivattylzasa torténik, csak akkor kapcsolja ki a szivattydt, ha leallt a vizmelegités és a folyadék
hémérséklete elviselhetd értékre sullyedt annak érdekében, hogy ne emelkedhessen tal magasra a hémérséklet a
szivattyu belsejében.

HosszU idejt ledllitas esetén zérja el a szivattyl szivd oldali zaroszelepét és esetleg (ha kiépitettek) zérja el
valamennyi vezérldelem segéd-csatlakozasat is.

A szivattyU illetve a rendszer maximalis miikodoképességének fenntartasa érdekében 1-3 havonta javasolt révid
idejii (5-10 perces) beinditasokat végezni.

Ha a szivatty(t kiszereli a beépitési helyérél, a raktarozasat az 5.1 fejezetben leirtak szerint kell végezni

OVATOSSAGI FELHIVASOK
Az elektromos szivattyd ne legyen kitéve tdlzottan nagy oOrankénti inditds-szamnak. A megengedett indités-
szamok az alabbiak:

Szivattyu tipus Maximalis 6rankénti inditas-szam

Haromfazisti motorok 4 kW-ig bezarolag 100

Haromfazist motorok 4 kW felett 20

11.3.

12.

FAGYVESZELY: ha a szivatty( hossz( idére 0°C alatti homérsékleten inaktiv marad, el kell végezni a
szivattyUtest teljes leliritését az Urit6csavar eltavolitdsaval (26) a hidraulikus alkatrészek esetleges repedésének
elkerulése érdekében.

Ellendrizze, hogy a kifolyé folyadék nem veszélyeztet-e targyakat vagy személyeket,
foleg a melegvizes rendszerek esetén.

A leereszt6 csavart ne csavarozza vissza addig amig a szivatty( nem kerdiil Ujra hasznalatba. A hosszl idejii inaktiv
idészak utan ismételni kell a “Figyelemfelhivasok” és a “Beinditas” fejezetben leirtakat.

A motor talterhelésének megelézése érdekében gondosan ellendrizze, hogy a szivattylzott folyadék siiriisége
megfelel-e a tervezett értéknek: tartsa szem el6tt, hogy a szivattya teljesitmény felvétele aranyos a
szivattyuzott folyadék siiriiségével.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS (a mellékelt robbantott Abrakhoz valé utasitdsok — oldal 129-130).
Az elektromos szivattyut csak képzett és a munkara specializalt szakember szerelheti szét aki
a szakmabeli eléirasok altal megkovetelt ismeretek birtokaban van. Bdrminemi javitast vagy
karbantartast végez, elézetesen dramtalanitani kell a szivatty(t és meg kell gy6zédni arrdl, hogy
lehetetlen a véletlenszerii ismételt &ram ala helyezés.
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Ha a karbantartashoz le kell ereszteni a szivattyubol a folyadékot, ellendrizze, hogy a kifolyo
folyadék nem veszélyeztet-e személyeket vagy targyakat, kiilonosen a melegvizet hasznalé
rendszerek esetén. Be kell tartani az ide vonatkozé eldirasokat is az esetlegesen artalmas
folyadékok kezelésére vonatkozéan. Hosszi idejii miikodést kovetéen nehézkes lehet a
szétszerelés, kiilonosen a vizzel érintkez6 részeknél. A miivelet konnyités érdekében hasznalja
a kereskedelemben kaphaté csavarlazit6 anyagokat és ahol lehetséges, megfelelé lehuzé
eszkozt. Figyelem: elkeriilendé a gépelemek nem megfelelé eszkozokkel vald erdltetett
szétszerelése.

12.1 Rendszeres ellendrzések
Az elektromos szivattyt a normal miikddéshez nem igényel karbantartast. Mindazonaltal javasolt az aramfelvétel,
a zart torok melletti manometrikus emelési magassag és a szallitasi teljesitmény rendszeres ellenérzése, hogy
megelézzik a hibakat vagy karos kopasokat. Lehet6leg készitsen programozott karbantartasi tervet a kéltségek
és allasidék csokkentése érdekében. Ezzel szamos probléma kikiiszobolhets és csokkenthetdk a koltséges
javitasok.
12.2 Tengelytomités
12.2.1. Csuszogyliriis tomités
Normal esetben nem igényel ellenérzést. Csupan az ellenérizends, hogy nem jelentkezik-e folyadék szivargas a
tomitésnél. Ha szivargas jelentkezik, végezze ela tomités cseréjét a 12.3.1 fejezetben leirtak szerint.
12.3. A tomités cseréje
12.3.1. Elokésziiletek a Kiszereléshez
1. Aramtalanitsa a szivatty(t és gondoskodjon a véletlenszeri ismételt aram ala helyezés megakadélyozasarol.
2. Zarja el a be és kimeneti zarészelepet.
3. Meleg folyadék szivattylzasa esetén varja meg, hogy a szivattythéaz kdrnyezeti hémérsékletre hiiljon.
4. Engedje le a folyadékot a szivattyubol a leereszté csavar mentén. Mérgezd folyadék szivattylzasa esetén
tarrtsa be az ide vonatkozé térvényelsirasokat.
5. Kosse ki az esetleges segédberendezéseket.
12.3.2. A csuszogyliriis tomités cseréje (1asd a mellékelt robbantott Abrat)
Lazitsa ki az anyakat (190) az imbusz csavarokon (189) a szivattyuhdznak(1) a motorblokkrol vald lehlizésa
érdekében. A tengely forgasanak megakadalyozéasa mellett (magara a tengelyre vagy a jarokerékre hatva) lazitsa
ki a rogzité anyat (18); tavooitsa el a lapos alatétet (44) és a rugés alatétet (43). Huzza le a jardkereket (4) a
tengelyrél esetleg segitve a miiveletet a peremhez (3) beillesztett két db. csavarhlizdval. Szerelje ki a reteszt (17).
Tarolja a tavtartot vagy tavtartokat (31); szerelje ki a csiszogytiriis tomitést (16). A lehlzas kdnnyitése érdekében
hasznaljon két db. csavarhizdt melyeket a tomités rugojahoz illeszt be, tgyelve arra, hogy NE sériiljon a témités
fészekrésze. Megjegyzés: a tengelyt alkohollal kenve konnyitheté a kiszerelés. Az 0j tomités beszerelése el6tt
ellenérizze, hogy a fészekrész felliletén nincs-e lerakddas. Az esetleges lerakddast finom csiszoldpapirral tavolitsa
el. Amennyiben ez nem lenne elegendd, végezze el a tengelykapcsol6 cseréjét.
Az Osszeszerelést a fentiekkel ellentétes sorrendben végezze, ligyelve a kdvetkezékre:
— Az alkatrészek legyenek tisztak és megfelel6 kenéanyaggal ellatottak;
— Minden "O" gyiirts tdmités legyen teljesen ép. Ellenkezé esetben cserélni kell 6ket;
13. MODOSITASOK ES POTALKATRESZEK
Minden olyan mddositis, melyhez el6zetesen nem adta jévahagyasat a gyarté, felmenti 6t
mindennemii felelgsségvallalas alol! A javitasokhoz hasznalt valamennyi alkatrésznek
eredetinek kell llennie és minden hasznalt tartozékhoz a gyartd hozzajarulasa sziikséges annak
érdekében, hogy garantalt legyen a szivattyu illetve azon berendezés maximalis biztonsaga melyben
az mikaodik.
14. HIBAKERESESI TABLAZAT
Miikodési Ellenérzések (lehetséges okok) Teendok
rendellenesség
1. A motor nem indul és|A. Ellendrizze a védébiztositékokat. A. Hakiégtek, cserélje dket.
nem ad mikodési | B. Ellendrizze az elektromos csatlakozésokat. = A hiba azonnali Gjra jelentkezése azt jelzi,
hangot. C. Ellendrizze, hogy a motor tapfesziiltség alatt van-e. hogy a motor zérlatos.
2. A motor nem indul de [ A. Ellendrizze, hogy a tapfesziiltség megfelel-e az
miitkddési hangot ad. adattablan feltintetett értéknek.
B. Ellendrizze, hogy a bekdtések helyesen lettek-e Javitsa az esetleges hibakat.
elvégezve.
C. A sorkapcsoknal ellenérizze, hogy jelen van-e Negativ esetben allitsa helyre a hianyzé
minden fazis. fazist.
D. A tengely megszorult. Keresse meg a szivattyu
vagy a motor lehetséges dugulasait. Sziintesse meg a dugulast.
3. A motor nehezen|A. Ellendrizze a tipfesziltséget, mely alacsony lehet.
forog. B. Ellendrizze a surlodast az allo és mozgd gépelemek Gondoskodjon a okanak
kozott. megsziintetésérol.
C. Ellendrizze a csapagyak allapotét. Cserélje az esetlegesen sériilt csapagyakat.
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Miikodési Ellendrzések (lehetséges okok) Teenddk
rendellenesség
4. A motor kiilsé védelme | A. A sorkapcsoknal ellendrizze, hogy jelen van- | A.  Negativ esetben éllitsa helyre a hianyz¢ fazist.
az indulast kovetéen e minden fazis.
rogton beavatkozik. B. Ellenérizze a  véddéberendezésnél az|B. Cserélje vagy tisztitsa az érintett alkatrészt.
esetlegesen szakadt vagy szennyezodott
érintkezoket. C. Cserélje a motorhdzat a sztatorral (allorész
C. Ellenérizze a motor esetlegesen sértlt tekerccsel) vagy cserélje a testzarlatos kabelt.
szigetelését, mérve a fazis/szigetelés és a test
kozotti ellenallast. D. Allitsa be a munkapontot a szivatty( tervezési
D. A szivattyl a tervezett munkapont feletti értékeinek megfelel6en.
értéken dolgozik. E. Ellenérizze a motorvédelem beéllitott értékeit:
E. A védelem beavatkozasi értékei tévesek. szilkséges esetben modositsa vagy cserélje az
alkatrészt.
F. A szivattydzott folyadék siirtisége vagy F. Csokkentse a széllitasi teljesitményt egy tolozarral a
viszkozitasa eltér a tervezett értéktol. nyomoéagon vagy vélasszon nagyobb teljesitményi
motort.
5. A motorvédelem tul [ A. Ellenérizze, hogy a kornyezeti hdmérséklet | A.  Szellgztesse megfeleléen a szivattyl installacios
gyakran avatkozik be. nem tdl magas-e. kérnyezetét.
B. Ellenérizze a védéberendezés bedllitasi | B. Végezze el a bedllitdst (kalibrdlast) a teljes
értékét. ternelésen  mikédé motor  &ramfelvételéhez
megfelel6 értékre.
C. Ellendrizze a csapagyak allapotat. C. Cserélje a sériilt csapagyakat.
D. Ellenérizze a motor fordulatszamat.
6. A szivattyd nem széllit [ A. A szivattyd nem telitédott megfeleléen. A. Toltson be vizet a szivattylba és a szivocsébe,
vizet. gondoskodva a helyes telitédésraol.
B. Haromfazisi motoroknal ellendrizze a helyes | B.  Cseréljen fel egymas kozott két fazisvezetéket.
forgasiranyt.
C. Tul nagy szivasi szintkilénbség. C. Tanulmanyozza az installaciéra vonatkoz6 8
fejezetet”.
D. Elégtelen atmérsjii vagy tul hossz( szivé | D. Cserélje a szivo csévezetéket nagyobb atmérgjiire.
csdvezeték.
E. Eldugult labszelep. E. Tisztitsa a labszelepet.
7. A szivattyG nem | A. A szivéesé vagy a labszelep levegét sziv. A. Kiszobolje ki a jelenséget, gondosan ellenérizve a
telitédik. szivocsovet majd ismételje a vizzel val6 feltdltés
B. A szivécsé negativ  lejtése  légzsak miveletet.
keletkezését teszi lehetove. B. Javitsaa szivocsé délésszogét.
8. A szivattylu elégtelen [ A. Eldugult labszelep. A. Tisztitsa a labszelepet.
szallitasi B. Kopott vagy eltémédott jarokerék. B. Cserélje a jarokereket vagy sziintesse meg a
teljesitménnyel dugulast.
dolgozik. C. Elégtelen a&tmérgjii szivo csévezeték. C. Cserélje a szivo csdvezetéket nagyobb atmérdgjire.
D. Ellenérizze a helyes forgasiranyt. D. Cseréljen fel egymas kozott két fazisvezetéket.
9. A szivattyu szallitdsi [ A. Tul alacsony szivonyomas.
teljesitménye nem [ B. Szivdcsé vagy a szivattyU részben eldugultak | B.  Tisztitsa a szivécsovet és a szivatty(t.
allando. szennyezédés miatt.
10. Kikapcsolaskor a|A. Veszteség (szivargas) a szivocsonél). A. Sziintesse meg a rendellenességet.
szivattyl ellentétes [ B. Hibas vagy részben nyitott allapotban|B. Javitsa vagy cserélje a hibas szelepet.
forgasiranynal forog. megszorult  labszelep vagy visszacsap0
szelep.
11. La pompa vibra con|A. Ellenérizze, hogy a szivattyl és/vagy csovek | A. Rogzitse a meglazult részeket.
funzionamento jOl rogzitettek-e.
rumoroso. B. A szivatty(ndl Kkavitacio lép fel (lasd:|B. Csokkentse a szivomagassagot és ellenérizez a
Installacio/ .8 fejezet). toltséveszteségeket.
C. Levegs jelenléte a szivattyGban vagy a|C. Végezze el alégtelenitést.
szivécsében.
D. A szivatty( és a motor egytengelybe allitdsa | D.  Ismételje a 7.2 pontban leirtakat.

helytelenil lett elvégezve.
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6.6.3

10.
11.
12.
12.1
12.2
12.2.1
12.3
12.3.1
12.3.2

14.
15.

1.1.

CBABPKXAHUE
OB CBEAEHUS
Onucanue Ha NOMMNATA
MMPAJIOXKEHUS
PABOTHHU ®JYUIA

TEXHUYECKHA JAHHU U YIIOTPEBA

YIIPABJIEHUE

Cbxpanenune

TpancnopTupaHe

Pasmepu u Teriio
NPEAYHNPEXIEHUSA
KBanundpunupan nepcosas
Be3onacHoct

IIposepkn

HoBu cucremu

OtrosopnocTn

3amurn

Bupramu ce sactu

ym

TOIUTH U CTY/ICHU YacTH
MOHTUPAHE
EJEKTPUYECKO CBbP3BAHE
IIYCKAHE
TPBI'BAHE/CIIUPAHE
3ABEJIEXKKA

NOAAPBHXKA U IIOYUCTBAHE
IIpoBepku

YIUIbTHEHHUS HA Bajia
MexaHUYHH

CMmensieMu

TToaroToBKa 3a IEMOHTAXK

CMsiHa Ha MEXaHWYHH YIUTBTHEHUS
MOIUPUKALNN
Bb3MOXHU TPOBJIEMHA
I'PA®UKN

ObIIM CBEJJEHUSA

Ilpean MoHTa:ka Aa ce NpoyeTe BHUMATEJNHO TO3M AOKyMeHT. Toii 1aBa OCHOBHM NO3HAHMA M
HHCTPYKIUH, KaK HAM-MBJIHO /a ce H3MO0J3BAT Pa3jIMYHUTe MOAM(PHKAMM HA TO3UM NPOIYKT.
CrniacBaiikil yKa3aHHsTa C€ OCUTYpsBa JBJIBI KHMBOT HA ITOMIIaTa U HEHHUTE YacTH, U ce M30srBaT BCIKAKBU

CTpaHHUINa
101
101
102
102
102
102
102
102
102
102
102
103
103
103
103
103
103
103
103
103
105
105
105
106
106
106
106
106
106
106
106
106
107
129

PHUCKOBE. I/IHCprKI_[I/IHTa Ja c€ CbXpaHsaBa Ha MACTOTO, KbACTO € MOHTHpPAaHa U CE€ U3IIOJI3BAa ITOMIIaTa.

MoHTupaHeTO M eKcIUloaTalusATa Ha IOMIara TpsOBa J1a € B CHOTBETCTBHE HAa MECTHHUTE HOPMH U
pasmopendou 3a OesomacHoct. OnucaHuTe B HMHCTPYKLMSTA JEWHOCTH Ja C€ H3BBPUIBAT CaMmo OT
kBanmuduumpan nepconan (Bmwx maparpad 6.1), KOUTO MPUTEkKaBAT TEXHUYECKa KBATHM(UKALUS U YMCHHUS,
CHOTBETCTBAIM HA CTAHJAPTUTE U U3UCKBaHUATA. Hecma3BaHeTO Ha IPEMOPBKHUTE MOXKE J1a JOBEAE HE CaMo
0 HapaHsBaHE Ha XOpa WIM NOBpena Ha OOOpYABAHETO, a TaKa CHIIO aHYIHpa BCHYKH INpaBWiIa IO
rapaHnuara. Enekrponommnara Moxe Aa ce MOHTHPA XOPHU30HTAJHO WJIH BEePTHKAJIHO, KATO ce CIa3Ba

NnpaBuJjIOoTO, MOTOPpA BUHAI'M 1a € Ha/l moMIiaTa.

Onucanue Ha MOMIIATA:

Mpumep:

Tun:
2 nontoceH motop = P
4 nontoceH motop = M

NKM - G 50

CraHOapTeH MOTOpP U CBbP3BaHe

HomuHaneH guameTbp Ha nsxoaa

HomuHaneH gnameTbp Ha

PeaneH gMameTbp Ha

Kon Ha marepuana:
A = MeTanHaoTMBKa
B = MeTaniHa oTAvBKka ¢ GPOH30BO p. K.

Hocewm npucrenm

Kog Ha ynn. Ha Bana:

MolHocT kW

-250 / 263 A W/BAQE/ 4 /4

Poles:
4 = 4 nontoca
2 =2 nontoca
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2. MNMPUJIOKEHUSA

EnHocThIanHu HEHTPOOCIKHU-BAJa € CIHUPAJIOBHUICH U C€ JBHXH OT MOTOp, B choTBeTcTBHE che DIN 24255 - EN 733 u
¢nanu DIN 2533 (DIN 2532 3a DN 200). KorctpyupaHnu i IpOU3BEACHH C XapaKTEPUCTUKH M BB3MOXKHOCH MO-TOJIEMH OT
Ha OTHENHHWTEe KOMIIOHEHTH, IapaHTUpaIld MaKCHMajHa pa0oTOCHOCOOHOCT HA MOMIIATa, 3ApaBUHA W H3ABPKIMBOCT HA
KOHCTPYKLHMATA. VIMaT MHOTO INIMPOKY IPpaHUIN HA NIPWIIOKEHHE. N3BINYaHEe HA BOJIA, IMPKYJIUpaHe Ha TOILIa M CTyJeHa BOJa,
BEHTWJIAIIMOHHU W Pa3Mpb3sBallld CUCTEMH, NPEXBBPIITHE HA (IIYHAM 32 arpoKyJITypHUTe, B TPAJMHAPCTBOTO U MHAYCTPUSTA.
[Moaxonsmu ca 3a M3NOI3BHE IIPH MPOTUBOIIOKAPHHA CHCTEMH.

PABOTHHU ®JIYUIHN

MamuHaTa e KOHCTPYMPaHa W NMPOU3BeJdeHA 3a YUCTA M MPBCHA BOJAA, TEKKH U arpecUBHH
¢uaynan. KoHeTpyknusata Ha momMmara e M34YHMCJIeHA W NMPo0BaHA HA rojileMHTe YCHJIHSL H
HATOBAPBaHHs, a MOTOPA OCUTYPSIBA 1OCTATHYHA MOLHOCT.

TEXHUYECKU JAHHU

ITomna

TemnepatypeHn quana3on Ha ¢uyuaa:

o6oporu:

Portata:

Hamnop — Hmake. (M):

MaxkcuMa/Ha OKOJIHA TeMIepaTypa:
Temnepatypa Ha cbXpaHeHHe:

OTHOCHTETHA BJIAKHOCT HA Bb3ayxa:

MakcumaJHo paGoTHO HaJsITaHe:
Terno:

Pazmepu:

Motop

3axpaHBaIo HANpeKeHue:
CreneH Ha 3a1lMTAa HA MOTOPA '
TonimuHeH kaac :

KoncymupaHa MOIIHOCT :
KoHncTpyknusi Ha MoTOpa :

ot -10°C no +140°C canmaptau

ot -25°C 5o +140°C cBpbXronemMu
970-1450-2900 1/muH.

da 1 m¥h a 1100 m3¥/h a seconda del modello
B tabmuuara - ctpanuna 132

+40°C

-10°C +40°C

Makc. 95%

16 Bapa - 1600 kPa (3a DN 200- DN 250 maxkc. 10 bapa-1000 kPa)
Bux Tabenara Ha OlakoBKaTa

Bux tabnunara - crpanmia 119/127

Bk Tabenara Ha mommnara

IP55

F

Bux Tabenara Ha riommnara

Tlo u3uckBanusTa Ha crangapt CEl2-3

— Kuac AM JuHeliHu npeana3urenau: BuXK tadiauuara 4.1. crpanuuna. 117

AKo npeana3uresisi 3ammTaBa 3-pazeH MoTOP, ce MpeNnopbYBa /1a ca Ba.

5. YIIPABJIEHUE
5.1. CbxpaHenne
Bcenuku HOMHI/I/eﬂeKTpOHOMHI/I TpH6Ba Jla C€ CbXpaHABaT Ha 3aKPUTO, B CYXH U YUCTHU IMOMCIICHUS, IIPU TOCTOAHHA BJIAKHOCT
Ha BB3ayxa. [la ce chXpaHsABaT B OPUTHMHAIHHUTE CH ONAKOBKU JI0 MOHTa)Ka MM, ChC 3aKPUTH OTBOPH Ha BXoJa W M3xoja. B
Ciydail Ha MPOIBIDKUTETHOTO UM ChXpaHEHHE WK ciell ynoTpeda, 9acTHTe ¢ HUCHK mpoueHT cruaBu kato GG-25, GGG-40
KOMTO C€ ChbXpPaHIBAT BbB (UIyH]I [10]] HAJISITaHe, TPsIOBa J1a ce ChXPAaHIBAT B CIIELIMAIHYU yCIOBUSL.

5.2. TpancniopTupaH

Ja ce ma3u OT yiapu U moOUTOCTH.

[IpemecTBaHETO M TPAHCHOPTUPAHETO /1A CTaBa C TOAXOASIIO
obopynBaHe.

Ja ce wu3non3Bar NOAXOISALIM IOBAWTallM YCTPOMCTB U
apxera. Jla ce 3axBaina KakTo e nokasaHo Ha ¢ur.5.2.

(®wur.5.2.)
5.3. Pa3mepu u TerJio
OOLIOTO TEryo Ha eNIEKTPONOMIIATa € MOKAa3aHO Ha CTHKET Ha OMaKOBKara. Pa3MepuTe ca gajeHd B Tabiuua Ha Kpas Ha
HUHCTPYKIMATA - cTpanuia 119/127.
6. NOPEAYHNPEXIEHUSA
6.1. Kpanupuuupan nepconan
IIpenopbuyBa ce MOHTHPAHETO Aa Ceé HM3BBPIIM OT KBATH(DHUHPAH HEPCOHA], MMAIl TeXHHYECKA
KBaJIH(UKALHS, OTTOBAPSILIA HA MECTHUTE HOPMH U PABHJIA.
TepMuHa KBadMGHUUUPaH [EPCOHAT O3HAYABA. JIMLA, KOWTO ca OOYYeHH W HATPCHUPAHH, UMAT OMUT U ca
HHCTPYKTHPaHH, WUMaT IIO3HAHHUS 3a [PEJOTBpATsSBAHC HA HMHIMACHTH HAa PabOTHOTO MSCTO, OOy4eHH H
OTOPHU3MPAHH [Ja NPEIAMPUEMAT BCHYKU ACHCTBHS, U J1a Pa3lo3HaBaT U U30sreaT onacHocTuTe. (neduHunus 3a
Texuuuecku nepconai-1EC 364).
[a He ce u3moi3ea ot juna (BKJI. ¥ Jea) ¢ HaMaJeHH (PU3UYSCKH, 3PUTEIIHU WK YMCTBEHH CIIOCOOHOCTH, WU
TaK{Ba C JIUIICA HA [IO3HAHKUS M OLHKT IPH paboTara ¢ MpOAyKTa.

100



BBJI'APCKU

6.2.
6.2.1.

6.3.

be3omacHoct

Msnon3Banero ce paspeniaBa caMoO ako €JEKTpUYecKaTa CUCTEMa INpUTeXaBa 3allUTEHOCT U OCUTYpsiBa
0€30MacHOCT B ChOTBETCTBHE C MECTHUTE MPABIJIA H HOPMH.

IIpoBepka

Hpezm MOHTHUPAHE Ha eJICEKTponoMiara, € IpernopbyYUTCIIHO Ja CC MPOBEPHU AaIn Bajia u/vnu MOTOpa C€ BbPTAT CBO60[[H0.

6.4.

Jla He ce HacWiIBa Baja WJIH BEHTWJIATOPAa HA MOTOpPa ¢ KAKBHUTO M Ja €
npucnocodeHnss. AKO ce BbPTH TPYIHO [1a ce YCTAHOBU M OTCTPAaHU NMPUYUHATA 32
TOBA.

HoBu cucremu

[Ipenu myckaHe, HOBUTE CUCTEMH KaTO KJIAllaHU, TPHOHU, pe3epBoapu U BPB3KU TPsAOBa na 6paat nodpe mouncrenu. C men na
He I0Ia/IaT HEYMCTOTUH B MoMIara, TpaOBa Ja ce mocraBst noaxosuy ¢uirpu. Cedenuero Ha ¢unrbpa Ja € 3 mbTH NO-
roJIsIMO OT CEYEHHETO Ha TphOaTa 3a Jla He ch3/aBa JONBIHNUTENHHU 3aryou. [Ipernoppusa ce mznonssanero Ha [IPECEYEH
KOHUWYEH ¢untsp HampaseH ot Hekoposupain matepuai (Brk DIN 4181):

51 2 3 4

(®uaTbLp HA BXOAHATA TPHOA)

1) Tsuo

2) CtpenoBuaHa 4act

3) NzmepBaren Ha pa3jiuKara B HAJIATaHETO
4) Tlepdopupana xapTust

5) KM nommara

6.5. OTropopHocTu
IIpon3BoanTensi He OTroBapsi 3a NMOMNATA aKo € TMOBPeleHAa BCJEACTBHE Ha YAapH MO Hesl WIH
HENMPaBUJIHA eKCIIOATAINA.
IIpon3BoanTe/ s HOCH OTTOBOPHOCT 32 IOCTOBEPHOCTTA HA Ta3W MHCTpyKuus. Toii cu 3ama3Ba npaBoTo
A2 MpaBHU NMOMEHH B Hesl, 0€3 Ja HapyIIaBa OCHOBHHTE XapaKTePUCTHKH HA MOMMATa.
6.6. 3amuTu
6.6.1. oaBu:KHU YacTH
B®B BpB3ka ¢ mpaBwiara 3a npejanasBaHe OT WHIMACHTH, BCHYKM IIOJBW)KHH 4YacTu TpsiOBa pa ca moOpe
TIPUKPHTH.
ITo Bpeme Ha pabota okoyo paboTemara MOMIIAa Aa c€ HOCH CIIEIIHATHO OOJIEKIIO, C e Ja He ce
JIOITyCKa IOTIaIaHEeTO Ha YaCTH OT HETrO B yJacTBLUTE C BBPTSIIY CE YaCTH.
6.6.2. Mym
HuBoTO Ha 1IyM Ha TIOMITHTE ChC CTAHAAPTHH MOTOPH € MoKaszaHo B Tabi. 6.6.2 (ctpammma 118). ITomuere, de
KBIETO HHUBOTO a ImyM e mo-roismo ot 85 dB(A), e HeoOX0AWMoO 1a Ce HOCH MOAXOIAINA IIyMO3al[HTHA
EKUIUPOBKA.
6.6.3. Topeuru u cTyaeHH YacTu
®duynaa e ¢ BUCOKa TeMnepatypa u Bucoko Hajasarane! OIIACHOCT OT U3I'APSHE ! !!
Mo:ke 1a e OIIACHO caMO IIPU JOKOCBAaHe HA MOMINATA WJ YAaCTH OT Hesl.
AKO ropemnuTe U CTyJJeH! YacTH ca OIIacHH, TO T TpsiOBa Jja ca Ha/leKIHO 3alUTEeHH.
6.6.4. Bceeku Teu Ha omacen ¢uyun TpaOBa na ce crOepe M MOYMCTH, 33 Jja HAMAa OMAcHOCT OT HEro 3a XOpa Wi 3a
MallHaTa
7. MOHTHUPAHE

ITomnaTta Moxke aa CbhbAbp:Ka ONPEaeJI€HO KOJIUYECTBO, OCTaHajIa OT TECTOBETE, BOJAA.
HpenoquBa Ce 1a ¢c€ u3MHue C YuCTa CTyJICHA BO1A.

IMTommara a ce MOHTHpA Ha 1OOPE BEHTHIMPAHO MICTO, C OKOJIHA Temieparypa He mo-roysiMa ot 40°C. Tri kaTo
uMa Kiac Ha 3amura IPS5, 6u Moria 1a ce MOHTHpa ¥ B MPBhCHH U 3allpallieHu cpequ. AKO ce MOHTHpa Ha
OTKpHTO, HE Ce Hallara JOMbJIHUTENHA 3al1Ta OT Bh3ACHCTBHE HAa OKOJIHH (aKTOpU. AKO ce MOHTHpA B cpela ¢
PHCK OT eKCIUTO3usl, 1a ObJIe ¢ MOAXOISIII 3a Ta3U Cpeaa MOTOP.
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7.1.

7.2.

7.3.

KbJETO:
71

pb
NPSH
Hr

pv

OcHoBa
[Ton3Barens Ha eJIEKTPONIOMITIATA € HAITBIHO OTTOBOPEH 3a OCHOBAaTa Ha KOSTO I MOHTHpa mommata. Tst TpsOBa
Jla OTroBaps Ha pa3MEpHTe M TErJIOoTO Ha mommaTa. MetagHuTe TpsOBa ma ca 0OpaboTeHH na He KOPO3HpPaT; Te
TpsiOBa /a ca HUBEIHMPAHU M TOCTATHYHO 3JIpaBU. TeXHHUTE pa3MepH TpsAOBa Ja ca Taka MoA0paHH, 4e Ja He ce
JIOTTyCKaT BUOpAInu U pe3oHaHc (crpanuia 119/127).
Bcesika ocHOBa 11a Ob/ie TOYHO MOAOPaHa U JOOpe MOCYIICHA MPEId MOHTaXa, a ChIIO0 TaKa U JOOpe HUBEIHPAHA.
[Ipu m3nox3BaHe Ha OETOHHA OCHOBA,IIPEAN IMOCTAaBSIHE HAa TIOMIIATa, fa € 1o0pe M3ChXHajla M BTBBPICHA, a CHIIO
Taka ¥ ThajJKa. AKO IOBBPXHOCTTA HE € TOCTAaThYHO TJaAKa, JIa C€ M3IMOJ3BAT MOAXOMIIN oII0XKKU. [Tommara
ce ¢ukcupa ¢ ankepau 6ontose. [Tomnara ce Gpukcupa ¢ aHKepHU 00ATOBE. AKO Pa3CTOSIHUETO MEXIY TAX € IO0-
rosisimo ot 800 MM. 1a ce ocTaBst AOMbJIHUTENHA oropa (cTpanuua 119/127).
CBbp3BaHe HA TPHOUTE
TpwrOute He TpsAOBa ;a MpemaBaT MOIMBIHUTEIHH YCWIHA BBPXY IOMIIATa, ¢ el n30sArBaHe Ha nedopMaluy Wil
moBpeau. Pa3mpBaHeTo Ha TpBOWTE, BCIEACTBHE MpOMSHATa HA TeMIepaTrypaTa, Ja ce u30srBa dpe3
JIOITBJIHUTEITHO MOCTaBsSHE HA KOPEKTOPH 3a AbbKuHaTa. KoHTpaduaHnuTte aa ObaT YCIOPEIHU Ha (UIaHIMTE HA
rnomIara.
3a HamaIsIBaHE Ha IIyMa Jia ce TIOCTaBH AeMIlhep KaKTO Ha BXOJa Taka M Ha M3X0/a.
JloOpa makTHKa e moMmaTa Ja € Bb3MOJKHO Haii-0J1M30 10 BOXOM3TOYHHMKA. [IperiopryBa ce nuameThpa Ha
CMyKaTelHaTa Tph0a Ja € IMO-rOJsM OT BXOJHHS OTBOp Ha mommara. [Ipexoma 3a wW3paBHSABaHE Ha JBaTa
IraMeThbpa 1a ObJe IIaBeH 3a Ja ce n30erHaT rojieMu 3ary0n — 0OMKHOBEHO Ce CMSATa, Ye MPEXOJ ¢ AbIDKUHA 5-7
JUaMeThpa OCUTypsBa HEOXOANMATa IUIABHOCT.
Ha ce mouuctst mobpe TpuOute. [lpu HampaBaTa Ha BPB3KUTE Ja CE BHHMMAaBa Ja HE CE MOJIyYaT Iperpaiu.
JKenarenno e BxoqHaTa 3a moMIlaTa Tpb0a Jia € ¢ JICK HaKJIOH Harope KbM IIOMIIaTa, 3a Ja ce u30erane cbOupaHeTo
Ha BB3AyX IpeIu MoMITaTa
AKO ce MOHTHpAaT IOBEYE OT €IHAa IOMIIa, BCAKa TpsOBa Ma MMa cobcTBeHa cMmykaTtenHa Tpwhba. Camo korato
¢JIHaTa [OMIIa € pe3eBHa U PabOTH CaMo MPH OTKAa3 Ha OCHOBHATA, MOT'AaT J1a ca Ha €TUH CMYKATEJICH KOJICKTOP.
Jla ce MOHTHUpAT CITUpPATEITHN KPAHOBE KAKTO HA CMYKATEIHATA YacT, IPEAH IIOMIIaTa, Taka U Ha HarHeTaTelIHaTa
YacT, CJe] [IOMIIaTa.
Jla HEe pa®oTu moMmaTa IpH 3aTBOPEHH CIIMPATEIIHU KPAaHOBE, 3aIIOTO IIE 3all0YHe 00pa3yBaHETO
Ha Mexypu oT B’b3ﬂyX B HEA, KOUTO MOrar aa aoBeagar J0 MEXaHUYHU HOBpe[ll/I. AKO BCC IIaK C€
HAJIOXKU JIa Ce MPEIBUAN Oan-TIac WIK APCHAXK KbM ChOUpATEIICH pe3epBoap

H3uncasiane na NPSH
3a ga ce rapanTHpa A00pa paboTa U MakCHMalHU XapaKTepPUCTHKM Ha IOMIIaTa, € HeoOXOoAMMO Ja ce 3Hae
N.P.S.H. (makc. [Ipn6ounna Ha 3acMykBane) o003Ha4deHo karo Z1. Kpusara Ha N.P.S.H. 3a pasnuunute nomiy,
MOXKe J1a Ob/Ic HaMepeHa B TEXHUUECKHUS KaTaor.
Ta3u naHHa moOKa3Ba, ye MoMIlaTa e aboTu HopManHo, Oe3 kaBuTanus. KaBuranuyra ce pasnosHaBsa I0 IIyMa,
KOWTO 3amoyBa Jia M31aBa mommnara (KaTo METAJIHHU yIapH) U MOXeE Jia JOBE/Ie 10 MOBpe/ia Ha MOMIIaTa.
Z1 ce onpenens o Gopmynara:

Z1 = pb - rqd. N.P.S.H. - Hr - npaBusiHoTo pV

= Pasmukara MeXIy XOp. OC Ha TIOMITaTa U HABOTO OT KOETO III€ C€ U3IOMITBA, B METPH;
BapoMmeTpru4HOTO HajsraHe Ha MACTOTO Ha MOHTHpaHe (cTpanuia 128);

JIbJI00YMHA (BHK XapaKTEPUCTUKUTE OT KAaTallora);

3ary6u B METpH 10 IETHs CMyKaTeJIeH KOJIEKTOpP;

Pasmmpenue Ha durynaa ot okoiHata temieparypa °C

(ctpanumna 128)

Ipumep 1: MOHTHpPaHe HA MOPCKOTO HUBO U Temil. Ha dynaa t = 20°C

[IpenopbunrenHo 3.25m

N.P.S.H.:

Pb: 10.33 mew

Hr: 2.04m

t: 20°C

PV: 0.22m

71 10.33 - 3.25 - 2.04 - 0.22 = 4.82 npub..
Hpumep 2: monTUpaHe Ha 1500 M 1 Temn. Ha dayuaa t = 50°C
[IpenopbunrenHo 3.25Mm

N.P.S.H.:

pb: 8.6 mecw

Hr: 2.04m

t: 50°C

pV: 1.147m

71 8.6 - 3.25-2.04 - 1.147 = 2.16 npuo.
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Ipumep 3: MOHTHpaHe HA MOPCKOTO HUBO M TemIl. Ha dayuaa t = 90°C

[IpenopbunrenHo 3.25Mm

N.P.S.H.:

pb: 10.33 mcw

Hr: 2.04m

t: 90°C

pV: 7.035m

71 10.33 - 3.25 - 2.04 - 7.035 = -1.99 npué.a.

7.4.

8.1.

8.2.
8.3.

8.4.
8.5.
8.6.

9.
9.1.

10.
10.1.
10.1.1.
10.1.2.

10.1.3.

10.1.4.

Bunaru Tpsa6Ba ga uma Maask 3anac (0.5 M 3a cTyeHa Boja) 3a ia ce u30erHaT npodJjeMn CBbP3aHH C
Ko0JIe0aHHUs OT pa3yeTHHTe AaHHU. To3H 3amac e MHOT0 BazkeH, KoraTo ¢uiyuauTe ca ¢ TeMnepaTypa
0JIM3Ka 10 TOYKATAa HA KUIIEeHe.

CB’bp3BaHe Ha crnoMaratTe/JiJHu CACTEMHM U MEPUTEJTHUTEC HHCTPYMCHTH.

Benuku Te3W IOITBIHATEITHO MOHTHUPAHU CHUCTEMHU W HHCTPYMCHTHU YBEIHWYaBAT XXUBY4YECTTa Ha IOMIIaTa H
OCUrypsBart 1o-rojisiMa rBKaBOCT Ha CUCTEMaATa.

Te3u cnomaraTelIHH CUCTEMH HO}_'[O6p$IBaT HOPMAJIHOTO (byHKIII/IOHI/IpaHC Ha nmoMIiaTta, a CblIO TaKa yBeJInM4aBaT
BPEMETO Ha €KCIIJIOaTaIns. HaHpHMep AOITBJIHUTEIIHO MOHTHUPAHE HAa aMIIEPMETHP 3a CJICACHE HATOBAPEHOCTTA Ha
JABUTATECIIA, MAHOMETHP 3a KOHTPOJI HA U3XOAHOTO HAJIATAHE U T. H.

EJEKTPUYECKO CBBP3BAHE
Ipenynpe:xaenue: BHHATH cJIeABaiiTe yCJI0BUATA 32 0€30MacCHOCT!

CTpuKHO Oa ce cjeABa JAUATpaMara Ha eJeKTPHUYECKUTe BPB3KH OT Ta3u
HHCTPYKIMS.

EjeKTpHYecKoTo CBbp3BaHe TPsAGBa g4 ce HANPABH OT KBaJuuuupan nepcoHan (Bmxk 6.1) , akro
NPenopbYBAT MECTHHTE NPABUJIA H HOPMHU.

EjleKTprYecKoTo 3aXpaHBaHe Ja 0TrOBAPsI HA NPENOPbKUTE H M3UCKBAHUATA.

ITpu 3-(hasHuTE MOTOPHU 3BE3A-TPUBIBIHUK, BDEMETO HA NPEBKIIIOUBAHE OT 3BE3/1A - TPUBIBIHUK € J0CTATHYHOTO
HeoOxoaumo (tabiuna 8.1 - crpanuna 128) .

Ipeny oTBapsiHE Ha KJIEMHATA KyTHs M paboTa 110 MOMIIaTa, Ja Ce U3KIIFOUHN 3aXPaHBaHETo.

Jla ce mpoBepH 3axXpaHBAIOTO HAMPEKEHHE MPEIU MOHTaXa. AKO OTroBaps Ha HANPEKEHUETO MOKA3aHO Ha
tabesara, a Ce 3al0uHe CBbP3BAHETO KATO IIBPBO CE 3a3€MHU.

JA CE IPOBEPU JAJIN UMA YCJIOBUS 3A HAJEXKIHA 3A3EMKA.

[Mommara TpssOBa BMHATH JIa € CBBP3aHa MPe3 JIOIBIHUTENICH BHIIEH H3KITIOYBATEN.

Mortopa TpsibBa 11a € 000pyBaH ChC CIENHAaIHa 3allliTa, HACTPOEHa Ha CTOMHOCTTA Ha TOKa YKa3aHa Ha TabeaTa.

IIYCKAHE

IIpenu myckaHe Ha MOMIIATA /12 e MPOBEPH:

— ToMmmara € JOoIpe 3axpaHeHa, HalbJIHECHA HAITBIHO C BOJAa. ToBa OCHTypsBa Ha IOMIIATa
He3a0aBHO Ja 3amodHe HOpMaiHa paboTa W cMa3BaHe Ha yIIbTHeHHATa. CyxXusl peKUM Ha
pa6oTa BoIH 10 HEOOPATHMH NMOBPEIH MO YILTHTHEHUSATA;

— CHOMaraTelHUTE BEPHUTH Ca HAITbJIHO 3aBbPILICHH,;

— BCHYKH BBPTSIIHU CE YaCTHU Ca HAJICHKTHO 3aIlIUTCHH;

— Enexrtpuueckure Bpb3KH ca HAPABEHH MIPABUIIHO;

IIYCKAHE/CIIUPAHE

IIYCKAHE

HamenHo 1a ce oTBOpH ciMpaTeTHHs KpaH Ha BXO/a, @ TO3M Ha 03X0Jia Ja € MOYTH 3aTBOPEH.

Bxutioun 3axpaHBaHETO W MPOBEPH IPABUIHOCTTA Ha IIOCOKATa Ha BHPTEHE, KOSTO € 10 YaCOBHHKOBATa CTPEJIKA,
riueJaiky OT KbM CTpaHaTa Ha BeHTHiaTopa. Tas3u mpoBepKka MOXKE Jla e HallpaBH M BEJHAra cjel 3aXpaHBaHETO
Ha IOMIIaTa, BKIIOYBAHE Ha 3aXpaHBAHETO M KPATKOBPEMEHHO ITyCKaHEe M CIIMpaHe. AKO MOTOpa ceé BBPTH B
o0paTHa IIOCOKa J1a ce CMEHST JIBe OT (pa3uTe CiIes KaTo 3¢ U3KII0UU OT ITIaBHOTO 3aXpaHBAaHe.

Bennbx HarrbJIHEHa HAITBJIHO XHUAPABIMYHATA YACT, IJIABHO J1a C€ OTBOPY CITUPATEHUS KpaH Ha M3X0/a HaITbIIHO.
KoncymupanaTa oT MOTOpa €Heprus Ja ce IPOBEPH M CPaBHU C IIOKa3aHaTa Ha TabeyiaTa, 0c00eHO aKo MOTOpa
NM0JaBa MAJIKA MOIIHOCT (BMK TeXHUYECKHTE XapaKTePUCTHKH).

[pu paboTerna moMIia aa ce MPOBEPH HAIPEKEHUETO, KOETO TpsaOBa ma e +/- 5% or ykasaHoTo Ha Tabenara Ha
rommara.
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10.2. CIIMPAHE
[a ce 3aTBOpHM cIupaTeNHUs KpaH Ha u3xona. AKO Ipe3 MOKIara € HUPKyJUpaia ropema Boja Jia ¢ OCHIypH
JOCTaThYHO BPEME 3a OXJIAKAAHETO HA IOMIIATA.
Axko nomnara He pabOTH NPOJB/DKUTEIHO BPEME Jla Ce 3aTBOPU CIMPATENIHHS KpaH Ha BXOJa M KpaHOBETE Ha
crioMaraTeJIHUTE BEpUTH aKko ca MOHTHpaHM TakuBa. 3a TrapaHTHpaHe Ha HOpPMajHa padOTOCIOCOOHOCT Ha
TIOMIIaTa, B TO3M CIIy4aif, TpsOBa Ja ce mycka 3a Bpeme 5 - 10 min mpes unaTepBan ot 1 1o 3 Mecerna.
AKo mommarta ce JJeMOHTHpPA U CKIIaJupa 3a ChXpaHeHHe - BUK. 5.1
11. 3ABEJIEXXKHU
11.1. [Tomnara He TpsiOBa Jia ce cTaTupa MoBeye OT ONpeseieHa OprKa MycKaHus Ha yac. MaKCHMaJIHUTE TaKkuBa ca.:
TN HA NOMIMATA MAKC. BPOM ITYCK. HA YAC
3-®A3HU MOTOPH J10 4 kW BKJIIOUUTEJIHO 100
3-®A3HU MOTOPU HAZT 4 kW 20
11.2. OIMACHOCT OT 3AMPB3BAHE: Koraro nommnara ce 0cTaBs 3a IPOIBIDKATEITHO BpeMe Ha TeMIepaTypH Mo
0°C, s TpsiOBa [a ce M3Mpas3Hu mpe3 ApeHakHus oTBop (26), t3a ma ce m3berne paspyinaBaHe Ha XUAPABINYHHUTE
KOMIIOHCHTH.
IIpoBepsiBaii na1u Te4 HA ropeiia BoAa He MOBPeX/Aa WM HA HAPaHsBA.
[la He ce 3aTBapst APEHAXKHOTO Karade J0 TOCJISABAII0 U3M0I3BaHEe HA TOMIIATA.
Ilpy nyckane Ha Hommara cliiell NPOABIDKUTENIHO HEHW3ION3BaHe Ja Ce W3IBJIHAT NeHHOCTHTE OT mHaparpadu
"NPEAYIPEXIAEHUA" u "ITYCKAHE".
11.3. 3a ma ce u3berHa mpeToBapBaHe Ha MOTOPA, Jja c€ NPOBEPU ILUTBTHOCTTA Ha (UIyH/a: MOMHeTe, Ye MOIIHOCTTA
KOHCYMMPAaHAa OT MOTOPa pacTe NPONOPILHOHAJIHO ¢ INITHOCTTA Ha (JayHna.
12. NOAAPBKKA U TIOYUCTBAHE (ctpanuna 129-130)
Ilomnata moxke ga ce pa3riodsBa camMo OT KBAIH(HUIUPAH INEePCOHAN, IPHTEKABAIL
Heo0XOAMMHUTE 3HAHUS M ONMUT. Beuukm aefiHocTH MO mMomMmara Aa ce M3BBPIIBAT caMO NMPH
H3KJII0YeHa, OT IJIABHOTO 3axpanBaHe. Ensure /la ce moacurypu oT MHIIMIEHTO BKJIIOYBaHe.
Jla ce BHUMAaBa NpHM U3TOYBAHETO HA MOMAaTa, (JIyuaa Aa He HAPAHU YOBEK HJIM /12 MOBPEAH
Helo, 0codeHo ako e ropem. Jla ce cma3BaT BCHYKHM MECTHM M3HCKBAHMS M HOPMH MO
0e301acHOCT.
Crex mnpoab/LKMTENIHA eKCILUIOATAIMs, MOKe /Ja HMa W3BACTHM TPYAHOCTH NpPH
Pa3rii00siBaHeTO HA YACTHTe MMAIIM KOHTAKT ¢ ¢uiynaa: ga ce M3MOJI3BAT MOAXOASIINM 32
1eJ1Ta HHCTPYMEHTH.
12.1 Ilepnoguynn npoBepkHn
He ce nHanara HUKakBa NOAJAPHKKA HA MOMIIATa PH HOpMaJiHa paboTa, OCBEH OTBpEMe Ha BpeMe Jia ce 3amepBa
KOHCyMAIMsTa Ha TOK, I10/IaBalllOTO HaisraHe U AeouT. Taka me ce u30erHaT NpoABIDKUTENICH U CKBIIO CTPYBalll
CEepPBH3EH PEMOHT.
12.2 YurbTHeHHs HA BaJia
12.2.1. MexanuuHu
HopwmanHo He ce npenopbyuBa IpOBEpKa, CaMo B CIIy4au Ha Ted.
12.3. CMmsiHa HA YIUITbTHEHHUS
12.3.1. IloaroroBka
1. [la ce M3KIIIOYM IJIaBHOTO 3aXpaHBaHE.
2. Jla ce 3aTBOpAT CIIMpaTETHUTE KPAaHOBE HA BXO/A U H3XO0JA.
3. Axo e nzroueH ropeny Gpayusa — a ce u3daka Ja ce OXJIau J0 OKOJIHA TeMIIepaTypa.
4. UzmpasHere KopIlyca Ha IIOMITaTa pe3 IpeHaKHUTE MPOOKH, KaTo ce 00pbhlla crenualHo BHUIMAaHUE B Clrydai
Ha M3IOMIIBaHE Ha OMACHH TEYHOCTH (I Ce CIa3BaT MpaBmiIaTa i HOPMUTE 3a 6e30acHOCT).
5. Jla ce neMOHTHpAT BCUYKH JIOITBJIHUTEIHI YCTPOIMCTBA — aKO ' MMa.
12.3.2. Cmsna
Ha ce cBanu kamaka (190) nax 6onrosete (189) na ce paspusat nopen (1) u ce cBanu 610Kka Ha MOTOpa.
INpenmnasBaiiku OT BbPTEHE Baja U pabOTHOTO KoJeso, passuu Gonrose(18); ceanu (44) and u (43). Cramm
pabotHoTO Kouteno (4) u mocie (3). Cren ToBa cBanu (17). 3Baan MexannuHoTo ymrbTHEHHE (16). TTo srecHoTO
U3BAXKIaHE MOXKeE JIa Ce MOJIY4H cJe]] CMa3BaHe Ha YIUIbTHEHUETO.
CnOupanero Ha omrara € B o0parTeH pexn;
13. MOJUPUKAIIUN

Besika Mmoaudukanusi, Hepa3peuieHa oT NPOM3BOIUTEIsI, CHEMAa BCHYKH HETOBU OTTOBOPHOCTH
3a mpoaykra. Bcuuku pesepBHM yacTu TpsOBa Ja ObJAT OPUIMHAIHHM M pPa3peuieHd OT
IMMpOU3BOAUTCIIA, 3a YBCIMYAaBaHE KMBOTA Ha IOMIIaTa U HaMaJIAIBAHC HAa PUCKAa OT HAapaHsABaHC Ha
XOpa WM MOBPE/IH M0 MAIIHHATA.
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14. Bb3MOKHHU ITOBPEIN
IHOBPEJIA INPOBEPKA OTCTPAHSIBAHE
1. Motopa ne TpwrBa u|A. IIpoBepu npeanasuTenuTe. A. CMmeHn u3ropenure npearnasuTem.
HE M3/1aBa 3BYK. B. IlIpoBepu eneKTpUUECKUTE BPB3KH. = AKO ce MOBTOPH BejlHAra clie]l BKJIIOYBaHE, MOTOPa
C. [IlpoBepu manu MOTOpa € 37paB. J1aBa Ha KbCO.
2. Moropa He TpprBa HO [ A. IIpoBepu 3axpaHBAaIOTO HANpeXEHHE NajH
H371aBa 3BYK. CHOTBETCTB Ha Tabenara.
B. IlIpoBepu mpaBmiHOCTTa Ha enexTpudeckure | B. IlompaBu BCHUKH IpeniKy.
BPB3KH.
C. J[a ce mposepu 3a Hammumero Ha Bcuukw | C.  Bw3cranoBw smmncsamiara ¢asa.
¢azm.
D. Bana e 6mokupas. D. TIlpemaxHu mpuYMHATA 3a TOBA.
3. Moropa ce Bbpru|A. IIpoBepu 3axpaHBaLIOTO HANPEKEHUE, KOETO
TPy IHO. MOJXE J1a € HeIOCTaThYHO.
B. IlpoBepu 3a 3aknmHBaHe Ha apwxemute ce | B. IIpemaxHu npuyuHara 3a 3aKJIMHBAHETO.
YacTH.
C. TlpoBepH CHCTOSIHUETO HA YIUIHTHEHUSATA. C. CmeHM BCHYKH IOBPEJCHH YILTPTHEHUSI.
4. Bepumnara 3ammTa Ha | A. IlpoBepn 3a Hamume Ha Bcuukd (asu Ha | A.  Bw3cranoBwu smncsamiara ¢asa.
MOTOpa cpaboTBa KJIEMHATa KyTHsL.
BeJHara cien | B. Ilposepum 3a oTBopenu wmin 3ambpcenu | B.  CMeHM WM MOYMCTH KOHTAKTHTE.
TPBrBaHETO MY. KOHTaKTH.
C. [IIposepu 3a nospeneHa usomauus unu 3a | C. IIpoBepu 3a moBpeleHa M30JalMs WIM HOBpEIEHA
HOBpE/ICHA 3a3EMKa. 3a3eMKa.
D. TIlomnara pabotu Haj ovakBaHaTa paboTHa
TOYKa. D. Jla ce Hactpoii paboTHaTa TOYKa CBIJACHO
E. The protection tripping values are XapaKTePHCTUKHTE.
wrCroiiHoctTa Ha 3ammurara ¢ rpemHo | E. IIpoBepu HacTpoiikaTa Ha 3aimurara Ha MOTOpa,
HacTpoeHaong. IIPU HYXXJIa 11a C€ IIPEHACTPOH.
F. Bucko3utera uiu misTHOCTTA Ha Qorynna ce |F. Jla ce Hamanmum nebura Ha M3Xo#a WIM Ja ce
pas3nuyaBaT OT pa3ueTHHTE. MOHTHPA [10-TOJISIM MOTOP.
5. 3amwmrata Ha Motopa | A. [la cempoBepu okoiHaTa Temmeparypa ga He | A. Jla ce ocurypd MOIXOAAINAa BEHTWIAIMA Ha
cpaboTBa TBBpIE € TBBP/IE BUCOKA. HOMEILCHHETO.
YecTo. B. [a ce mpoBepu kanuOpoBkara Ha 3amuTara. | B. Jla ce HacTpon kanuOpoBKaTa Ha TOKa HA CTOHHOCT
Ha MaKCHMAJIHO HATOBAPEH MOTOP.
C. [la ce cMEHAT NOBPEICHUTE YILTbTHEHHUS.
C. Hda ce 1mpoBepu  CBbCTOSHHETO  Ha
YIUITbTHEHUSTA.
D. Jla ce npoBepu CKOpOCTTa Ha BBPTCHE Ha
Moopa.
6. Ilommata wHe Bamu|A. He e zobpe 3axpaHeHa. A. Hambiau 1 3axpaHu 100pe mommaTa.
BOJIA.
B. [IlpoBepm mamm mocokata Ha BbpTeHe Ha |B. Cwmenu nBe ot dasure.
TpudazHUSI MOTOp € paBUITHA.
C. CMyKaTeTHOTO HUBO € I0CTa TOJISIMO. C. BmxT. 8 or "MOHTAX”.
D. Manpk guaMeTsp win roisma awmkuHa Ha | D. Cmenn TppOuTE Ha CMyKarenHaTa dHacT C IIO-
TpBOHUTE OT CMyKaTEJIHATA YacT. HOIXOISIIH.
E. CwmykarenHus KJIanaH € OJIOKHpall. E. Tloumctn cMyKaTelHHs KJlamaH.
7. Tlommara HE ce | A. Bb31yx BBB BXOJa. A. Enumunupaii mpodnemMa u 3aXpaHu OTHOBO.
3axpaHBa. B. OoO0paren HaknoH Ha BxomHata TpbOa —|B. IlompaBu HakioHa Ha TpBOaTa HA BXOJA.
BB3YIIHU MEXYPH.
8. Ilommara noxasa | A.  Briokupan cMyKaTeneH KiamaH. A. TlouncTn cMyKaTeIHUS KIalaH.
MaJIbK 1eOUT. B. IloBpeneno wmm  Ouokupano pabotHo | B.  Cmenu paGoTHOTO Koueno.
KOJIEJIO. C. CwmeHu TpBOHTE C MO-TIOIXOISIIH.
C. HenocrarpueH panmaMeTsp Ha BXOJHHTE
TpBOU. D. Cwmenu nBe ot dazure.
D. TIlpoBepu nmocokara Ha BbPTCHE.
9. OObpHaTn nse [ A, BxonHo HamArane TBBpJIE HUCKO.
3axpaHBallll BEPUTH. B. Bxomna Ttppba 3amymena win 4yactuuHo | B. IlounTtn BXxoaHaTta Tpbh0a u moMmara.
0JIOKHMpaHa IoMIIa.
11. Tlommara BbpTH B|A. Teu BbB BXOAHATA TPHOA. A. Eliminare I’inconveniente.
obpatHa mocoka cnen|B. Cwmykaremnus u oOpartHus Kimananu ca|B. PemoHTupail unm cMeHu KiamaHuTe.
H3KJIIOYBAHETO. GJIOKMpPAJIH B OTBOPCHO MOJIOKECHHE.
11. Tlommara BuGpupa u|A. TIpoBepu nommnara u/mim TpsOHUTE Na He ca | A.  Ykpemnu goope.
paboTH IIyMHO. YaCTHYHO pa3xJIabeHN.
B. Uma kaBuTaIys B IOMIIATA. B. Hawmanu Bucounnara Ha BX0/a WJIH IPOBEPH 32
C. Hammune Ha BB3IyX Ha BXOJa Ha IIOMIIaTa. 3aryou. OTBOpH KpaHa Ha BXOJa.
C. OO0e3BB3aymI BXOJHATE TPHOX U IIOMITATa.
D. He no6pe n36pan MOTOp Ha IOMIATA. D. Tlosropu mpouemypure ot map. 7.2.
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TAB. 4.1.: Fusibili di linea classe AM : valori indicativi (Ampere) Sékringar i klass AM: vigledande virden (Ampere)

Fusibles de ligne classe AM : valeurs indicatives (Ampéres) IlnaBkue npejoXpaHMTeJM JHMHUM Kjaacca AM: npubiuM3HTe/bHbIE
Class AM line fuses : indicative values (Ampere) 3HaueHus (Ammnep)

Leitungssicherungen Klasse AM : hinweisende Werte (Ampere) AM Kklasés linijiniai saugikliai: Zymimosios reik§més

Netzekeringen klasse AM : indicatieve waarden (Ampére) Fuzibili de linie clasa AM : valori orientative (Amperi)

Fusibles de linea clase AM : valores indicativos (Amperios) Fusiveis de linha classe AM: valores indicativos (Ampere)

AM osztilyu tapvonali biztositékok: informativ értékek (Amper)
Knac AM npennasurenu - (Amnep)

Grandezza motore Potenza 4 POLI Grandezza motore Potenza 2 POLI
Grandeur moteur Puissance 4 POLES Grandeur moteur Puissance 2 POLES
Motor size Power 4 POLES Motor size Power 2 POLES
Motorgrofie Leistung 4 POLIG Motorgrofie Leistung 2 POLIG
Motorgrootte Vermogen 4 POLEN Motorgrootte Vermogen 2 POLEN
Tamaiio motor Potencia 4 POLOS Tamaiio motor Potencia 2 POLOS
Motorns storlek Effekt 4-POLIG Motorns storlek Effekt 2-POLIG
Beauuuna aurareiass | MourHocTs 4 ITOJIIOCA Beauuwnna nBurareis MouHoCTh 2 ITOJIIOCA
Variklis Galingumas 4 poliy Variklis Galingumas 2 poliy
Marime motor Putere 4 POLI Marime motor Putere 2 POLI
Tamanho do motor Poténcia 4 Polos Tamanho do motor Poténcia 2 Polos
Motore nagysaga Teljesit- 4 POLUS Motore nagysaga Teljesit- 2 POLUS
Tun Ha MoTopa mény alladi € Tun Ha MmoTOpa mény allasi v
dyaall (< Mommocr 4 nomoca dyaall p< Mommoct 2 nostoca
sgall Seil
(KW) 3x230V 3x400V (KW) 3x230V 3x400V
50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz
MEC 71 0.25 4 2 MEC 100L 3 12 - -
MEC 71 0.37 4 2 MEC 112M 4 20 - -
MEC 80 0.55 4 4 MEC 1328 5.5 -- 12
MEC 80 0.75 4 4 MEC 1328 7.5 - - 20
MEC 90S 1.1 6 4 MEC 160M 11 - - 25
MEC 90L 1.5 8 4 MEC 160M 15 - - 32
MEC 100L 2.2 10 6 MEC 160L 18.5 -- 40
MEC 100L 3 12 8 MEC 180M 22 - - 50
MEC 112M 4 20 10 MEC 200L 30 - - 80
MEC 1328 5.5 - - 12
MEC 132M 7.5 - - 20
MEC 160M 11 - - 25
MEC 160L 15 - - 32
MEC 180M 18.5 - - 40
MEC 180L 22 - - 50
MEC 200L 30 - - 80
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TAB. 6.6.2:

Rumore aereo prodotto dalle pompe dotate con motore di serie:
Airborne noise produced by the pumps with standard motor:

Luchtlawaai geproduceerd door standaardmotoren:

Luftburen bullerniva fér pumpar med standardmotorer:

Siurblio su standartiniu varikliu keliamas triukSmas:
Ruido aéreo produzido pelas bombas equipadas com motor de série: Zgomot aerian produs de pompele dotate cu motor de serie:
Széria jellegii motorral szerelt szivattyu zajszintje:

Bruit aérien produit par les pompes équipées de moteur de série :
Liarmpegel der Pumpen mit serienmifligem Motor

Ruido aéreo producido por las bombas dotadas de motor en serie:
IllymoBoii ypoBeHb, NPOU3BOAMMBIIi HACOCAMHU, OCHAILIEHHBIMH

cepuﬁnumu ABUIaTeJIAMHU:

mym

\SJL\_\;A.\ Sagyall csliiaall e dxil Liilgn daa

Versione S0Hz/Version S0Hz/50Hz version/Version S0Hz/Uitvoering S0Hz/Version S0Hz/Version S0Hz/ Bepcust 50 I'n/ 50 Hz versija
Versao 50Hz / Verzi6: S0Hz / Bepens 50 Hz / HZ 0+ zagai:

Grandezza motore / Grandeur moteur 4 POLI /4 POLES Grandezza motore / Grandeur moteur 2 POLI/2 POLES
Motor size / Motorgrofie 4 POLES / 4 POLIG Motor size / Motorgrofie 2 POLES /2 POLIG
Motorgrootte / Tamaiio del motor 4 POLEN / 4 POLOS Motorgrootte / Tamaiio del motor 2 POLEN /2 POLOS
Motorns storlek / Beimunna qBuraresisi 4-POLIG / 4 TIOJIIOCA Motorns storlek / Beinunna qBurartesis 2-POLIG / 2 TOJIIOCA
Variklis / Marime motor 4 poliy / 4 POLI Variklis / Marime motor 2 poliy /2 POLI
Tamanho do motor / A motor nagysaga 4 Polos /4 POLUS Tama;ho do motor / ?;Otoﬁ nagysiga 2 Polos /2 POLUS
Tun na motopa /daall ;< 4 HOJIIOCA i wa voopa f chyaall S 2 HOJTIOCA
uLbﬁi € uUaAi Y
Lwa Lpa Lwa Lpa
[dB(A)] [dB(A)] [dB(A)] [dB(A)]
MEC 71 51 42 MEC 100 76 67
MEC 80 54 45 MEC 112 79 70
MEC 90 60 51 MEC 132 77 67
MEC 100 63 54 MEC 160 79 69
MEC 112 65 56 MEC 180 80 70
MEC 132 68 58 MEC 200 82 72
MEC 160 70 60
MEC 180 71 61
MEC 200 72 62

Versione 60Hz: aumentare i valori sia in pressione che in potenza sonora di 4 dB (A) circa.

Version 60Hz: augmenter les valeurs aussi bien pression qu'en puissance sonore de 4 dB (A) environ.

60Hz version: increase the values of both sound pressure and power by about 4 dB (A).

Version 60Hz: die Werte fiir Schalldruck und -leistung um zirka 4 dB(A) erhohen.

Uitvoering 60Hz: verhoog de waarden voor geluidsdruk en -vermogen met ongeveer 4 dB (A).

Version 60Hz: aumentar los valores tanto de presion como de potencia sonora 4 dB (A) aprox.

Version 60Hz: oka virdena for ljudtryck och ljudeffekt med cirka 4 dB (A).

Bepcus 60 I'u: yBeJMYMTH 3HAYEHUsI KAK JaBJIEHUS, TAK U AKYCTHYECKOH MOIIHOCTH nmpuMepHo Ha 4 J16 (A).
Padidinkite galingumo ir garso slégio reikSmes apytiksliai 4 dB(A)

Versiune 60Hz: cresteti valorile atat pentru presiune cat si pentru puterea fonica de 4 dB (A) aproximativ.
Versao 60Hz: aumentar os valores quer na pressiao quer na poténcia acustica de 4 dB (A) aprox.

Verzié: 60Hz: kb. 4dB(A) értékkel novelendé a hangnyomas illetve a zajszint.

Bepcus 60 Hz: yBesimuaBa, KaKTO 3HAYEeHHETO HA HAJISITAHETO, TAKA M HA aKyCTHYHATa MoulHOCT ¢ 4 JI6 (A).

Ly dB (A) € @ dsigall Baall b gf lnsall clguw asill 8alyy s HZ 1 zagad

TAB. 8.1: Tempi commutazione stella-triangolo
Temps de commutation étoile-triangle
Star-delta switch-over times
Umschaltzeiten Stern-Dreieck
Overgangstijden ster-driehoek

Tiempos de conmutacién estrella-triangulo

Omkopplingstid stjéirna — triangel
Bpemsi nepex/iioueHns €O 3Be€3AbI HA TPEYTOJbHUK
Perjungimo nuo “zZvaigzdés” i “trikampj” laikas
Timpi comutare stea — triunghi
Tempos de comutacio estrela-tridngulo:
Csillag-delta atkapcsolasi id6:
Bpeme 3a npeBKJIIOYBaHE OT 3Be3/1a HA TPUBIBIHUK
Tempi di commutazione / Temps de commutation
Switch-over times / Umschaltzeiten
Overgangstijden / Tiempos de conmutacion
Omkopplingstid / Bpems nepexiiroueHus
Perjungimo laikas / Timpi de comutare
Tempos de comutagdo / Atkapcsolasi idé
Bpeme Ha npeskirouBane / (als) juyliall

Potenza / Puissance
Power / Leistung
Vermogen / Potencia
Effekt / MomnocTh
Galingumas / Putere
Poténcia / Teljesitmény
MOIIHOCT / §gall

KW Hp
< 30 < 40 < 3 sec.
> 30 > 40 < 5 sec.
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NKM-G / NKP-G

Dimensioni (mm) / Dimensions (mm) / Dimensions (mm) / Abmessungen (mm) / Afmetingen (mm) / Tamafios (mm) / Dimensioner (mm) / Pazmepsbi

STANDARD PUMPS

(mm) Matmenys (mm) / Dimensiuni (mm) / Dimensdes / Méretek (mm) / Pazmepu (Mm.) / (pla) pusaliall

4 POLES MOTOR

R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N N A B E F G | H1 [ H2 L | ML[M2]NL|[N2]SL| W X Shims*/ Shims*/

Fo[ A M ) Spessore | Spessore

motore* Pompa*

NKM-G 32-125.1/140/A/BAQE/0.25/4 A 50 32 80 50 215 234 | 112 | 140 | 201 [ 100 | 70 190 | 140 | M12 100 --
NKM-G 32-125/142/A/BAQE/0.37/4 A 50 32 80 50 215 234 | 112 ( 140 | 201 | 100 [ 70 190 [ 140 | M12 100
NKM-G 32-160.1/169/A/BAQE/0.37/4 A 50 32 80 50 215 245 | 132 [ 160 | 201 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 32-160/169/A/BAQE/0.55/4 A 50 32 80 50 232 245 | 132 [ 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 32-200.1/200/A/BAQE/0.55/4 A 50 32 80 50 232 279 | 160 [ 180 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 32-200/200/A/BAQE/0.75/4 A 50 32 80 50 232 279 | 160 [ 180 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 32-200/219/A/BAQE/1.1/4 A 50 32 80 50 267 279 | 160 [ 180 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 40-125/115/A/BAQE/0.25/4 A 65 40 80 50 215 235 | 112 [ 140 | 201 | 100 [ 70 | 210 | 160 | M12 100
NKM-G 40-125/130/A/BAQE/0.37/4 A 65 40 80 50 215 235 | 112 [ 140 | 201 | 100 [ 70 | 210 | 160 | M12 100
NKM-G 40-125/142/A/BAQE/0.55/4 A 65 40 80 50 232 235 | 112 [ 140 | 201 | 100 [ 70 | 210 | 160 | M12 100
NKM-G 40-160/153/A/BAQE/0.55/4 A 65 40 80 50 232 253 | 132 [ 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 40-160/166/A/BAQE/0.75/4 A 65 40 80 50 232 253 | 132 [ 160 | 226 | 100 [ 70 | 240 | 190 | M12 100
NKM-G 40-200/200/A/BAQE/1.1/4 A 65 40 100 [ 50 267 296 | 160 [ 180 | 246 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 100
NKM-G 40-200/219/A/BAQE/1.5/4 A 65 40 100 [ 50 267 296 | 160 [ 180 | 246 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 100
NKM-G 40-250/245/A/BAQE/2.2/4 A 65 40 100 [ 65 306 336 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 100
NKM-G 40-250/260/A/BAQE/3/4 A 65 40 100 | 65 306 336 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 100
NKM-G 50-125/130/A/BAQE/0.55/4 A 65 50 100 [ 50 232 250 | 132 [ 160 | 246 | 100 [ 70 | 240 | 160 | M12 100
NKM-G 50-125/141/A/BAQE/0.75/4 A 65 50 100 [ 50 232 250 | 132 [ 160 | 246 | 100 [ 70 | 240 | 160 | M12 100
NKM-G 50-160/161/A/BAQE/1.1/4 A 65 50 100 [ 50 267 282 | 160 [ 180 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 100
NKM-G 50-160/177/A/BAQE/1.5/4 A 65 50 100 [ 50 267 282 | 160 [ 180 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 100
NKM-G 50-200/210/A/BAQE/2.2/4 A 65 50 100 [ 50 306 302 | 160 [ 200 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 100
NKM-G 50-200/219/A/BAQE/3/4 A 65 50 100 | 50 306 302 | 160 [ 200 | 274 | 100 [ 70 | 265 | 212 | M12 100
NKM-G 50-250/263/A/BAQE/4/4 A 65 50 100 | 65 328 343 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 100
NKM-G 65-125/130/A/BAQE/0.75/4 A 80 65 100 [ 65 232 286 | 160 [ 180 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 100
NKM-G 65-125/144/A/BAQE/1.1/4 A 80 65 100 [ 65 267 286 | 160 [ 180 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 100
NKM-G 65-160/153/A/BAQE/1.1/4 A 80 65 100 [ 65 267 302 | 160 [ 200 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 100
NKM-G 65-160/165/A/BAQE/1.5/4 A 80 65 100 [ 65 267 302 | 160 [ 200 | 246 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 100
NKM-G 65-160/177/A/BAQE/2.2/4 A 80 65 100 [ 65 306 302 | 160 [ 200 | 274 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 100
NKM-G 65-200/210/A/BAQE/3/4 A 80 65 100 | 65 306 333 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 140
NKM-G 65-200/219/A/BAQE/4/4 A 80 65 100 | 65 328 333 | 180 [ 225 | 274 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 140
NKM-G 65-250/263/A/BAQE/5.5/4 A 80 65 100 [ 80 369.5 | 370 | 200 [ 250 | 343 | 160 [ 120 | 360 | 280 [ M16 140
NKM-G 65-315/279/A/BAQE/7.5/4 A 80 65 125 | 80 -- | 4075 | 429 | 225 [ 280 | 368 | 160 [ 120 | 400 | 315 [ M16 | -- 140 --
NKM-G 65-315/309/A/BAQE/11/4 C 80 65 125 | 50 | 210 503 429 | 225 | 280 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 | 402 | 140 65
NKM-G 80-160/153-136/A/BAQE/1.5/4 | A 100 80 125 | 65 -- 267 342 | 180 [ 225 | 271 | 125 [ 95 | 320 | 250 { M12 | -- 140 --
NKM-G 80-160/163/A/BAQE/2.2/4 A 100 80 125 | 65 306 342 | 180 [ 225 | 299 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 140
NKM-G 80-160/177/A/BAQE/3/4 A 100 80 125 | 65 306 342 | 180 [ 225 | 299 | 125 [ 95 | 320 | 250 | M12 140
NKM-G 80-200/200/A/BAQE/4/4 A 100 80 125 | 65 328 365 | 180 [ 250 | 368 | 125 [ 95 | 345 | 280 | M12 140
NKM-G 80-200/222/A/BAQE/5.5/4 A 100 80 125 | 65 369.5 | 365 | 180 [ 250 | 368 | 125 [ 95 | 345 | 280 [ M12 140
NKM-G 80-250/240/A/BAQE/7.5/4 A 100 80 125 | 80 -- 407.5 | 410 | 200 [ 280 | 368 | 160 [ 120 | 400 | 315 [ M16 | -- 140 --
NKM-G 80-250/270/A/BAQE/11/4 C 100 80 125 | 80 | 210 503 410 [ 200 | 280 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | Mi16 | 381 | 140 40
NKM-G 80-315/305/A/BAQE/15/4 C 100 80 125 | 80 | 254 547 460 [ 250 | 315 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 402 | 140 90
NKM-G 80-315/320/A/BAQE/18.5/4 C 100 80 125 | 80 | 241 602 460 [ 250 | 315 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 | 429 | 140 70
NKM-G 80-315/334/A/BAQE/22/4 C 100 80 125 | 80 | 279 602 460 [ 250 | 315 | 398 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 415 | 140 70
NKM-G 100-200/200/A/BAQE/5.5/4 A 125 | 100 | 125 [ 80 -- 369.5 | 392 | 200 [ 280 | 352 | 160 [ 120 | 360 | 280 [ M16 | -- 140 --
NKM-G 100-200/214/A/BAQE/7.5/4 A 125 | 100 | 125 [ 80 -- 407.5 | 392 | 200 [ 280 | 368 | 160 [ 120 | 360 | 280 [ M16 | -- 140 --
NKM-G 100-250/250/A/BAQE/11/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 210 503 424 | 225 | 280 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 381 | 140 65
NKM-G 100-250/270/A/BAQE/15/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 254 547 424 | 225 | 280 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 | 381 | 140 65
NKM-G 100-315/300/A/BAQE/18.5/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 241 602 478 | 250 | 315 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 529 | 140 70
NKM-G 100-315/316/A/BAQE/22/4 C 125 | 100 | 140 | 80 | 279 602 478 | 250 | 315 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 415 | 140 70
NKM-G 125-250/243/A/BAQE/15/4 C 150 | 125 | 140 | 100 | 254 547 472 | 250 [ 355 | 413 | 160 | 120 | 400 | 315 | M16 | 381 | 140 90
NKM-G 125-250/256/A/BAQE/18.5/4 C 150 | 125 | 140 | 100 | 241 602 472 | 250 | 355 | 413 [ 160 | 120 | 400 | 315 | M16 [ 394 | 140 70
NKM-G 125-250/266/A/BAQE/22/4 C 150 | 125 | 140 | 100 | 279 602 472 | 250 [ 355 | 413 | 160 [ 120 | 400 | 315 | M16 | 394 | 140 70
NKM-G 150-200/218/A/BAQE/11/4 C 200 | 150 | 160 | 100 | 210 503 593 | 280 [ 400 | 433 | 200 [ 150 | 550 | 450 | M20 | 381 | 140 120
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2 POLES MOTOR

R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N[ N]|]A]|B]|E F | G |H | H | L |ML|[M2[NL|[N2|SL1]| W] X | shims/ | shims/
F. A M ] Spessore Spessore
motore Pompa
NKP-G 32-125.1/102/A/BAQE/0.75/2 A 50 32 80 50 232 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 | 70 | 190 | 140 [ m12 100 --
NKP-G 32-125.1/115/A/BAQE/1.1/2 A 50 32 80 50 232 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 [ 70 | 190 | 140 | m12 100
NKP-G 32-125.1/125/A/BAQE/1.5/2 A 50 32 80 50 267 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 [ 70 | 190 | 140 | m12 100
NKP-G 32-125.1/140/A/BAQE/2.2/2 A 50 32 80 50 267 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 [ 70 | 190 | 140 | m12 100
NKP-G 32-125/110/A/BAQE/1.1/2 A 50 32 80 50 232 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 [ 70 | 190 | 140 | m12 100
NKP-G 32-125/120/A/BAQE/1.5/2 A 50 32 80 50 267 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 [ 70 | 190 | 140 | m12 100
NKP-G 32-125/130/A/BAQE/2.2/2 A 50 32 80 50 267 | 234 | 112 | 140 | 226 | 100 [ 70 | 190 | 140 | m12 100 --
NKP-G 32-125/142/A/BAQE/3/2 A 50 32 80 50 306 | 250 | 112 | 140 | 254 | 100 | 70 | 190 | 140 | M12 100 20
NKP-G 32-160.1/155/A/BAQE/2.2/2 A 50 32 80 50 267 | 245 | 132 | 160 | 226 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100
NKP-G 32-160.1/166/A/BAQE/3/2 A 50 32 80 50 306 | 245 | 132 | 160 | 254 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100
NKP-G 32-160/151/A/BAQE/3/2 A 50 32 80 50 306 | 245 | 132 | 160 | 254 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100
NKP-G 32-160/163/A/BAQE/4/2 A 50 32 80 50 328 | 245 | 132 | 160 | 254 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100 --
NKP-G 32-160/177/A/BAQE/5.5/2 A 50 32 80 50 369.5 | 245 | 132 | 160 | 293 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 100 20
NKP-G 32-200.1/188/A/BAQE/4/2 A 50 32 80 50 328 | 301 | 160 | 180 | 254 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100
NKP-G 32-200.1/205/A/BAQE/5.5/2 A 50 32 80 50 369.5 | 301 | 160 | 180 [ 293 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 100
NKP-G 32-200/190/A/BAQE/5.5/2 A 50 32 80 50 306 | 301 | 160 | 180 [ 293 | 100 | 70 | 240 | 190 [ Mm12 100
NKP-G 32-200/210/A/BAQE/7.5/2 A 50 32 80 50 369.5 | 301 [ 160 | 180 [ 293 | 100 | 70 [ 240 | 190 [ M12 100
NKP-G 40-125/107/A/BAQE/1.5/2 A 65 40 80 50 267 | 235 | 112 | 140 | 226 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12 100
NKP-G 40-125/120/A/BAQE/2.2/2 A 65 40 80 50 267 | 235 | 112 | 140 | 226 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12 100 --
NKP-G 40-125/130/A/BAQE/3/2 A 65 40 80 50 306 | 250 | 112 | 140 | 254 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12 100 20
NKP-G 40-125/139/A/BAQE/4/2 A 65 40 80 50 328 | 250 | 112 | 140 | 254 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12 100 20
NKP-G 40-160/158/A/BAQE/5.5/2 A 65 40 80 50 369.5 | 300 | 132 | 160 | 293 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 100 20
NKP-G 40-160/172/A/BAQE/7.5/2 A 65 40 80 50 -- 13695 | 300 | 132 | 160 | 293 | 100 | 70 | 240 | 190 { M12 | -- | 100 -- 20
NKP-G 40-200/210/A/BAQE/11/2 B 65 40 ] 100 | 50 [ 210 | 503 | 350 | 160 | 180 | 343 297 | 254 [ M12 | 372 | 100 20
NKP-G 40-250/230/A/BAQE/15/2 B 65 40 ] 100 | 50 [ 297 | 503 | 350 | 180 | 225 | 343 297 | 254 [ M12 | 372 | 100 20
NKP-G 40-250/245/A/BAQE/18.5/2 B 65 40 ] 100 | 50 [ 297 | 547 | 350 | 180 | 225 | 343 297 | 254 [ M12 | 372 | 100 20
NKP-G 40-250/260/A/BAQE/22/2 B 65 40 ] 100 | 55 [ 321 | 602 | 350 | 180 | 225 | 343 [ -- -- 1321 | 279 | M12 | 399 [ 100
NKP-G 50-125/115/A/BAQE/3/2 A 65 50 ] 100 | 50 -- 306 | 250 | 132 | 160 | 274 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100
NKP-G 50-125/125/A/BAQE/4/2 A 65 50 ] 100 | 50 328 | 250 | 132 | 160 | 274 | 100 | 70 | 240 | 190 | Mm12 100 --
NKP-G 50-125/135/A/BAQE/5.5/2 A 65 50 ] 100 | 50 369.5 | 300 | 132 | 160 | 313 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 100 20
NKP-G 50-125/144/A/BAQE/7.5/2 A 65 50 ] 100 | 50 369.5 | 300 | 132 | 160 | 313 [ 100 | 70 | 240 | 190 | M12 100 20
NKP-G 50-160/153/A/BAQE/7.5/2 A 65 50 | 100 [ 50 -- ] 3695 | 301 | 160 | 180 | 313 | 100 | 70 | 240 | 212 [ M12 [ -- | 100 --
NKP-G 50-160/169/A/BAQE/11/2 B 65 50 | 100 | 50 | 210 | 503 | 350 | 160 | 180 | 343 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20
NKP-G 50-200/200/A/BAQE/15/2 B 65 50 | 100 | 50 | 254 | 503 | 350 | 160 | 200 | 343 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20
NKP-G 50-200/210/A/BAQE/18.5/2 B 65 50 | 100 | 55 | 241 | 547 | 350 | 160 | 200 | 343 321 | 279 | M12 | 399 | 100 20
NKP-G 50-200/219/A/BAQE/22/2 B 65 50 | 100 | 55 | 279 | 602 | 350 | 160 | 200 | 343 320 | 279 | M12 | 385 | 100
NKP-G 50-250/230/A/BAQE/22/2 B 65 50 | 100 | 55 | 279 | 602 | 350 | 180 | 225 | 343 320 | 279 | M12 | 385 | 100
NKP-G 50-250/257/A/BAQE/30/2 B 65 50 | 100 | 60 | 305 | 669 | 400 | 180 | 225 | 343 | -- -- | 360 | 318 | M16 | 396 | 100
NKP-G 65-125/120-110/A/BAQE/4/2 A 80 65 | 100 | 65 328 | 286 | 160 | 180 | 274 | 125 [ 95 | 280 | 212 | M12 100
NKP-G 65-125/127/A/BAQE/5.5/2 A 80 65 | 100 [ 65 369.5 | 300 | 160 | 180 | 313 [ 125 | 95 | 280 | 212 | M12 100
NKP-G 65-125/137/A/BAQE/7.5/2 A 80 65 | 100 [ 65 -- 13695 | 300 | 160 | 180 | 313 | 125 | 95 | 280 | 212 [ M12 [ -- | 100 --
NKP-G 65-160/157/A/BAQE/11/2 B 80 65 | 100 [ 50 | 210 | 503 | 350 | 160 [ 200 | 343 297 | 254 [ M12 | 372 | 100 20
NKP-G 65-160/173/A/BAQE/15/2 B 80 65 | 100 | 50 | 254 | 503 | 350 | 160 | 200 | 343 297 | 254 | M12 | 372 | 100 20
NKP-G 65-200/190/A/BAQE/18.5/2 B 80 65 | 100 | 55 | 254 | 547 | 350 | 180 | 225 | 343 321 | 279 | M12 | 399 | 100 20
NKP-G 65-200/200/A/BAQE/22/2 B 80 65 | 100 | 55 | 241 | 602 | 350 | 180 | 225 | 343 320 | 279 | M12 | 385 | 100
NKP-G 65-200/219/A/BAQE/30/2 B 80 65 | 100 | 60 | 279 | 669 | 400 | 180 | 225 | 343 360 | 318 | M16 [ 396 | 100 --
NKP-G 80-160/147-127/A/BAQE/11/2 B 100 80 [ 125 | 50 | 210 | 503 | 350 [ 160 | 225 | 368 297 | 254 | M12 | 372 | 140 20
NKP-G 80-160/153/A/BAQE/15/2 B 100 80 [ 125 | 50 | 254 | 503 | 350 [ 160 | 225 | 368 297 | 254 | M12 | 372 | 140 20
NKP-G 80-160/163/A/BAQE/18.5/2 B 100 80 [ 125 | 55 | 241 | 547 | 350 [ 180 | 225 | 368 321 | 279 | M12 | 399 | 140 20
NKP-G 80-160/169/A/BAQE/22/2 B 100 80 | 125 | 55 | 279 | 602 | 350 | 180 | 225 | 368 | -- -- [ 320 | 279 [ M12 | 386 | 140 --
NKP-G 80-200/190/A/BAQE/30/2 C 100 80 [ 125 | 60 [ 305 | 669 | 400 | 180 | 250 | 398 | 125 | 95 | 345 | 280 | M12 | 426 | 140 20

*not supplied / non forniti
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NKM / NKP

STANDARD PUMPS

Dimensioni (mm) / Dimensions (mm) / Dimensions (mm) / Abmessungen (mm) / Afmetingen (mm) / Tamafios (mm) / Dimensioner (mm) / PazmepsbI

(mm) Matmenys (mm) / Dimensiuni (mm) / Dimensées / Méretek (mm) / Pazmepu (Mm.) / (pla) pumaliall

4 POLES MOTOR

R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N N A B E G | H1 [ H2 L ML) M2 [ NL|N2|[S1]| W Shims*/ Shims*/
F. A M Spessore Spessore
motore* Pompa*
NKM 32-125.1/140/A/BAQE/0.25/4 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 | 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKM 32-125/142/A/BAQE/0.37/4 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 | 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKM 32-160.1/169/A/BAQE/0.37/4 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 [ 4165 | 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 32-160/169/A/BAQE/0.55/4 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 32-200.1/200/A/BAQE/0.55/4 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 [ 439.5 | 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 32-200/200/A/BAQE/0.75/4 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 [ 439.5 | 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 32-200/219/A/BAQE/1.1/4 D 50 32 80 50 278 | 160 [ 180 | 439.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12
NKM 40-125/115/A/BAQE/0.25/4 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 | 4165 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12
NKM 40-125/130/A/BAQE/0.37/4 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 | 4165 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12
NKM 40-125/142/A/BAQE/0.55/4 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 440 100 | 70 | 210 [ 160 | M12
NKM 40-160/153/A/BAQE/0.55/4 D 65 40 80 50 253 | 132 | 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 40-160/166/A/BAQE/0.75/4 D 65 40 80 50 253 | 132 | 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 40-200/200/A/BAQE/1.1/4 D 65 40 100 | 50 296 | 160 | 180 [ 4595 | 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKM 40-200/219/A/BAQE/1.5/4 D 65 40 100 | 50 296 | 160 | 180 483 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKM 40-250/245/A/BAQE/2.2/4 D 65 40 100 | 65 335 | 180 [ 225 483 125 | 95 | 320 [ 250 | M12
NKM 40-250/260/A/BAQE/3/4 D 65 40 100 | 65 335 | 180 [ 225 529 125 | 95 | 320 [ 250 | M12
NKM 50-125/130/A/BAQE/0.55/4 D 65 50 100 | 50 250 | 132 | 160 460 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 50-125/141/A/BAQE/0.75/4 D 65 50 100 | 50 250 | 132 | 160 460 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKM 50-160/161/A/BAQE/1.1/4 D 65 50 100 | 50 282 | 160 | 180 460 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKM 50-160/177/A/BAQE/1.5/4 D 65 50 100 | 50 282 | 160 | 180 [ 4835 | 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKM 50-200/210/A/BAQE/2.2/4 D 65 50 100 | 50 302 | 160 [ 200 483 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKM 50-200/219/A/BAQE/3/4 D 65 50 100 | 50 302 | 160 [ 200 529 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKM 50-250/263/A/BAQE/4/4 D 65 50 100 | 65 350 | 180 [ 225 529 125 | 95 | 320 [ 250 | M12
2 POLES MOTOR
R D D Motor Thick | Pump Thick
Modello / Model | N N A B E G | H1 [ H2 L M1 | M2 [ N1 | N2 [ S1 w Shims*/ Shims* /
E. A M Spessore Spessore
motore Pompa
NKP 32-125.1/102/A/BAQE/0.75/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 [ 100 | 70 | 190 [ 140 | M12 --
NKP 32-125.1/115/A/BAQE/1.1/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 [ 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKP 32-125.1/125/A/BAQE/1.5/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 440 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKP 32-125.1/140/A/BAQE/2.2/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 440 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKP 32-125/110/A/BAQE/1.1/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 4165 [ 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKP 32-125/120/A/BAQE/1.5/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 440 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKP 32-125/130/A/BAQE/2.2/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 440 100 | 70 | 190 [ 140 | M12
NKP 32-125/142/A/BAQE/3/2 D 50 32 80 50 234 | 112 | 140 | 463.5 | 100 | 70 | 190 | 140 | M12
NKP 32-160.1/155/A/BAQE/2.2/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 440 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 32-160.1/166/A/BAQE/3/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 | 463.5 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 32-160/151/A/BAQE/3/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 | 463.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12
NKP 32-160/163/A/BAQE/4/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 | 509.5 | 100 | 70 | 240 | 190 | M12
NKP 32-160/177/A/BAQE/5.5/2 D 50 32 80 50 245 | 132 | 160 | 529.5 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 32-200.1/188/A/BAQE/4/2 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 509 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 32-200.1/205/A/BAQE/5.5/2 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 529 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 32-200/190/A/BAQE/5.5/2 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 529 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 32-200/210/A/BAQE/7.5/2 D 50 32 80 50 278 | 160 | 180 | 5735 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 40-125/107/A/BAQE/1.5/2 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 440 100 | 70 | 210 [ 160 | M12
NKP 40-125/120/A/BAQE/2.2/2 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 440 100 | 70 | 210 [ 160 | M12
NKP 40-125/130/A/BAQE/3/2 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 | 463.5 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12
NKP 40-125/139/A/BAQE/4/2 D 65 40 80 50 235 | 112 | 140 | 509.5 | 100 | 70 | 210 | 160 | M12
NKP 40-160/158/A/BAQE/5.5/2 D 65 40 80 50 253 | 132 | 160 | 529.5 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 40-160/172/A/BAQE/7.5/2 D 65 40 80 50 253 | 132 | 160 574 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 40-200/210/A/BAQE/11/2 D 65 40 100 | 50 296 | 160 | 180 | 6315 [ 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKP 40-250/230/A/BAQE/15/2 D 65 40 100 | 65 -- 335 | 180 [ 225 | 631.5 | 125 | 95 | 320 | 250 | M12 -- --
NKP 40-250/245/A/BAQE/18.5/2 E 65 40 100 | 65 | 254 | 335 | 180 | 225 784 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 | 217.5 20
NKP 40-250/260/A/BAQE/22/2 E 65 40 100 | 65 | 254 [ 335 | 180 | 225 784 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 | 217.5 20
NKP 50-125/115/A/BAQE/3/2 D 65 50 100 | 50 - 250 | 132 | 160 | 483.5 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12 --
NKP 50-125/125/A/BAQE/4/2 D 65 50 100 | 50 250 | 132 | 160 | 529.5 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 50-125/135/A/BAQE/5.5/2 D 65 50 100 | 50 250 | 132 | 160 | 549.5 [ 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 50-125/144/A/BAQE/7.5/2 D 65 50 100 | 50 250 | 132 | 160 594 100 | 70 | 240 [ 190 | M12
NKP 50-160/153/A/BAQE/7.5/2 D 65 50 100 | 50 282 | 160 | 180 594 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKP 50-160/169/A/BAQE/11/2 D 65 50 100 | 50 282 | 160 | 180 632 100 | 70 | 265 [ 212 | M12
NKP 50-200/200/A/BAQE/15/2 D 65 50 100 | 50 -- 302 | 160 | 200 | 631.5 [ 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 --
NKP 50-200/210/A/BAQE/18.5/2 E 65 50 100 | 50 | 254 | 302 | 160 | 200 784 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 | 217.5
NKP 50-200/219/A/BAQE/22/2 E 65 50 100 | 50 | 254 | 302 | 160 | 200 784 100 | 70 | 265 [ 212 | M12 | 217.5 --
NKP 50-250/230/A/BAQE/22/2 E 65 50 100 | 65 | 254 [ 350 | 180 | 225 784 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 | 217.5 20
NKP 50-250/257/A/BAQE/30/2 E 65 50 100 | 65 | 254 | 350 | 180 | 225 784 125 | 95 | 320 [ 250 | M12 | 217.5 20

*not supplied / non forniti
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NKM-G / NKX-G

Dimensioni (mm) / Dimensions (mm) / Dimensions (mm) / Abmessungen (mm) / Afmetingen (mm) / Tamafios (mm) / Dimensioner (mm) / PazmepsbI

OVERSIZE PUMPS

(mm) Matmenys (mm) / Dimensiuni (mm) / Dimensées / Méretek (mm) / Pazmepu (Mm.) / (pla) pumliall

v

T MOTORSHAPEB5

&8l

UPTO SIZE 112

=Y

FROM SIE 132
1 TAOTOR SHAPE Ba/Bs ™ -
b= 4 - .
v L® ®
b
ss— L < \
W
ONLY FOR MOTOR B3/B5 n?
SUPPORT BRACKET A
PATABLE IN POS. B al
4 POLES MOTOR
P2
M Nominal D D
Modello / Model E Kw | HP n n a b |d2]| g H h1 h2 | H4 [ m1 | m2 | nl n2 w K \ z ML [ ST | Vvl | Al | Bl | Kg
C a m
NKM-G 40-330/
290/AWIBAQE /4 112M 4 5 65 40 125 65 14 | 185 200 | 250 125 95 345 | 280 655 345 38 14 14 | 213 | 213 | 110
NKM-G 40-330/
310/AWIBAQE /5,5 1328 55 7 65 40 125 65 14 | 240 | 132 | 200 | 250 68 125 95 345 | 280 | 484 765 400 280 | 3/8 14 14 | 213 | 213 | 136
NKM-G 40-330/
328/AWIBAQE /55 1328 55 7 65 40 125 65 14 | 240 | 132 | 200 | 250 68 125 95 345 | 280 | 484 765 400 280 | 3/8 14 14 | 213 | 213 | 136
NKM-G 50-330/
290/AW/BAQE /5,5 1328 55 7 80 50 125 65 14 | 240 | 132 | 225 | 280 93 125 95 345 | 280 | 484 765 400 280 | 38 1/4 14 | 215 | 215 | 143
NKM-G 50-330/
310/AW/BAQE /7,5 132M 75 10 80 50 125 65 14 | 240 | 132 | 225 | 280 93 125 95 345 | 280 | 522 800 435 280 3/8 14 14 215 | 215 | 156
NKM-G 50-330/
328/AW/BAQE /11 160M 1 15 80 50 125 65 14 | 240 | 160 | 225 | 280 65 125 95 345 | 280 | 573 860 495 320 | 38 1/4 14 | 215 | 215 | 177
NKM-G 65-400/
350/AW/BAQE /11 160M 11 15 100 65 125 80 18 | 260 | 160 | 280 | 355 | 120 | 160 | 120 | 435 | 355 | 637 925 540 360 | 3/8 3/8 3/8 | 225 | 263 | 237
NKM-G 65-400/ 160L 15 20 100 65 125 80 18 | 260 | 160 | 280 | 355 | 120 | 160 | 120 | 435 | 355 | 637 925 540 361 | 3/8 38 3/8 | 225 | 263 | 240
370/AW/BAQE /15
NKM-G 65-400/
390/AW/BAQE /15 160L 15 20 100 65 125 80 18 | 260 | 160 | 280 | 355 | 120 | 160 | 120 | 435 | 355 | 637 925 540 362 | 3/8 3/8 3/8 | 225 | 263 | 240
NKM-G 65-400/ 180M | 185 25 100 65 125 80 18 | 260 | 180 | 280 | 355 | 100 | 160 | 120 | 435 | 355 | 637 975 590 363 | 3/8 38 3/8 | 225 | 263 | 258
408/AW/BAQE /18,5 '
NKM-G 80-400/
370/AWIBAQE /22 180L 22 30 125 80 125 80 18 | 260 | 180 | 280 | 355 | 100 | 160 | 120 | 435 | 355 | 675 | 1015 630 360 | 38 3/8 3/8 | 258 | 265 | 272
NKM-G 80-400/
390/AW/BAQE /30 200L 30 40 125 80 125 80 18 | 290 | 200 | 280 | 355 80 160 | 120 | 435 | 355 | 743 | 1095 680 400 3/8 38 38 258 | 265 | 308
NKM-G 80-400/ 200L 30 40 125 80 125 80 18 | 290 | 200 | 280 | 355 80 160 | 120 | 435 | 355 | 743 | 1095 680 400 | 3/8 3/8 3/8 | 258 | 265 | 308
408/AW/BAQE /30
NKM-G 100-400/
350/AW/BAQE /30 200L 30 40 125 | 100 | 140 | 100 | 23 | 290 | 200 | 280 | 355 80 200 | 150 | 500 | 400 | 743 | 1110 680 400 | 3/8 38 3/8 | 265 | 274 | 284
NKM-G 100-400/
370/AW/BAQE /30 200L 30 40 125 | 100 | 140 | 100 | 23 | 290 | 200 | 280 | 355 80 200 | 150 | 500 | 400 | 743 | 1110 680 400 | 3/8 38 3/8 | 265 | 274 | 284
NKM-G 100-400/
390/AW/BAQE /37 2258 37 50 125 | 100 | 140 | 100 | 23 | 290 | 225 | 280 | 355 55 200 | 150 | 500 | 400 | 740 | 1110 680 450 | 3/8 38 3/8 | 265 | 274 | 317
NKM-G 100-400/
408IAWIBAQE /37 2258 37 50 125 | 100 | 140 | 100 | 23 | 290 | 225 | 280 | 355 55 200 | 150 | 500 | 400 | 740 | 1110 680 450 | 3/8 38 3/8 | 265 | 274 | 317
NKM-G 125-330/
290/AW/BAQE /185 180M | 185 25 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 260 | 180 | 280 | 355 | 100 | 200 | 150 | 500 | 400 | 637 990 590 360 | 112 3/8 3/8 | 230 | 265 | 226
NKM-G 125-330/
310/AW/BAQE /30 200L 30 40 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 290 | 200 | 280 | 355 80 200 | 150 | 500 | 400 | 743 | 1110 680 400 12 38 38 230 | 265 | 271
NKM-G 125-330/
328/AW/BAQE /30 200L 30 40 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 290 | 200 | 280 | 355 80 200 | 150 | 500 | 400 | 743 | 1110 680 400 | 172 3/8 3/8 | 230 | 265 | 271
NKM-G 125-400/
350/AW/BAQE /37 2258 37 50 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 290 | 225 | 315 | 400 90 200 | 150 | 500 | 400 | 740 | 1110 680 450 | 1/2 38 3/8 | 265 | 292 | 328
NKM-G 125-400/
370/AWIBAQE /37 2258 37 50 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 290 | 225 | 315 | 400 90 200 | 150 | 500 | 400 | 740 | 1110 680 450 | 172 38 3/8 | 265 | 292 | 328
NKM-G 125-400/
390/AW/BAQE /45 225M 45 60 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 290 | 225 | 315 | 400 90 200 | 150 | 500 | 400 | 805 | 1140 710 450 | 172 3/8 3/8 | 265 | 292 | 361
NKM-G 125-400/
408/AWIBAQE /55 250M 55 74 150 | 125 | 140 | 100 | 23 | 320 | 250 | 315 | 400 65 200 | 150 | 500 | 400 | 852 | 1265 805 500 | 112 38 3/8 | 265 | 292 | 412
NKM-G 150-250/
235/AW/BAQE /15 160L 15 20 200 | 150 | 160 | 100 | 23 | 260 | 160 | 280 | 375 | 120 | 200 | 150 | 500 | 400 | 637 960 540 320 | 112 12 38 | 277 | 252 | 211
NKM-G 150-250/
250/AW/BAQE /18,5 180M 18,5 25 200 | 150 | 160 | 100 | 23 | 260 | 180 | 280 | 375 | 100 | 200 | 150 | 500 | 400 | 637 | 1010 590 360 12 12 38 277 | 252 | 241
NKM-G 150-250/
264/AWIBAQE /22 180M 22 30 200 | 150 | 160 | 100 | 23 | 260 | 180 | 280 | 375 | 100 | 200 | 150 | 500 | 400 | 675 | 1050 630 360 | 112 12 3/8 | 277 | 252 | 250
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4 POLES MOTOR

P2
M Nominal D D
Modello / Model E Kw HP n n a b d2 | g h hl h2 | H4 | ml1 | m2 | nl n2 w K \% z M1 | S1 |Vl | Al | Bl Kg
C a m
NKM-G 150-330/
ZBO/AW/BAQE 30 200L 30 40 200 150 160 100 22 | 315 | 200 315 400 115 200 150 550 450 768 1155 680 400 12 12 318 240 288 290
NK-G 150-330/
300/AW/BAQE /37 22558 37 50 200 150 160 100 22 | 315 | 225 315 400 90 200 150 550 450 765 1155 680 450 12 12 3/8 240 288 335
NKM-G 150-330/
315/AW/BAQE 37 22558 37 50 200 150 160 100 22 | 315 | 225 315 400 920 200 150 550 450 765 1155 680 450 12 12 3/8 240 288 335
NKNL-G 150-330/
328/AWIBAQE /45 225M 45 60 200 150 160 100 22 | 315 | 225 315 400 90 200 150 550 450 790 1185 710 450 12 12 3/8 240 288 370
NKM-G 150-400/
350/AW/BAQE /55 250M 55 74 200 150 160 100 22 | 315 | 250 315 450 65 200 150 550 450 847 1280 805 500 12 12 3/8 280 302 463
NKM-G 150-400/
370/AWIBAQE /75 280S 75 101 200 150 160 100 22 | 315 | 280 315 450 35 200 150 550 450 888 1365 890 560 12 12 3/8 280 302 564
NKM-G 150-400/
390/AW/BAQE /75 280S 75 101 200 150 160 100 22 | 315 | 280 315 450 35 200 150 550 450 888 1365 890 560 12 12 3/8 280 302 564
NKM-G 150-400/
408/AW/BAQE /90 280M 90 121 200 150 160 100 22 | 315 | 280 315 450 35 200 150 550 450 939 1415 940 560 12 12 318 280 302 592
NKN-G 200-200/
214-32°-214-F6/ 132M 75 10 200 200 180 100 18 | 260 [ 132 300 400 168 200 150 550 450 543 876 435 280 12 12 3/8 22 340 225
AWIBAQE /7,5
NKM-G 200-200/214-
16°-214-F6/ 160M 11 15 200 200 180 100 18 | 260 | 160 300 400 140 200 150 550 450 593 935 495 320 12 12 3/8 22 340 235
AW/BAQE /11
NKM-G 200-200/
214/AW/BAQE n 160M 11 15 200 200 180 100 18 | 260 | 160 300 400 140 200 150 550 450 593 935 495 320 12 12 318 22 340 235
NKM-G 200-2501235-
220-F2/ 180M 185 25 250 200 200 100 23 | 260 | 180 355 450 175 200 150 550 450 637 1050 590 360 12 12 38 275 350 283
AW/BAQE /185
NKNL-G 200-250/
235/AWIBAQE /22 180L 22 30 250 200 200 100 23 | 260 | 180 355 450 175 200 150 550 450 675 1090 630 360 12 12 3/8 275 350 292
NKM-G 200-250/
250/AW/BAQE 30 200L 30 40 250 200 200 100 23 | 290 | 200 355 450 155 200 150 550 450 743 1170 680 400 12 12 318 275 350 328
NKNL-G 200-250/
264/AWIBAQE /37 2258 37 50 250 200 200 100 23 | 290 | 225 355 450 130 200 150 550 450 740 1170 680 450 12 12 3/8 275 350 361
NKM-G 200-330/
290/AW/BAQE /45 225M 45 60 250 200 200 100 22 | 315 | 225 355 450 130 200 150 550 450 790 1225 710 450 12 12 3/8 305 400 420
NKM-G 200-330/
310/AWIBAQE /55 250M 55 74 250 200 200 100 22 | 315 | 250 355 450 105 200 150 550 450 847 1320 805 500 12 12 318 305 400 471
NKM-G 200-330/
328/AWIBAQE /75 280S 75 101 250 200 200 100 22 | 315 | 280 355 450 75 200 150 550 450 888 1405 890 560 12 12 3/8 305 400 572
NKM-G 200-400/
350/AW/BAQE 5 280S 75 101 250 200 185 100 22 | 315 | 280 355 500 75 200 150 550 450 888 1390 890 560 12 12 3/8 320 375 697
NKN-G 200-400/
370/AW/BAQE /90 280M 90 121 250 200 185 100 22 | 315 | 280 355 500 75 200 150 550 450 939 1440 940 561 12 12 3/8 320 375 725
NKM-G 200-400/
390/AW/BAQE 110 3158 110 148 250 200 185 100 22 | 345 | 280 355 500 75 200 150 550 450 1009 1510 980 562 12 12 3/8 320 375 805
NKN-G 200-400/
408/AW/BAQE/110 3158 110 148 250 200 185 100 22 | 345 | 280 355 500 75 200 150 550 450 1009 1510 980 563 12 12 3/8 320 375 805
NKM-G 250-330A/
275-32°-295-F6/ 200L 30 40 300 250 265 140 27 | 315 | 200 400 525 200 250 190 700 560 768 1260 680 400 12 12 3/8 330 415 495
AW/BAQE /30
NKM-G 250-330A]
275-16°-295-F6/ 2258 37 50 300 250 265 140 27 | 315 | 225 400 525 175 250 190 700 560 765 1260 680 450 12 12 3/8 330 415 542
AWIBAQE /37
NKM-G 250-330A]
275-295-F4/ 225M 45 60 300 250 265 140 27 | 315 | 225 400 525 175 250 190 700 560 790 1290 710 450 12 12 318 330 415 575
AW/BAQE /45
NKW-G 250-330A
1285-295-F4/ 225M 45 60 300 250 265 140 27 | 315 | 225 400 525 175 250 190 700 560 790 1290 710 450 12 12 3/8 330 415 575
AW/BAQE /45
NKM-G 250-330A]
295/AW/BAQE /55 250M 55 74 300 250 265 140 27 | 315 | 250 400 525 150 250 190 700 560 847 1385 805 500 12 12 3/8 330 415 626
NKM-G 250-330/
310/AW/BAQE 5 280S 75 101 300 250 265 140 27 | 315 | 280 400 525 120 250 190 700 560 888 1470 890 560 12 12 3/8 330 415 727
NKNL-G 250-330/
320/AWIBAQE /75 280S 75 101 300 250 265 140 27 | 315 | 280 400 525 120 250 190 700 560 888 1470 890 560 12 12 3/8 330 415 727
NKM-G 250-330/
328/AW/BAQE 190 280M 90 121 300 250 265 140 27 | 315 | 280 400 525 120 250 190 700 560 939 1520 940 560 12 12 318 330 415 755
6 POLES MOTOR
”
M Nominal D D
Modello / Model E Kw HP n n a b d2 g h hl h2 Hi | ml1 | m2 | nl n2 w K \Y z M1 | S1 [ V1l | Al | Bl | Kg
C a m
NKX-G 25033001
275-32°-295- 160M | 11 | 15 | 300 | 250 | 265 | 140 | 27 | 215 | 160 | 400 | 525 | 240 | 250 | 190 | 700 | 560 | 692 | 1120 | 540 | 320 | w2 | w2 | 38 | 330 | 415 | 430
F6JAW/BAQE /11
NKX-G 250-330A/
275-295-F4] 160 | 15 | 20 | 300 | 250 | 265 | 140 | 27 | 315 | 180 | 400 | 525 | 220 | 250 | 190 | 700 | 560 | 730 | 1160 | 580 | 360 | w2 | 12 | 38 | 330 | 415 | 455
AWIBAQE /15
NKX-G 25033081
roamenocns | 160 | 15 | 20 | 300 | 250 | 265 | w0 | 27 | 515 | 180 | 400 | 525 | 220 | 250 | 190 | 700 | 560 | 730 | 1160 | 560 | 360 | w2 | w2 | 3 | 330 | 415 | 45
NKX-G 250-330/ 200M | 185 | 25 | 300 | 250 | 265 | 140 | 27 | 315 | 160 | 400 | 525 | 240 | 250 | 190 | 700 | 560 | 692 | 1120 | 540 | 320 | w2 | 112 | %8 | 330 | 415 | 495
310/AWIBAQE/SS :
NKX-G 250-330/ 20 | 22 | 30 | 300 | 250 | 265 | 140 | 27 | 315 | 180 | 400 | 525 | 220 | 250 | 190 | 700 | 560 | 730 | 1260 | 580 | 360 | w2 | w2 | 38 | 330 | 415 | 495
320/AW/BAQE/22
NKX-G 250-330/ 2255 | 30 | 40 | 200 | 250 | 265 | 140 | 27 | 315 | 200 | 400 | 525 | 200 | 250 | 190 | 700 | 560 | 805 | 1270 | 690 | 400 | w2 | w2 | %8 | 330 | 415 | 575
328/AW/BAQE/30
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NKP-G

OVERSIZE PUMPS

Dimensioni (mm) / Dimensions (mm) / Dimensions (mm) / Abmessungen (mm) / Afmetingen (mm) / Tamafios (mm) / Dimensioner (mm) / PazmepsbI

(mm) Matmenys (mm) / Dimensiuni (mm) / Dimensées / Méretek (mm) / Pazmepu (Mm.) / (pla) pupalaall

UP TO SIZE 112

MOTOR SHAFE BS

==L

Ml —
v Ry
: -
FROM SIZE 132 *
THOTOR SRAPE B85 - W -]
=~ = . ~
< ®  [® .
- 53_\ L. [ Ll'J__S:A___iI
‘ v 2 ~ b ‘ |
| n2 OMLY FOR MOTOR B3/BS n?
SUPPORT BRACKET A
nl PRTABLE IN POS. B al
2 POLES MOTOR
P2
M Nominal D D
Modello / Model E Kw | HP n n a b [d2| g h h1 h2 h3 | H4 [ ml | m2 | nl n2 w K \ z M1 | S1 |Vl | Al | Bl | Kg
C a m
NKP-G 32-250A/
244]AW/BAQE /7,5 1328 75 10 50 32 100 65 14 | 240 | 132 180 | 225 48 125 95 320 | 250 | 484 740 400 | 280 | 38 1/4 1/4 168 | 168 107
NKP-G 32-250A/
254/AWIBAQE /7,5 1328 75 10 50 32 100 65 14 | 240 | 132 | 180 | 225 48 125 95 320 | 250 | 484 740 400 | 280 | 3/8 14 14 168 | 168 | 107
NKP-G 32-250A/
250/AW/BAQE /11 160M 11 15 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 573 835 495 | 320 | 38 1/4 1/4 168 | 168 | 134
NKP-G 32-250A/
264/AW/BAQE /11 160M 11 15 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 573 835 495 | 320 | 38 14 14 168 | 168 | 134
NKP-G 32-250/
224]AWIBAQE /11 160M 11 15 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 573 835 495 | 320 | 38 14 14 168 | 168 | 134
NKP-G 32-250/ 160M 11 15 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 573 835 495 | 320 | 38 1/4 1/4 168 | 168 | 134
234/AW/BAQE /11
NKP-G 32-250/
244]AWIBAQE /15 160M 15 20 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 573 835 495 | 320 | 38 14 14 168 | 168 | 134
NKP-G 32-250/ 160M 15 20 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 573 835 495 | 320 | 38 1/4 1/4 168 | 168 | 134
254/AW/BAQE /15
NKP-G 32-250/
264/AWIBAQE /185 160L 18,5 25 50 32 100 65 14 | 240 | 160 | 180 | 225 20 125 95 320 | 250 | 617 880 540 | 320 | 3/8 14 14 168 | 168 | 156
NKP-G 40-330/
200/AW/BAQE/30 200L 30 40 65 40 125 65 14 | 245 | 200 | 200 | 250 125 95 345 | 280 | 715 1050 | 680 | 410 | 3/8 1/4 1/4 227
NKP-G 40-330/
310/AW/BAQE/3T 200L 37 50 65 40 125 65 14 | 245 | 200 | 200 | 250 125 95 345 | 280 | 715 | 1050 | 680 | 410 | 3/8 14 14 227
NKP-G 40-330/
328/AW/BAQE/45 225M 45 60 65 40 125 65 14 | 245 | 225 | 200 | 250 125 95 345 | 280 | 735 1080 | 680 | 450 | 3/8 1/4 1/4 295
NKP-G 65-250/
224]AWIBAQE/30 200L 30 40 100 65 125 80 18 | 245 | 200 | 200 | 250 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1050 | 680 | 400 | 3/8 1/4 1/4 170 | 190 | 236
NKP-G 65-250/
234/AW/BAQE/30 200L 30 40 100 65 125 80 18 | 245 | 200 | 200 | 250 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1050 | 680 | 400 | 3/8 14 14 170 | 190 | 236
NKP-G 65-250 200L 37 50 100 65 125 80 18 | 245 | 200 | 200 | 250 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1050 | 680 | 400 | 3/8 1/4 1/4 170 | 190 | 236
1240/AW/BAQE/37
NKP-G 65-250/
254/AW/BAQE/37 200L 37 50 100 65 125 80 18 | 245 | 200 | 200 | 250 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1050 | 680 | 400 | 3/8 14 14 170 | 190 | 236
NKP-G 65-250/ 225M 45 60 100 65 125 80 18 | 245 | 225 | 200 | 250 25 230 [ 200 | 360 | 280 | 730 | 1060 | 690 | 450 | 3/8 1/4 1/4 170 | 190 | 284
264/AW/BAQE /45
NKP-G 65-330/
290/AW/BAQE/55 250M 55 74 100 65 125 80 18 | 320 | 250 | 225 | 280 25 160 | 120 | 400 | 315 | 867 | 1250 | 805 | 490 | 3/8 14 14 362
NKP-G 65-330/
310/AW/BAQE/TS 280S 75 101 | 100 65 125 80 18 | 320 | 280 | 225 | 280 55 160 | 120 | 400 | 315 | 960 1335 | 890 | 550 | 3/8 1/4 1/4 454
NKP-G 65-330/
328/AW/BAQE/90 280M 90 121 | 100 65 125 80 18 | 320 | 280 | 225 | 280 55 160 | 120 | 400 | 315 | 960 | 1385 | 940 | 550 | 3/8 14 14 482
NKP-G 80-250/
254]AWIBAQE/55 250M 55 74 125 80 125 80 18 | 275 | 250 | 225 | 280 25 230 | 200 | 400 | 315 | 807 | 1165 | 765 | 480 | 3/8 38 38 182 | 210 | 362
NKP-G 80-250/
264/AW/BAQE/TS 280S 75 101 | 125 80 125 80 18 225 | 280 55 230 | 200 | 400 | 315 | 848 | 1290 | 890 | 535 | 3/8 3/8 3/8 182 | 210 | 454
NKP-G 80-330/
290/AW/BAQE/TS 280S 75 101 | 125 80 125 80 18 | 320 | 280 | 250 | 315 30 160 | 120 | 400 | 315 | 960 | 1335 | 890 | 550 | 3/8 38 38 467
NKP-G 80-330/
310/AW/BAQE/90 280M 90 121 | 125 80 125 80 18 | 320 | 280 | 250 | 315 30 160 | 120 | 400 | 315 | 960 1335 | 890 | 550 | 3/8 3/8 3/8 502
NKP-G 80-330/
328/AW/BAQE/L10 3158 110 148 | 125 80 125 80 18 | 320 | 315 | 250 | 315 65 160 | 120 | 400 | 315 | 979 | 1425 | 980 | 600 | 3/8 38 38 715
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2 POLES MOTOR

M Nominal D D
Modello / Model E Kw | HP n n a b [d2| g h hl h2 h3 | H4 [ ml | m2 | nl n2 w K \ z M1 | S1 |Vl | Al | Bl | Kg
C a m

NKP-G 100-200/

iawbrogre | 1M | 22 | 30 | 125 | 100 | 125 | 80 |18 | 240 | 160 | 200 | 280 20 | 160 | 120 | 360 | 280 | 917 | 955 | 590 | 360 | 3/8 | 318 | 38 | 170 | 213 | 188
NKP-G 100-200 2000 | 30 | 40 | 125 | 100 | 125 | 80 | 18 | 245 | 200 | 200 | 280 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1050 | 680 | 400 | 3/8 | I8 | 8 | 170 | 213 | 235
184/AW/BAQE/30

NKP-G 100-200/ 2000 | 37 | 50 | 125 | 100 | 125 | 80 | 18 | 245 | 200 | 200 | 280 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1050 | 680 | 400 | 318 | 38 | 38 | 170 | 213 | 235
194/AW/BAQE/3T

NKP-G 100-200/ 225M | 45 | 60 | 125 | 100 | 125 | 80 |18 | 245 | 225 | 200 | 280 | 25 230 | 200 | 360 | 280 | 735 | 1160 | 690 | 450 | 318 | 358 | 38 | 170 | 213 | 280
204/AWIBAQE/A5

NKP-G 100-200/ 250M | 55 | 74 | 125 | 100 | 125 | 80 |18 | 275 | 250 | 200 | 280 | 50 230 | 200 | 360 | 280 | 807 | 1165 | 765 | 480 | 318 | 38 | 38 | 170 | 213 | 350
214/AW/BAQE 55

NKP-G 100-250/ 2805 | 75 | 100 | 125 | 100 | 140 | 80 | 18 | 320 | 280 | 225 | 280 | 55 230 | 200 | 400 | 315 | 893 | 1350 | 890 | 535 | 2 | 318 | 38 | 182 | 223 | 392
234/AWIBAQE 75

NKP-G 100-250/ 2805 | 75 | 100 | 125 | 100 | 140 | 80 | 18 | 320 | 280 | 225 | 280 | 55 230 | 200 | 400 | 315 | 893 | 1350 | 890 | 535 | 12 | 358 | % | 182 | 223 | 302
2U4/AWIBAQE 75

NKP-G 100-250/ 2805 | 90 | 120 | 125 | 100 | 140 | 80 | 18 | 320 | 280 | 225 | 280 | 55 230 | 200 | 400 | 315 | 893 | 1350 | 890 | 535 | 2 | 318 | 38 | 182 | 223 | 392
254/AWIBAQE /75

NKP-G 100-250/ 280M | 90 | 121 | 125 | 100 | 140 | 80 | 18 | 320 | 280 | 225 | 280 | 55 230 | 200 | 400 | 315 | 944 | 1350 | 890 | 535 | 2 | 38 | 38 | 182 | 223 | 427
264/AWIBAQE /90

NKP-G 100330/

DeanBAo0 | 3155 | 110 | 148 | 125 | 100 | 10 | 80 |18 | 320 | 3ts | 250 | 315 | 65 160 | 120 | 400 | 315 | 979 | 1440 | 980 | 600 | 358 | 318 | 38 593
NKPG L0030/ | ggy | 132 | 177 | 125 | 100 | 140 | 80 |18 | 320 | 315 | 250 | 315 | 5 160 | 120 | 400 | 315 | 979 | 1440 | 980 | 600 | 38 | 38 | 38 717
310/AW/BAQE/132

NKP-G 100-330/ atsm | 160 | 215 | 125 | 100 | 140 | 80 | 18 | 320 | 315 | 250 | 315 | 65 160 | 120 | 400 | 315 | 979 | 1440 | 980 | 600 | 318 | 38 | 308 765
328/AW/BAQE/160

NKP-G 125-160/154-

144-8°-174-F7] t6M | 15 | 20 | 150 | 125 | 140 | 80 |18 | 240 | 160 | 225 | 280 65 | 160 | 120 | 360 | 280 | 573 | 875 | 495 | 320 | w2 | 38 | 38 | 170 | 225 | 156
AWIBAQE/15

NKP-G 125-160/154-

17474 10l | 185 | 25 | 150 | 125 | 140 | 80 | 18 | 240 | 160 | 225 | 280 65 | 160 | 120 | 360 | 280 | 617 | 920 | 540 | 320 | w2 | 38 | 38 | 170 | 225 | 178
AWIBAQE/18,5

NKP-G 125-160/164-

ot rupsAoEze | 18M | 22 | 30 | 150 | 125 | 140 | 0 |18 | 200 | 160 | 225 | 280 45 | 160 | 120 | 360 | 280 | 617 | 970 [ 500 | 360 | 12 | 358 | 3B | 170 | 225 | 198
NKP-G 125-160/ 2000 | 30 | 40 | 150 | 125 | 140 | 80 | 18 | 245 | 200 | 225 | 280 25 | 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1065 | 680 | 400 | 12 | 3B | 38 | 170 | 225 | 245
174/AW/BAQE/30

NKP-G 125-200/ 2000 | 37 | 50 [ 150 | 125 | 140 | 80 | 18 | 245 | 200 | 225 | 315 25 | 160 | 120 | 360 | 280 | 698 | 1065 | 680 | 400 | 2 | 38 | 3/ | 185 | 235 | 269
184/AW/BAQE /37

NKP-G 125-200/ 250M | 55 | 74 | 150 | 125 | 140 | 80 |18 | 275 | 250 | 225 | 315 | 25 230 | 200 | 360 | 280 | 807 | 1180 | 765 | 480 | v2 | 38 | 38 | 185 | 235 | 385
194/AW/BAQE /55

NKP-G 125-200/ 280 | 75 | 201 | 150 | 125 | 140 | 80 |18 | 275 | 280 | 225 | 315 | 55 230 | 200 | 360 | 280 | 848 | 1305 | 890 | 535 | w2 | 318 | 38 | 185 | 235 | 477
204/AW/BAQE /75

NKP-G 125-200/ 2805 | 75 | 101 | 150 | 125 | 140 | 80 |18 | 275 | 280 | 225 | 315 | 55 230 | 200 | 360 | 280 | 848 | 1305 | 890 | 535 | 2 | 38 | 38 | 185 | 285 | 477
214/AWIBAQE 75

NKP-G 125-250/ 280M | 90 | 121 | 150 | 125 | 140 | 80 | 18 | 320 | 280 | 250 | 280 | 30 230 | 200 | 400 | 315 | 944 | 1350 | 890 | 535 | 2 | 38 | 38 | 205 | 255 | 437
235/AW/BAQE /90

NKP-G 125-250/ 3155 | 110 | 148 | 150 | 125 | 140 | 65 | 14 | 320 | 315 | 250 | 315 | 65 160 | 120 | 400 | 315 | 979 | 1440 | 980 | 600 | 12 | 38 | 38 596
250/AW/BAQE /110

NKP-G 125-250/ stsM | 132 | 177 | 150 | 125 | 140 | 65 | 14 | 320 | 315 | 250 | 315 | 65 160 | 120 | 400 | 315 | 1029 | 1510 | 1050 | 601 | 12 | 38 | 38 720
264/AW/BAQE /132
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15. DISEGNI ESPLOSI - VUES ECLANTEES - PART DRAWINGS - EXPLOSIONSZEICHNUNGEN
EXPLOSIETEKENINGEN - DIBUJOS DESPIEZADOS — SPRANGSKISS — PA3SBEPHYTHIE YEPTEXHA

DETALIU BREZINIAI - DESENE EXPLODATE — DESENHOS EM VISTA EXPLODIDA
ROBBANTOTT ABRAK - PASI'bHATU YEPTEXKH - il pgu

NKM-G 32-125.1; NKM-G 32-125; NKM-G 32-160.1; NKM-G 32-160; NKM-G 32-200.1; NKM-G 32-200; NKM-G
40-125; NKM-G 40-160; NKM-G 40-200; NKM-G 40-250; NKM-G 50-125; NKM-G 50-160; NKM-G 50-200; NKM-G
50-250; NKM-G 65-125; NKM-G 65-160; NKM-G 65-200; NKM-G 80-160; NKP-G 80-200; NKP-G 32-125.1; NKP-G
32-125; NKP-G 32-160.1; NKP-G 32-160; NKP-G 32-200.1; NKP-G 32-200; NKP-G 40-125; NKP-G 40-160; NKP-G
40-200; NKP-G 40-250; NKP-G 50-125; NKP-G 50-160; NKP-G 50-200; NKP-G 50-250; NKP-G 65-125; NKP-G 65-
160; NKP-G 65-200; NKP-G 80-160;

1 189 43 44 4 31

NKM-G 65-250; NKM-G 65-315; NKM-G 80-250; NKM-G 80-315; NKM-G 100-200;
NKM-G 100-250; NKM-G 100-315; NKM-G 125-250; NKM-G 150-200; NKM-G 80-200;

25 1 189 43 44 4 37 190 93 3

36 189A 17 40 190A 92 71 45 144
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NKM-NKP T

25 1 18 43 44

36 190 189A 190A 19 32 20 2421 11 74 12 13

NKPM

25 18 43 44 16

28 36 190 189A 190A 19 17 7 10 2024 21 11 74 12 13
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PRESA DI PRESSIONE / PRISE DE PRESSION / PRESSURE INTAKE / DRUCKMESSUNG
DRUKMEETPUNT / MEDIDA DE LA PRESION / TRYCKUTTAG / TOYKA U3MEPEHMUSA JIABJIEHU S

PASIURBIMO VAMZDIS / PRIZA DE PRESIUNE / TOMADA DE PRESSAO
NYOMAS BEMENET / TOYKHU 3A U3MEPBAHE HA HAJIAATAHE / lhaAll oubed

4 x DN

4 x DN

B A TR T 7T AT T AT,

La distanza delle prese di pressione secondo la normativa UNI-EN SO 9906 8.2.1.1 é pari a 2 x DN.

DAB consiglia di mantere 4 x DN allo scopo di ottenere una rilevazione della pressione piu precisa.

D’apres la norme UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 les prises de pression doivent se trouver a une distance

égale a deux fois le diametre norminal. DAB conseille de maintenir une distance égale a quatre fois le

diametre nominal pour obtenir une mesure de la pression plus précise.

The distance of pressure intake, following the standard UNI-EN 1SO 9906 8.2.1.1, it is placed at 2 x

DN.Suggested is to keep 4 x DN in order to obtain a better pressure survey.

Der Abstand der Druckmesspunkte soll gemaR UNI-EN 1SO 9906 8.2.1.1 gleich 2 x DN sein. Um eine

préazisere Messung des Drucks zu erhalten empfiehlt DAB jedoch einen Abstand von 4 x DN.

De afstand van de drukmeetpunten is volgens de norm UNI-EN 1SO 9906 8.2.1.1 gelijk aan a 2 x DN

(Nominale diameter). DAB adviseert om 4 x DN aan te houden omdat daardoor de drukmeting

nauwkeuriger wordt.

La distancia de las medidas de la presion segun la normativa UNI-EN 1SO 9906 8.2.1.1 es igual a 2 x

DN. DAB aconseja mantener 4 x DN con la finalidad de obtener una medida de la presién mas precisa.

Avstandet mellan tryckuttagen ska enligt standard UNI-EN 1SO 9906 8.2.1.1 vara pa 2 x DN. DAB

rekommenderar dock ett avstand pa 4 x DN for en noggrannare tryckmétning.

B coorBerctBuu ¢ HopmaruBom UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 paccrosiHue MeXIy TOYKaMHU HU3MEpPEHUS

JaBJICHUsS TOJDKHO ObITh 2 Y JI. ®upma DAB pekoMeHayeT OCTaBUTh paccTosiHue, paBHoe 4-em Y I, mis

6oJj1ee TOYHOTO U3MEPEHHUS JaBIIECHUSI.

Pasiurbimo vamzdzio ilgis pagal standarta UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 turi bati nemaZesnis nei DN x 2,

visgi DAB rekomenduoja priimti Sj ilgji DN x 4.

Distanta prizelor de presiune conform normativei UNI-EN I1SO 9906 8.2.1.1 este egala cu 2 x DN. DAB

recomanda mentinerea 4 x DN in scopul de a obtine o determinare a presiunii mai precise.

A distncia das tomadas de pressdo segundo a norma UNI-EN I1SO 9906 8.2.1.1 é igual a 2 x DN.

A DAB aconselha a manter 4 x DN a fim de obter um levantamento mais preciso da pressao.

Az UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 szerint a nyomasbemenet tavolsadga 2 x DN. A DAB javasolja, hogy 4 x

DN tavolsag legyen tartva a pontosabb nyomasvetel érdekében.

B crotBercTBre ¢ HopMaTuB UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1 pa3cTosiHHETO MEXIy TOYKUTE 32 U3MEpBaHE

Ha HaysiraneTo TpsaoBa na 6sne DN X 2. 3a mo-touno uzmepsane ¢pupma DAB npenopwsusa DN x 4.
UNI-EN ISO 9906 8.2.1.1. gilill cangay bnsall eslubyal Siayll aaydl <

any le bastl waii DAB &S ,4 . (DN) et XY 06 of g
Jaall ity JSH Gulid e Jpasll dsgl (DN) st JadXT goluy Sia)
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STANDARD PUMPS

Modello / Modéle /Model
Modell / Model
Modelo / Modell / Model

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Forderhohe / Overwicht / Prevalencia
Maximal pumphdjd / Manometrik ylikseklik
Hanop / Emelési magassag / HAINOP

Mogensb / Modell / MOOEN gaill
Tagad
Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 4 poles Hmax(m) 4 poles

50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKM 32-125.1 6.2 6.4
NKM 32-125 7 6.6
NKM 32-160.1 8.9 9.2
NKM 32-160 9.4 11.5
NKM 32-200.1 12.7 19.8
NKM 32-200 16 23
NKM 40-125 6.6 6.5
NKM 40-160 9.2 8.8
NKM 40-200 15.6 13.9
NKM 40-250 23.3 34.8
NKM 50-125 6.5 6.8
NKM 50-160 10.8 104
NKM 50-200 16.8 19
NKM 50-250 23.8 33
NKM-G 32-125.1 6.2 6.4
NKM-G 32-125 7 6.6
NKM-G 32-160.1 8.9 9.2
NKM-G 32-160 9.4 11.5
NKM-G 32-200.1 12.7 19.8
NKM-G 32-200 16 23
NKM-G 40-125 6.6 6.5
NKM-G 40-160 9.2 8.8
NKM-G 40-200 15.6 13.9
NKM-G 40-250 23.3 34.8
NKM-G 50-125 6.5 6.8
NKM-G 50-160 10.8 104
NKM-G 50-200 16.8 19
NKM-G 50-250 23.8 33
NKM-G 65-125 6.5 6.4
NKM-G 65-160 10.5 114
NKM-G 65-200 17 16.9
NKM-G 65-250 241 22.8
NKM-G 65-315 34.2 53.8
NKM-G 80-160 10.2 10.5
NKM-G 80-200 16.5 15.7
NKM-G 80-250 25.5 25.8
NKM-G 80-315 41 55
NKM-G 100-200 15.6 15.7
NKM-G 100-250 25.5 26
NKM-G 100-315 36 53
NKM-G 125-250 24.6 32
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STANDARD PUMPS

Modello / Modéle /Model
Modell / Model
Modelo / Modell / Model

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Forderhohe / Overwicht / Prevalencia
Maximal pumphdjd / Manometrik ylikseklik
Hanop / Emelési magassag / HAINOP

Mogensb / Modell / MOOEN gaill
Tagad
Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 4 poles Hmax (m) 4 poles

50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKM-G 150-200 13.2
NKM-GE 32-125.1 6.2 6.4
NKM-GE 32-125 7 6.6
NKM-GE 32-160.1 8.9 9.2
NKM-GE 32-160 94 11.5
NKM-GE 32-200.1 12.7 19.8
NKM-GE 32-200 16 23
NKM-GE 40-125 6.6 6.5
NKM-GE 40-160 9.2 8.8
NKM-GE 40-200 15.6 13.9
NKM-GE 40-250 23.3 34.8
NKM-GE 50-125 6.5 6.8
NKM-GE 50-160 10.8 104
NKM-GE 50-200 16.8 19
NKM-GE 50-250 23.8 33
NKM-GE 65-125 6.5 6.4
NKM-GE 65-160 10.5 114
NKM-GE 65-200 17 16.9
NKM-GE 65-250 24.1 22.8
NKM-GE 65-315 27 53.8
NKM-GE 80-160 10.2 10.5
NKM-GE 80-200 16.5 15.7
NKM-GE 80-250 20.5 25.8
NKM-GE 80-315 41 55
NKM-GE 100-200 15.6 15.7
NKM-GE 100-250 25.5 26
NKM-GE 125-250 24.6 32
NKM-GE 150-200 13.2
NKP 32-125.1 27 26.2
NKP 32-125 28.6 28.2
NKP 32-160.1 35.3 35
NKP 32-160 43.5 42
NKP 32-200.1 56.6 77
NKP 32-200 58.5 92
NKP 40-125 26.4 27.2
NKP 40-160 41 39.9
NKP 40-200 57 54
NKP 40-250 96 108
NKP 50-125 28 29.8
NKP 50-160 39.5 42
NKP 50-200 67.5 71
NKP 50-250 92.5 106
NKP-G 32-125.1 27 26.2
NKP-G 32-125 28.6 28.2
NKP-G 32-160.1 35.3 35

131




STANDARD PUMPS

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Modello / Modéle /Model Forderhohe / Overwicht / Prevalencia
Modell / Model Maximal pumphojd / Manometrik ytikseklik
Modelo / Modell / Model Hanop / Emelési magassag / HAINOP
Mogensb / Modell / MOOEN gaill
Tagad
Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 2 poles Hmax (m) 4 poles Hmax (m) 4 poles
50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKP-G 32-160 43.5 42
NKP-G 32-200.1 56.6 77
NKP-G 32-200 58.5 92
NKP-G 40-125 26.4 27.2
NKP-G 40-160 41 39.9
NKP-G 40-200 57 54
NKP-G 40-250 96 108
NKP-G 50-125 28 29.8
NKP-G 50-160 39.5 42
NKP-G 50-200 67.5 71
NKP-G 50-250 92.5 106
NKP-G 65-125 23.5 25.7
NKP-G 65-160 40 43
NKP-G 65-200 68.5 75
NKP-G 80-160 38.5 37
NKP-G 80-200 48 64
NKP-GE 32-125.1 27 26.2
NKP-GE 32-125 28.6 28.2
NKP-GE 32-160.1 35.3 35
NKP-GE 32-160 43.5 42
NKP-GE 32-200.1 56.6 77
NKP-GE 32-200 58.5 92
NKP-GE 40-125 26.4 27.2
NKP-GE 40-160 41 39.9
NKP-GE 40-200 57 54
NKP-GE 40-250 96 108
NKP-GE 50-125 28 29.8
NKP-GE 50-160 32 42
NKP-GE 50-200 67.5 71
NKP-GE 65-125 23.5 25.7
NKP-GE 65-160 40 43
NKP-GE 80-160 38.5 37
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OVERSIZE PUMPS

Prevalenza / Hauteur d'élévation / Head up
Moo Modele Mot o oo e YRl
Modelo / Modell / Model Hanop / Emelési magassag / HAMNOP
Mogpent / Modell / MOAEN g2l
e Hmax (m) Hmax (m) Hmax (m) Hmax(m) Hmax (m) Hmax (m)
2 poles 2 poles 4 poles 4 poles 6 poles 6 poles
50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz 50 Hz 60 Hz
NKM-G 40-330 39
NKM-G 50-330 38
NKM-G 65-400 55
NKM-G 80-400 61
NKM-G 100-400 59
NKM-G 125-330 38
NKM-G 125-400 61
NKM-G 150-330 37
NKM-G 150-400 59
NKM-G 200-200 12
NKM-G 200-250 20
NKM-G 200-330 36
NKM-G 200-400 57
NKM-G 250-330A 30
NKM-G 250-330 35
NKP-G 32-250A 81
NKP-G 32-250 100
NKP-G 40-330 158
NKP-G 65-250 100
NKP-G 65-330 150
NKP-G 80-250 94
NKP-G 80-330 148
NKP-G 100-200 61
NKP-G 100-250 94
NKP-G 100-330 148
NKP-G 125-160 36
NKP-G 125-200 58
NKP-G 125-250 96
NKX-G 250-330A 12
NKX-G 250-330 15
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DAB PUMPS LTD.

Units 4 & 5, Stortford Hall Industrial Park,
Dunmow Road, Bishop's Stortford, Herts
CM23 5GZ - UK

salesuk@dwtgroup.com

Tel.: +44 1279 652 776

Fax: +44 1279 657 727

DAB PUMPS B.V.
Brusselstraat 150

B-1702 Groot-Bijgaarden - Belgium
info.belgium@dwtgroup.com

Tel.: +32 2 4668353

Fax: +32 2 4669218

PUMPS AMERICA, INC. DAB PUMPS DIVISION

3226 Benchmark Drive

Ladson, SC 29456 USA
info.usa@dwtgroup.com

Ph. :1-843-824-6332

Toll Free: 1-866-896-4DAB (4322)
Fax  :1-843-797-3366

000 DWT GROUP

100 bldg. 3 Dmitrovskoe highway,
127247 Moscow - Russia
info.russia@dwtgroup.com

Tel.: +7 495 739 52 50

Fax: +7 495 485-3618

DAB PUMPS POLAND SP. 2.0.0.

Mokotow Marynarska
Ul. Postepu 15c¢ - 3rd Floor
02-676 Warsaw - POLAND
Tel. +48 223 81 6085

DAB PUMPS CHINA

No.40 Kaituo Road, Qingdao Economic &
Technological Development Zone
Qingdao City, Shandong Province, China
PC: 266500

info.china@dwtgroup.com

Tel.: +8653286812030-6270

Fax: +8653286812210

DAB PUMPS IBERICA S.L.

Avenida de Castilla nr.1 Local 14

28830 - San Fernando De Henares - Madrid
Spain

info.spain@dwtgroup.com

Ph.: +34 91 6569545

Fax: +34 91 6569676

DAB PUMPS B.V.

Albert Einsteinweg, 4

5151 DL Drunen - Nederland
info.netherlands@dwtgroup.com
Tel.: +31 416 387280

Fax: +31 416 387299

DWT South Africa

Podium at Menlyn, 3rd Floor, Unit 3001b,
43 Ingersol Road, C/O Lois and Atterbury,
Menlyn, Pretoria, 0181 South-Africa
info.sa@dwtgroup.com

Tel +27 12 361 3997

Fax +27 12 361 3137

DAB PUMPEN DEUTSCHLAND GmbH
Tackweg 11

D - 47918 Ténisvorst - Germany
info.germany@dwtgroup.com

Tel.: +49 2151 82136-0

Fax: +49 2151 82136-36

DAB UKRAINE Representative Office
Regus Horizon Park

4M. Hrinchenka St, suit 147

03680 Kiev. UKRAINE

Tel. +38 044 391 59 43

DAB PRODUCTION HUNGARY KFT.
H-8800

NAGYKANIZSA, Buda Erné u.5

HUNGARY

Tel. +36.93501700

®

DA B

WATERCTECHNOLOGY

DAB PUMPS S.p.A.
Via M. Polo, 14 - 35035 Mestrino (PD) - Italy
Tel. +39 049 5125000 - Fax +39 049 5125950
www.dabpumps.com
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